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1- Introducción
Esta tesis doctoral forma parte del proyecto marco: “Servicios de T-learning para soportar una comunidad Académica Virtual - ST-CAV” ADDIN ZOTERO_ITEM {"citationID":"10mau78fua","properties":{"formattedCitation":"[2]","plainCitation":"[2]"},"citationItems":[{"id":122,"uris":["http://zotero.org/users/421703/items/CQKWTBEV"],"uri":["http://zotero.org/users/421703/items/CQKWTBEV"]}]} . A través de este proyecto se está construyendo en el laboratorio de televisión digital interactiva de la Universidad del Cauca, una Comunidad Académica Virtual (CAV). Abordando su construcción desde distintos ámbitos tecnológicos, todos pertenecientes a la Televisión Digital interactiva. Entre estas tecnologías se encuentran la Televisión Digital Terrestre (TDT), la televisión móvil y la televisión sobre el protocolo IP (IPTV). La presente tesis de doctorado se centra en el estudio, análisis y modelado del tráfico generado por los servicios interactivos de una CAV, con contenidos de audio y video de alta calidad propios del entorno IPTV.
Este documento contiene la síntesis de la presentación en el seminario de investigación de la tesis “Modelo de Tráfico para Servicios Interactivos de una Comunidad Académica Virtual, con contenidos de Audio y Video de Alta Calidad” cuya organización es la siguiente: 

El apartado dos contiene el planteamiento del problema, el apartado tres los objetivos, el  apartado 4 las actividades realizadas y el último apartado los resultados. Adicionalmente, se anexa las diapositivas de la presentación.
2- Planteamiento del problema
IPTV es una tecnología que permite utilizar los enlaces de banda ancha, para integrar un sistema que pueda entregar el servicio tradicional de voz, internet y televisión, por esta razón existe un gran interés a nivel investigativo e inversión por parte de las empresas proveedoras del servicio de Internet. Si adicional a esto, se consideran servicios interactivos de una CAV soportada en este ámbito, se tiene un gran nicho de investigación. 
La herramienta para evaluar el desempeño de las redes, que deben soportar los servicios de una CAV, son los modelos de tráfico. El modelado de tráfico permitirá analizar, evaluar y obtener, las condiciones necesarias para la implementación de los servicios en entornos reales, garantizando que la red soporte diferentes números de usuarios con distintos requerimientos de información. Así, esta investigación permite obtener el conocimiento sobre los modelos de tráfico para diferentes servicios que permitan adaptar y generar soluciones para el dimensionamiento y evaluación de prestaciones de los elementos de red,  y su interconexión. 
De forma concreta, el presente trabajo de grado pretende resolver el siguiente interrogante: ¿Cuáles son los modelos de tráfico para soportar servicios interactivos de una CAV, con contenidos de audio y video de alta calidad?

3- Objetivos

Objetivo general

· Desarrollar modelos de servicios interactivos de una CAV, con contenidos de audio y video de alta calidad que permiten evaluar su rendimiento en diferentes tipos de redes de comunicaciones.
Objetivos específicos
· Identificar y documentar cuales son los servicios adecuados para las CAV y los objetivos que persiguen dichos servicios.

· Estudiar los modelos de cada una de las redes a ser analizadas, red Ethernet, red de Cable y red Inalámbrica.

· Analizar y definir las características de tráfico, para determinar los diferentes parámetros de desempeño que caracterizan los servicios de una CAV y, los contenidos de audio y video de alta calidad.

· Caracterizar los servicios interactivos de una CAV y, los contenidos de audio y video de alta Calidad, en cada una de sus fases, (de conexión, transmisión de datos y desconexión) mediante funciones de distribución estadística que describan su comportamiento.

· Construir los modelos de los servicios que involucra su previa caracterización, el análisis de los protocolos, los volúmenes de información que manejan y el comportamiento de los usuarios.

· Crear las topologías de red mediante la herramienta de simulación OPNET Modeler donde se programarán los modelos anteriormente obtenidos. 

· Validar el comportamiento del modelo de simulación con los datos reales obtenidos de las capturas en el laboratorio.

· Simular el comportamiento de una CAV, que incluye, los servicios modelados anteriormente y la topología de red. Mediante la simulación se estudiaran los problemas de congestionamiento y rendimiento del servicio y servicios asociados.

· Construir diferentes escenarios de prueba que involucren simulaciones hibridas más tráfico real ejecutándose simultáneamente.

4- Actividades realizadas

En esta tesis se definen los conceptos más importantes a tener en cuenta en la investigación, como son modelado de tráfico, CAV e IPTV, así como una revisión de los modelos de tráfico y los trabajos relacionados. Una vez presentado el estado actual del conocimiento se procede a  definir los servicios adecuados para las CAV, los objetivos que persiguen, así como los entornos de experimentación. Los servicios definidos corresponden a los desarrollados en la Universidad del Cauca y la Universidad de Oviedo para el proyecto ST-CAV, cuyo objetivo general es construir y desarrollar servicios de soporte para la conformación de una Comunidad Académica Virtual (CAV). 

Una vez definidos los servicios se procede a la caracterización del tráfico generado por los mismos. La caracterización implica la captura del tráfico, el análisis de sus componentes de audio y video en cuanto a los tiempos de llegada, el tamaño de las tramas y el tipo de tramas, además de la identificación de funciones de distribución de probabilidad FDP, que describen el comportamiento de cada una de las componentes. Las FDP que caracterizan los servicios corresponden al modelo matemático, y contienen los parámetros de entrada necesarios para llevar a cabo la simulación del modelo.

Una vez definidas las FDP que describen cada uno de los servicios, se determina, usar este modelo matemático mediante simulación. Para el desarrollo de las simulaciones se ha seleccionado la herramienta OPNET Modeler, debido a la enorme variedad de dispositivos disponibles, la posibilidad de modificar y crear nuevos elementos y el tratamiento gráfico de los resultados. Se construyo un servidor que es capaz de producir tráfico de VoD con igual comportamiento estadístico que el tráfico producido por los servidores reales de los laboratorios. Además, se construyó un cliente que es capaz de consumir estos servicios y generar estadísticas de interés para el modelo. Posteriormente se presentan los escenarios de evaluación para los servicios, además de los análisis de prestaciones para cada uno de estos servicios, permitiendo obtener las conclusiones que arroja esta investigación.

5- Resultados 

En esta tesis se desarrolla un modelo de tráfico para los servicios de una CAV, donde el principal servicio es el VoD soportado en tecnología IPTV, este contexto involucra diferentes aspectos como la calidad de los videos, el comportamiento de los usuarios, la interactividad de los servicios asociados y la duración de los contenidos. Por consiguiente, encontrar un modelo matemático que recoja o represente todos estos aspectos puede ser demasiado complejo así como también su resolución, razón por la cual se opto por los modelos de simulación por eventos discretos, que permiten representar el entorno real de la CAV, el cual tiene en cuenta el cual tiene en cuenta los siguientes aspectos:

· Captura del tráfico de los videos y aplicaciones, consumidos de manera real en los laboratorios de la Universidad del Cauca y de la Universidad de Oviedo.

· Tráfico individual por componentes de los videos, esto es las imágenes en movimiento con su GOP y el audio. . 

· Funciones de Distribución de probabilidad que describen el comportamiento de cada una de las componentes del video. 

· Modelo de simulación.
· Funciones de distribución acumulativas de los datos reales y simulados para validar el modelo del tráfico simulado.
· Exponente de Hurst de los datos reales y simulados para validar el modelo de tráfico simulado.

· Modelo completo de red mediante herramienta de simulación.

· Modelo de VoD mediante simulación por eventos discretos, esto es, construcción mediante lenguaje de programación de las características del entorno simulado, donde se recoge la duración de los videos, sus componentes, la red y el comportamiento de los usuarios con sus interacciones de adelantos, pausas y retrocesos.

· Generación de  diferentes escenarios de simulación, donde se despliega todo el modelo y el análisis de los resultados.

· Escenarios que soportan el modelo desarrollado en conjunto con aplicaciones soportadas por defecto por la herramienta de simulación, más tráfico background y flujo de tráfico IP.
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