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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Wilmar Campo, presentó su tesis de Doctorado, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Planteamiento del problema
· Objetivos propuestos
· Actividades realizadas
· Resultados obtenidos
Para empezar, el relator realizó un contexto sobre el análisis del aprendizaje a través de la televisión (T-Learning), con lo cual se pretende desarrollar una comunidad académica virtual usando como herramienta la televisión, para lo cual se han construido diferentes contenidos con el objetivo de estudiar el impacto que estos tienen sobre la comunidad.
La investigación esta enfocada en realizar estudios de tráfico para conocer la cantidad de usuarios que pueden ser soportados por una comunidad académica virtual, además  encontrar los tipos de servicios que pueden ser soportados por esta y adicionalmente, estudiar el comportamiento de los distintos usuarios dentro de una comunidad académica virtual. A continuación el relator introdujo los conceptos de modelo de tráfico, comunidad académica virtual e IPTV los cuales son de gran importancia en el desarrollo del trabajo.  
Seguidamente, el relator menciono que para lograr el modelo de tráfico deseado es necesario obtener diferentes modelos los cuales son: un modelo de servicios, un modelo de red y un modelo de usuarios; una vez obtenidos los diferentes modelos lograr que converjan en un único modelo.
Posteriormente, el relator da a conocer su pregunta de investigación: ¿Cuales son los modelos de tráfico para soportar servicios interactivos para una comunidad académica virtual con contenidos de audio y video de alta calidad?, en donde aclara que la interactividad esta determinada por el comportamiento de los usuarios dentro de la comunidad académica virtual. Justificando que se realiza un modelo porque una modificación dentro de un entorno real puede afectar al usuario, generar traumatismos o incluso el daño del sistema.
Luego expone los objetivos de la siguiente manera:

Objetivo general:

· Desarrollar modelos de servicios interactivos de una comunidad académica virtual con contenidos de audio y video de alta calidad que permitan evaluar su rendimiento en diferentes tipos de redes de comunicaciones

Objetivos específicos:

Antes de exponer los objetivos específicos, el relator precisa que son nueve ya que estos se realizaron en acuerdo con la universidad de Oviedo y en esta algunas de las actividades son considerados como objetivos específicos, lo cual dio como resultado:
· Identificar y documentar cuales son los servicios.

· Estudiar los modelos de cada uno de las redes a ser analizadas.

· Analizar y definir las características de tráfico.

· Caracterizar los servicios interactivos mediante funciones de distribución estadística FDP.

· Construir los modelos de los servicios que involucran su previa caracterización 
· Análisis de los protocolos los volúmenes de información que manejan.
· Crear las topologías de red mediante la herramienta de simulación OPNET.
· Validar el comportamiento del modelo de simulación con los datos reales obtenidos de las capturas de laboratorio.

· Simular el comportamiento de una CAV y construir diferentes escenarios de prueba.
Después el relator da ha conocer que la herramienta de simulación que uso durante el desarrollo del proyecto que tiene como nombre OPNET, esta herramienta fue seleccionada gracias a su alta calidad y precisión en los resultados. Continuando con su presentación el relator realizo una breve reseña del estado del arte en el eje principal de su investigación que son los modelos de tráfico, teniendo en cuenta una clasificación en tres tipos: modelos analíticos, bancos de prueba y las simulaciones o entornos de simulación, de donde surge la necesidad de definir el concepto de emulación que se utilizo durante toda la investigación, al mismo tiempo adelanta una de las conclusiones del proyecto: aún no existe una respuesta final de cuál es el modelo más completo o cubre cualquier tipo de red o aplicación. Además, presenta cuales son los servicios que se estudiaron para las CAV (microblog, correo electrónico, Live 555, Fardaxu, video chat), concluyendo con un aspecto clave de la investigación que consiste en: el servicio de video streaming (se analizaron 11 videos) de interés para ser modelado, la composición de los frames de un video se describe mediante el GOP y sus componentes son los frames tipo I, P, B, luego el video es caracterizado mediante una función de distribución, después se encuentran los parámetros, y con estos se obtiene el modelo matemático y finalmente se lleva a un entorno de simulación, de todo este proceso surge uno de los aportes de la investigación que consiste en el desarrollo de una herramienta capaz de adquirir de manera automática los frames de tráfico de los videos usando un analizador léxico y AWK para el reconocimiento de los patrones.
Llegando a este punto, el relator presenta los resultados de su investigación en donde muestra como se realizaron los diferentes análisis de tráfico para cada uno de los servicios estudiados de las CAV, junto con los diversos entornos simulados, lo cual permitió múltiples pruebas sobre el modelo de tráfico propuesto.

 Finalmente el relator da a conocer las conclusiones de su investigación:

· El servicios Live 555 y Fardaxu los dos presentan igual comportamiento la dificultad esta para el que realiza el estudio.

· El modelo responde al comportamiento del usuario.

· El modelo desarrollado es muy estable.

· OPNET no encuentra el Jitter pero si la latencia sin embargo, se aplica un algoritmo para obtener el Jitter
Adicionalmente, este trabajo de doctorado ha obtenido durante todo su proceso 12 artículos, 4 congresos internacionales, 3 congresos nacionales y 5 conferencias en universidades nacionales.

2- Intervención del co-relator

El co-relator resalta que es un trabajo que se ha venido desarrollando desde el año 2009, del cual se destaca la vinculación de la universidad de Oviedo. Este trabajo que cuenta con unos aportes muy importantes los cuales se evidencian en los diferentes artículos obtenidos durante su desarrollo, lo que genera tranquilidad para que el relator pueda presentar la defensa de este. Sin embargo hay muchas cosas que se pueden mejorar y otras que se quedaron por hacer, pero se lograron hacer los aportes suficientes y meritorios para alcanzar una tesis de doctorado.

Además, enfatiza en la justificación del trabajo de doctorado, ya que todos de trabajos relacionados con IPTV son de alta innovación y en la practica requieren de una gran cantidad de equipos los cuales no se encuentran disponibles en las diferentes universidades razón por la cual se usan técnicas de emulación y simulación, con herramientas potentes que permiten hacer la predicción que sucesos que se van a presentar en el campo real de ejecución, por lo tanto, se emulan en un ambiente controlado conservando el comportamiento real, logrando un calculo más cercano a la realidad lo cual es el mayor aporte de la monografía sin restar valor a el resto del trabajo realizado.
3- Discusión

El ingeniero Juan Carlos Corrales realiza una observación, en donde expresa la conveniencia de mostrar en este seminario de investigación, una presentación de la defensa antes de ser mostrada formalmente, con el ánimo de que todos los asistentes puedan conocer acerca de este proceso.

Con esto termina la sesión.
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