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1- Presentación a cargo del conferencista
El conferencista inicia con una breve presentación de su área de trabajo en la Universidad de Halmstad, Suecia; indicando que se desempeña como profesor en Ciencias de Innovación, la cual es un área constituida por tópicos como: Organización Industrial, Economía Industrial y Administración de negocios. El orden de la presentación la realiza en dos enfoques, el primero es sobre cómo actúa la Universidad de Halmstad en el tema de emprendimiento y el segundo en cómo trabaja la ingeniería y la innovación desde el programa de pregrado.

En cuanto a la Universidad de Halmstad se refiere, habla sobre tres áreas de especialización: organización en región y sociedad, productos, procesos y servicios y calidad de vida. La Universidad ofrece maestría en ciencias de innovación, gestión de innovación y desarrollo de negocios, junto con otras en ciencias de computación y ciencias de la salud, las tres están disponibles también a nivel de doctorado. En el perfil de Ciencias de Innovación trabajan doce profesores los cuales trabajan por grupos, en temas de tecnología, innovación y marketing, contabilidad, emprendimiento, gestión y administración de la región y un grupo pequeño trabaja con gestión de la innovación en las construcciones. Producto de este esfuerzo en innovación, la Universidad de Halmstad ha sido reconocida por trabajar en colaboración con las empresas, al servicio de la sociedad, lo que ha permitido que muchas empresas se interesen en varios tipos de desarrollo de forma constante. 
A manera de argumentación el expositor evidencia y explica un gráfico que permite entender el sistema que la Universidad esta impulsando para el área de emprendimiento. Inicialmente están los grupos de investigación que trabajan en conjunto con la educación y organizaciones externas, aunque insiste en que el modelo de comunicación entre las partes no es totalmente coordinado. Ellos son los encargados de fomentar el conocimiento en el sistema denominado SciencePark o incubador que es donde se desarrolla un refinamiento de un plan de negocios o de un producto en proceso. El incubador está comformado por tres estrategias: la primera de ellas es el Pre-Incubador al cual ingresan alrededor de 50 estudiantes con ideas pero que aún no tienen un plan de negocios. Para esta etapa se dispone de asesores que determinan si la persona puede llegar a hacer o no emprendedora, lo cual es valorado por medio de entrevistas. En el Pre-Incubador inicialmente los jóvenes permanecen seis meses con su idea y de acuerdo a los avances pueden solicitar algún tiempo extra que no excedan los doce meses. La infraestructura en la primera etapa en la cual deben laborar es una sala abierta, con el objeto de una formación efectiva de redes de conocimiento.
Al salir de la primera etapa se pasa al Incubador donde los emprendedores deben competir por tener su propio espacio de trabajo, que al igual que el Pre-Incubador es gratuito. El tiempo que pueden permanecer en esta etapa, está determinada por los asesores, a los cuales la empresa en proceso debe demostrar avances cada seis meses. La infraestructura es sustentada con dineros del municipio y algunas empresas. La universidad tiene una alternativa como “lubricante” financiero del SciencePark llamada HHIAB, el cual permite que los emprendedores aspiren a una inversión en sus proyectos mediante este fondo. 
Después de sustentar que su idea es sostenible y la red de conocimiento a su alrededor es significativa, se constituye de manera formal una empresa en la estrategia llamada Hotel. Para esta etapa la infraestructura es dotada por diferentes equipos que le permiten a los emprendedores desarrollar su idea bajo un entorno adecuado. Aclara que es necesario dejar la idea de que en una empresa nada es gratis, es por este motivo que la empresa constituida debe pagar un costo mínimo por algunos servicios que ofrece SciencePark. Cuando se ha finalizado el ciclo de incubación, los emprendedores tienen la opción de salir de la sociedad o de permanecer en las instalaciones del Hotel con el objetivo de no romper el lazo con la universidad y el conocimiento ligado a ella.
El éxito de la incubadora se ha basado en los trabajos cooperativos con empresas, pensionados y expertos, participando como mentores de los emprendedores. Esta propuesta se fundamenta en el hecho de inyectar a las nuevas generaciones la experiencia, de tal manera que permita que haya un intercambio de energía y conocimiento dinámico. En el incubador es necesario el trabajo arduo de los emprendedores para demostrar la viabilidad de sus ideas y no verlo como una opción para obtener ingresos, el ponente concluye con la frase  “Hay conocimientos, hay contactos, pero el emprendedor debe hacer”.
El inicio de la segunda parte de la presentación se enmarca en la exposición del programa de pregrado denominado Ingeniería de Desarrollo, definiéndolo como una combinación entre economía y tecnología, en las tecnologías se incluyen Mecánica, Ciencias de Computación o algunas áreas de profundización que los estudiantes tomen como electivas. El expositor aclara que los estudiantes no serán nunca especializados en alguna tecnología o ciencia específica, porque la idea del programa es combinar esos conocimientos con economía, gestión de innovación y desarrollo de nuevos productos. Sustenta que aunque el foco del programa no son las tecnologías sino la innovación es necesario que los estudiantes sean ingenieros para entender, diseñar e implementar en base a las tendencias tecnológicas. 

El pregrado está estructurado por proyectos semestrales en el transcurso de tres años. En el primer semestre los estudiantes ya debe tener una idea de innovación y los cursos que tomen deben estar alrededor de los objetivos del proyecto, para el óptimo desarrollo de las propuestas, la Universidad dispone de oficinas de proyectos que permiten la socialización entre los estudiantes. Estas oficinas hacen parte de la pedagogía del programa y al igual que otros programas tienen sus laboratorios de investigación, el programa requiere de oficinas de proyecto porque es el espacio donde se dará el proceso de innovación. El conferencista habla de que esta etapa es “una introducción donde los estudiantes hacen innovación sin conocimiento tecnológico” sin dejar de lado bases matemáticas. Sin embargo bajo la opinión del conferencista, concentrarse por dos años solamente al estudio de la lógica y luego intentar incentivar a los estudiantes en procesos de innovación no es funcional.
El segundo semestre se desenvuelve alrededor de un proyecto de diseño, con cursos en paralelo de mecánica, de materiales, de construcción y de dibujo. En este punto aún no se tiene un contacto directo con el mercado, el enfoque esta hacia el diseño del producto y los requerimientos del usuario, se propone entonces la realización de talleres con actores particulares para detectar el valor agregado del producto o servicio.
El tercer proyecto busca trabajar con innovación incremental, en donde los estudiantes deben buscar una empresa que quiera trabajar en comunión para los objetivos del proyecto, es en este punto donde inicia el emprendimiento y los estudiantes buscan técnicas para convencer a las empresas de colaborar con las propuestas. La meta será encontrar factores de optimización del producto que pueden ser en el diseño o en producción, todo esto con el objeto de ajustarse a las peticiones de la empresa actora en el proyecto.  

Para el cuarto semestre los estudiantes ya no mejoran su producto, mejoran su negocio, iniciando con un análisis del mercado. No solo se trata de identificar limitaciones y retos del mercado sino de plantear soluciones mediante un plan estratégico. Al final del segundo año los estudiantes sustentan una Tesis B (en el primer años será Tesis A). 

En el último año inicia el desarrollo de la Tesis Final. Este periodo inicia en Septiembre y culmina en Junio. A manera de comentario, el conferencista relata que el programa ha realizado un análisis de las horas que cada estudiante dedica al proyecto y tienen en cuenta no solo las horas calendario sino también extracurriculares, ya que es un tiempo requerido por el estudiante para centrar sus ideas y plantear su estrategia, este periodo lo han evaluado entre septiembre y navidad. En enero comienza la potencializarían de su proyecto. Finalmente los estudiantes presentan la Tesis Final no solo frente a sus compañeros y tutores sino también frente a empresas invitadas para generar interés en el trabajo desarrollado por el estudiante. 
La conferencia termina con dos videos demostrativos de un trabajo realizado por estudiantes del programa de Ingeniería de Desarrollo en el cual se muestra las pruebas de un carro con un tamaño considerablemente pequeño y con buena capacidad de maniobrabilidad. Un segundo video muestra las primeras pruebas de la electricidad en el carro. El doctor Jonas Rundquist analiza el trabajo de los estudiantes desde dos perspectivas, la primera es la búsqueda de contactos con empresas para la donación del sistema de control, la carcasa, las llantas, entre otras y la segundo se basa en la evaluación del proyecto, el cual no se contextualiza alrededor de la ingeniería eléctrica o electrónica sino a la forma como ellos apropiaron y desarrollaron el proceso de innovación, concluyendo finalmente, que el hecho de que ellos obtengan ayudas en el aspecto tecnológico no es problema, al contrario es un grado más alto en innovación porque han logrado atraer la atención de empresas dispuestas a aportarles a su propuesta de innovación la totalidad del conocimiento e infraestructura.
2- Discusión

Al finalizar la conferencia inicia la sesión de preguntas realizadas por docentes y estudiantes de la Universidad del Cauca:
· Dr. Miguel Corchuelo: ¿Se ha dado el caso que un estudiante realice el mismo proyecto durante las 5 etapas?
Respuesta: Hasta el momento no se dado el caso. La consecución de proyectos se ve a partir del tercer semestre cuando los estudiantes ya han determinado la innovación en un producto.
· Dr. Miguel Corchuelo: ¿Qué cursos complementan la formación en los proyectos del programa de pregrado?
Respuesta: Para el primer semestre los estudiantes tienen tres cursos de matemáticas, en el segundo, se ofrece materias alrededor de la ingeniería mecánica, para el tercero los estudiantes según el proyecto toman cursos en ciencias de computación, para el cuarto en el que desarrollan la empresa, se tienen cursos como mercadería, gestión de proyectos, administración de negocios y para el año final se tiene un curso de producción y logística, pero el resto del año son cursos electivos de acuerdo al tema del proyecto.
· Dr. Miguel Corchuelo: ¿En los primero semestres pueden tomar cursos electivos?
Respuesta: Si es posible, pero ya serian cursos extra, debido a que no está incluidos la agenda del programa. Adicionalmente se habla de que en el cuarto semestre la mayoría de estudiantes desarrollan la empresa en otros países, lo que es posible gracias a que el programa tiene la internacionalización más alta con respecto a otros programas de la Universidad. Contrariamente es el único programa que no tiene una estructura organizacional.  
· Docente: ¿Cómo funcionan los programas de posgrado?
Respuesta: La idea del proceso de educación es que en el pregrado se forme el ingeniero que desarrollará el producto. En la maestría se formará el líder de un grupo de desarrolladores de producto, y sus cursos se enfocaran hacia la organización, gestión y nivel estratégico. Para el doctorado la formación es basada en proyectos, quien desee realizar el doctorado debe presentar un proyecto que tiene algún tipo de valor para la sociedad, además debe encontrar un tutor que quiera conducir la idea. En realidad no hay un sistema de aplicación. Si un profesor quiere trabajar con la idea de un estudiante, este será aceptado.
· Docente: ¿Tiene la Universidad de Halmstad alguna participación en derechos de autor sobre los trabajos de los estudiantes?
Respuesta: La ley de Suecia establece que los derechos de propiedad  intelectual siempre le pertenecen al investigador. Consecuentemente, el estudiante tiene la libertad de ofrecer su producto a empresas o estructurar una propia sin darle parte a la universidad.
· Ing. Cesar: ¿El arrendamiento que se debe pagar en SciencePark en la etapa posterior a la incubación es fijo o tiene costos adicionales?
Respuesta: Hay actividades de administración que no son transferibles a la casa donde se está desarrollando el emprendedor, por tanto, si se utilizan varios servicios, tendrá un costo extra. Se aclara que SciencePark es una empresa limitada que le pertenece a la comunidad, a la Universidad de Halmstad y a un grupo dirigente administrativo, y que el propósito de la empresa no es un beneficio propio sino una dinamización del proceso de innovación.
· Dr.Miguel Corchuelo: ¿En qué momento un estudiante puede ingresar a la incubadora?
Respuesta: Hay dos orientaciones cuando se concluye el pregrado, los estudiantes que quieren ser emprendedores, que son quienes ingresan al SciencePark y los que quieren continuar con estudios de posgrado. Se agrega que se ha discutido el tema de implementar una maestría que se oriente a la formación de emprendedores pero en realidad no existe.
· Dr.Miguel Corchuelo: ¿El título que recibe el estudiante es en ingeniero en innovación o de desarrollo?
Respuesta: La traducción estricta del título es Ingeniero de desarrollo, que a diferencia de Latinoamérica, en Suecia el término desarrollo es acuñado a producto. La mayoría de veces se habla de ingeniero de desarrollo, pero en realidad debería tener un nombre que puntualice el tipo de tecnología.

· Estudiante: ¿Ha pensado el programa en realizar estudios de empresas extranjeras de forma on-line?
Respuesta: La mayoría de empresas que apoyan los proyectos a los estudiantes residen en Suecia, solo cuando el estudiante se encuentra estudiando en otros países se da el caso de intervención de empresas extranjeras.   
· Mag. Adolfo Plazas: ¿Existe algún convenio de la Universidad de Halmstad y la Universidad del Cauca? 
Respuesta: Los estudiantes pueden realizar intercambios en la mayoría de niveles. Se ha dado el caso en que estudiantes suecos llegan a la Universidad del Cauca para realizar su proyecto final, el problema fundamental es el idioma; adicionalmente no hay cursos en inglés. Para los estudiantes de la Universidad del Cauca se ofrece medio o un año completo con paquetes de cursos en inglés, por ejemplo, mercadería, economía y gestión de proyectos y ciencias de computación. Los requisitos son: el estudiante debe pagar su estadía, solo se ofrecen cursos sin costo y se necesita el examen TOEFL B.
· Ing. Cesar Echeverry: ¿Qué porcentaje de proyectos después de la incubadora se convierten en empresas?
Respuesta: Hay un estudio realizado hace cuatro años, publicado por la Universidad de Halmstad, en donde se expresa la consolidación de una empresa por cada noventa proyectos.
· Ing. Cesar Echeverry: ¿Cuál es el retorno para el parque científico de la inversión realizada en los proyectos?
Respuesta: El parque científico no busca convertirse en empresa con ánimo de lucro solo en la formación de emprendedores. Por otro lado está el fondo HHIAB que la Universidad de Halmstad dispone para los proyectos, en el caso que lo requieran HIAAB seria propietario del cinco por ciento de la empresa, sin embargo de acuerdo al éxito financiero de la empresa se puede disolver la relación. 

Se termina la sesión.
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