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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

La magister Magaly Ceron realiza la presentación de los avances de su trabajo de grado titulado “Sistema adaptativo como apopyo a programas de actividad física y estilos de vida saludable”. A continuación se presenta un resumen de los puntos más relevantes presentados durante su intervención, de acuerdo a la agenda desarrollada. 
· Contexto

Inicialmente, se realiza una contextualización sobre las enfermedades crónicas, haciendo énfasis en como estas han incrementando la morbimortalidad, en donde se destaca que la obesidad produce el 35% de la muertes. Se definen como factores de riesgo: inactividad física, mala dieta, tabaquismo y automedicación. A su vez se destaca que la OMS promueve hábitos y estilos de vida saludables para atacar estos factores de riesgo. El concepto de los hábitos y estilos de vida saludable es definido dentro de la percepción personal individual y de contexto. Se hace hincapié en que estos hábitos solo se logran si se hacen de manera repetitiva. Se mencionan 5 líneas de intervención para lograr que los hábitos de vida y estilo saludable sean bien promovidos: dieta, actividad física, educación en salud, evitar sustancias nocivas y el auto cuidado; en donde el proyecto es acotado para trabajar solo con con 2 líneas: dieta y actividad física, las cuales son las que más disminuyen las enfermedades cardiovasculares. Del mismo modo, se menciona los 4 objetivos que estipula la OMS como factores para atacar en un programa de actividad física: reducir factores de riesgo, concienciar en actividad física y dieta, hacer intervenciones preventivas y no curativas, hacer planes de acciones no solo locales y fomentar investigación. 

Por otro lado, se realiza la contextualización de un sistema adaptativo, en donde se menciona que el sistema se debe adaptar al comportamiento del usuario, diseñando información para el mismo tomando en cuenta un modelo detallado de objetivos, intereses y preferencias. 

· Planteamiento del problema.

Existen muchas intervenciones TIC para actividad física por un lado y para dieta por el otro, por esta razón el usuario debe buscar entre todas estas intervenciones, cuales de ellas cumplen con sus necesidades, lo cual genera en el mismo aburrimiento y abandono de la actividad. Por otro lado existen los recomendadores, que son personas profesionales en salud o usuarios de intervenciones TIC, los cuales recomiendan intervenciones TIC desde su perspectiva sin tener en cuenta al usuario. 

Es presentado un escenario ideal en el que el usuario no tenga que hacer todo el proceso por él, que el proceso sea transparente, que él solo deba ingresar datos pequeños y que a través del usuario se obtengan datos de contexto. El sistema debe tener intervenciones TIC evaluadas por expertos, en donde el sistema recomiende las mejores que se adaptan al usuario. Se tiene en cuenta de igual forma intervenciones TIC a usar en diferentes dispositivos. 

Se encontró que en la literatura mediante una revisión sistemática que no existen aplicaciones que cumplan con el escenario ideal, pero se encontró también que existen aplicaciones que en conjunto pueden formar el sistema ideal completo. Son mencionadas como brechas, que el echo de que la mayoría de los estudios encontrados en la revisión sistemática son para e-learning y pocos para e-salud, en donde pocos tienen en cuenta el contexto del usuario y su interés al futuro. 

Finalmente es presentada la pregunta de investigación: ¿Cómo apoyar la promoción de actividad física y estilos de vida saludable haciendo uso de sistemas que se adapten condiciones, contextos y preferencias individuales de cada persona?

· Objetivos propuestos

Como objetivo general se plantea proponer un sistema adaptativo que apoye esta promoción. A este objetivo se le da cumplimiento mediante: caracterización las intervenciones TIC existentes, definiendo de manera detallada un modelo de usuario que tenga en cuenta su contexto, construir el sistema que integre los modelos dados y evaluar la experiencia de usuario del sistema. 

· Metodología de investigación

Se propone una metodología basada en el método científico, realizando primero una búsqueda, proponer una solución, construir y desarrollar la solución, medir y evaluar la solución y finalmente socializar. De igual modo se presenta el plan de trabajo con sus respectivos avances.

2- Intervención del co-relator
El Doctor Diego Mauricio Lopez realiza una contextualización del proyecto, haciendo énfasis en como éste forma parte de un proyecto macro financiado por Colciencias, el cual tiene un grupo de 500 personas en donde se puede evaluar los desarrollos de este trabajo. 

3- Discusión

Uno de los asistentes pregunta a la relatora sobre la diferencia que hay entre un sistema adaptativo y un sistema de recomendaciones, la relatora muestra la diferencia que tiene el sistema adaptativo dentro de su proyecto y el por que éste es seleccionado sobre el sistema de recomendaciones.

El mismo asistente pregunta sobre la diferencia entre experiencia del usuario y calidad de la experiencia y hacia a donde se enfoca el proyecto en esta evaluación, la relatora menciona que se evaluará la calidad de la experiencia del usuario mediante QE. 

Otro asistente pregunta sobre la métrica de la calidad de la experiencia, la relatora responde con las diferentes dimensiones que serán evaluadas en la calidad de la experiencia, resaltando que cada dimensión tiene unas métricas específicas.

Un asistente pregunta sobre si todos los sistemas adaptativos utilizan recomendaciones o si existen un campo exclusivo para los sistemas adaptativos, la relatora responde que el sistema adaptativo va más allá de solo las recomendaciones. 

Uno de los asistentes aconseja que en el escenario ideal se deben incluir sensores y datos de estos sensores, la relatora responde que el contexto representa los datos del usuario mediante estos sensores. 

Uno asistente recomienda tener perfiles para el paciente y para un cuidador, la relatora hace énfasis en que su proyecto no busca dar tratamiento si no prevención, en donde se destaca que si no hay tratamiento no es necesario tener un cuidador. 

4- Conclusiones
El coordinador del seminario da fin a la discusión y agradece por los comentarios. 

Se termina la sesión.
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