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1. Introducción
El propósito de esta sesión de seminario es presentar el tema que se esta investigando, el estado del arte entrono a este tema y la pregunta de investigación a resolver. Para definir el problema se parte de la siguiente pregunta: “¿Cómo procesar flujos de eventos para mejorar la confiabilidad de los datos en la nube?”. A través de esta relatoría se busca definir el problema de la propuesta de grado para ello el documento esta estructurado de la siguiente manera: inicialmente se presenta un contexto donde se definen los conceptos claves para la investigación, se observa el escenario de motivación y el escenario con el que se cuenta para la ejecución del problema; seguidamente, se realiza una descripción general de los trabajos relacionados y por último se presenta la pregunta de investigación.
2. Contexto
Dentro de esta relatoría se presentan los conceptos relevantes para realizar la investigación, entre ellos se encuentra:

2.1.  Arquitectura Dirigida por Eventos (EDA): Arquitectura software enfocada en la producción detección y respuesta ante cualquier tipo de eventos. (Michelson, 2006)
2.2. Evento: Es algo que ocurre, ha ocurrido o se espera que ocurra dentro o fuera del sistema; estos eventos pueden notificar situaciones que pueden ser nuevas oportunidades, amenazas críticas, condiciones cambiantes, u otros factores materiales que puedan impactar.
2.3. Procesamiento de Eventos Complejos (CEP): Tecnología que define un conjunto de herramientas y técnicas para analizar y procesar series de eventos complejos relacionadas, que son manejados por los sistemas de información distribuidos. (Luckham, 2002)
2.4. Computación en la Nube: Modelo que permite el acceso conjunto de recursos informáticos compartidos de forma ubicua, a demanda y conveniente, que puede ser rápidamente aprovisionada y disponible con un esfuerzo mínimo de administración o interacción con el proveedor del servicio. (Mell & Grance, 2011)
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Figura 1 Modelos de Servicio Compuación en la Nube

En la figura 1 se encuentran los modelos de servicio que son ofrecidos a través de la computación en la nube se muestran a continuación: 

· Software como servicio (SaaS): es la capacidad que tiene el cliente de utilizar una aplicación del proveedor corriendo en la infraestructura en la nube.
· Plataforma como servicio (PaaS): es la capacidad que tiene el cliente para desplegar sobre la infraestructura de la nube, aplicaciones adquiridas o creadas por el propio cliente utilizando lenguajes de programación, bibliotecas, servicios y herramientas soportadas por el proveedor del servicio.
· Infraestructura como servicio (IaaS): es la capacidad que tiene el cliente de poner a disposición, aprovisionar y desplegar almacenamiento, procesadores, redes y otros recursos computacionales básicos, para la ejecución de software, incluyendo sistemas operativos y aplicaciones arbitrarias.
Estos modelos de servicio pueden ser usados mediante cualquiera de los modelos de despliegue mostrados a continuación:

· Nube privada: es la infraestructura de la nube aprovisionada para el uso exclusivo de múltiples clientes dentro de una única organización (p. ej.: áreas de negocios).

· Nube comunitaria: es la infraestructura de la nube aprovisionada para el uso exclusivo de una comunidad de usuarios de varias organizaciones que tienen algún objetivo en común (p. ej.: misión, requerimientos de seguridad, políticas, aplicación de normas).

· Nube publica: es la infraestructura de la nube para el uso abierto por el público en general.

· Nube hibrida: es la infraestructura de la nube compuesta por dos o más infraestructuras de la nube (privada, pública o comunidad) pero permaneciendo cada una como una única entidad independiente, unidas entre sí por tecnologías estándares o propietarias que permiten la portabilidad de datos y aplicaciones (p. ej: cloud bursting para balance de carga entre clouds).
3. Escenario de Motivación:
Actualmente, gran cantidad de datos se encuentran disponibles a través de la nube (internet); estos datos generalmente se encuentra desplegados en proveedores que ofrecen servicios de computación en la nube bajo cualquiera de sus modelos de despliegue (SaaS, PaaS, IaaS), por lo tanto se hace necesario que dichos datos estén disponibles en el momento en que los usuarios los requieran, de tal forma que se responda de manera correcta a cualquier tipo de fallas como por ejemplo: fallas en la comunicación, problemas de seguridad, perdida de paquetes, disponibilidad de servicios, entre otros. De esta manera cada una de estas situaciones será tratada como un evento a los cuales se debe dar respuesta en tiempo cercano al real, con el fin de minimizar los problemas que pueda tener el usuario por cualquiera de estos eventos haciendo uso del procesamiento de eventos complejos (CEP). 

Por otro lado, con el fin de aplicar lo descrito anteriormente se plantea un escenario real el cual se cuenta con un conjunto de estaciones meteorológicas las cuales transmiten datos a través de la nube a una base de datos, estos datos pueden ser usados para realizar predicciones, realizar estadísticas, estudiar comportamientos o generar alertas, entre otros, motivo por el cual es de gran importancia que dichos datos se encuentren disponibles todo el tiempo y que los posibles eventos (datos erróneos, problemas de comunicación, fallas en las estaciones, fallas en los sensores, fallas de software, problemas eléctricos, etc.) que puedan presentarse sean tratados en tiempo cercano al real con el fin de evitar al máximo cualquier tipo de anomalía en los datos que puedan repercutir en un análisis erróneo o una emisión fallida de alguna alerta.
4. Estado del arte
Esta sección muestra algunos trabajos relacionados con la temática a tratar en la investigación propuesta; para lograr este fin se presenta la arquitectura dirigida por eventos y la arquitectura orientadas a servicios presentando 4 trabajos representativos que son:
· CEP/ESP Procesamiento y correlación de gran cantidad de eventos en arquitecturas SOA (Ayllón & Reina, 2008): Propone un método de integración para CEP y la arquitectura SOA, con una pequeña solución basada en Esper.

· Combinando la arquitectura orientada a servicios y la arquitectura orientada a eventos utilizando el bus de servicios empresariales (Maréchaux, 2006): Explora como el ESB facilita y simplifica la integración de negocios a través de eventos y servicios.

· Arquitectura dirigida por eventos y SOA en colaboración – Un estudio de cómo la arquitectura dirigida por eventos (EDA) interactúa y funciona dentro de la arquitectura orientada a servicios (SOA) (Malekzadeh, 2010): Muestra a nivel conceptual como interactúan e integran EDA y SOA en el mismo entorno partiendo de que existen tres principales razones para que se de una interacción: objetivos de negocio comunes, arquitecturas basadas en componentes desacoplados, modelos de datos comunes y el uso de infraestructura y tecnología común.
· Procesamiento de eventos complejos en entornos SOA: Caso de estudio para la detección temprana de epidemias (Puig, Bellot, & Bulo, 2011): Propone una arquitectura software que integra SOA y CEP utilizando como mediador al ESB e implementa esta arquitectura en la detección temprana de brotes epidémicos.
5. Pregunta de investigación
La pregunta de investigación que inicialmente se ha planteado para la investigación a realizar como trabajo de grado es: ¿Cómo procesar flujos de eventos para mejorar la confiabilidad de los datos en la nube?
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