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1- Presentación a cargo del conferencista
El conferencista presenta la agenda por medio de la cual realizará su exposición. Dicha agenda se compone de seis puntos: Contexto y motivación, Planteamiento del problema, Pregunta de investigación, Objetivos, Resultados, y Referencias.
En el contexto y motivación, el conferencista expone los conceptos Electrónica de consumo, computación ubicua, UPnP, DLNA y Mobile Server. En cuanto a la electrónica de consumo el conferencista resaltó que el número de dispositivos de consumo que se pueden encontrar en el hogar, se ha incrementado dramáticamente en los últimos años y la voluntad continuará haciéndolo (reproductores de DVD, cámaras, teléfonos móviles multimedia, personales grabadoras de vídeo, computadores, etc.). El concepto de computación ubicua, por su parte, busca obtener múltiples experiencias y múltiples conexiones entre todos estos dispositivo, para lograr esto, los principales fabricantes de dispositivos electrónicos decidieron definir los protocolos UPnP y DLNA. El protocolo UpNP define interconexión entre dispositivos, con el fin de compartir diversos contenidos generalmente de entretenimiento, y DLNA permite la plena interoperabilidad y compatibilidad entre 
dispositivos y hacer posible la visión de disfrutar de contenidos distribuidos en cualquier lugar en el hogar. Finalmente, se tiene el concepto de Mobile Server, el cual se refiere al uso de SmartPhone como Servidor Web móvil, con la finalidad de compartir e interactuar con distintas funciones del dispositivo, utilizando un cliente web.
En la motivación, el conferencista expresa que se tienen múltiples contenidos en distintos dispositivos (imágenes, videos, documentos, música, entre otros) con los que se desea interactuar, pero esto implica el uso de diferentes tamaños de pantallas, sistemas Operativos, marcas, lo que lleva a que el usuario se confunda y tenga que recurrir a manuales, y hardware adicional para poder realizar lo deseado. La solución al escenario anterior es compartir contenido e interactuar con él desde los diferentes dispositivos que se encuentran en el hogar.
Continuando con la agenda, el conferencista plantea el problema refiriéndose a la posibilidad de desplegar información adicional o complementaria en diferentes dispositivos con diferentes tipos y/o características de pantallas. Algunos problemas identificados son: la dificultad para interconectar diferentes dispositivos (tamaños de pantalla, sistema operativo), la dificultad para interactuar con el contenido de un dispositivo debido a limitaciones de pantalla, y la inexistencia de alternativas basadas en MWS para realizar despliegue de información entre múltiples tipos de pantallas

En el siguiente punto de la agenda, se expone la pregunta de investigación ¿Cómo realizar distribución  y despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos de pantallas digitales?, y se expresa que para resolver la pregunta se ha partido de la hipótesis: la tecnología de servidor web móvil es una alternativa para plantear la  distribución  y despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos de pantallas digitales.
En cuanto a los objetivos del trabajo en exposición, se tiene como objetivo general proponer una solución para realizar distribución y despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos de pantallas basado en Mobile web server. Como objetivos específicos, se tiene en primer lugar, diseñar un mecanismo para realizar despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos de pantallas basado en Mobile web server. En segundo lugar, la construcción del mecanismo propuesto para realizar distribución y  despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos  de pantallas basado en Mobile web server. Y en tercer lugar, la prueba del  mecanismo implementación en diversos escenarios de múltiples tipos  de pantallas.
El conferencista continúa con la presentación de los resultados del trabajo, para esto expresó que se definieron cinco paquetes de trabajo. El primer paquete se refiere a la generación. El segundo paquete es el diseño de un mecanismo de distribución y despliegue ente múltiples 
tipos de pantallas. El tercer paquete es la construcción de un mecanismo que permita la distribución y despliegue de información entre múltiples tipos de pantallas. El cuarto paquete se refiere a las pruebas y evaluación del sistema. Y el quinto paquete se refiere a las publicaciones.
En el primer paquete de trabajo, el conferencista expuso cómo realizó la búsqueda de trabajos relacionados en los diferentes repositorios, enfatizando que sus palabras claves fueron N-Screen, Dlna, Upnp, Multi-screen, Mobile Web server, y a partir de ellas obtuvo gran cantidad de trabajos que se estudiaron para obtener las siguientes conclusiones:

· Existen múltiples investigaciones con respecto a Upnp pero la gran mayoría se enfocan en utilizar dispositivos distintos a Smartphones.
· Existe un Stack de protocolos para permitir el funcionamiento de Upnp y cada fabricante lo configura debido a sus necesidades.
· No hay muchas investigaciones que se enfoquen en el despliegue de información.
· Casi todas las investigaciones basadas en Upnp se enfocan en soluciones que permitan realizar control remoto de otros dispositivos.
· Debido a las diferentes configuraciones que Upnp pueda tener existen muchas restricciones para realizar intercambio de información utilizando Dlna.
· Algunas investigaciones se enfocan en la interconexión entre redes Dlna y no entre dispositivos
· No se plantean investigaciones que permitan desplegar información distinta a multimedia. 
· Este trabajo definió el término de pantallas colaborativas y pantallas secundarias, debido a que el concepto de multi-screen es ambiguo.
Para el segundo paquete de trabajo, se realizó el análisis de alternativas que permiten el despliegue de información adicional o complementaria entre múltiples tipos de pantallas, y se realizó la selección de una plataforma para la construcción de un prototipo que permite el despliegue de información entre múltiples tipos de pantallas. Dicho prototipo fue elaborado en el tercer paquete de trabajo y significó una contribución al trabajo de doctorado del ingeniero Franciso Martínez denominado SMARTA.
En el cuarto paquete de trabajo se realizaron múltiples pruebas de las cuales, el conferencista presentó las más importantes: pruebas de estrés, de carga y de adaptación a múltiples pantallas. En cuanto a la prueba de estrés se realizaron múltiples peticiones al servidor con el objetivo de observar el momento en el cual dicho servidor no soporta más peticiones y conocer su límite. Se realizaron diferentes pruebas con diferentes tipos de smartphones y se encontró que con algunos dispositivos el límite del servidor fue 700 peticiones y para otros 1000 peticiones. De acuerdo a lo anterior se estableció que el límite del servidor era aproximadamente 700 clientes. En cuanto a la prueba de carga, se envió un archivo de cierto tamaño al servidor y se contabilizó el tiempo que se demora dicho archivo en llegar al servidor. En cuanto a la adaptación de pantalla, se desarrolló una aplicación cliente para acceder a contenido multimedia y visualizar información complementaria.

Continuando con las publicaciones, el conferencista presentó los siguientes artículos como resultado de su trabajo:

· Francisco Martínez, Victor Garzón Marin, Juan  Camio Ospina, Jaime Caicedo, Jhon  Jairo Ibarra, Gustavo Ramirez-Gonzalez, Angela Chantre. Sistema de Recomendaciones para entornos de digital signage soportados en un esquema de cooperación Smart Tv – Smartphone. Revista de Ingeniería –Universidad de Medellín.

· Francisco Martínez, Jaime Caicedo, Jhon  Jairo Ibarra, Gustavo Ramirez-Gonzalez, Davinia Hernández-Leo. Smart TV-Smartphone Multiscreen Interactive Middleware for Public Displays. Hindawi - The Scientific World Journal

· Francisco Martínez, Jaime Caicedo, Jhon  Jairo Ibarra, Gustavo Ramirez-Gonzalez, Angela Chantre, Mario Muñoz. Smart TV – Smartphone Cooperation Model on Digital Signage Environments: An Implementation Approach. Evento: Mobility 2014 The Fourth International Conference on Mobile Services, Resources, and Users

· Kalpani Manathunga, Davinia Hernández-Leo, Jaime Caicedo, Jhon  Jairo Ibarra, Francisco Martinez, Gustavo Ramirez-Gonzalez. Collaborative learning orchestration using smart displays and personal devices. Ectel - 2015

El conferencista finaliza con la lista de referencias utilizadas en su trabajo.

2- Discusión

· El PhD Juan Carlos corrales inicia la sesión de preguntas planteando un escenario donde una persona se encuentra en su casa de campo y llega la visita de sus amigos, entonces esta persona desde el teléfono móvil ingresa a direcTV y reproduce contenido para niños en un televisor de una habitación, y por otro lado tiene una pantalla donde reproduce el Spotify para hacer karaoke, y aparte de eso, tiene un portarretratos donde despliega la fotos digitalmente, y todo lo realiza desde su celular. El ingeniero termina con la pregunta ¿esa es la motivación del trabajo?
El conferencista responde afirmativamente a la pregunta anterior. Enfatizando que las aplicaciones a las que se puede acceder desde múltiples pantallas deben estar desplegadas en el servidor.

· El Mag. Gabriel Chanchí pregunta qué consideraciones se tomaron con relación a la codificación y adaptación del contenido multimedia.

El conferencista respondió que solo se tuvo en cuenta que el contenido fuera compatible con los dispositivos finales. En consecuencia el Mag. Chanchí aclaró que no se tuvieron en cuenta consideraciones de codificación de contenido.

· El PhD Oscar Mauricio Caicedo, pidió una explicación más detallada de la realización de las pruebas, pues desde su punto de vista fueron muy simples, sobre todo las pruebas de estrés para en servidor, donde se debió haber hecho una traza donde realmente se refleje cómo el sistema responde ante un estrés. 

El conferencista expresó que si se realizaron como lo dice El PhD Caicedo, pero que no fueron mostradas en la presentación.

· El PhD José Luis Arciniegas expresa que entiende que el conferencista ya ha terminado su trabajo de maestría y le recomienda mostrar unos resultados que den más visibilidad al trabajo durante la presentación. Finalmente recomienda no tener las manos en los bolsillos durante toda la presentación.
Se termina la sesión.
5

