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Desarrollo

1- Presentación a cargo del relator

La ingeniera Luz Marina inició su presentación indicando que el orden que sigue para desarrollar el tema es: Primero explica el contexto del proyecto, luego presenta el planteamiento del problema, resaltando las brechas existentes y la pregunta de investigación, posteriormente expone el plan planteamiento del problema, y termina presentando los objetivos y los avances logrados hasta el momento.
En la parte introductoria la expositora explicó conceptos importantes para la comprensión del problema, tales como: identificador, contexto de la palabra, etiquetadores, entre otros. También clasificó los etiquetadores en tres grupos: Supervisados, semi-supervisados y No supervisados. En el primer grupo ubicó a los etiquetadores basados en reglas, los basados en métodos estadísticos, árboles de decisión y máquinas de soporte vectorial; mientras que en el grupo de semi-supervisados y no supervisados ubicó los métodos de ubicación de etiqueta basado en gafos, redes neuronales, e híbridos y algoritmos meta-heurísticos. La expositora explicó cada uno de estos métodos resaltando sus características e indicando sus ventajas y desventajas.
A continuación la relatora mencionó algunas aplicaciones de los etiquetadores como: sistemas de reconocimiento de voz, conversión de texto a voz, traducción automática, clasificación de textos, extracción automática de información, recuperación de información multimedia, análisis de sentimientos, y resolución de ambigüedades en el significado de las palabras en un contexto, entre otras. La ingeniera Luz Marina siguió su exposición explicando las características de los algoritmos meta-heurísticos, sus contextos de uso, ventajas e inconvenientes.
En forma seguida, la relatora centró la atención en la explicación de los algoritmos meméticos, que hacen parte de los algoritmos meta-heurísticos que ha demostrado resultados bastante prometedores, manteniendo una estructura evolutiva y una búsqueda local. También explicó cada uno de los componentes del algoritmo memético relacionados a continuación: Conjunto de soluciones candidatas, operador de combinación (crossover), operador que mejora la descendencia, estrategia de administración de población, función de evaluación, y el mecanismo de selección.
Continuando con la explicación del contexto del proyecto la expositora presentó la definición de corpus lingüístico, resaltó su importancia y la discusión que existe actualmente sobre su tamaño, para que realmente sea representativo de una lengua específica. Igualmente, hizo énfasis en que los corpus proporcionan una base material y un banco de pruebas para la construcción de sistemas de procesamiento del lenguaje Natural.
Posteriormente la ingeniera Luz Marina continuó con la presentación del problema, dando a conocer los escenarios de motivación, centrando la atención en el crecimiento de las comunicaciones a través de dispositivos, lo que implica la necesidad de aplicaciones para el procesamiento del lenguaje natural. Para lograr esto la expositora afirma que existen los siguientes problemas: la complejidad del etiquetado debido a la ambigüedad en el uso de las palabras, los costos de los enfoques supervisados, y en los enfoques semi supervisados y no supervisados el ruido en los datos y el ajuste de parámetros para el entrenamiento y el etiquetado. También indicó que los mejores reportes los hacen los identificadores estadísticos, que el proceso de optimización es complejo y computacionalmente pesado debido a la ambigüedad de las palabras, y que los resultados de los algoritmos meta-heurísticos son sencillos y competitivos.
A partir del problema expuesto la relatora presentó como hipótesis: "Es posible proponer un algoritmo (s) basado en meméticos para encontrar la etiqueta más probable para una palabra dentro de una oración específica (contexto) para una lengua tradicional y no tradicional", lo que la llevó a plantear la pregunta de investigación: " ¿Cómo se puede mejorar la tarea de etiquetado de partes del discurso teniendo en cuenta las ventajas y características de los algoritmos meméticos?.
Para dar respuesta a la pregunta de investigación planteada, la expositora afirmó que va a utilizar enfoques no supervisados o semi supervisados para el problema del etiquetado, aprovechando las ventajas que representan los algoritmos meméticos, porque hacen un mejor balance entre búsqueda y exploración soportado en conocimientos específico del problemas, al mejorar las probabilidades en la búsqueda en tiempos razonables, al presentar mejores resultados en comparación con otras aproximaciones, y al mejorar la robustez de los algoritmos típicamente usados en el área.
La ingeniera Luz Marina continuó con su exposición presentando el estado del arte, que organizó en dos partes, en la primera relacionó los trabajos hechos sobre etiquetadores, tomando una ventana de tiempo comprendida entre los años 2010 y 2013, sin descartar los trabajos clásicos sobre el tema, y resaltando las contribuciones hechas en los trabajos analizados, que a su vez organizó según el enfoque de etiquetado que explicó al inicio de su presentación. En la segunda parte del estado del arte la orientó al corpus lingüístico, presentando ejemplos de los más reconocidos actualmente, tanto para lenguas ricas lingüísticamente como para lenguas no ricas. En esta parte resaltó la necesidad de construir corpus para lenguas no ricas lingüísticamente.
Tomando como referente el estado del arte expuesto, la relatora presentó las siguientes brechas: Existen los argumentos para abordar el problema de etiquetado, desde una perspectiva semi-supervisada o no supervisada haciendo uso de algoritmos meméticos, y se pueda aplicar a varias lenguas desde una aproximación más sencilla, eficiente y robusta. Los algoritmos meméticos hasta el momento no se han utilizado en el problema de etiquetado, aunque son el estado del arte actual en diversos problemas complejos. Los trabajos encontrados son recientes, es decir, es un área prospera a nivel investigativo; y no existe un corpus lingüístico de etiquetado para nasa yuwe.

La exposición continuó con la presentación del objetivo general: "Proponer un algoritmo basado en meméticos para encontrar la etiqueta más probable para una palabra dentro de una oración específica (contexto) para los casos de una lengua tradicional y una no tradicional", y la explicación de cada uno de los objetivos específicos. Finalmente, la relatora termina su exposición indicando que ha logrado un avance del 70%  en la construcción del corpus lingüístico, representado en el trabajo de campo, que le ha permitido recolectar y seleccionar información, etiquetando 175 oraciones. Mientras que con respecto a la propuesta de investigación, que se encuentra en evaluación, ha consolidado el estado del arte, estableciendo las brechas e identificando y delimitando el problema a abordar. 
2- Intervención del co-relator

El Dr. Cobos inició su intervención manifestando que la presentación fue clara para las personas que tienen conocimientos sobre el tema, pero para los demás posiblemente fue confusa. Luego recomendó presentar la motivación de una forma que evidencie la relación entre lo teórico y la solución del problema que se va a solucionar. También recomendó no utilizar diminutivos, ni expresiones como: "yo traté de" durante la exposición, porque esto le quita el aspecto formal que la debe caracterizar, y minimiza el esfuerzo que se ha hecho para lograr los resultados obtenidos.
3- Discusión

El doctor Juan Carlos preguntó: ¿Cuántas publicaciones tiene?
La expositora afirmó que tiene un artículo que será publicado en septiembre en una revista A1, y dos artículos en proceso, uno donde se explica el copus que será publicado en un evento, y el segundo, que trata sobre el avance del etiquetador y que será publicado en una revista A2.

La ingeniera Alexandra Ruiz pregunta: Ninguna de las propuesta utiliza algoritmos meméticos, ¿Qué la lleva a pensar que son óptimos para la solución del problema?
La relatora argumenta que este tipo de algoritmos han dado muy buenos resultados a problemas complejos como el de el vendedor viajero, también por la flexibilidad en la búsqueda. 
El ingeniero Diego pregunta: ¿Cuál sería el problema que ha encontrado y que pretende solucionar?.
La ingeniera Luz Marina respondió que el problema consiste en hacer una propuesta de un  etiquetador  que sea comparable con estado del arte.
El ingeniero Diego planteó de nuevo su pregunta y el doctor Juan Carlos la plantea de otra forma: ¿ por qué es necesario etiquetar?, orientando a la expositora al recordarle las diapositiva donde presenta el trabajo de Ricardo Baeza, cuya intención fue el reconocimiento del negocio, y le sugiere iniciar con un ejemplo.
El ingeniero Diego preguntó: Hay cierta similitud entre el objetivo general y uno de los objetivos específicos ¿Hasta qué punto eso está bien, o si el objetivo  general es más grande que el objetivo específico, o el específico involucra al general?
La relatora explicó que el objetivo general involucra al objetivo específico, y se desprende en varias partes, cada una de las cuales representan los objetivos específicos planteados.
El ingeniero Diego preguntó: ¿El etiquetador es el algoritmo?
La expositora explicó que el etiquetador se va a hacer mediante un algoritmo.
El ingeniero Diego preguntó: ¿El objetivo general es el etiquetador o el algoritmo?

La ingeniera Luz Marina respondió que la propuesta es el algoritmo que permita construir el etiquetador.
El ingeniero Diego preguntó: ¿Qué aplicaciones tendría a futuro su trabajo?

La relatora explica que lleva más de diez años trabajando con la lengua nasa yuwe, haciendo aplicaciones, micro-mundos, reconocimiento de voz, entre otras, y que para fortalecer su investigación se requiere el etiquetador, contribuyendo a la enseñanza y el fortalecimiento de la lengua, que actualmente se está perdiendo.
4- Conclusiones

El Dr. Juan Carlos Corrales insistió en que no hay que minimizar el trabajo, hay que mostrar las publicaciones que hizo en la maestría, la que ha hecho ahora, y toda la experiencia que ha tenido durante los diez años de trabajo.
A la 1:05 p. m. se termina la presentación.
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