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1- Presentación a cargo del conferencista
El ingeniero Julián Rojas, presentó el avance de su trabajo de Maestría, para lo cual había preparado la siguiente agenda:

· Introducción.

· Escenario de motivación.

· Objetivos.

· Propuesta.

· Validación.

· Conclusiones.

Introducción: Contexto general del trabajo
El trabajo de grado se enmarca en el concepto de TELCO 2.0, el cual plantea un nuevo paradigma para el desarrollo de servicios desde el punto de vista del operador de telecomunicaciones, donde se tienen en cuenta los servicios planteados en la Web, en especial en la Web 2.0 y los servicios tradicionales con los que cuentan los operadores de telecomunicaciones, y se busca generar una integración de estos dos mundos para ofrecer servicios innovadores, los cuales se conocen como servicios convergentes.

La integración de estos dos mundos plantea grandes desafíos, tienen filosofías diferentes, tecnologías diferentes, lo que implica la necesidad de utilizar plataformas que permitan realizar esa integración a nivel de red, a nivel de protocolos... etc.
Plataformas:

Jain Slee.

Sip servlets.

Plataformas propietarias de Erickson.

Plataformas propietarias de Nokia Simens.

Plataformas propietarias de Alcatel Lucent. 
En este trabajo de grado se destaca Jain Slee porque tiene las siguientes ventajas:

· Es abierta y estándar.
· Debido a su arquitectura y modelo de componentes permite integrarse con diferentes redes de telecomunicaciones y también con la red de internet.
· Permite integración con redes legadas de una manera más fácil y rápida.

También se resalta el proyecto Telcom 2.0, el cual es un proyecto desarrollado por el Grupo de Ingeniería Telemática con financiación de Colciencias y cuya finalidad es la creación de una plataforma que permita facilitar la creación de servicios convergentes TELCO 2.0. El entorno de ejecución utilizado para la creación de esta plataforma es Jain Slee por lo tanto el trabajo de grado se enmarca dentro del proyecto Telcom 2.0.
Por otro lado se enfatiza el concepto de “computación autónoma”, donde los sistemas deben ser auto-gestionados, debido a la gran cantidad de información y complejidad actual de los mismos. Por lo tanto los usuarios u operadores solo deben enfocarse en dirigir la gestión por medio de políticas o reglas generales, siguiendo ese orden de ideas IBM define cuatro áreas principales en las cuales se debe enfocar la autogestión de los sistemas computacionales:
· Configuración
· Seguridad.
· Salud.
· Optimización.
De la misma forma la ITU define una arquitectura en capas, específicamente definen el estándar de gestión conocido FCAPS (Fault, Configuration, Accounting, Performance, Security), este trabajo de grado se enmarca principalmente en la gestión de las fallas y la gestión de configuración de las redes de telecomunicaciones.
Escenario de Motivación: TELCO 2.0 propone la creación de servicios convergentes que hacen uso de la funcionalidad proveniente tanto del mundo de la Web, como de los servicios de Telecomunicaciones. Pero es importante tener en cuenta que estas operaciones son distribuidas, generalmente estos servicios Web, son propiedad de terceros y se encuentran en la nube donde no se tiene control directo de las operaciones, además pueden llegar a fallar y comprometer la funcionalidad u operación del servicio convergente. Todo esto nos lleva a pensar que es necesario mantener una disponibilidad de los servicios, tomando la definición del estándar 1037c como el tiempo útil de servicio sobre un intervalo de tiempo medido en la cual el servicio está activo y funcional, generalmente se habla que la disponibilidad de los servicios de telecomunicaciones debe estar dado por los altos niveles de disponibilidad “cinco nueves”, pero estos hacen referencia a la disponibilidad de los elementos de red de telecomunicaciones y no a la del servicio en general aunque la disponibilidad sigue siendo muy alta, en cuanto a la web estos servicios no son creados con esta concepción los cual los hace más susceptibles a fallar. Se hace necesario un mecanismo o sistema que permita identificar esos fallos, prevenirlos y de forma automática remplazar los servicios para  mantener o incrementar la disponibilidad del servicio convergente.
En cuanto al estado del arte se analizan dos áreas principales, teniendo en cuenta que al reconfigurar el servicio se debe hacer de la mejor forma posible:
1 La calidad del servicio, que se clasifica en dos áreas:

· Parámetros de calidad del servicio funcionales: estos hacen referencia a que tan bien se desempeña el servicio y que tan bien ofrece su funcionalidad, y se refiere a la percepción del usuario (cualitativo).

· Parámetros de calidad del servicio no funcionales: hace referencia que tan rápido, que tan caro, que tan famoso,  (cuantitativo).

2 Contexto: cualquier información sea relevante para la interacción de un usuario y un servicio.
· Computacional: a través de que dispositivos o de que redes está haciendo uso el usuario de los servicios.

· Usuario: quien es el usuario, su nivel educativo, que perfil tiene.

· Físico: las variables del entorno, ejemplo: que día es hoy, que temperatura, ubicación.
Luego de proporcionar el escenario de motivación y el análisis del estado del arte el Ing. Julián Rojas plantea la siguiente pregunta de investigación. 

¿Cómo proporcionar una alta disponibilidad de los servicios convergentes en entornos Jain Slee?.

Para responder a la pregunta de investigación se plantean los siguientes objetivos
Objetivos:
Objetivo General

Extender la disponibilidad de los servicios convergentes mediante mecanismos de reconfiguración automática, en entornos Jain Slee basados en parámetros de calidad de servicio y métricas de contexto.
Objetivos Específicos:
· Definir inicialmente una representación formal de los servicios para el flujo de ejecución de los servicios convergentes.
· Establecer un esquema de monitoreo de servicios convergentes, que permita conocer el estado en todo momento y realizar detección de fallos.
· Definir un algoritmo de reconfiguración de servicios convergentes, que permita seleccionar la mejor alternativa de servicio, basado en políticas de calidad de servicio y contexto.

· Verificar, los diferentes mecanismos establecidos para la reconfiguración de servicios convergentes mediante la construcción de un prototipo.
Propuesta:
Objetivo específico número 1: se analizó una evaluación de tres modelos, los grafos dirigidos, las máquinas de estado finitas, y las redes de Petri, según los siguientes criterios:
· Solapamiento de funcionalidades.

· Patrón de interacción.
· La relación de estado inverso.
· Comportamiento de múltiples respuestas.

· El mapeo formalmente definido.

Y lo que se busca con esta evaluación es ver que tan expresivo es el modelo formal, que tan capaz es de representar las diferentes características de los servicios, como la sincronía, el mantenimiento de sesiones de los servicios de telecomunicaciones, el paralelismo…etc. El servicio convergente con el cual se llevaron a cabo las pruebas se llama “financial instant message” con el cual un usuario manda un mensaje instantáneo, el cual contiene un código especial y es recibido, e invoca un servicio web que le permite conocer el estado actual de las acciones de la bolsa de New York, para lo cual se utiliza el entorno Jain Slee, el cual contiene un servicio interno de alta complejidad y finalmente un servicio Web el cual se encuentra en la Web de forma distribuida. Luego de llevar a cabo la evaluación se concluye que las redes de Petri, son el modelo más adecuado para  representar el estado de ejecución o el flujo de ejecución de los servicios convergentes. Lo anterior da cumplimiento al objetivo específico número 1.
Objetivo específico número 2:  según los estándares ITU tm 3400 iso 25010, donde se tienen en cuenta el desempeño software como desde el punto de vista de las redes de telecomunicaciones y también en relación con lo encontrado en el estado del arte, se identificaron los siguientes parámetros de calidad de servicio no funcionales: disponibilidad, y tiempo de respuesta.
Disponibilidad de un servicio convergente: es la multiplicación de la disponibilidad de cada uno de sus componentes.

Tiempo de respuesta de un servicio convergente: es la sumatoria del tiempo de respuesta de cada uno de los servicios.
Se crea un servicio orquestador, es el que se encarga de realizar la invocación de cada uno de los servicios componentes, para lo cual el esquema define un esquema de monitoreo que a su vez define una serie de módulos y utilizo dos enfoques, el enfoque reactivo y el enfoque proactivo.

Reactivo: reacciona a las fallas que ya han ocurrido.

Módulos del enfoque reactivo:

Code inyector: el cual usa las técnicas de instrumentación automática de código, para verificar que las invocaciones de servicios atómicos se lleven a cabo de manera correcta. 
Alarm Monitor: en caso de que el código inyectado detecte una falla, ese código genera una alarma.

Proactivo: tratar de prevenir las fallas de acuerdo al estado de los diferentes servicios convergentes. A partir de análisis de la estructura interna podemos conocer cuáles son los servicios que los componen, se evalúan periódicamente la disponibilidad y el tiempo de respuesta de los servicios almacenando la información en una base de datos para comprobar si el servicio se encuentra en los niveles definidos como aceptables. El análisis de estos niveles generan las alarmas correspondientes que indican la reconfiguración o no de los servicios.
Teniendo en cuenta el esquema de monitoreo anteriormente mencionado, se da cumplimiento al objetivo 2.

Objetivo específico número 3: para llevar a cabo la reconfiguración del servicio convergente por medio del algoritmo se hace necesario obtener información adicional a la proporcionada por los parámetros antes mencionados, por lo cual se utiliza la información de contexto. Por medio de una evaluación se determinó que los parámetros de contexto más relevantes son:

-Localización.

-Presencia computacional del usuario Ej. Online, offline, ocupado.

Módulos que componen el algoritmo de reconfiguración

Base de datos de operaciones: donde se encuentran caracterizadas las diferentes operaciones que se encuentran en la plataforma TELCOM 2.0, permite observar la información relevante de todas esas operaciones, así como las anotaciones de contexto y su categorización semántica.

Base de datos de usuarios: la información general y del contexto de los usuarios.

Base de datos de redes de Petri: donde se encuentra la información de los servicios convergentes, representados mediante este modelo.

Proceso de reconfiguración
Se inicia el proceso con la detección de una alarma, el módulo de monitoreo notifica que es necesario hacer una reconfiguración, en esa alarma va incluida toda la información relacionada a la causa de la falla, por ejemplo si se superó el tiempo de respuesta o la respuesta es vacía por parte de un servicio o se causó una excepción.  Con el módulo analizador de estructura se puede recuperar la red de Petri correspondiente al servicio convergente y se identifica dentro de esa red el servicio componente que ha fallado para posteriormente seleccionar los posibles candidatos para la reconfiguración, una vez tenemos los candidatos analizamos las condiciones de reconfiguración de contexto del usuario o usuarios, por medio del análisis de introspección o instrumentación del código.  Posteriormente se analizan las entradas y salidas de cada servicio ya que es importante verificar que la reconfiguración corresponda con respecto al tipo de datos, y funcionalidad. Si el servicio candidato cumple con lo antes mencionado se procede a actualizar la red de Petri que representa el servicio, a nivel de elementos componentes de la red y código del mismo, mediante las técnicas de instrumentación automática. Todo este proceso lo lleva a cabo el modulo final, quien modifica el código, actualiza el servicio y por último se encarga de ponerlo en operación.
De esta forma se da cumplimiento al objetivo específico número 3
Objetivo específico número 4:
La arquitectura planteada está dada por las capas de negocio y datos, se cuenta con el módulo de monitoreo, el módulo de reconfiguración y todos los datos necesarios para llevar a cabo el procedimiento.

Se realizaron dos validaciones, una validación funcional para verificar si el proceso realmente funciona y una validación de rendimiento que mide la eficiencia del algoritmo y el impacto que tiene en todo el sistema en cuanto al desempeño de la plataforma como tal, para lo cual se utilizó un servicio desarrollado en la plataforma TELCOM 2.0, y este utiliza tanto operaciones tanto Web como Telco. Observando el módulo de monitoreo para probar el enfoque Reactivo se procede a crear un escenario no deseado donde se hace fallar el modulo obligando a establecer la operación como no disponible, por lo tanto el sistema detecta una alarma especificando que operación falla y a qué servicio convergente pertenece e información adicional que se utiliza en el proceso de reconfiguración. Para el enfoque Proactivo de igual forma se detecta el despliegue de un nuevo servicio convergente y los servicios que lo componen a los cuales se realizan periódicamente peticiones para comprobar su disponibilidad como su tiempo de respuesta para al final obtener un valor consolidado de estos dos parámetros, posteriormente se establece un escenario donde requerimos que la disponibilidad sea superior al 90% y que el tiempo de respuesta sea menor a 80 ms, luego se saca de servicio una de las operaciones por 5 minutos al mismo tiempo se toman muestras de los parámetros ya definidos por 30 minutos a un intervalo de 10 segundos, como es de esperarse se detecta una disminución de la disponibilidad del servicio aproximadamente 77%, lo que activa una alarma y lleva a una reconfiguración del servicio 
Para la evaluación del rendimiento se observa que los tiempos en un entorno aislado del algoritmo de reconfiguración medido en cuanto a la cantidad de componentes que tiene un servicio convergente, tiene un tiempo de respuesta satisfactorios para un caso específico de 2.5 segundos en relación a 20 servicios, pero es muy raro ver un servicio de tantos componentes, ya que en promedio los servicios llegan a tener  cerca 8 componentes que supondría un tiempo de respuesta de entre 300 y 500 mili segundos. Por otro lado cabe resaltar que ya en el entorno real se tienen que tener en cuenta los tiempos del servidor de Jain Slee y estos dependen entre otros de la carga del servidor, la carga del sistema sin embargo tienen una tendencia, en el caso ya planteado de 8 componentes es cercano de un segundo lo cual lo hace bastante satisfactorio.   
Impacto

El impacto que tiene en el sistema tonto con los módulos de monitores y reconfiguración en el entorno de ejecución, teniendo en cuenta que estas aplicaciones residen en conjunto con los servicios convergentes, se puede observar que el consumo de memoria se ve afectado, pero no en una gran medida, lo cual nos asegura que no va a afectar la ejecución de los servicios, es más cuando se corrigen fallos, se liberan los recursos que están siendo utilizados por los servicios que no están funcionando correctamente.

Conclusiones
-Se determinó que las redes de Petri eran el modelo más adecuado y suficientemente descriptivo para representar este tipo de servicios.
-Se planteó un enfoque proactivo y no intrusivo.

-Mediante las técnicas de instrumentación de código se pudo incluir automáticamente mecanismos de detección de fallos, sin tener que pasar nuevamente a etapas de diseño modificando la estructura de los servicios convergentes para mantenerlos disponibles automáticamente.

-Los parámetros de disponibilidad y tiempo de respuesta fueron los determinados para utilizar en este trabajo de grado sin embargo los modelos de datos son fácilmente extensibles y se pueden enriquecer más los parámetros utilizados en los procesos de reconfiguración. 
-El diseño modular utilizado para desarrollar este sistema tiene un impacto mínimo desde el punto de vista del desarrollo para añadir otros parámetros  de reconfiguración tanto de calidad de servicio como de contexto.

-El modelo de reconfiguración tiene la capacidad de reconfigurar el código fuente de un servicio que esta defectuoso y a través de un módulo que brinde una funcionalidad similar y permita completar la ejecución.

-Los parámetros de contexto fueron localización y presencia, son fácilmente extensibles incrementando la disponibilidad.

-La utilización de alarmas también nos permite registrar de forma detallada toda la información y detectar las causas de los fallos.

-La utilización de un modelo formalmente definido podemos llevar este desarrollo a cualquier plataforma.
-La evaluación funcional, permitió que todos los módulos llevaran a cabo su funcionalidad, y la evaluación de rendimiento nos mostró resultados altamente satisfactorios, ya que eran tiempos muy reducidos en cuanto a su procesamiento y el impacto del sistema en menor en un entorno de los servicios convergentes.

Trabajos Futuros

-Enriquecer el proceso de reconfiguración extenderlo mediante más parámetros de calidad de servicio y contexto.
-Desarrollar una interfaz de gestión que permita al administrador gestionar y reconfigurar las políticas de reconfiguración, ya que todo el desarrollo fue centrado en back-end y no existe ninguna capa de presentación.

-Incluir el manejo de sesión entre el proceso del usuario de forma que realmente se haga transparente el proceso de reconfiguración.

2- Intervención del co-relator

El Ph.D. Juan Carlos Corrales indica que antes de su intervención prefiere abrir el espacio de discusión.
3- Discusión
Al finalizar la conferencia inicia la sesión de preguntas realizadas por docentes y estudiantes de la Universidad del Cauca:

Daniel Alberto Jaramillo: Cuales eran estos servicios Telco y servicios Web que se mencionaban, para entender más quisiera saber si tienes algún ejemplo y si se hablan de servicios convergentes y servicios componentes ¿estos servicios componen otros servicios?
Julián Rojas: Servicios del lado de las telecomunicaciones: llamada, SMS, mensajes instantáneos e incluso se tiene en cuenta el servicio de correo electrónico, ya que se encuentra dentro de Jain Slee, y servicios avanzados también como la llamada en espera y demás.  Los servicios convergentes son varias operaciones que están combinadas entre si de alguna forma para llevar a cabo una funcionalidad más amplia por ejemplo: se utilizó este servicio que consiste en que el usuario arranca la ejecución va a la red social LinkedIn y a través de su perfil recoge ofertas de trabajo, se las manda a su cuenta de Twitter, las envía por un correo electrónico y finalmente lo llama y la lee con un servicio especializado de text to speech. 
Daniel Alberto Jaramillo: Entonces tú hiciste la evaluación de la disponibilidad de cada uno de los servicios web.
Julián Rojas: Claro cuando el servicio se despliega en el sistema, el esquema de monitoreo identifica cuales son los servicios que lo componen.  

Daniel Alberto Jaramillo: Entonces también se hizo la evaluación de disponibilidad de los servicios de telecomunicaciones.

Julián Rojas: Él está midiendo que los servicios de telecomunicaciones estén ahí y estén disponibles, nosotros tenemos localmente estos servicios, entonces podemos saber cuáles están en operación, y saber si no se han caído y los podemos tumbar en cualquier momento para hacer las pruebas como tal. Estos servicios (señala un servicio web en las transparencias) si están en la web por lo cual les estamos enviando peticiones para ver si están activos y que tanto se demoran las peticiones.

Mario Solarte: ¿Cómo hiciste la evaluación funcional?

Julián Rojas: Se llevó a cabo mediante este servicio mencionado anteriormente, y se llevó a cabo todo el proceso desde su despliegue en la plataforma, se verifico que el sistema detectara su despliegue, detecta que se desplego un nuevo servicio convergente y no otro componente, se verifica que el esquema de monitoreo inyecta el código automáticamente , este se hace verificando por medio de herramientas los .class del archivo, y estableciendo escenarios no deseados, viendo la generación de las alarmas con la información que se requería para el módulo de reconfiguración, este módulo a partir de esta falla ver como llevaba a cabo todo su proceso de análisis de contexto, de análisis de las entradas y salidas de las operaciones, de recuperar operaciones candidatas, finalmente para poder reconfigurar y modificar el código fuente del servicio y este se podía volver a utilizar.

Mario Solarte: La incrustación del código de monitoreo, ¿ahí utilizaste la programación orientada a aspectos?  
Julián Rojas: Si, la programación orientada a aspectos nos permite hacer esa intercepción de métodos y de llamadas a métodos en el código en tiempo de ejecución, en el cual se utilizó el esquema JBOSS AOP con su correspondiente Api de Java. Nos permite observar la estructura lógica de una clase y nos permite observar sus elementos, con esa herramienta se puede hacer todo el análisis de que elementos que servicios componen un servicio convergente y donde se hacen esas llamadas o mapeo de datos, y donde se encuentra en cuanto a código un servicio fallido, remplazarlo por el nuevo, crear todas las variables necesarias en tiempo de ejecución, sin tener que volver al entorno de desarrollo y cambiar el código manualmente. Todo esto se hace en unos tiempos bastante reducidos como se mostraba en la evaluación de rendimiento.
Mario Solarte: Cuando haces la selección del esquema de recomendación se hace a través de un ejemplo, ¿tú decías que el ejemplo era muy sencillo?

Julián Rojas: Pues, sencillo solamente en cuanto a la cantidad de servicios que lo componían, sin embargo ese servicio convergente representaba unas particularidades, manejaba tiempos de respuesta asíncronos, tenía paralelismo, entonces era adecuado en cuanto a los criterios que estaba buscando para poder evaluarlos todos de una forma coherente.     
JCC: La primera observación es el manejo del tiempo, ya que te demoraste más de 15 minutos de lo establecido, desde el principio hay que dejar claro a qué tipo de convergencia te vas a referir, porque hay convergencia de todo de terminal, de redes, acá es más que todo de la parte de servicios.

JCC: Es importante el manejo del apuntador, y tener pausa en la presentación, parar un poco señalar para que la gente este atenta a la presentación.

JCC: En el contexto te demoraste 10 minutos, por eso te está haciendo falta tiempo al final, hay que dejarlo máximo en 5 minutos. Y en la motivación te demoras 20 minutos, por lo cual te quedan solo 15 minutos para la presentación de la propuesta, en la motivación en la parte del estado del arte no hay que entrar en detalle trabajo por trabajo, ir a la clasificación que se realizó de reconfiguración y contexto, entonces hay que sacar los trabajos por grupos y luego se podrían sacar las brechas en una tabla así como en el anteproyecto, se puede decir aquí está el primer grupo con estos autores y las brechas son estas, entonces sacarlos en dos o tres transparencias y no centrarse en un trabajo tan detallado, para poder disminuir esos 20 minutos que te estas demorando.
JCC: una observación importante también es tener las transparencias numeradas, para que los jurados se puedan guiar y preguntar.

JCC: También hay unas figuras muy pequeñas y no se ve bien el texto que tienen adentro, intentar mejorar la resolución.

JCC: Para el objetivo 1 toca explicar mejor los criterios, más despacio. De ahí viene la pregunta de Mario.

JCC: Las gráficas por si solas no son muy recomendables es importante colocar una flecha con algunas viñetas para orientar al espectador, ya que al final uno está cansado y no le pone cuidado.

JCC: La selección de los parámetros de contexto, hay que fundamentarlo un poco más, lo estás diciendo, pero es mejor que se encuentre en las transparencias. Ya que ese es uno de los objetivos primordiales, la reconfiguración pero basada en contexto.

JCC: Hay que describir mejor el proceso de reconfiguración sacaste un texto y luego acá sacaste la gráfica e ibas marcando, pero ahí uno se pierde, es importante mostrar cada uno de los pasos con un ejemplo.

Mario Solarte: Una consulta, acá se mostraron 10 o más conclusiones, no sé si mostrarlas todas o un conjunto más reducido.   
JCC: Las conclusiones no deben ser el resumen del trabajo, por lo general son el derivado de la evaluación, las conclusiones tienen que ser muy bien presentadas y no poner las que resumen el trabajo. Las conclusiones se derivan de los resultados, lo más relevante, o en lo que le fue mejor, pero uno no debe esconder en donde le fue mal, uno debe ponerlo de una manera distinta en los trabajos futuros.    
Se termina la sesión.
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