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1- Introducción
La presentación tiene como propósito socializar los avances en la construcción del documento de la propuesta doctoral la cual está encaminada al desarrollo de un marco de desarrollo de sistemas T-learning basado en los fundamentos de integración de notaciones y procesos. La presentación está estructurada de la siguiente manera: 1) contexto, 2) motivaciones, 3) Trabajos relacionados 4) Brechas encontradas 5) Pregunta de investigación e hipótesis 5) Objetivos y 6) referencias.
2- Contexto
La propuesta doctoral está relacionada con conceptos como: Televisión Digital (TVD) vs Televisión Análogo (TVA), TDi, T-learning, Model Driven Engineering y marco de trabajo o frameworks. A continuación se define cada uno de ellos. 
Televisión Digital vs Televisión Análoga 
La televisión digital se refiere al conjunto de tecnologías de transmisión y recepción de imagen y sonido, a través de señales digitales.
Es bien sabido que la televisión digital tiene sus ventajas con respecto a la tv análoga. La Televisión Digital interactiva (TDi) sobrepasa la televisión analógica en varios aspectos:
· Mayor capacidad y mejor aprovechamiento del espectro: el espectro asignado a un canal de televisión puede ser aprovechado no solo para trasmitir un solo canal sino varios canales estándares o de alta definición

· Mayor inmunidad al ruido o interferencias: en la tv se ve bien o no se ve, no hay intermedio

· Mejor calidad de imagen y sonido

· Posibilidad de transmisión de datos: por el mismo canal puedo transmitir datos, video y audio. Y es esta característica la que le da la posibilidad de interactividad, ya que se pueden desplegar aplicaciones junto con el audio y video que le den mayor capacidad de interactuar al usuario. 

Televisión Digital Interactiva - TDi
Se destacan algunas definiciones de TDi resaltando aspectos importantes que contiene la definición para la construcción de aplicaciones TDi: 

“Cualquier servicio de televisión que facilite la comunicación bidireccional entre el espectador y los proveedores de contenido”  (Espial, 2001)
“Es un dialogo que permite al televidente hacer elecciones y tomar acciones sobre el contenido”  (Gawlinski, 2003)
“Es entendida como la activa participación del usuario en determinar la dirección del flujo del contenido”  (Jensen, 2005)
“Se define como una experiencia de usuario que envuelve al menos un usuario y uno o más contenidos audiovisuales”  (Lekakos et Al, 2008 )
“Interactivity is a functionality rather than a specific type of service, and it can be applied in a wide variety of contexts. Its distinguishing characteristic is the ability of viewers to interact with TV programmames by one of two methods (Independent television commission, 2001):   

· By changing the contect which appears on the screen

· By providing information to the broadcaster through a return path” 
“Interactive television is about engaging with content [on the TV], not the hardware [with which you engage]” (Swartz)  
“Es considerada como la convergencia de la televisión y la computación que reúne tres características típicas: interactividad, personalización y digitalización” (Belloti, 2008) 
T-learning
La convergencia de TDi y el aprendizaje electrónico (e-learning) forman el t-learning, el empleo de nuevas tecnologías para propósitos de aprendizaje” (Lytras, Lougos, Chozos, & Pouloudi, 2002)
Television con fines educativos, llamada como  t-learning, tiene los mismo objetivos que el e-learning con algunas diferencias. Entre ellas esta:

El concepto de edutainment (“education + entertainment”), el cual adopta una posición que dirige las aplicaciones en un proceso de aprendizaje menos formal” (Buckingham, 2002)
Marco de Trabajo 
En el contexto de esta propuesta doctoral el marco de desarrollo esta compuesto por tres tipos de marcos: 

· Marco conceptual: Una estructura teórica de los supuestos, principios y reglas que mantiene unidas las ideas que comprenden un concepto amplio1. 

· Marco metodológico: Define los procedimientos de trabajo que siguen los desarrolladores en la construcción de software

· Marco tecnológico: también conocido como framework de aplicación, framework de software, es definido como una colección de clases que proveen un conjunto de servicios para un dominio en particular. (Booch et al. 2007)

Model Driven Engineering 

La principal idea en la que se basa MDE, en relación al desarrollo de software, es la utilización de modelos como artefactos esenciales durante el desarrollo. 

En este enfoque los desarrolladores utilizan, y confían en las tecnologías informáticas que transforman dichos modelos en implementaciones completamente funcionales (France et al. 2007).

3- Motivaciones 
Las motivaciones para emprender la investigación se centran principalmente en resolver las necesidades encontradas en dos escenarios: 1) Entornos educativos como los ViveDigital Plus, universidades, entre otros y 2) Necesidades de los desarrolladores de aplicaciones de TDi 
A nivel de entornos educativos, se encontró que entidades como los Vive Digital Plus cuenta con infraestructura adecuada para emprender desarrollo de aplicaciones de T-learning pero no tienen metodologías que guíen el proceso o herramientas que lo agilicen. Igualmente, los desarrolladores que desean emprender el desarrollo de aplicaciones de T-learning se enfrentan a muchos interrogantes que deben resolver antes de empezar el desarrollo de este tipo de proyectos. Esto hace que el proceso sea lento y en algunas ocasiones no se tenga el resultado esperado.  

4- Trabajos relacionados 
Con el fin de identificar el estado del arte en cuanto a metodologías de desarrollo de aplicaciones de TDi se emprendió una revisión sistemática en la cual se planteó las siguientes preguntas de investigación 

¿Que aproximaciones metodológicas para el desarrollo de aplicaciones de TDi que integren HCI se reportan en la literatura? 

¿Qué tipo de enfoque de HCI tienen estas aproximaciones metodológicas?

¿Qué tipo de validación reportan estas aproximaciones?

De acuerdo a estas preguntas de evaluación se definió la siguiente cadena de búsqueda 

C1 (What) = (“Software” OR “Application” OR “Applications” OR “System” OR “Systems” OR “Service” OR “Services”) AND (“development” OR “construction” OR “project” OR “projects” OR “process” OR “processes” OR “engineering” OR “methodology” OR “model” OR “framework” OR “model-driven” OR “model driven” OR “MDE” OR “MDD” OR “MDA”)

C2 (Involve) = (“Usability” OR “HCI” OR “human computer interaction” OR “UX” OR “user experience” OR “user centered design” OR “QoE” OR “Quality of Experience” OR “Easy to use” OR “User interface” OR “users behavior”)

C3 (Where) = ("iptv"  OR  "tdi"  OR  "internet tv"  OR  "ott"  OR  "webtv"  OR  "iTV"  OR  "tv"  OR  "idt"  OR  "itv"  OR  "idtv"  OR  "interactive television"  OR  "interactive digital television")
Así que la cadena complete usada en la búsqueda fue:

 

C1 AND C2 AND C3
Igualmente se definió un esquema de evaluación para determinar si el estudió aportaba en la respuesta de las preguntas de investigación planteadas. 

Se obtuvieron 119 artículos los cuales fueron analizados y clasificados
5- Brechas encontradas 
Una vez analizados los estudios encontrados tanto en fuentes primarias como en secundarias, se hallaron las siguientes brechas: 

De las metodologías encontradas se resalta que:

· Tienen bajo nivel de formalismo
· Cubren solo algunos aspectos del diseño de sistemas interactivos en TV
· No están diseñadas para extenderse
· No tienen apoyo de herramientas tecnológicas 
6- Pregunta de investigación e Hipótesis 
¿Es factible la definición de un marco de desarrollo de sistemas T-learning guiado por modelos y basado en fundamentos de integración de notaciones y procesos que apoye a los distintos involucrados, en el desarrollo de este tipo de sistemas, mediante el uso de notaciones, métodos y herramientas?
El marco de desarrollo a proponer permitirá el desarrollo de sistemas T-learning guiado por modelos y basado en fundamentos de integración de notaciones y procesos que apoye a los distintos involucrados, en el desarrollo de este tipo de sistemas, mediante el uso de notaciones, métodos y herramientas
7- Objetivos 

General 

Proponer un marco de desarrollo de sistemas de T-learning guiado por modelos y basado en fundamentos de integración de notaciones y procesos 
 Específicos
· Especificar un marco conceptual con el fin de que describa los conceptos teóricos, en forma de elementos de modelado y relaciones, que puedan caracterizar a los sistemas de T-learning. 
· Especificar los tipos de modelos y sus respectivas notaciones (diagramas y su documentación), vistas y artefactos utilizados para modelar los sistemas T-learning 
· Proponer el modelo de procesos que considere distintos aspectos de los sistemas T-learning
· Implementar una herramienta de modelado de sistemas T-learning
· Integrar las herramientas que conforman el marco de trabajo y validar la propuesta 
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