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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Ivan Dario Lopez presentó su enfoque de investigación centrando su presentación en cuatro (4) aspectos:

· Escenario de motivación.

· Contexto.

· Trabajos Relacionados.

· Brechas de investigación.

El escenario de motivación se centra en la conceptualización de elementos clave para la comprensión del problema; entre ellos se destacan conceptos como condiciones agroclimáticas, cambio climático y la variabilidad climática. Este último tiene un mayor interés debido a su impacto en la agricultura y la seguridad alimentaria. De igual manera, el relator destaca que las zonas tropicales son bastante vulnerables, principalmente por la variedad de pisos térmicos donde la variabilidad climática impacta al tipo de cultivo que se produce en una zona específica; lo anterior implica que zonas en vía de desarrollo sean incapaces de adaptarse rápidamente a los cambios climáticos que eviten la disminución en la productividad, la pérdidas económicas y el déficit alimentario.

Dentro del contexto, el relator resalta los componentes temáticos que enmarcan su propuesta doctoral; adaptabilidad de cultivos, la cual se centra en los ajustes al manejo de cultivos como respuesta a estímulos climáticos; inteligencia computacional, orientada al estudio de diferentes mecanismos de adaptación que faciliten un comportamiento inteligente en entornos complejos y cambiantes; sistemas de soporte a la toma de decisiones, donde se presenta un sistema informático usado como herramienta de apoyo de decisión.
Teniendo en cuenta lo anterior, el relator destaca que la intersección de los temas arroja el concepto de Agricultura Climáticamente Inteligente, donde se tienen acciones para reorientar a los sistemas agrícolas que garanticen la seguridad alimentaria en un ambiente cambiante. 

Para finalizar el contexto, el relator presenta el concepto de algoritmo de optimización por nubes de partículas (PSO), el cual está inspirado en el comportamiento de las bandadas de aes y peces.

Los  trabajos relacionados fueron analizados en primera instancia a través del proceso de mapeo sistemático (Kai  Pertesen, 2008), arrojando los siguientes resultados.
· Total de trabajos: 112

· Trabajos seleccionados: 41

· Clasificación de artículos por intersección temática: Adaptabilidad - Sistema de soporte (18), inteligencia computacional – Sistemas de soporte (7), Adaptabilidad – Inteligencia computacional (12),  Adaptabilidad – Sistemas de soporte – Inteligencia computacional (4).

· La intersección temática Adaptabilidad - Sistema de soporte presenta como principal elemento el programa DSSAT ampliamente usado en la toma de decisiones en el sector agrícola.
· La intersección Adaptabilidad – Inteligencia computacional presenta como elemento principal el uso de técnicas de Machine Learning para predecir la influencia de parámetros climáticos en la producción de cultivos.

· La elección del algoritmo PSO como base para el desarrollo del proyecto, especialmente por los buenos resultados de efectividad en resolver problemas similares y por la continuidad investigativa realizada en los estudios de maestría. Sin emabargo, una revisión con mayor profundidad podría resultar en la elección de otro algoritmo
· Clasificación de temas específicos, destacándose el tema de estimación de variables climáticas.
· China, India y EE.UU como países pioneros en el estudio de la temática.

Finalmente, el relator presenta los retos de investigación que surgen de la revisión de trabajos relacionados; se destacan (Matthews et. al., 2013) (Gounden et. al., 2015):

· Introducción de nuevos cultivos y eliminación de cultivos previos

· Desarrollo de nuevas variedades de los cultivos

· Evolución de las prácticas de manejo de los cultivos.
· Confrontación del cambio climático mediante la entrega de información más apropiada para el agricultor.

· Análisis e integración de datos multimodales que se encuentran distribuidos.
· Pre-procesamiento de datos y detección de atributos relevantes en cada fuente de datos.
2- Intervención del co-relator

El Dr. Juan Carlos Corrales Muñoz resalta que el cambio climático presenta dos enfoques investigativos, aquellos estudios tradicionales orientados a la reducción del calentamiento global, y otros enfocados en la adaptación de la variabilidad climática; este último con mayor interés principalmente por la adaptación de cultivos en diferentes pisos térmicos, donde se apoye el proceso de toma de decisiones en inversión agrícola.
De igual manera, el trabajo doctoral recoge los resultados obtenidos de los estudios de maestría, dándole continuidad al proceso de investigación en la temática definida; sin embargo, habrá que hacer ajustes al algoritmo para trabajar con un mínimo de variables que permitan desarrollar un modelo generalizado.
3- Discusión

La discusión se centra en tres aspectos:

a) Diferencia entre complejidad y dinámico: La complejidad hace referencia a múltiples elementos con muchas relaciones entre ellos, mientras que dinámico es un cambio constante de comportamiento y adaptación a diferentes contextos. Se aclara por parte del co-relator que la propuesta tiene un componente más complejo que dinámico, principalmente porque la variabilidad climática no se da de manera constante en cortos periodos de tiempo, pero si puede relacionar varias variables que afecten drásticamente a diferentes organismos.  

b) Extracción de datos: Existe un cambio de enfoque en las temáticas para los últimos años, se ha pasado de estudios probabilísticos a estudios de estimación; se aclara por parte del co-relator, que el cambio se sustenta desde una visión ambiental, donde en zonas por fuera del trópico, las aproximaciones probabilísticas obtienen mejores resultados debido al poco cambio en la variabilidad climática, mientras que en zonas tropicales, ese mismo enfoque no presenta resultado óptimos; en consecuencia, las investigaciones se han centrado en enfoques predictivos para determinar con cierto grado de precisión las condiciones del clima. Lo anterior tiene mayor importancia en zonas geográficamente complejas como las presentadas en Colombia.
c) Condiciones extremas: Debido a las condiciones climáticas cambiantes en periodos cortos, cómo podría responder el sistema a desarrollar. Se aclara por parte del co-relator que la propuesta no trabajará sobre dichos escenarios extremos, donde puede presentarse un golpe de calor o frío extremo; resalta que para profesionales en la agroclimatología es más importante tener promedios mínimos y máximos mensuales o diarios para tomar decisiones y no sistemas de monitoreo en tiempo real para detectar condiciones extremas o microclimas.
Se termina la sesión.
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