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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Víctor Garzón, presentó el avance de su trabajo de Maestría titulado “Sistema de recomendaciones basado en contexto para entornos de publicidad ubicua” cuyo director es el PhD. Gustavo Ramírez y asesor el MSc. Francisco Martínez, para lo cual presento la siguiente agenda:
· Contexto y motivación
· Estado del arte
· Planteamiento del problema y pregunta de investigación
· Objetivos
· Avances

· Referencias
En parte del contexto el ingeniero explica los conceptos de publicidad, computación ubicua, los sistemas de recomendaciones y la información contextual.
Se expone el concepto de publicidad como la relación entre clientes y proveedores que generan un beneficio para ambos. La publicidad ubicua es definida de acuerdo al autor j muller con fines publicitarios. La computación Ubicua como la forma de presentar un mundo donde las soluciones computacionales y los servicios de comunicación están disponibles en todo momento y en todo lugar.

Es su presentación el relatos continua con las definiciones de sistemas de recomendaciones como ““…cualquier sistema que tiene el efecto de guiar al usuario en un camino personalizado de acuerdo a sus intereses para tomar una decisión en un gran espacio de posibles opciones”. Finalmente define la información contextual de acuerdo a tres autores: resaltando la de Schilter et Al, quien la define como  “El contexto se compone de tres aspectos importantes: dónde estás, con quién estás y con qué recursos cuentas…” 
La motivación se centra en cómo hacer converger todos estos conceptos de manera útil para el usuario.

El relator continúa con la presentación del estado del arte, explicando que ya se ha presentado en anteriores seminarios de investigación y siendo breve en su exposición. Básicamente presenta una clasificación de los sistemas de recomendaciones. El relator mediante el uso de tablas presenta 20 artículos, de los cuales muestra que aspectos son importantes en cada artículo, siendo los aspectos, los sistemas de recomendaciones, la publicidad ubicua y la información contextual.

Las brechas encontradas por el investigador son dos: “No se encontró una caracterización del contexto de publicidad ubicua que pueda, tal como está, utilizarse en sistemas de recomendaciones.” y “En los trabajos que se consideran sistemas de recomendaciones en entornos de publicidad no se ha definido una aproximación para migrar el espacio Usuariox Item tradicional al espacio Usuario x Item x Contexto a partir de una caracterización adecuada”.
Dentro del planteamiento del problema se presenta la poca personalización de la publicidad tradicional, donde si bien los sistemas de recomendaciones pueden ser buena opción ya que agregan cierta personalización, no es suficiente en entornos de publicidad donde se puede lograr mayor impacto si se considera la información contextual. De donde se desprende la siguiente pregunta de investigación.

“¿Cómo mejorar las recomendaciones de contenido publicitario teniendo en cuenta la información contextual de los usuarios?”
Posteriormente se presentan los objetivos siendo estos los siguientes: 

· Objetivo General

Construir un Sistema de Recomendaciones para entornos de Publicidad Ubicua que involucre Información Contextual.
· Los objetivos específicos: 

· Realizar una caracterización inicial de variables contextuales que puedan aplicarse a sistemas de recomendaciones en entornos de publicidad ubicua.
· Diseñar un sistema de recomendaciones que involucre información contextual de acuerdo a la caracterización realizada. 
· Construir un piloto que permita evaluar el sistema de recomendaciones desarrollado. 
Posteriormente el relator presenta su plan de actividades desarrolladas, las cuales han sido clasificadas en 4 grupos a saber: 

Grupo 1: generación de la base inicial de conocimiento

Grupo 2: Caracterización del contexto

Grupo 3: Diseño del sistema de recomendaciones

Grupo 4: Construcción del piloto de pruebas y evaluación del sistema de recomendaciones

Grupo 5: Publicidad

El autor muestra como base el artículo titulado: “Conceptualizing Context for Pervasive Advertising ” el cual es tenido en cuenta para el proceso de adaptación del contexto.

De este artículo el investigador identifica dos aspectos importantes como son el ambiente físico y Factores Humanos, identifica también dos posibles metodologías la Top-Down y Bottom –Up. Explicando que para su trabajo seguirá la primera de ellas. Gracias también a este trabajo el investigador identifica tres niveles que son: Región, Tienda Individual y posición de la tienda.

El contexto es clasificado en las áreas de:  ambiente del proveedor, ambiente físico y ambiente consumidor identificando a nivel macro, micro y situacional cada uno de los factores que afectan estas áreas del contexto.

En el grupo de trabajo tres referente al diseño del sistema de recomendaciones presenta como artículo base “Incorporating Contextual Information in Recommendation System Using a Multidimensional Approach”.

El relator muestra que el diseño del sistema de recomendaciones tiene 4 componentes a tener en cuenta: los cuales son: el sistema de recomendaciones basado en contenido, el razonamiento basado en casos, los ítems virtuales y los arboles de decisión. Presentando para cada uno de estos componentes autores de artículos de referencia.

En el grupo de trabajo 4 referente a la construcción del piloto de pruebas, muestra que se ha desarrollado la versión 1, llamada SMARTA cuyos componentes son: 
· Arquitectura inicial de un sistema que integre SR, SmartTV y SmartPhones 

· Construcción inicial de un SR

· Estudio y selección de frameworks para la construcción de SRs 

· Pruebas con los algoritmos de similitud

· Dataset con ratings de anuncios publicitarios

· Implementación de técnicas de agregación
Finalmente el relator presenta las publicaciones alcanzadas hasta el momento: una en conferencia de ACM y otra un artículo el cual está en evaluación. 

2- Intervención del co-relator

El Dr. Gustavo Ramírez hace énfasis sobre las brechas tecnológicas encontradas por el investigador y las nombra haciendo notar el gran nicho de investigación existente en esta área. También destaca la ya realización de la versión 1, del piloto de prueba.
3- Discusión

Se le consulta al relator de cómo se demuestra que el piloto es ubicuo, respondiendo este que se tuvieron en cuenta todos los conceptos para la ubicuidad.

La MSc Magaly Cerón pregunta sobre la metodología empleada en su investigación, el relator explica que siguió la metodología Top_Down.

El Dr. Juan Carlos interroga a cerca de los algoritmos, el relator explica que no generan algoritmos, simplemente determinan cual es el mejor y se aplican sobre los 2700 datos de los cuales se compone el dataset del proyecto. 

El Dr. Juan Carlos aconseja que dichos datos deberían ser tratados o filtrados antes de ser procesados, el relator explica que a dichos datos se les aplico los conceptos de la curva Ro. Sin embargo el Dr Juan Carlos, insiste que esta curva no es un proceso de filtrado y no es suficiente, por lo que les recomienda se tenga en cuenta procesos previos al tratamiento de los datos por parte de los algoritmos.

4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y procede con la siguiente sesión, puesto que es una temática directamente relacionada con la expuesta y dirigida también por el Dr. Gustavo Ramírez.
Se termina la sesión.
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