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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

Oscar Ricardo Valencia presenta la agenda del día que incluye:
· contexto

· escenario de motivación

· estado del arte

· pregunta de investigación

Contexto

Arquitecturas Dirigidas por Eventos (ADE): enfocadas en la producción, detección, consumo y respuesta de los distintos eventos.

¿Qué es un evento? Lo podemos encontrar con cualquier cambio que ocurre dentro o fuera del sistema y que puede ser esperado o inesperado. Los cambios pueden ser presentarse como posibles oportunidades, errores o condiciones cambiantes que hay que identificar y proceder ante ellas.

Ejemplo básico, el de nuestros dispositivos móviles: un mensaje de texto, una llamada, se simplemente acabó la batería... ante cualquiera de estos eventos se debe responder de alguna manera. La idea es hacer un procesamiento a cada uno de estos eventos.

Procesamiento de Eventos Complejos (PEC): son un conjunto de herramientas y técnicas para poder analizar y procesar dichos eventos; relacionados para ser manejados por sistemas de información distribuidos.

Motores para el Procesamiento de Eventos Complejos (MPEC): son aplicaciones que nos permiten realizar las operaciones sobre dichos eventos: creación, lectura, transformación agregación, eliminación y todo lo que podamos hacer sobre eventos. Pueden ser opensource o pagos, funcionan así:

Se tiene el origen de los datos (sin procesar), el motor aplica determinados filtros y se pasan a las ventanas, espacios de tiempo o longitud (tamaño) a analizar; para aplicar luego los escenarios (reglas definidas para el procesamiento de los eventos) para determinado tiempo y/o determinada longitud, luego pasan los datos procesados y las acciones a realizar según esos eventos.

Los motores se encargan de mantener el flujo de datos, de analizar las diferentes consultas, deben garantizar seguridad y disponibilidad de datos, procesar y dar respuesta de manera inmediata (en un tiempo cercano al real), permitir la interoperabilidad.

Computación en la Nube (CN): si bien es un nuevo paradigma en la cual la idea es que todo el acceso a la información se haga a través de recursos informáticos de manera ubicua y con un mínimo esfuerzo de administración, soporte que queda a cargo de los proveedores, el usuario hace un esfuerzo mínimo de configurar lo que se necesita, despreocupándose del resto. Funciona en tres esquemas:

La CN funciona bajo tres esquemas:


Software como servicio


Plataforma como servicio


Infraestructura como servicio

Software como servicio, encontramos los servicios más comunes como las herramientas como las de Google, calendar, docs, o Microsoft Office 365, lo único que hacemos es interactuar con el software a través de un navegador, se reducen los costos de licencia y se accede a una infraestructura de manera personal y dedicada.

Plataforma como servicio, se enfocan en servicios para desarrollo como las plataformas que ofrecen Google (apps), Windows Azure, tener diferentes entornos de desarrollo corriendo en la nube, de forma que el usuario no se preocupa por licencias, se accede a través de un navegador a entornos de desarrollo listos para ser usados. 

Infraestructura como servicio, ofrece servicios de almacenamiento, alquiler de equipos e infraestructura, de sistemas operativos y todos a través de la nube; se paga para que te den algún tipo de almacenamiento, cuando se contrata un servidor con requerimientos a medida, se paga de acuerdo a las características y necesidades que se tengan.

CN cambia el paradigma, el usuario paga por lo que utilice.
Escenario de motivación

Tenemos todos los servicios ofrecidos en la nube (software, plataforma e infraestructura), que son accedidos por diferentes dispositivos; se va a tener un conjunto de eventos que se puedan resultar cuando se trabaje en este tipo de escenarios.

Pueden darse eventos como pérdidas de comunicación, fallas eléctricas, problemas de seguridad, pérdidas de paquetes, fallas en la transmisión, eventos necesitan o requieren se procesados. De ahí la importancia del procesamiento de los eventos complejos.

Otro escenario más aproximado a la línea que se está trabajando: las estaciones meteorológicas transmitiendo datos que pasan a través de la nube, para luego ser almacenados; con estos datos se pueden hacer análisis para detectar o suministrar informaciones climáticas, o emitir alertas con respecto a determinadas condiciones. La idea es que todo este conjunto de datos se pueda procesar para que los datos sean lo más limpios y correctos posibles.
Estado del arte

Va orientado a las ADE: empezando por el procesamiento complejo, relacionándolo con la CN. No hay trabajos relacionados. Lo más cercano son las AOS que son el soporte para la computación en la nube.

Nos hemos enfocado en los trabajos que estén en PEC y AOE

PEC: se destacan cinco trabajos

CN: se ha tratado como para el entorno de aplicación (agricultura)

PEC

1.- procesamiento de eventos complejos sobre eventos que son probabilísticos

2.- procesamiento de eventos complejos para hospitales inteligentes

3.- procesamiento de eventos complejos sobre sensores para evaluar su respuesta

4.- procesamiento de eventos complejos para la toma de decisiones

5.- procesamiento de eventos complejos en un entorno amigable para diseñar patrones para eventos complejos

Modelos que relacionan estas dos arquitecturas de manera muy general y trabajos en los que se muestran casos de estudios en los que ya hacen aproximaciones y pruebas sobre cómo implementan su modelo con PEC y AOS.

Trabajos relacionados con la CN orientada a la arquitectura. Todos proponen algún tipo de modelo de cómo implementar CN en diferentes campos de la arquitectura, pero no se muestran implementaciones, se quedan en la descripción del modelo.
Pregunta de investigación

La pregunta de investigación: ¿Cómo optimizar el PEC dentro de los motores?

La idea es enfocarnos en los motores, cuál nos permite revisar o entrar más en profundidad en cómo funciona y luego mejorar la cantidad en la cual ellos reciben y procesan gran cantidad de eventos.

En el momento estamos identificando los distintos tipos de motores para llegar a proponer una forma de optimización para esos motores.
2- Intervención del co-relator

El Ph.D. Juan Carlos Corrales indica Este trabajo todavía falta enfocarlo mucho más, aunque por lo menos se va bajando en el nivel de atracción.

El tema de PEC y SOA se ha trabajo últimamente. Aclarar que el PEC es muy similar a la detección de una falla cuando uno está programando. Se registra un conjunto de eventos para n sistema, identificar sus suscriptores y existirá un gestionador de la ocurrencia de esos eventos. Hay un conjunto de aplicaciones, a la cual se le quiere hacer seguimiento de eventos complejos, se embebe código en cada una de esas aplicaciones para monitorear la ocurrencia de un evento que está en el marco y alcance de la aplicación; detectarlo y saber qué se debe hacer para poderlo gestionar.

Importante es que el evento puede positivo o negativo. Anomalía o es algo que efectivamente se quiere detectar y es importante para el sistema. Se quiere escalarlo hacia un sistema en la nube, pero esto resulta complicado porque se necesita capacidad de procesamiento que nunca vamos a tener aquí. Traer un sistema como Nébula a un PC que tenemos acá, se va a detectar más anomalías que cualquier otra cosa. 

Se piensa trasladar a SOA, alrededor de un bus empresarial, el ESB es el que está haciendo la conexión entre diferentes servicios que están ahí conectados, optimización de protocolos, serialización de datos, se va a implementar un conjunto de reglas para que pueda optimizarse la detección de eventos en un bus.

En este tema, se está trabajando en el INCO en Uruguay (Grupo socio nuestro), tiene publicaciones sobre el establecimiento de reglas dentro de un ESB y cómo procesarlas a través de un motor de procesamiento de eventos complejos. Nosotros queremos ir más allá. Oscar está bajando más en el nivel de abstracción, sobre cómo representan los eventos complejos en un motor, hasta ahora... un autómata de estados finitos y dinámico; es ir a ver si esa representación de un autómata es válida dentro un bus para tratar de encajar esas dos partes. Dentro del bus no hay claridad sobre cómo se está haciendo, los uruguayos simplemente definen un árbol, y según el árbol comienzan a gestionar el evento dentro del árbol.

Como experiencia, hay estudiantes que interpretan muy bien los artículos, pero hay otros que toca pasarlos a la implementación primero para que puedan poner en el escritorio lo que están leyendo en los artículos, eso ha pasado con Oscar; erróneamente comenzamos a trabajar desde el punto de vista conceptual, y lee staba costando un poco, pero cuando pasó a la implementación entendió más.... vaya vea, entienda lo que es una máquina y vuelva. Eso hace parte de las dos horas de tutoría asignadas, aunque son más.

Me faltaba. Spert es el motor de procesamioento de eventos cmplejos, porque es Opensource, tiene buena documentación y permite meterle la mano al código. Permite manejar el modelo, que es básico, pero modificable. Del lado de SOA, se va a trabajar con una implementación de un bus empresarial, orientado a servicios pero tiene una tendencia a las arquitecturas dirigidas por eventos, es distribución libre pero cobran por asesoría.
3- Discusión

Gustavo Uribe.

Tengo una duda, de SOA entiendo que es la prestación de servicios, pero cuál es la brecha en sí que se ha detectado; porque se puede publicar cualquier servicio en una arquitectura SOA, 

JCC: Siempre nos vamos al nivel de datos. El caso cercano es el de estaciones que trasmites datos: 9 datos por minuto y son 130 estaciones. Hay un servicio que toma esos datos y los almacena en crudo. Luego hay que procesarlos; en ese procesamiento se está perdiendo mucho tiempo. Queremos analizar las entradas en el momento en el cual están ingresando los datos y detectar en ese punto una anomalía... para chequear los datos e indicar si un dato atípico es correcto o posiblemente es un dato erróneo.

GU: Hay que presentarlo así, para tener consistencia con la pregunta de investigación. Optimización de implementaciones SOA para poder responder a este tipo de eventos.

Sugerencia, no se hable de eventos esperados y no esperados... sino de eventos deseados o no deseados; pues no se puede gestionar un evento no esperado. Las reglas definen el actuar para todos los datos esperados, así no se quiere que ocurran.

Mario Solarte: ¿Qué se entiende por un evento complejo? ¿Está correcto el uso de la palabra optimizar?... en función del alcance del proyecto de maestría.

Oscar Valencia: Cuando les puse el ejemplo típico del celular, esos son eventos simples. La complejidad viene cuando la ocurrencia se de un rango de tiempo y que exista la confluencia de varios eventos dentro de ese rango de tiempos. Ese procesamiento es el que hace el motor de eventos complejos. La unión de flujo de eventos simple es lo que lo hacen complejos.

Como apenas lo estamos planteando, lo estamos dejando en Optimización... pero hay que revisar hasta qué punto se puede realizar una optimización o no. Yo pienso que el término hay que cambiarlo en la medida que el proyecto avance.

JCC: Si decimos que vamos a optimizar el disparo de las alertas... comparar cuántas se han lanzado el mes anterior, y cuántas se han lanzado con nuestra aplicación. Pero se quiere llegar a una solución más genérica y no amarrado al dominio de aplicación. Si es de la aplicación, sí sabría decir qué vamos a optimizar, pero si es del otro lado no sabría decirte qué vamos a optimizar o simplemente mejorar..

Existe un trabajo de pregrado que trata el procesamiento de eventos en entornos JeanSleen.

GU: Un requerimiento para que un evento sea complejo, ¿etsá relacionado con la cantidad de datos que maneja? Varias aplicaciones manejan gran cantidad de datos y no por ello se llaman complejos en esos contextos.

4- Cierre
El coordinador del seminario da fin a la discusión y termina la sesión, invitando a asistir a la sesión de la próxima semana y agradeciendo la asistencia del público.
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