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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Marlon, presentó el avance de su trabajo de Maestría, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Contexto / Motivación
· Estado del arte y Brechas encontradas.
· Pregunta de investigación

· Objetivos propuestos
· Avances
· Dificultades
El relator para entrar en contexto las TIC se están utilizando en todos los campos al igual que en la educación en el cual se cuenta con mucho apoyo para su uso, entidades internacionales como la UNESCO han creado estándares para las competencias en docentes en el uso de TIC, también en Colombia por parte del ministerio de educación/ministerio de TIC se adelanta en la formación de docentes en el uso de las TIC. Sin embargo, se evidencia que los docentes saben usar las herramientas TIC pero de una manera muy básica, lo cual afecta la profundización en temas especiales;  ya que cada área de conocimiento tiene sus particularidades para su entendimiento y explicación, de tal forma que se requiera un apoyo desde las TICS de manera específica.
En campo de las matemáticas se observa que tiene su propio lenguaje y forma de enseñar, para lo cual existen herramientas en línea y fuera de línea como graficadores, editores de ecuaciones etc, que permiten enseñar temas relacionados con el uso de las TIC.

Si se hace un recuento de los recursos TIC en la educaciones se observa surge primero la Web 1.0 con un esquema bastante jerárquico respecto al uso de la tecnología (un único proveedor de contenido y los usuario los consumen), con base en esta tecnología surgen los Sistemas de aprendizaje en línea como Moodle, BlackBoard etc. Posteriormente surge la Web 2.0 con características importantes como la capacidad de compartir y crear contenidos pero lo más importante es que permite la creación de servicios a partir de servicios ya existentes (como ejemplo redes sociales como Facebook, YouTube etc.). 

Como escenario de motivación resalta los beneficios de la Web 2.0 para tener acceso a recursos cuando el estudiante lo desee y la facilidad de comunicación del docente con uno o todos los estudiantes.

Al revisar el estado del arte identifica dos núcleos temáticos que son: trabajos relacionados con Web 2.0 y trabajos relacionados con redes sociales en la educación. Sobre el primer núcleo se resalta exploración de servicios que permiten catalogar los servicios que sirven para procesos educativos, al igual que la integración de servicios web 2.0 y LMS que lo que hacen es actualizar servicios web 1.0 pero mantienen el esquema. Ya sobre el uso de redes sociales que tienen una particularidad que es el uso de las redes sociales en la educación, mas no la adaptación al contexto educativo ni hacen integración con otros elementos lo cual lo propone con una brecha de investigación ,adaptado a un contexto en particular que es las matematicas.
Como problema quiere ayudar a los docentes y al estudiante como tal en el uso de las TIC en la educación y propone como pregunta de investigación ¿cuál puede ser la aproximación arquitectónica a seguir para la creación de comunidades de aprendizaje en educación matemática soportada en aplicaciones de software libre para redes sociales?, bajo la hipótesis que si se crea una solución arquitectónica se podría replicar no solo para la experiencia matemática sino para otras temáticas.

El objetivo general:

Proponer un marco de referencia para la educación arquitectónica de redes sociales para la creación de comunidades de aprendizaje en educación matemática.
Objetivos específicos:

· Identificar los requisitos para creación de una comunidad en educación matemática soportada en servicios Web 2.0.

· Planear lineamientos técnicos y metodológicos para la integración arquitectónica de la Web 2.0 para la creación de comunidades de aprendizaje en educación matemática.

· Adecuar la arquitectura de un software de redes sociales aplicables a los lineamientos de los requisitos de los objetivos 1 y 2 para apoyar a una comunidad virtual para la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas.

· Verificar  los lineamientos y la educación arquitectónica mediante la construcción de un caso de estudio  en el contexto de la universidad del Cauca.

Del primer objetivo específico se tiene prácticamente toda la captura de los requisitos a través de proyectos de la universidad (ClaveMat) y entrevistas con docentes de matemáticas.  Los requisitos priorizados son un servicio de edición de ecuaciones en la web, el segundo es una herramienta para edición de videos en línea, el tercero es brindar tableros virtuales, graficador de funciones matemáticas, que permita subir distintos tipos de archivos y que el sistema sea intuitivo.
Respecto al segundo objetivo las actividades van encaminadas a  la elaboración de un marco conceptual y la selección de servicios web 2.0 para dar solución a los requisitos priorizados y presenta los criterios para la selección de los servicios, que sean libres de código abierto, interoperables, usables, compatibilidad con navegadores, que se pueda desplegar fácilmente y que el protocolo permita hacer la comunicación con diferentes plataformas.
 En el objetivo 3 las actividades van encaminadas a la clasificación de las redes sociales, la sección de la misma y adecuación de la arquitectura. Se lograr una clasificación con base en la bibliografía y la exploración de las diferentes herramientas (redes sociales de contactos y metaredes), después de la revisión y comparación se orientan por seleccionar una metared de nombre ESSAY y explica de qué forma han hecho la adaptación con otros componentes.
En el objetivo 4 se encamina en el desarrollo de un prototipo, para ello se alojó un servidor de la universidad del cauca un prototipo que incluye todos los servicios que se habían priorizados. Se realizó un test(pre, pos) con tres cursos de diferentes programas que estaban viendo la materia de estadística.
Como avances ya se tienen los requerimientos, el estudio de las herramientas web 2.0, los lineamientos tecnológicos para la selecciones de los requerimientos, la clasificación de las redes sociales, se tiene una arquitectura básica, se tiene desarrollado un prototipo y avances en la medición de variables e indicadores.

Finalmente muestra las publicaciones que se han hecho y los proyectos relacionados con el trabajo.
2- Intervención del co-relator

El profesor Mario Solarte resalta la importancia del trabajo y la particularidad al tratar el tema de educación en matemáticas utilizando TIC, a través de ejemplos manifiesta la importancia del proyecto (compartir contenido, ubicar al profesor etc). Manifiesta que en la literatura se encuentra que muchos de estos requisitos se resuelven fuera de línea, también que no se quiere trabajar con los tradicionales LMS sino con la Web 2.0, los cuales traen mejores resultados y aclara que no se desea hacer una arquitectura, lo que se desea es hacer una adecuación arquitectónica a través de una arquitectura ya existente.
Se ha recolectado suficiente información sobre el uso de las herramientas a través de encuestas y la literatura y se espera tener un nuevo piloto para finalizar el trabajo durante este año.
3- Discusión
Primero piden mayor explicación sobre cómo funciona la herramienta, si se tiene un profesor y un grupo de estudiantes como funciona, relator responde que para el experimento se crearon dos grupos coordinados por un profesor y el profesor publicaba contenido que es accedido al grupo que le corresponde.
Teniendo en cuenta el tema de las redes sociales es fácil que los estudiantes perciban bien el uso de la herramienta, ¿no han pensado la evaluación de los profesores en el uso?

También piensa que el tema del grupo es un reflejo de la educación actual pero que las redes sociales deben ir más allá, más abiertas.

Respecto a la evaluación de los profesores ha sido difícil porque no hay quienes quieran colaborar, si se evaluaron 3 profesores más no quedo formalmente en el proceso. El corelator manifiesta que si existe un instrumento para la evaluación la que se aplicó con los 3 profesores  pero afirma que esta información no es muy relevante. Para un próximo trabajo se piensa tener en cuenta a los docentes.
Si hablas de usabilidad, tuviste en cuenta la norma respectiva? El relator responde que no las ha tenido en cuenta

Después le preguntan qué tiene que haber hecho algún diseño de experimental, le solicitan que explique como lo hizo. El relator responde que sí  se evalúa la usabilidad y que se hizo a través de encuestas con los profesores y algunas recomendaciones recibidas en una visita a chile, donde concluyeron que el latinoamericano busca tener toda la información en una sola plataforma.
A la hora de seleccionar los servicios hubiera tenido en cuenta a los estudiantes también, ya que al tener solo en cuenta a los profesores quizá no sea una solución que guste a los estudiantes. El relator responde que si hubiera sido interesante pero por limitaciones de tiempo  y espacio no se hizo. El corelator aporta que esta observación se las han hecho muchas veces y él está pensando en tener esta necesidad en cuenta.
Pregunta que si dentro de las herramientas de contacto no encontró una que brinde las funcionalidades que se requieren? El relator responde que no se encontraron pero que si es factible desarrollar sobre ellas, pero el tema de cumplimientos requisitos para el desarrollo no se tiene, tampoco no se quiere depender de estas empresas y así ofrecer una plataforma más independiente.
¿Es posible incluir la evaluación del estudiante en la plataforma?, si lo han solicitado, pero por el momento no se va a hacer por el alcance del desarrollo, se ha pensado en integrar ciertos módulos, pero aún está en revisión dicha posibilidad. 

4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión  y da su recomendación:
Se tocan muchos temas de web 2.0 y a su vez muchos componentes,  se recomienda cambiar redes sociales por social media, además vende más y el aporte del trabajo no está más sobre el tema de las redes sociales más bien en soluciones centradas en el usuario.

Se termina la sesión.
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