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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Emmanuel Lasso presentó su enfoque de investigación centrando su presentación en cuatro (4) aspectos:

· Escenario de motivación.

· Estado de la investigación.

· Conclusiones.

El escenario de motivación se centra en contextualizar el efecto sobre la producción de café debido a la presencia de enfermedades que atacan al grano; se resaltan: roya, muerte descendente, mancha de hierro, gotera del cafeto y broca. Estas enfermedades han sido asociadas a las condiciones climáticas y agroeconómicas del cultivo, donde en un país como Colombia, esta situación es más notoria y diferenciada. De igual manera, se presenta a manera de ejemplo una situación donde las condiciones climáticas y agroeconómicas que afectan el grano de café, produciendo una enfermedad particular, la roya.

Teniendo en cuenta dicho panorama, existe la necesidad de realizar la detección de condiciones favorables para el desarrollo de enfermedades y plagas, de manera automática, en un cultivo de café, centrándose en la identificación de patrones de clima, y las propiedades del cultivo y similitud de condiciones que propician dichas enfermedades.

El estado de investigación presenta el avance en el proyecto de investigación. En primer lugar, se exponen las áreas temáticas del proyecto y los estudios más relevantes en cada una de ellas (Detección de enfermedades y plagas de cultivos, Representación basada en grafos, Aprendizaje Automátco). En cada una de las áreas temáticas se presentan los principales avances; se destacan:
1. Aprendizaje automático

· Resultados de investigación en trabajos anteriores que se toman como base para el avance en esta temática, principalmente, el resultado obtenido en el trabajo de maestría donde se considera un conocimiento experto para la detección de roya a través de la extracción de patrones, reglas y clasificadores.

· Los resultados obtenidos sólo fueron enfocados en un tipo de enfermedad, la roya; en consecuencia, una exploración más amplia y una extensión de los algoritmos se hace necesario para generalizar la solución a diferentes enfermedades.

2. Detección de enfermedades en el café – Aprendizaje automático
· El resultado de investigación de la Maestría será el punto de partida en el proceso de detección de enfermedades; sin embargo, la generalización de la solución a más enfermedades requiere: Extraer los patrones que describen las condiciones favorables para que cada enfermedad o plaga se presente en cultivos de caféé, e iidentificar la cercanía del estado de un cultivo en un momento determinado con los patrones definidos.
3. Representación basada en grafos - Aprendizaje automático.
· Esta técnica permitirá relacionar la cercanía de un estado del cultivo con los patrones de enfermedades del grano.
· Se toma como base el aprendizaje semi-supervisado con el fin de aprovechar el conocimiento presente en datos no etiquetados y etiquetados.
· Los datos no etiquetados deberán etiquetarse a partir del peso de las relaciones entre nodos de un grafo, propagación de etiqueta.
· Se resalta que el tema de propagación de etiqueta ha venido aumentando en los últimos años, donde el algoritmo K-NN es la aproximación con mejores resultados.
· Las tareas a desarrollar se enfocan en la extracción y uso de conocimiento; la primera, debe expresar el modelo obtenido del clasificador como un conjunto de patrones de grafo; la segunda, determinar el patrón que represente de manera más cercana un grafo de entrada. Para ello, se hace uso de la técnica de Emparejamiento de Patrones en Grafo de tipo Inexacto.
· Se presenta los enfoques más representativos para extraer la medida de similitud, destacándose la técnica de Distancia de edición de grafo por Bunke y Allerman (1983).
4. Avances

· Se han seleccionado dos artículos relacionados con el matching de grafos para cálculos de similitud: A-star (Messmer, 1995), Algoritmo Greedy (Dijkman et al., 2009)
· Se encuentra en desarrollo un ajuste a los algoritmos seleccionados donde se consideren los operadores lógicos de los patrones.

Finalmente, las conclusiones resaltan el trabajo realizado en la similitud de grafos a través de la adaptación del algoritmo y el uso de aprendizaje semi-supervisado basado en grafos.
2- Intervención del co-relator

El Dr. Juan Carlos Corrales Muñoz resalta la importancia de la representación basada en grafos como representación formal para la estructura del dato y el aprendizaje automático adecuado en la extracción de conocimiento. De igual manera, el análisis de los algoritmos seleccionados son un punto de partida para presentar un resultado concreto, logrando avanzar en la generalidad de la solución.

3- Discusión

La discusión se centra en dos aspectos:

a) Referencias: Se ha usado en la presentación referencias no tan actuales, cuál es la motivación principal para su uso o el peso específico que ellas tienen en la investigación?. El uso de referencias de varios años atrás recae en el uso de aspectos base de la investigación, donde se presenta un punto de partida de conocimiento necesario para entender todo el contexto desde el matching exacto e inexacto de grafos. 
b) Uso de lenguaje: Debe corregirse monitoreo por monitorizar.

Se termina la sesión.
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