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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Helder Castrillón, inicia con la agenda: resumen contextual ya es la tercera sesión, inicia con el concepto de atención primaria en salud (APS), que es la atención en la comunidad, menciona un autor experto Uruguayo, el menciona que de 700 enfermos solo 200 consultan al médico y 9 se hospitalizan. Lo que se busca es trabajar en la comunidad para que estos problemas no se agranden, llevar los equipos a la comunidad y que sea un trabajo de comunidad-comunidad.
Helder, menciona un ejemplo en Santa Rosa, son muchas horas de viaje en caballo, además deben llevar todos los equipos, deben hacer campañas en las casas, referente a salud ambiental y demás de manera que disminuyen riesgos.

Importancia de sistemas de información en salud en APS, de manera que se enfoque más en el individuo y en la familia, toca identificar cuantos se van a atender, evaluar costos de los que van a atender. Los sistemas de información no son solo software, es más que eso, es conocimiento, normas y políticas en el tema de salud, esto nos lleva a tener un enfoque más global, si un sistema falla no solo es por la aplicación software sino también por normativas u otras razones legales.

Helder, afirma que algunos de los problemas que se han identificado: falta de lineamientos para diseño y construcción de sistemas que apoyen APS, los que actualmente existen, no ha sido con el debido proceso, y eso afecta la APS en cada una de sus etapas. Los sistemas de información hoy día son muy complejos, no solo son de facturación, imágenes radiografias, etc, lo que se busca es integrar todas estas plataformas. Otro problema es la capacidad de adaptar estos sistemas a las normativas actuales de salud, y muchas veces fracasan en ello. La fuente de los datos, la calidad de la recolección de los mismos no es adecuada, falta procesamiento adecuado.

Por esto es necesario tener un sistema de información adecuado y robusto para la APS, en esta propuesta se busca evaluar los que existen actualmente.

Existen muchos referentes del estado del arte sobre métodos de evaluación, como frameworks, métodos, líneas de base, etc.

Se tienen varios actores representativos en los temas de framework, en los temas de evaluación hace referencia a los señalados en la presentación, todo esto para APS. Y algunos aspectos importantes y conceptos el libro de Jytte Brender, que propone conceptos claves  en metodologías para evaluación de sistemas de información en salud. En recomendaciones y líneas de base, se destaca Elske AMMENWERTH profesora de universidad UMIT - University for Health Sciences, Medical Informatics and Technology de Austria e investigadora, que ha recolectado más de 1280 trabajos de evaluación escritos en revistas europeas y ella recomienda como deben hacerse las evaluaciones.
Existen métodos y metodologías, no orientadas para la evaluación de sistemas en información en APS, ya que actualmente consideran es centros de salud, más no la APS, ya que el concepto más formal aceptado a nivel nacional e internacional. Actualmente existen métodos de evaluación en centros de salud de atención primaria pero no en el contexto y comunidad.
Lo que se busca con esta propuesta es que se mejoren los sistemas de información en salud en APS, así mejorando la salud de las personas.

Como hipotésis, muestra un modelo propuesto es un ciclo propuesto por  Simbi Card, en base a su trabajo en Sudáfrica, se debe tener en cuenta lo que vive la comunidad, menciona que como ejemplo en el cauca se tienen diferentes culturas y personas, debe examinarse si los equipos de trabajo, decisiones planeación y métodos a trabajar deben hacerse en base a ello.

Proponen una metodología de evaluación que es en base a conjunto, métricas, atributos y métodos, en cada fase de implementación del sistema generar unas recomendaciones y se propone que se incluya en la fase de recomendación de los sistemas de salud, que se convierta parte de la evaluación de las estrategias de APS.
Como objetivo, proponer una aproximación metodológica de sistemas de información en salud usados en la APS.
Objetivos

1. Identificar características y requisitos más relevantes de los sistemas de información para APS tomando como base el modelo de implementación.

2. Adaptar los métodos y herramientas necesarias para la evaluación de los sistemas de información para APS.
3. Valorar las características más importantes de la metodología de la evaluación utilizando la técnica de evaluación más apropiada.

Actividades

Para el objetivo uno, era identificar las características de los sistemas de salud más exitosos utilizados en la APS.
Estudiar los requisitos de los Sistemas de información, y normativas que rigen APS.

Como avances ya se tiene un avance en los sistemas de información, experiencias de uso de ellos nacional e internacionalmente basado en APS, 

Ya se ha hecho una identificación de las características de los sistemas de información en salud desde los temas de legislación, políticas, componentes, lineamientos y normativas en APS.

Han pensado en tener una formalidad para tener un componente que permita evaluar los sistemas de información, por eso se están basado en el modelo genérico de componentes que permite clasificar y organizar todas las características que están recolectando de los sistemas de información. Este modelo propone tres dimensiones Dominio Estructura y las vistas (empresarial, información, computacional, ingeniería y tecnología).

El Domino está claro es la APS, la estructura es la base conceptual y como tal las vistas computacionales que son 5, 3 son independientes 2 dependientes de la plataforma que son los modelos relacionados con la evaluación (empresarial, información, computacional), la empresarial: todo los que tiene que ver con el modelo del servicio, con el modelo de APS, modelo de la parte normativa, información es todo lo que se requiere en la fase de implementación y la relación con los responsables del manejo de la información ya que son muchas las instituciones que hace esta recolección de información, en la computacional es los requisitos que debe tener los componentes para apoyar los Sistemas de información en APS.

El objetivo 2, definir acotar contexto, definir estrategias, herramientas, ajustar métodos y herramientas, proponer guías para aplicar los métodos de las recomendaciones hechas.
Avances

Modelo de la APS, identificar como debía ser y como adaptarlo al contexto. 

Revisión bibliográfica en frameworks para evaluar estos sistemas.

Como objetivos, no se tiene en su totalidad terminados han ido avanzando, y aun no se sabe como evaluar una metodología, están revisan como hacerlo. Si con focus group o un piloto, no saben.
2- Intervención del co-relator

El Dr Álvaro Rendón inicia su intervención, el tema de evaluación de sistemas de información para APS, tiene mucho que abordar y corregir, como la interoperabilidad.
Esta propuesta lo que quiere es que esos problemas afloren de manera que se pueda identificar como en una entidad ejemplo la secretaria de salud departamental está implementando las estrategias de APS, ya que tienen una particularidad y es que necesitan una coordinación muy fina entre diferentes entidades que están dándole soporte, menciona que si se manda una brigada a Santa Rosa a 10 horas de carretera y después a una vereda de 11 horas a caballo, no puede enviar especialistas equivocados, ni medicinas equivocadas, o vacunas que no son, eso requiere recoger información, coordinarse entre los diferentes departamentos de salud, de conocer el perfil epidemiológico de la población, para lograr que esta estrategia funcione bien, el sistema de información es vital.

Por eso lo que se busca con esta propuesta es tener una metodología que permita evaluar la calidad de los sistemas de información de salud a una organización en particular que está intentando establecer una estrategia de salud en APS. Al salir a flote todos los problemas del sistema permite hacer un plan de mejoramiento continuo, ya que se sabe que no se va a resolver de una vez el problema pero se puede mitigar, identificando las deficiencias, donde hay falta de coordinación, donde hace falta un sistema de información más robusto.
Teniendo en cuenta el ciclo que ya se mencionó al final hay una etapa de retroalimentación, algo que no mencionó Helder es que este proceso de evaluación, hacerlo puede tardar un año, para saber cómo les fue con la estrategia. Al final la metodología de evaluación propuesta aportaría recomendaciones del plan de mejoramiento que debería seguirse para una próxima implementación de la estrategia APS.
3- Discusión

Pregunta el Ingeniero Mario Solarte, Los sistemas de información se hacen en un ambiente extendido o son sistemas de información especializados.
Responde el Ingeniero Helder Castrillón, la definición de sistemas de información es el conjunto entre políticas, recursos humanos, no nos podemos enfocar solo en el tema tecnológico, necesitamos tener una visión global.

Pregunta Mario Solarte, El campo de la APS, pareciera que fuera más del lado de la salud y como se relaciona con el campo tecnológico.
Responde Helder Castrillón, Menciona que algo que nos pasa como ingenieros es que nos toca aprender del contexto ene l que estamos, afortunadamente él lleva trabajando en la secretaria de salud 10 años, en los temas de sistemas de información en salud. Y primero toca cambiar el concepto de APS que no es un centro de APS, es más que eso, es un modelo es atender la comunidad, brigadas de salud, etc…
Interviene el Ingeniero Juan Carlos Corrales, primero el tema está claro y lo que se desea, solo tiene unas recomendaciones, primero colocar una transparencia que mencioné sin la evaluación se tienen estos inconvenientes y con la evaluación se aportan estos aspectos; esto con el fin de motivarlo más el trabajo, esto antes de la pregunta de investigación, sin decir porcentajes ni nada, tratar de mostrar más el problema. En los objetivos específicos, tener claro que la evaluación va a ser genérica, pero decir en donde se va a aplicar, ejemplo voy aplicarla en el caso colombiano específicamente Cauca. Especificar el dominio en el último objetivo.
Helder Castrillón, responde que si se ha dejado así para ver que les podían aportar y decir del objetivo.

El ingeniero Álvaro Rendón, interviene diciendo que si se menciona un piloto especifico estarían hablando de una técnica de evaluación especifica, pero no la podemos definir todavía, y si se ha pensado en la secretaria de salud departamental, específicamente en el sistema de información DHIS, sin embargo no se ha definido todavía como se hará dicha evaluación y por eso no se podría definir el caso particular. Pero evidentemente el tema de validarla debe incluir un piloto y de pronto una aplicación que soporte todo esto.
Menciona Helder Castrillón, que uno de los problemas que se pueden encontrar es que las instituciones que cuentan con los sistemas de información, no cuenten con los recursos necesarios para hacer los cambios sugeridos después de la evaluación, ejemplo de ello es un hospital en Santander de Quilichao, ellos desean adquirir DHIS, pero no se sabe si cuenten con los recursos necesario para dar el soporte. Entonces depende mucho de los recursos que tienen ello.
4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión.
Se termina la sesión.
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