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1- Agenda.
2- Presentación a cargo del conferencista.
3- Discusión
Desarrollo
1- Agenda
Problema

Objetivos

Actividades y resultados

2- Presentación a cargo del conferencista 

El problema que se está trabajando se encuentra en el contexto de la ingeniera de software y a la vez con la norma ISO 12207 del 2008. Que establece cuales son los procesos del ciclo de vida del software clasificándolos en 2 clases:

· Contexto del sistema.

· Procesos específicos del contexto del sistema, específicamente en la parte de mantenimiento de software ej: la ingeniería inversa.

Necesidad: evolución de las plataformas tecnológicas vs los modelos de negocio de las organizaciones, las cuales soportan sus actividades en plataformas software pero debido a que la forma en que realizan sus negocios cambian, los productos software deben adaptarse.
Se explica un ejemplo donde se utiliza la ingeniería inversa(II) para hacer procesos de contexto del sistema, donde sobre un sistema legado, se recomienda modernizar sobre construir uno nuevo por: tiempo, costo, riesgo.
Ingeniería inversa también tiene otros campos de aplicación, como el control de calidad desde la perspectiva de la arquitectura dirigida como modelos y en los últimos años han tomado mucha fuerza los modelos en tiempo de ejecución. Otro contexto en el cual aplica es en el de la seguridad ya que las empresas que se dedican a esta parte necesitan saber como están constituidos los sistemas internamente para plantear una estrategia adecuada de defensa.
Escenario de motivación

El aprendizaje, ya que si la persona sabe como está construido el sistema, es más fácil entenderlo. 

Se realizó una revisión sistemática de literatura sobre ingeniería inversa, en las fuentes más relevantes lo cual dio como resultado 175, donde el 89% se concentra en recuperación de aspectos estructurales del sistema y 9% comportamiento y la parte dinámica de los sistemas software, un 2% contempla los dos aspectos. Haciendo un análisis de los más importantes, muchos de ellos se concentran en la recuperación de aspectos estáticos, el resto se concentra en los aspectos dinámicos y recuperan diseño pero no arquitectura.
Para analizar las brechas se basa en una herramienta típica de II.

1) Componente que permita capturar el producto software

2) Componente que realice el análisis.

3) El resultado me lleva a un repositorio que debe ser analizado por el arquitecto de software o con el interesado 
Donde 

-Se debe mejorar los diagramas que permiten visualizar el resultado de la II
-Se debe mejorar el análisis de caja negra.

-mejorar la capacidad para abstraer artefactos y reconstruir información de alto nivel.

-mejorar la capacidad para consultar la base de información de los artefactos generados con los analizadores.

Pregunta de investigación

Como abstraer información a partir de los artefactos generados en un proceso de ingeniería inversa para realizar análisis a nivel de arquitectura sobre el comportamiento de un sistema software.
Para responder a esa pregunta se plantean los siguientes objetivos

Objetivo General

Definir un marco de referencia para la recuperación y análisis de vistas arquitectónicas del comportamiento de sistemas software.
Objetivos Específicos
· Definir un modelo conceptual, para abstraer artefactos de bajo nivel y reconstruir información de alto nivel sobre el comportamiento de sistemas software, integrando técnicas de recuperación de arquitectura.

· Diseñar un mecanismo un mecanismo de consulta para realizar análisis a nivel de arquitectura, sobre comportamiento de sistemas software a partir de la base de información obtenida en los artefactos generados por los analizadores en el proceso de ingeniería inversa.

· Evaluar el modelo conceptual y el mecanismo de consulta mediante la construcción de un prototipo y un estudio de caso.

Para lograr estos objetivos se han establecido cuatro fases 
1) Caracterizar de las propuestas existentes.

2) Definir los lineamientos que regirán tanto le modelo conceptual como el mecanismo de consulta.

3) Se construye el modelo teniendo en cuenta la propuesta metodológica de Grant.

4) Desarrollar el estudio de caso según un modelo establecido por un experto.
Actividades y logros.

· Se ha realizado una propuesta metodológica para caracterizar los métodos de ingeniería inversa, y se buscó cuales se centran en la recuperación de la parte dinámica.

· Se caracterizaron las herramientas de II, a partir de las caracterizaciones previas.

· Se definió un modelo ontológico para contextos de aplicación de II, con el cual se puede identificar qué tipo de herramientas son útiles en un escenario específico.

· Se empezó a construir un componente de visualización pensando en el tercer objetivo (la cual se explica por medio de un video).

3- Intervención del co-relator

El Ph.D. José Luis Arciniegas interviene resaltando la importancia del trabajo de doctorado, enfatizando que en este trabajo se ha querido realizar un trabajo más formal, en cuanto a los procesos realizados y en especial a la investigación documental, y el cual permite de forma clara identificar las brechas del trabajo. También se resalta las gestión que se está realizando para tener un caso de estudio específico, para resolver un problema real dentro de una empresa que necesita realizar un ejercicio de este estilo.
4- Discusión
· Se recomienda revisar un autor brasileño que hacer recuperación de modelos de negocio.
Camilo.C: Seria útil recuperar los Wsdl, para ver las entradas y salidas de los servicios web, y así recuperar el modelo conceptual.
Expositor: hay que aclarar que el alcance de la tesis no llega a la recuperación del modelo conceptual, eso es más un tema de una disciplina denominada arqueología de software. Hay que tener en cuenta también que toca definir muy claramente que paradigma se está utilizando para hacer II, si se hace orientado a objetos o orientado a servicios.
J.C: la pregunta se orienta a dar más detalles sobre la empresa en la que se va a   desarrollar el piloto.
Expositor: en este contexto se presentaron 2 proyectos para jóvenes investigadores, con el aval de la empresa y ellos están en un ejercicio interesante porque la empresa en la ciudad de Barranquilla es en contexto de la salud, y el producto se fue creciendo, pero crecio sin una arquitectura, un sistema de 18 modulos y garantizar la evolución de ese producto se les ha convertido en una tarea difícil. Entonces se necesita recuperar la arquitectura para definir que pasos se pueden seguir para modernizar el sistema o decidir que yo no es viable.

J.C: que tiempo te tomaría realizar la tarea y llegar al objetivo.

Expositor: el tiempo proyectado es 3 meses.

Se termina la sesión.
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