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1. Introducción
El propósito de esta sesión de seminario es presentar el tema y los avances de la investigación que se están realizando dentro del trabajo de la Maestría en Ingeniería telemática. Se presenta el área de conocimiento en donde se enfoca el trabajo, las brechas encontradas, la pregunta de investigación y los objetivos propuestos. Para ello, el documento se estructura de la siguiente manera: Un contexto en el cual se abordan los conceptos principales para describir el campo de la investigación, un escenario de motivación o las causas que motivan el trabajo en esta área, una breve descripción de los trabajos relacionados, la pregunta de investigación y para terminar se presenta los objetivos del trabajo como respuesta a la pregunta anteriormente mencionada.
2. Contexto

La investigación está centrada en los Cursos En línea Masivos y Abiertos (MOOC, Massive Open Online Courses), por ello, dentro de esta relatoría se presenta los conceptos que ayudan a describir el tema y que son relevantes para realizar la investigación.

2.1. Cursos en Línea Masivos y Abiertos MOOC
En los últimos años la evolución de las tecnologías de comunicación y el creciente uso de las mismas, han generado una nueva tendencia de educación en línea; generalmente conocida como E-Learning, motivando el avance de nuevas modalidades de aprendizaje tales como, los Cursos en Línea Masivos y Abiertos (MOOC, Massive Open Online Course), cursos de carácter abierto y participativo, que se ofrecen de forma gratuita a miles de estudiantes y abarcan temas que van desde la tecnología hasta la poesía [1] [2] [3] [4] [5].

Los MOOC, son exactamente lo que su nombre indica, son cursos en línea, con todas las ventajas del E-learning tradicional, en donde se destacan su versatilidad y flexibilidad. Se describen como versátiles porque se consideran apropiados para todo tipo de contenidos y temas. Flexibles, porque permiten el acceso a la educación en cualquier momento y lugar [1][2][3]. 

Se diferencian de los cursos tradicionales por sus dos características principales, el ser Masivos y Abiertos [4][5]. Su tamaño, va desde cientos a miles de estudiantes, por lo tanto el número de personas que pueden beneficiarse del aprendizaje en los MOOC, es mucho mayor que en los cursos en línea convencionales. El carácter de ser abiertos, permite básicamente a cualquier persona con una conexión a Internet unirse a un curso, acceder a los recursos disponibles sin limitaciones, tener acceso al conocimiento de profesores de universidades muy reconocidas como Stanford, MIT o Harvard y además, disfrutar de un proceso de aprendizaje único, más autónomo, con actividades y relaciones en red que posibilitan un aprendizaje rico en conocimientos y experiencias [1][2][3][4][5].
Como ya se ha mencionado, los MOOC son cursos en Línea, su objetivo principal es brindar educación de manera virtual, a través de Internet. Pero no todos los MOOC son iguales. Su clasificación más general está dividida en dos, los cMOOC y los xMOOC [2][3][5].

· cMOOC

Tienen como objetivo la generación del conocimiento de manera colaborativa y se basan en la cantidad de aportes que pueden ser generados por sus participantes. Sin embargo, no cuentan con una estructura, ni con una evaluación que permita medir de alguna forma el conocimiento o el nivel de aprendizaje que adquiere el estudiante [2][5]. Sus principales características son:

· Orientados al Conectivisvo

· Distribuidos

· Participativos

· No cuentan con Evaluación

· Existe un orientador, más no un tutor.

· xMOOC
Son cursos que cuentan con un contenido estructurado y con evaluaciones. Se basan en la presentación de contenidos a través de videos cortos y documentos de apoyo. Siguen la misma metodología que los cursos en línea tradicionales y se han vuelto muy populares, debido a que muchas de las plataformas están orientadas a ofrecer este tipo de cursos [2][5]. La mayoría de las instituciones de educación superior ofrecen este tipo de cursos, pues llevan una metodología más orientada a tutor-estudiante. De aquí, que los xMOOC, necesiten de acompañamiento, deben contar con un seguimiento a las actividades de aprendizaje [2][5].

Además, de esta clasificación, existen diferentes tipos de MOOC, entre los que se encuentran: los aMOOC; Cursos adaptativos, los MOOL; Cursos que cuentan con laboratorios remotos, y los SPOC (Small Private Online Courses); Una variación de los MOOC, pequeños y privados [6].

2.2. Seguimiento

Aunque el termino de seguimiento es utilizado en muchos ámbitos como la industria, proyectos, los procesos de control, la medicina, etc. No existe una definición generalizada de este concepto, se aplica de acuerdo al área donde es implementado y con frecuencia, no se cuenta con un soporte teórico suficiente que lo defina y lo describa, como es el caso del ámbito educativo.

En la educación, es difícil encontrar referentes de este término, aún más, si lo buscamos en el E-learning o MOOC. Sin embargo, se entiende que su objetivo es supervisar u observar el proceso por medio del cual un estudiante va adquiriendo conocimientos y habilidades.

Ya que no se cuenta con una definición específica de seguimiento en el ámbito de los MOOC, se ha buscado el concepto en diversas fuentes, dos ejemplos se muestran a continuación:
“Procedimiento establecido para verificar el cumplimiento de actividades y resultados en términos de cantidad, calidad y tiempo, que permita recomendar acciones que posibiliten alcanzar satisfactoriamente los resultados, propósitos y objetivos del proyecto” [7].
“Sistema implementado con el fin de supervisar un proceso en el que se establecen indicadores y se definen métodos de observación para registrar los estados del proceso, interpretarlos y proporcionar retroalimentación sobre dichos estados” [8].
“El seguimiento o monitoreo es un ejercicio destinado a identificar de manera sistemática la calidad del desempeño de un sistema, subsistema o proceso a efecto de introducir los ajustes o cambios pertinentes y oportunos para el logro de sus resultados y efectos en el entorno” [9].
Del estudio de los diferentes referentes, se propone la siguiente definición:

El seguimiento es un proceso permanente destinado a obtener de manera sistemática información certera que permita saber cómo marchan las actividades de aprendizaje, teniendo como base los objetivos propuestos en el curso; Este debe, no solo permitir saber el progreso del estudiante, si no, además, brindar una retroalimentación adecuada que dirija el aprendizaje a la situación adecuada.

De los referentes, además, se ha podido detectar diferentes actividades que hacen parte del proceso de seguimiento [*]
, en la Tabla 1, se muestran esas actividades.
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Sampieri, 2008 X X X X
Mélto, 2008 X X X X
MEN, 2013 X X X X
Zegarra & Alvarado, X X X X
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X X X X
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Tabla 1. Actividades identificadas como parte del seguimiento

3. Escenario de Motivación:

En los últimos años se ha generado una creciente demanda de acceso a la educación superior alrededor de todo el mundo, incrementando así, la escasez de sitios y recursos. Lo que ha dejado por fuera a millones de estudiantes que desean obtener un cupo para estudiar en una universidad pública de calidad [18][19].
Los MOOC, debido a su carácter masivo, se presentan como una alternativa, que sin desmejorar la calidad académica, permiten el acceso a las universidades a grandes cantidades de estudiantes [8] [9]. Además, no solo ayudan a cubrir dicha demanda, también generan una expansión de la educación, mayor oferta académica,  ampliación de acceso, comercialización y la posibilidad de desarrollar fuentes de ingreso [8] [9]. Es por eso que actualmente son muy populares, pues han sido una innovación disruptiva en el ámbito de la educación.

Sin embargo, así como surgen muchas ventajas debido a su masividad, también, se generan una serie de inconvenientes o desafíos. Una dificultad encontrada que caracteriza este tipo de cursos, es que no existe una relación adecuada, entre el tutor y los estudiantes, pues es imposible que los tutores tengan un trato personal con cado uno de los miles de estudiantes que están presentes en un MOOC y por lo tanto se dificulta cierto tipo de actividades, como la evaluación y el seguimiento [10].

La mayoría de los trabajos en MOOC se han orientado a dar solución al problema de la evaluación y para ello ya se cuentan con muchas técnicas que permiten evaluar a los estudiantes de manera automática. Sin embargo, la manera en la cual se realiza el seguimiento a las actividades de aprendizaje en los MOOC aún no ha sido completamente investigada, a pesar de ser una actividad importante en cualquier proceso de aprendizaje [8][9]. Debido a que esta permite mediante unos indicadores definidos verificar que los procesos de aprendizaje cumplan con su objetivo.
4. Estado del arte

De acuerdo con el contexto,  el seguimiento está basado tanto en la evaluación como en la interactividad del estudiante en sus actividades de aprendizaje. Por lo tanto los trabajos relacionados están agrupados en Evaluación e interactividad del estudiante.

4.1. Evaluación.

La evaluación de las actividades es una de las formas y la más usual de realizar seguimiento al progreso del estudiante. Desde los inicios de los MOOC, la manera en que estos son evaluados ha sido uno de los campos más investigado, como por ejemplo, en [20][21][22][23] y [24] se estudian los métodos para realizar evaluaciones automáticas, mediante el uso de cuestionarios de selección múltiple. En [25][26][27] y [28] se investiga alrededor de la posibilidad de realizar auto-evaluaciones de textos y cuestionarios que tengan preguntas abiertas. Sin embargo, aunque permiten las evaluación de grandes cantidades de estudiantes sin la intervención del tutor, ninguno de los trabajo realiza un seguimiento al progreso de los estudiante, con fin de brindar una retroalimentación.

4.2. Interactividad del estudiante
Se presentan los trabajos que están relacionados con la interactividad del estudiante y los contenidos, herramientas de comunicación y la plataforma de aprendizaje. Debido a estos pueden ser considerados como algunos de los indicadores a tener en cuenta para realizar seguimiento a los estudiantes en MOOC.

4.2.1. Contenidos

Una forma de realizar seguimiento al estudiante, es saber de qué forma interactúa con los contenidos, pues esta interacción da indicios del interés o la actitud del estudiante para con el curso. En [29][30][31][32] y [33] se muestran estudios sobre si el estudiante mira un video o descarga un documento de apoyo, de esta forma se puede saber qué tanto del contenido del curso el estudiante ya ha avanzado. Esta es una manera de llevar el registro del progreso del curso en general, en ninguno de los trabajos se utiliza para tener en cuenta el progreso del estudiante. 

En [34] se presenta el trabajo en el cual obtienen los registros de la manera en que el estudiante interactúa con determinado video, esto es: si el estudiante mira el video completo, si lo pausa, lo regresa o si lo vuelve a mirar. Estas interacciones son relacionadas con los resultados que obtiene en sus evaluaciones, esto con el fin de saber si el video está bien estructurado, mas no con el fin de realizar correcciones, recomendaciones o realizar algún tipo de retroalimentación hacia el estudiante. 

4.2.2. Herramientas de Comunicación

Entre las herramientas de comunicación más usadas en MOOC se encuentran, los foros y los chats. En [35] y [36] se presentan estudios que definen la importancia de la actividad a través de las herramientas de comunicación como un factor importante para el seguimiento de los estudiantes, basándose en la relación entre la actividad con el interés por el curso. Aunque, definen este tipo de interacción como un indicador para tener en cuenta en el seguimiento de los estudiantes, no lo muestran como un proceso que sea llevado a cabo con mucha rigurosidad, aún hace falta que se estudie más a fondo dicha hipótesis. 

En [37] se muestra el estudio en donde se trabaja con la evaluación por pares de los aportes hechos por los estudiantes en los foros propuestos por el tutor. Lo que destaca este trabajo, es la propuesta a tener corrección, recomendación y/o retroalimentación entre pares. De tal forma que cada uno los estudiantes, sea evaluado por una persona y no por una máquina. Sin embargo, en el trabajo no se tiene en cuenta, el seguimiento a las actividades de aprendizajes de los participantes. Pero se lo ha tenido en cuenta, porque es uno de los pocos trabajos en donde se brinda retroalimentación a los estudiantes y puede ser la base para saber de qué manera se debe realizar.

4.2.3. Plataforma de aprendizaje

La actividad del estudiante, puede ser definida como uno de los indicadores para realizar seguimiento en cursos MOOC. Debido que a partir de su monitorización se puede inferir cual es el interés de los estudiantes en los cursos, como es el caso de [38][39] y [40], en donde se presenta la monitorización del ingreso del estudiante en la plataforma de aprendizaje. A partir de dicha monitorización, se predice un cálculo del abandono, pudiendo tomar medidas anticipadas antes de que esto ocurra, mediante el envío recurrente de mensajes y la modificación de la estructura o los contenidos del curso. Intentando de esta manera, recuperar el interés del estudiante por continuar en el MOOC. Aunque, este indicador puede ser utilizado para predecir la tasa de abandono de un curso, no es suficiente para realizar un seguimiento adecuado de proceso de aprendizaje en cursos MOOC.

5. Pregunta de investigación

En base al problema detectado y con los trabajos relacionados analizados en el estado del arte, la pregunta de investigación que se plantea en el marco de este proyecto es: ¿Cómo realizar seguimiento automático a las actividades de aprendizaje de los estudiantes en cursos MOOC?
6. Objetivos

Para dar respuesta a la pregunta de investigación, se proponen los siguientes objetivos:
6.1. Objetivo General
Proponer un mecanismo para el seguimiento de actividades de aprendizaje de los estudiantes en cursos MOOC
6.2. Objetivos Específicos
· Definir los componentes del mecanismo para el seguimiento de actividades de aprendizaje de estudiantes en cursos MOOC

· Seleccionar técnica para el seguimiento automático en MOOC

· Evaluar el mecanismo propuesto mediante el desarrollo de un caso de estudio en la Universidad del Cauca
Bibliografía

[1] M. Gea, R. Montes, B. Rojas, “Cursos masivos mediante la creación de comunidades activas de aprendizaje,” Universidad Politécnica de Madrid, España, Abril de 2013.

[2] L. Guárdia, M. Maina, A. Sagrá, “MOOC Design Principles. A Pedagogical Approach from the Learner’s Perspective,” University of Cataluña, España, Mayo de 2013.
[3] S. Williams, A. Adams, “The Impact and Reach of MOOCs: A Developing Countries’ Perspective,” eLearningpapers33, United Kingdom, may 2013.
[4] E. Tovar, A. Dimovska, “OCW-S: enablers for building sustainable Open Education,” Universidad Politécnica de Madrid, España, March 2013.

[5] S. Hernández, “SCOPEO INFORME Nº2: MOOC: Estado de la situación actual, posibilidades, retos y futuro‖”. Junio de 2013. En línea en: http://scopeo.usal.es/wp-content/uploads/2013/06/scopeoi002.pdf.

[6] J. Cabero, M. Llorente, A. Vázquez, “MOOC`s typologies: Design and educational implications”, Universidad de Sevilla, España, 2014.
[7] S. Hernández, “SCOPEO INFORME Nº2: MOOC: Estado de la situación actual, posibilidades, retos y futuro‖”. Junio de 2013. En línea en: http://scopeo.usal.es/wp-content/uploads/2013/06/scopeoi002.pdf.

[8] L. Yuan, S. Powell, “MOOCs and disruptive innovation: Implications for higher education,” Centre for Educational Technology & Interoperability Standards, Bolton, May 2013.

[9] J. Cabero, M. Llorente, A. Vázquez, “MOOC`s typologies: Design and educational implications”, Universidad de Sevilla, España, 2014.

[10] M. Sampieri, "Monitorización del progreso en el aprendizaje", Universidad Politécnica de Cataluña, España, 2008.

[11] PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO, "Manual de seguimiento y evaluación de resultados", Nueva York, 2012.

[12] L. Zegarra, M. Alvarado, "SISTEMA DE MONITOREO, SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN” MINISTERIO DE DESARROLLO RURAL Y TIERRAS, La Paz, 2010. 

[13] MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL, “Orientaciones para el Diseño, Producción e Implementación de Cursos Virtuales", Bogotá, 2013.

[14] G. Mólto, "GUÍA DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE PLANES DE ACTUACIÓN DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS", CONSEJERÍA DE JUSTICIA Y ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, Andalucía, España, 2008.

[15] E. Martínez, “E-LEARNING: AN ANALYSIS FROM THE STUDENTS’ POINT OF VIEW”, Universidad Politécnica de Cartagena, España, 2008.
[16] O. Valle, O. Rivera ,"Monitoreo e indicadores”, Texto de apoyo al proceso de construcción de un Sistema Regional de Indicadores sobre Atención y Educación Inicial, ORGANIZACIÓN DE ESTADOS IBEROAMERICANOS, Andalucía, España, 2008.

[17] A. Bustamante y J. Sánchez, "Indicadores para la medición de la Sociedad de la Información una revisión”, Encuentro Nacional de Investigación en Postgrados ENIP, Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, 2009.

[18] C. Galvis, "ESTADÍSTICAS DE EDUCACIÓN SUPERIOR", Subdirección de Desarrollo Sectorial, Colombia, 2014.

[19] L. Melo,J.  Ramos,P. Hernández "La Educación Superior en Colombia: Situación Actual y Análisis de Eficiencia- Borradores de economia" Banco de la Republica, Colombia, 2014.
[20] V. Triglianos; C. Pautasso, "ASQ: Interactive Web Presentations for Hybrid MOOCs", Universidad de Lugano, Suiza, 2013.

[21] E. Serrano; N. Linares; J. García Martínez, "MOOC en nanotecnología en la UA: Un ejemplo de innovación docente y tecnológica en Química Inorgánica", Universidad de Alicante, Alicante, 2014.

[22] C. Coffrin; L. Corrin; P. Barba; G. Kennedy, "Visualizing patterns of student engagement and performance in MOOCs", University of Melbourne, Australia, 2014.
[23] C. Delgado; P. Muñoz; M. Muñoz; C. Hoyos; M. Perez; H. Parada; J. Ruiperez; J. Sanz, "Experiences of Running MOOCs and SPOCs at UC3M", Universidad Carlos III de Madrid, España, 2014.

[24] S. Alber; Luca. Debiasi, "Automated Assessment in Massive Open Online Courses", Universidad de Salzburg, Austria, 2013.

[25] E. Martín; E. Barcena; T. Read, "LA INTERACCIÓN ENTRE COMPAÑEROS Y EL FEEDBACK LINGÜÍSTICO EN LOS COMA DE LENGUAS EXTRANJERAS", Universidad Nacional de Educación a Distancia (U.N.E.D.), Madrid, 2014.

[26] S. Halawa; D. Greene; J. Mitchell, "Dropout Prediction in MOOCs using Learner Activity Features", Universidad de Stanford, California, 2014

[27] S. Miranda; G. rita; F. Orciuoli; M. Gaeta, "Automatic Generation of Assessment Objects and Remedial Works for MOOCs", Universidad de Salerno, Italia, 2013.

[28] M. Giannakos; P. Szegedi; K. Chorianopoulos; S. Teasley; M. Ronchetti, "Expanding Horizons and Envisioning the Future of Analytics on Video-Based Learning", Bélgica, 2013

[29] P. Guo; J. Min; R. Rubin, "How Video Production Affects Student Engagement: An Empirical Study of MOOC Videos", Universidad de Rochester, Georgia, 2014.
[30] K. Chorianopoulos; M. Giannakos; N. Chrisochoides; S. Reed, "Open Service for Video Learning Analytics" Advanced Learning Technologies (ICALT), 2014.

[31] "C. Delgado; P. Muñoz; M. Muñoz, ""Extendiendo Google Course Builder mediante Proyectos Realistas en un Curso de Master"", Universidad Carlos III de madrid, España, 2014."

[32] I. Claros; R. Cobos; E. Guerra; J. Lara; A. Pescador; J. Sánchez, "Integrating open services for building educational environments", Universidad Autónoma de Madrid, España, 2013.

[33] N. Gulati, "Framework for cognitive agent based expert system for metacognitive and collaborative E-Learning", University Business School, Chandigarh, India, 2013.

[34] P. Rochat, "AUTOMATIC REMOTE CORRECTING SYSTEM FOR MOOCS", Escuela Politécnica Federal de Lausana, Suiza, 2014.

[35] A. Mohamed; M. Amine; U. Schroeder, "What Drives a Successful MOOC? An Empirical Examination of Criteria to AssureDesign Quality of MOOCs", Universidad Técnica de Aquisgrán, Alemania, 2014.

[36] G. Mólto, "Gestión Eficiente de Cursos Online: La Experiencia de @CursoCloudAWS en la UPV", Universitat Politécnica de Valéncia, España, 2014.

[37] M. Freire; A. Blanco; B. Fernández, "Serious games as edX MOOC activities",Universidad Complutense de Madrid,  España, 2014

[38] J. Renz; T. Staubitz; C. Willems; H. Klement; C. Meinel, "Handling re-grading of automatically graded assignments in MOOCs", Hasso Plattner Institute, University of Potsdam, Alemánia, 2014.

[39] N. Sephus; T. Olubanjo; D. Anderson, "Enhancing Online Music Lessons with Applications in Automating Self-Learning Tutorials and Performance",  Instituto de Tecnología de Georgia, Atlanta, 2013.

[40] C. Brinton; M. Chiang; S. Jain; H. Lam; Z. Liu; F. Ming, "Learning about social learning in MOOCs: From statistical analysis to generative model", Universidad de Princeton, Nueva Jersey, 2013.

� [10][11][12][13][14][15][16][17]





1

