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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

La magister Maritza Mera inicia presentando la agenda. Realiza una introducción sobre las señales EEG, explicando que la misma es una captura de la señal eléctrica que utilizan los neurólogos para detectar anomalías. Estas anomalías son llamadas los eventos epileptiformes, que pueden ser asociadas a diferentes patologías del paciente, como epilepsia, trastorno del sueño, entre otros. Se resalta que en la literatura se encuentra que las anomalías epileptiformes no son suficientes para diagnosticar epilepsia, por esta razón los neurólogos utilizan la señal EEG y la historia clínica para diagnosticar la misma. 

La dificultad encontrada radica en la falta de especialistas para realizar los análisis de señales EEG, además de la dificultad del análisis, ya que el médico utiliza una gran cantidad de tiempo, mayor a 30 minutos, para analizar un examen EEG. A partir de esta dificultad surge la propuesta de la detección automática de anomalías epileptiformes. Mediante un diagrama de bloques se describe el tratamiento de la señal para esta detección, empezando por la adquisición de señales EEG, seguida del procesamiento de esa señal, la extracción de características, junto con el análisis de relevancia, para finalmente llegar a la clasificación.

En análisis de relevancia es un proceso que escoge un subconjunto de atributos para representar la instancia, mediante datos relevantes, irrelevantes y redundantes. Esto permite, menos datos, mayor exactitud y menos atributos, reduciendo datos irrelevantes y redundantes. Se describen dos enfoques para hacer análisis de relevancia, primero la transformación de atributos y segundo la selección de atributos. 

El método de selección de atribuiros cuenta con dos algoritmos. El método envolvente, que emplea un clasificador que asigna a cada característica un poder de predicción. Por otro lado se encuentra el método de filtrado, el cual es computacionalmente muy rápido, brindando independencia del algoritmo predictivo. En los métodos envolventes se puede encontrar relaciones entre características, en los de filtrado no.  Se presenta un ejemplo de análisis de relevancia, que muestra el proceso de selección de atributos mediante un gráfico para la creación de conjuntos de características. 
Se presenta igualmente para el estado del arte, un mapeo sistemático, buscando los trabajos más relevantes en tres bases de datos (Science Direct, IEEE y Pubmed). Se encontraron 28 publicaciones sobre extractores de características, 24 de clasificadores, donde solo 4 realizan análisis de relevancia. Se profundizó en artículos sobre análisis de relevancia, en donde se encontró 1 artículo que utiliza el enfoque de selección con filtros, 7 con el método envolvente, y 8 con el enfoque de diferentes algoritmos de transformación. Se concluye como brechas existentes que el costo computacional para análisis EEG no ha sido formalmente definido, además el análisis de relevancia no ha sido ampliamente usado para EEG.
Pregunta de investigación 
¿Cómo mejorar la eficiencia y eficacia en el proceso de detección automática deanomalías epileptiformes en señales EEG?

Hipótesis
Usar algoritmos de análisis de características relevantes puede mejorar la eficiencia y eficacia

en el la detección automática de anormalidades en señales EEG.
Objetivos
Finalmente, la relatora presenta los objetivos general y específicos, en donde el objetivo general es:  proponer y evaluar un sistema para la detección automática de eventos epileptiformes en señales EEG soportado en algoritmos de análisis de características relevantes y los específicos: 
· Construir un dataset de señales EEG con su respectiva representación vectorial.

· Evaluar los algoritmos de análisis de relevancia que permitan identificar las características más relevantes de una señal EEG en el diagnóstico de un evento epileptiforme.

· Desarrollar un sistema para la detección automática de anomalías epileptiformes en señales EEG que implemente una fase de identificación de las características más relevantes de la señal EEG

· Evaluar la eficiencia y eficacia del sistema de detección automática de anomalías epileptiformes en señales EEG.
2- Intervención del co-relator
El co-relator explica las diferencias desde la última presentación, denotando que el uso principal de las señales EEG es el diagnostico de la epilepsia. Este tema fue revisado con una neuro pediatra experta en niños, con ella se concluyo que analizar la eficiencia de la lectura de una señal EEG es muy importante. El co-relator además resalta otros tipos de análisis, como el análisis de vídeo y EEG que puede tardar hasta 24 horas, lo cual es muy dispendioso para el neurólogo que realiza en análisis, en donde un sistema que resalte los eventos en estos largos intervalos, puede ser de gran ayuda. 

Igualmente, el co-relator señala las brechas que existen en la parte algoritmia. Enfatiza que hay dos personas que serán asesores de este trabajo, entre ellas un profesor que trabaja con autismo en San Francisco y otro profesor en Alemania que ha trabajado bastante en EEG desde la parte de hardware. 

Discusión
El Mg. Camilo Corrales recomienda colocar numeración a las diapositivas y referencias al final. Del mismo modo pregunta si el análisis de relevancia se realizara de manera automática, preguntando también si los algoritmos resultantes generan la información adecuada para generar una clasificación. La magister responde que existirá una función de aceptación para cada conjunto generado mediante un dataset. El Mg. Camilo Corrales sugiere tener una tarea más supervisada, pues es riesgoso realizarlo de manera automática. Por otro lado, el Mg. Camilo, sugiere que el título se cambie por transformación de atributos y no detección. 

El Doctor Oscar Caicedo realiza varios comentarios, entre ellos colocar las referencias, en especial en las definiciones. Resalta que un plus bastante interesante es realizar en análisis EEG en conjunto con un análisis de la historia clínica del paciente. Del mismo modo, recomienda definir correctamente la eficiencia y eficacia antes de abordar estas palabras en la pregunta de investigación. Indica que le gusto la pregunta de investigación y la hipótesis. En los objetivos, pregunta porqué se habla de un sistema, si el trabajo habla de un clasificador, enfatiza en que el sistema es algo mucho más macro. El co-relator afirma que esto depende de que se defina previamente como se defina sistema. Se pregunta sobre el método de evaluación de los algoritmos o si esta es una selección. El Mg. Camilo Corrales, recomienda tener en cuenta la calidad de las señales EEG. 

El Mg. Diego Duran resalta que en los objetivos existen dos verbos, identificar y evaluar, en donde el recomienda utilizar identificar ya que internamente este proceso realiza una evaluación. Recomienda que las características más relevantes se pueden enfocar desde el punto de vista de la relevancia. 

El Doctor Oscar Caicedo pregunta si tienen planeado algún workshop. La relatora dice que se tiene planteado escribir a algún artículo. El Doctor Oscar, recomienda ir a un workshop para tener la realimentación de los expertos. El co relator habla sobre un evento clínico que se llevará a cabo el próximo año, pero recomienda que en Europa, durante su estancia, trate de buscar eventos sobre algoritmos y tratamiento de señales. 
La Mg. Alexandra Ruiz pregunta si el objetivo de adicionar atributos clínicos es para llevarlo hacia un diagnostico de la epilepsia o para la detección de anomalías epileptiformes. La relatora responde que por eso se consideran los datos clínicos, ya que las características cambian según los datos clínicos. La Mg. Alejandra, en el objetivo general, recomienda quitar el evaluar, ya que esta es una tarea obligatoria para todo trabajo. 

3- Conclusiones
El coordinador del seminario da fin a la discusión y agradece por los comentarios. 

Se termina la sesión.
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