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Desarrollo
1- Introducción a cargo del Coordinador del Seminario:

Se Menciona que el coordinador del Seminario el PhD. Juan Carlos Corrales, no podrá estar presente en la sesión, a cargo está el PhD. Diego Mauricio López G.
Se Tendrán 2 presentaciones iniciando con la del Ing. Mario Solarte, va a estar sin co-relator ya que el Ingeniero Gustavo Ramírez está de viaje.

2- Presentación a cargo del relator

El Ingeniero Mario Solarte, desde este momento MS. Inicia su presentación definiendo una agenda: 

· Contexto y Motivación
· Preguntas orientadoras
· Revisión bibliográfica
· Brechas encontradas
· Pregunta de investigación
· Objetivos
En cuanto a contexto, MS menciona la cronología de los MOOC, desde el año 2007 en la Universidad de Stanford se viene publicando en ello, hay muchos libros y materiales donde se mencionan pero es en el 2011 que se ponen de moda, y empiezan empresas como Coursera cursos sin ánimo de lucro, es decir educación abierta. En 2008 se formaliza el concepto de MOOC en un curso ofrecido en Stanford Canda por Vawells y Simens, ellos no publican en journals o revistas indexadas, ellos tienen blogs y ahí publican, es difícil llegar a información valiosa sobre MOOCs, porque toca buscar en ello. Apartir de ahí surgen los XMOOC, iniciando con un curso de inteligencia Artificial.
Continuando ahora que son los MOOC, Cursos en línea abiertos y masivos, tienen unas actividades unos contenidos y deberían tener una evaluación y con certificación. Deberia ser todo abierto y masivos, la masividad es lo que vuelve a los MOOC lo que no había antes, porque un profesor atendia a los estudiantes en e-learning y en 24 horas les respondia las inquietudes a sus alumnos. Los MOOC no tienen ese tipo de seguimiento y atención por el número de estudiantes, aunque no se sabe el número mínimo o máximo pero debe ser una cantidad que no permite atención personalizada. 

El MOOC esta Estructurado, Organizado como una signatura, basado en la WEB, con numero ilimitado de estudiantes y sin requisitos de admisión o restricción de acceso. Son importantes porque, por equidad ahorrar costos, sostenibilidad, por negocio, para mejorar aprendizaje en el  propio campus y en la educación presencial.
Los certificados deben pagarse, es de corta duración, no hay segumiento y la evaluación no es personalizada es lo mas sencilla posible, usan mecanismos para la evaluación automática como cuestionarios de selección multiple etc. NO se ha podido encontrar los limites de cantidad de estudiantes para saber cuando es un MOOC, Existen unos números como el de Número de Dunbar: 148 y apartir de este numero la masividad hace que se haga imposible el seguimiento a todas las iteraciones que puedan existir, pero no es un numero definido estándar. Solo lo mencionan. 

Algunos problemas encontrados en los MOOC son:

· Deserción (Adamapuolos, 2013), (Forbes, 2012)
· “No tienen pedagogía” (Zapata, 2011)
· Calidad de la formación (Conole, 2013) y eficacia pedagógica (Sonwalkar, 2013)
· Sostenibilidad (Yuan & Powell, 2013)
· Evaluación (Renz et all, 2014)
· Personalización (Zapata, 2013)
De hecho mi propuesta dice MS, empezó con la deserción, dicendo la retención de unos MOOC es del 10% en otros casos del 4%, otros el 5%. Otros investigadores dicen que la mitad de los estudiantes qu ingresan no ingresan por primera vez, en un MOOC de 4000 estudiantes solo logran recoger datos de 29 estudiantes de porque desertaron, no son muestras significativas, te dan información de lo que puede ocurrir es difícil caracterizar los estudiantes que desertan es muy difícil caracterizarlos. Esto repercute en la calidad de la formación y la eficacia de la enseñanza.
Lo sostenibilidad se ve afectada por el tema de ser gratis, quien financia los MOOC y como se mantienen. Un MOOC cuesta hay unos de $100000 dolares, en teoría paga por certificado pero no todo el mundo lo hace. 

La evaluación sencilla no refleja el nivel del estudiante. Dotar de cierta capacidad al sistema para entender que quiere el estudiante y desde ahí brindar una adaptación de esto se trata este trabajo.

EL Ingeniero MS, menciona que ahora se abordan las preguntas orientadoras:

· ¿Con qué metodología se diseñan MOOC?
· ¿Qué se puede “personalizar” en un MOOC?
· ¿Cómo se debería “personalizar” un MOOC?
Iniciando a dar respuesta con lo referente a la personalización:

La Premisa: No se debe personalizar un MOOC que haya sido diseñado para propósito general, la personalización debe ser contemplada desde el diseño.(Zapata, 2013) este autor es el que ha escrito bastante en el tema de los MOOC. MS menciona que se ha entrevistado muchas veces con el y que se debe cuidar mucho de lo que dice esta premisa, además Zapata hace las veces de asesor.

Con respecto al Diseño hay propuestas genéricas, ya hay consenso para ver cuáles pueden ser esos pasos, pero son los MOOC tradicionales, no los que tienen adaptabilidad, una de las cosas que menciona el PhD Zapata, es que Mastery Learning, que es una forma del año 71, aunque vieja se ha ido recontexualizando a medida que la tecnología a entrado a a actuar. Reigueluth ha hecho propuestas a entornos virtuales no exactamente MOOCs pero hay una aproximación.
Mastery Learning, hace un esfuerzo por la personalización cara a cara es decir; se diseña un poceso formativo, el diseño esta pendiente de los niveles de logros de los estudiantes, y cuando no los consigue es el profesor quien define unas actividades de mejora o refuerzo y complementar la formación para que el estudiante consiga unos objetivos.
MS dice que en cuanto a la personalización del aprendizaje ha decidido trabajar con estilos de aprendizaje aun por recomendación de los psicólogos. El problema es que hay muchos estilos. Hay diferentes modelos el KOLB, Felder, Honey etc. Se han ido actualizando amedida que las tecnologías han entrado. Ahora el problema es que hay tantos modelos y la preguntas es: ¿Trabajo con todos? O con cuantos? Cuales? Y por qué?

Las inteligencias multiples las abandone y solo estoy con estilos de aprendizaje, por recomendación de expertos.

Me han dado sugerencias de automatizar la identificación del estilo de aprendizaje, se puede con test o con ver como resuelve ejercicios.

EL mapeo sistmático, lo he centrado en 2 aspectos: Learning styles y Adaptive learning, estos dos siempre con MOOC.

La búsqueda genera multiples resultados, pero si acotamos en solo titulo, ya se encuentran menos. En el primer aspecto se encontraron y seleccionaron 44 / 15 del segundo 69 / 14.

Según la tendencia en el 2013 habian 8 articulos de estilos de aprendizaje, pero en el 2014 6 podria pensarse que esta desapareciendo pero no es tan diciente un año, mientras que sistemas adaptativos, van en aumento pero muy poco usados.

Respecto a los modelos de estilos de aprendizaje, hay dos que lideran el de Kolb y el Felder – Silvermann, podría pensarse trabajar ocn ambos o uno.
En cuanto a la personalización y la inteligencia, se ha hecho una revisión pero aun esta un poco abierta.

Y con cuales herramientas, edX, Coursera, el que esta en auge es EDX asi que debe evaluarse si usar esta herramienta.

La mayoría de los artículos de sistemadas adaptativos, la personalización y estilos de aprendizaje, hablan de los estilos pero no mencionan cuales como y como hacen para incorporarlos y diseñar las actividades y no lo prueban.

Sonwalkar, 2013, introduce el concepto de MOOC adaptativo, habla de stilos de aprendizaje de arquitecturas y MOOC en la nube y los casso pedagógicos, mostrando resultados, pero no dice como. Tabaja con Kolb pero la herramienta no es libre. Los otros son Fasihuddin et al, 2014 , Grünewald et al, 2013.

Algunas de las brechas encontradas con:

· No hay consenso sobre las implicaciones de la personalización en MOOC frente a la adaptabilidad de ellos. No se enfoca en el diseño de las actividades, solo los contenidos al estilo de aprendizaje, en la literatura además no mencionan como.
· Las investigaciones estudiadas no identifican el estilo de aprendizaje del estudiante a partir de sus interacciones con la plataforma que ofrece el MOOC. NO dicen en los artículos como han la identificación si una encuesta, test o pregunta etc..
· El e-learning adaptativo se centra en la adaptación de contenidos y no en la programación de actividades acorde al perfil de los estudiantes. No definen criterios.
· No se encontraron estudios sobre el impacto de introducir el factor “estilo de aprendizaje” en los MOOC. 
· Diseño
· Costos
· Aprendizaje
· Profesorado
NO existen data set de MOOCs por eso es complicado trabajar con data set de otros. Y aquí entra la parte de protección de datos y algunos interpretan las leyes y mencionan que esa información solo la puede conocer el profesor y el estudiante y eso nos limita para avanzar en los procesos. Y no podremos avanzar en las técnicas de adaptación o personalización
De lo anterior surge la pregunta de investigación: ¿Cómo diseñar procesos formativos en línea masivos personalizables y qué implicaciones tiene?
El objetivo General es: Proponer un mecanismo para el diseño adaptable de procesos formativos masivos en línea.
Se pueden identificar los estilos a través del uso de la plataforma y de la experiencia educativa.

Los Objetivos Específicos son:

· Adecuar el Mastery Learning para el diseño de MOOC adaptables.
· Diseñar un procedimiento para identificar el estilo de estilo de aprendizaje de los estudiantes a partir de la interacción con la plataforma que aloja un MOOC.
· Adaptar el desarrollo de un MOOC al perfil de un estudiante mediante un sistema de reglas.
· Desarrollo de un caso de estudio que permita verificar el impacto del diseño y desarrollo de un MOOC desde la perspectiva de la personalización.
Algunos Bonus track ofrecidos son:

· Ofrecimiento de una pasantía en el Centro de Formación y Desarrollo Profesional de la Universidad de Murcia, ahí es una de las universidades donde trabaja el PhD Zapata, estan interesados en trabajar con MOOC y tienen un ambiente adecuado, además hay un grupo fuerte de respaldo.
· Ofrecimiento para hacer parte del componente de gestión del MOOC multinivel “Diseño instruccional de cursos abiertos en línea” de las universidades de Alcalá y Murcia. Este es el primer nivel y después hay 2 de pago.
· Visita a la Universidad Galileo para conocer su experiencia con su sistema de MOOC. Mostraran un sistema “Telescopio”, el objetivo es ofrecer un negocio para tener acceso a los datos.
Y para terminar quedo abierto a sus preguntas inquietudes y demás.
3- Intervención del co-relator

El Dr Gustavo Ramirez no estuvo presente, se le dio mas tiempo a MS.
4- Discusión

Pregunta el Ing. Gabriel Chanchí, has pensado algo sobre los impactos.

Responde MS, no definitivamente, pero a mi me gustaría el impacto en el aprendizaje del estudiante, y poder analizar la experiencia y comportamientos en el MOOC, y si se consiguen mas datos se podrían hacer más cosas, como que implica para un docente hacer un curso personalizado, aun seria más sencillo.
Ingeniero En cuanto a lo de los aprendizajes como van a hacer dice Gabriel Chanchí, no eso esta bien porque para eso se tienen los test y el curso y siempre se trabaja con pretel o con la anlitica del aprendizaje quien me hecha una manita, porque me da información de los perfiles del estudiante y organizarlos internamente, 
Ingeniero Gabriel, Sería necesario mencionar el la pregunta de investigación los impactos, porque en los objetivos se hablan pero aca no. Y en los objetivos aparece estlos de aprendizaje debería estar aquí para que tenga relación
Ingeniero MS como aun no tengo definido lo de ls estilos de aprendizaje, de seguro ahí vamos a colocar algo, pero aún no sabemos.
Ingeniero Gabriel CHanchí, menciona que en el primer objetivo debe ir lo de los estilos y el impacto ejemplo mejorará, etc.
Ingeniero MS, escribí un artículo para recibir retroalimentación y me hicieron comentarios y reomendaciones en los estilos de aprendizaje. Si aun no se si mejorará, facilitará etc.
Ingeniero Oscar Caicedo, la pregunta esta abierta, la hipotesis cerrada, objetivos abiertos, es necesario definir el impacto, porque no se ve.
Ingeniero  MS si toca definirlo y ojala sea sobre el aprendizaje
Ingeniero Oscar Caicedo, debería definirse si se va a evaluar el impacto sobre el aprendizaje, deberías buscar si hay métricas, evaluación o algo para medir eso.
Ingeniero MS si existen, el estándar debe decirme que es lo que el estudiante debe lograr y que debe ser evaluado, pero si debo acotar el caso de estudio ya sea en educación o ingeniería. Y la otra es donde lo probaría si en la plataforma Galileo dependería de lo que la plataforma me arroje, además de evaluar las competencias que estén contempladas ahí. Mi co-relator si ha hecho esa evaluación de impacto de aprendizaje en los estudiantes
Ingeniero Oscar, en el primer objetivo, en que momento vas a saber que ya vas a cumplir ese objetivo?, en adecuar
Ingeniero MS, cuando se trabaja con estilos de aprendizaje hay unas recomendaciones que el estudiante debe seguir, la idea es que si este estudiante es reflexivo u observador estas son las actividades que debe haber, y el sistema de reglas es que le indica esto. El objetivo se cumplirá cuando el sistema recomiende esto

Ingeniero Oscar Caicedo, tu vas a evaluar tu sistema de reglas, evaluando que pasaba antes y como impacta a hora
Ingeniero MS, la idea es que todo se evalúa y se realimenta. Independiente del sistema de reglas u otro mecanismo. Yo prefiero dejar el proyecto abierto y no que después me case con algunas cosas que no se pueden.

Ingeniera Magaly Cerón, MI pregunta es con respecto a retroalimentación que se hace en el MOOC, es el seguimiento.
Ingeniero MOOC si eso se va a hacer iría en el segundo objetivo y desde ahí se recomendaría al estudiante nuevas tareas.

Ingeniero MS, trabajar con los estilos de aprendizaje no se va poder con todo máximo con una o dos dimensiones.

Ingeniero  Hector Berudez, menciona que sería importante trabajar con la parte de KOLB en la enseñanza de ingeniería como lo están trabajando en la Uniquindio y podría servir para este proyecto
Ingeniero MS Gracias si es importante.
5- Conclusiones

El coordinador da fin a la discusión.
Se termina la sesión.
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