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1- Presentación a cargo del relator
2- Discusión
Desarrollo
Antes de iniciar la presentación, el PhD corrales hace notar la ausencia del co-relator y director del trabajo, el Msc. Mario Solarte.
1- Presentación a cargo del relator

El Ingeniero Fabian Anacona, presentó un avance en la formulación de su propuesta denominada “Contribuciones a la identificación de patrones de comportamiento según el estilo de aprendizaje de estudiantes en SPOC (Small Private On-line Courses)”, para lo cual propuso la siguiente agenda:
· Contextualización
· Escenario de motivación

· Revisión de documentos

Para dar inicio con la agenda, el relator inicia mencionando los principales conceptos que enmarcan su propuesta: 
Se presenta una definición de MOOC, señalando su objetivo. Además, se define el concepto de SPOC, haciendo énfasis en que están dirigidos a un grupo específico de personas y no es masivo. Posteriormente define estilos de aprendizaje, refiriéndose a la manera en que los estudiantes reciben y procesan la información.

El Ing. Anacona menciona que los principales contenidos presentados en un SPOC son video, texto, o evaluación.

Además, señala que hay diferentes tipos de SPOC y su concepto. En la práctica, estos contenidos, llamados Objetos de aprendizaje, son presentados en la plataforma de forma asociada a los estilos de aprendizaje. Se resalta que las investigaciones en MOOC se pueden aplicar en los SPOC.

Con respecto al escenario de motivación, menciona que en un tiempo t1 un conjunto de estudiantes interactúan en una plataforma MOOC o SPOC, en las cuales se tiene un grupo de objetos de aprendizaje. Cuando los estudiantes ingresan, van a encontrar una rigidez en los objetos de aprendizaje. Porque el diseñador del MOOC es el que define qué objetos de aprendizaje serán puestos de acuerdo a un estilo de aprendizaje.

En un tiempo ti, los estudiantes ingresarán nuevamente a la plataforma y harán uso de los objetos de aprendizaje, pero nuevamente van a encontrar una rigidez. Ellos van a interactuar, mirarán los videos, el texto, mirarán las evaluaciones correspondientes, y cerrarán sesión.
En un tiempo tn, este conjunto de estudiantes van a interactuar nuevamente con el MOOC o SPOC, pero van a encontrar una grata sorpresa porque el MOOC o SPOC se ha actualizado al estilo de aprendizaje que se les ha detectado bajo un patrón de comportamiento.

Entonces la idea es que la plataforma detecte que es Fabian y que los objetos de aprendizaje se adecuan a su estilo de aprendizaje.
Indica que este escenario de motivación le sirve para mostrar dónde se enmarca su trabajo de investigación, y es entre este intervalo de tiempo entre t1 hasta ti. Es aquí donde va a estar su trabajo de maestría que el Ing. Mario le ha pedido. Y para ello, indica que necesita construir un conjunto de datos y un algoritmo que identifique ese patrón de comportamiento a partir de ese conjunto de datos.

En cuanto a la revisión de documentos, menciona que el Ing. Mario le ha pedido que revise los documentos de Web semántica en MOOC, y lo que se busca es que ayuden a solucionar el problema que él está solucionando.
Indica que básicamente hablan de que cuando un estudiante interactúa en una plataforma MOOC o SPOC, se capture la información por medio de guantes, cascos, y dispositivos electrodos que capturan el comportamiento. Esa información se procesa por medio de un algoritmo y hablan de un conjunto de datos. También hablan de que los resultados son prometedores, pero no hay nada que soporte lo que ellos están diciendo.

Menciona que ha estado aplicando mapeo sistemático. Al momento de hacer una evaluación sobre su revisión, ha notado que tiene unos resultados sesgados, a raíz de que hablan de resultados prometedores, pero cuando va a ver, no hay algoritmos, no hay conjuntos de datos. Por esa razón, replanteó que era mejor empezar de nuevo para ver cuales documentos dan soporte a la información que están dando.
Presentó las fuentes de documentos estudiadas y las cadenas de búsqueda utilizadas. Los documentos que ha leído los ha clasificado en un Excel en tres colores así:

Rojo: documentos que no sirven.

Amarillo: que posiblemente sirven, que no presentan ni algoritmos ni datos.
Verde: que sirven y hay que profundizar.

Posteriormente menciona las características de diferentes trabajos que pueden ser útiles, indicando algunos tipos de patrones y algoritmos utilizados.
El Ing. Anacona finaliza su relatoría.

Llegada la sesión a este punto, no hay intervención del co-relator debido a su inasistencia.
2- Discusión

El Ing. Diego Duran menciona que el relator dijo que los objetos de aprendizaje se adaptan al estilo de aprendizaje. Sin embargo, el objeto de acomoda o es la entrega la que se adapta. 

El Ing. Anacona aclara que la parte de la adaptación hace parte del trabajo del Ing. Mario.

De nuevo el Ing. Duran menciona que tal como lo mencionó en la mayoría de trabajos, normalmente se realiza un cuestionario antes de los cursos para determinar los estilos de aprendizaje. Cuál es la necesidad de cambiar esa tendencia?

El Ing. Anacona responde que el cuestionario tiene 44 preguntas, y esas 44 preguntas te dicen cuál es el estilo de aprendizaje. Muchos estudiantes lo realizan a la carrera y no se sabe si es exacto ese estilo de aprendizaje. La idea es que cuando se interactúa, se encuentre el verdadero estilo de aprendizaje. Ahora cómo hacerlo, eso no lo sé.

El Ing. Duran pregunta cuál es la razón de estudiar documentos relacionados con la web semántica y si le has hallado alguna utilidad?

El Ing. Anacona responde que es para el proyecto MOOC Maker y no he hallado ninguna utilidad.
El Ing. Duran recomienda verificar la literatura relacionada con los Sistemas de recomendaciones en los que se han hecho cosas sobre los estilos de aprendizaje, su detección y posterior recomendación.

La Ing. Luz Marina Sierra menciona que no queda claro en qué consiste el patrón de comportamiento, es sobre adaptabilidad de interfaces? Ellos básicamente recogen la información de la interacción del usuario y de acuerdo a eso determinan un estilo y a partir de eso se decide qué objetos y en qué orden se presentan. Entonces no queda claro en qué consiste el patrón del cual usted está hablando.

El Ing. anacona responde que en la literatura se dice que los MOOC tienen problemas porque los estudiantes se retiran. Para solucionar esto, hay que adaptar el MOOC. Y para esto hay que identificar patrones. Asegura que no habla de patrones de comportamiento, porque si hablo de ellos su trabajo se va para otra área. Menciona que habla de patrones. Cuando el estudiante interactúe con los objetos de aprendizaje él va a dejar un rastro. Hay que encontrar el patrón, el estilo de aprendizaje que él utilice, un patrón, no un patrón de comportamiento. Puede ser que utilice más videos, más audios. No hay una definición clara de patrón dentro de esta área de investigación. Queremos encontrar un patrón pero no sabemos cuál.

El Ing. Oscar Caicedo pregunta: qué es patrón para ti?

El Ing. Anacona responde que es algo que se repite muchas veces. 

El Ing. Caicedo pregunta: y en tu contexto de investigación qué es patrón?

El Ing. Anacona responde que es hallar qué es lo que el usuario más repetidas veces utilice.

El Ing. Caicedo pregunta: cuál es la diferencia entre lo que estás diciendo y un patrón de comportamiento?

El Ing. Anacona menciona que un patrón de comportamiento va más allá. Es un patrón de interacción.
El Ing. Caicedo pregunta: cuál es la diferencia entre un patrón de comportamiento y uno de interacción?

El Ing. Anacona responde que un patrón de comportamiento incluye cosas de psicología, que fue lo que me dijeron cuando estuve hablando con personas del proyecto de investigación que estoy haciendo.

El Ing. Caicedo menciona que esos documentos que mostró el Ing. Anacona en su presentación son del 2015 y 2016. Además, pregunta: cuál es la cantidad de citaciones que tienen esos trabajos?

El Ing. Anacona indica que esos trabajos hablan de ser prometedores y no muestran datos que lo demuestren. Y eso me da un error. No sé si hayan citado citados, pero estoy buscando qué hay y tratar de entenderlo.

El Ing. Marlon Burbano intervino y aclaró un poco lo que dice el Ing. anacona. Menciona que la teoría relacionada es del 2007, 2008. Se dio una primera oleada de artículos donde se trata cómo hacer MOOC. En una segunda oleada se plantean las experiencias. Después se planteó el inconveniente de que las personas se matriculan a los cursos pero no vuelven. Pero hay otras personas que si quieren recibir los temas, pero al ver cómo están organizados los contenidos, se desmotivan. Y eso es lo que está trabajando Fabian. Ver cómo a través de los objetos de aprendizaje se puede acomodarlos para cambiar la experiencia del estudiante.
El Ing. Caicedo considera que no está bien hablar de error cuando en los artículos no hay resultados aún. Cree que son position papers en los que se centran en mostrar cómo se hacen los MOOC. En ese momento no se centran en dataset o algoritmos porque en ese momento no era el interés. Seguramente con la evolución que ha tenido el asunto, ya se quieran mostrar esos patrones. Indica que es necesario que definan qué es patrón en el contexto del trabajo, pueden hacer su propia definición en su contexto.

Además, menciona que está bien delimitado el trabajo, y ahora sí queda ver cómo abordar el problema.

La Ing. Sierra pregunta: ya sabe qué tipo de información va a recopilar?

El Ing. Anacona responde: hasta el momento no, porque no sabemos qué patrón se va a utilizar.

El Ing. Juan Mendoza recomienda cambiar la metodología. Segundo, indica que los estilos de aprendizaje son infinitos en un ambiente educativo tradicional. Pero en el aprendizaje en línea, se fueron reduciendo esos estilos de aprendizaje. Tan es así, que en la literatura, se plantearon sólo 4 dimensiones, y se planteó verificar en cuales de ellas se hallan los estudiantes. Y ahora con los MOOC se volvió más restrictivo el asunto, porque ya no hay tantas herramientas como en el aprendizaje en línea. Qué rescato de tu proyecto, que es algo atrevido. Estás proponiendo trabajar con la interacción entre el estudiante y la plataforma, y con base en eso identificar el patrón.

El Ing. Juan Carlos Corrales hace una apreciación. Le parece que falta el tutor. Menciona que el Ing. Anacona le estás dando vueltas, le cuesta bastante precisar cosas y eso se logra trabajando con el tutor de la mano. Menciona que puedes terminar haciendo cosas que para el tutor no eran necesarias y puede perder meses. Además, algo que todos los tutores saben, es que en la primera presentación se debe llegar hasta la hipótesis.

El Ing. Corrales pregunta: cuantas veces te reuniste con tu tutor para esta presentación?

El Ing. Anacona responde que sí se ha reunido, de hecho le presentó esta presentación.

El Ing. Corrales pregunta: sabes por qué no vino?

El Ing. Anacona reponde: no.

El Ing. Corrales menciona que él es quien nos debe dar claridad sobre los aspectos del trabajo. Esta presentación es responsabilidad del estudiante y el tutor.

Finalmente, el coordinador del seminario da fin a la discusión y da por terminada la sesión a las 11:12 pm.
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