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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero presenta los avances del doctorado y ha cambiado el título de la propuesta por el actual. En este caso se ha cambiado a lo que son los métodos de ensamble.
Se presenta un escenario de motivación, contexto, trabajos relacionados y los avances.

Un sistema climático es la interacción compleja y dinámica de diferentes actores, y se pretende determinar si un cultivo es viable dependiendo de la zona. Dos conceptos importantes en ese aspecto son el cambio climático y la variabilidad climática. El cambio climático hace referencia a cambios en el clima en una escala de tiempo amplia, mientras que la variabilidad climática se hace en periodos cortos como días, semanas, meses o años. Las zonas subtropicales tienen características especiales como climas regionales y pisos térmicos. Colombia está ubicado en una de estas zonas y posee un relieve diverso generando así unas condiciones particulares.

Por ejemplo los pisos térmicos dan pie a cultivar diferentes tipos de productos, que influyen en aspectos de la economía, la seguridad alimentaria y la agricultura.

El 40% de los productos son exportados y el 21% de la población depende de esta producción. Se espera que con los cambios en el clima, aumente la temperatura en 2,5 grados, se incremente el precio de la producción en 2,5% y se afectará el 60% de las áreas y se impactará el 80 % de los cultivos, lo que implica baja productividad, pérdidas económicas y déficit de alimentos.

La propuesta se enfoca en dos frentes, que cultivar y donde cultivar.

Se propone la adaptación integral, con cuatro enfoques, ecosistemas, infraestructura, comunidades y tecnologías. Para el caso de la propuesta, el problema se enfoca en el uso de Tecnologías.

En la propuesta se enfoca en tres frentes temáticos, se emplearan aprendizaje automático, adaptabilidad de cultivos a la variabilidad climática, y sistemas de soporte a la toma de decisiones.
En el aprendizaje automático, explora el estudio y construcción de algoritmos que pueden aprender y hacer predicciones sobre diferentes conjuntos de datos. En los sistemas de soporte, se tienen sistemas informáticos utilizados para servir de apoyo mas que automatizar el proceso de toma de decisiones; en la adaptabilidad se buscan ajustes en el manejo de cultivos. Haciendo una intersección de estos tres núcleos temáticos, se encuentra una arquitectura climáticamente inteligente.
Existe una sub-área en el aprendizaje automático que se llama métodos combinados de aprendizaje, donde a partir de un conjunto de datos se busca hacer una serie de predicciones. Tiene como características la clasificación y regresión, el rendimiento predictivo y el coste computacional.  Algunos de los métodos más comunes son el bagging, el segundo es el de boosting y la tercerea son los subepacios aleatorios. 
Por otra parte, en la parte de adaptabilidad de cultivos se encuentran los escenarios de cambios climáticos, donde se muestra una posible forma en que se va a comportar el clima en una época futura.

Para Colombia, el IDEAM ha utilizado esta técnica y tiene predicciones del clima de 2011  2040, 2041 a 2070 y 2071 a 2100
Anteriormente se empleaba una metodología secuencial pero son complejos y tardan mucho en construir. Los nuevos escenarios están desarrollados con una metodología en paralelo, más rápida y permite obtener una mejor resolución espacial, mejores datos orientados a las regiones y a partir de estos análisis se pueden hacer políticas de mitigación.

Retos de investigación:

Introducción de nuevos cultivos y eliminación de cultivos previos, desarrollar estrategias para la elección de las mejores opciones.
En el mapeo sistemático, se tienen trabajos hacia la adaptabilidad de cultivos a condiciones de clima futuras. Estos estudios se enfocan en un determinado cultivo en zonas no tropicales. Se mira como reto que Pocos trabajos proponen el cruce entre diferentes zonas y cultivos en áreas tropicales y subtropicales teniendo en cuenta la variabilidad climática.

En los avances se tiene el estado del arte, y donde sale un artículo. En el segundo avance se hizo la búsqueda  de un dataset, teniendo como opciones, IDEAM, el PNUD y el CIAT.
A demás de esto se hizo el curso de “Bases conceptuales sobre el cambio climático” donde se tomó información importante.

Finalmente hasta el momento no se ha avanzado en los objetivos, puesto que se quiere definir el problema y mirar los alcances de la propuesta.

2- Intervención del co-relator

Se resalta que cada trabajo se acopla a un proyecto de análisis de la cuenca alta del rio Cauca. Hay que retomar los datos para ver cuales son los cultivos más afectados. Alrededor del cambio climático hay otros componentes como el cultural y el político. El cultivo menos vulnerable es el café, por políticas de estado, mientras que el más débil es la papa, por el cambio climático y políticas. En otras cuencas hay otros cultivos, pero se va a enfocar en esta cuenca en especial.
El sistema que se pretende desarrollar debe permitir analizar en una zona que posibles cultivos se pueden utilizar acorde con los cambios en el clima. El sistema debe adaptarse para mostrar esto. En los métodos de ensamble, se puede tener varios algoritmos, por lo que es más viable este método para tomar decisiones y recomendaciones. Se atreve a decir que es el primer trabajo en el país que se va a hacer de este tipo que involucre todos los aspectos por la visión global y general y que use estas herramientas. Los objetivos luego se irán realizando.
3- Discusión

Se sugiere en base al trabajo con algoritmos, buscar el documento de enrique Vietna, que puede ser un buen aporte dentro de esta temática.
También, El doctor  Juan Carlos, recuerda que él envió un enlace con bases de datos para revisar algunos datos que pueden ser relevantes para esta y otras investigaciones.
Finalmente el doctor Juna Carlos recuerda una experiencia en un proyecto, donde hubo gente extrayendo la información de contextos sociales y estadísticos de las zonas de cultivos, pero no tienen información climática. Hay que tener la mayor información posible. Hay que tener cifras y análisis del sector para 
4- Conclusiones

Se agradece la presencia, dando por culminadas las sesiones de seminario correspondientes al primer semestre de 2016 y se recuerda que el próximo semestre pasan los estudiantes de doctorado e ingresan los de maestría para mostrar los avances de los proyectos de investigación.
Se termina la sesión.
4

