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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Jesús Cerón presenta el título de su proyecto y la agenda de su presentación:
· Contexto
· Escenario de motivación
· Trabajos relacionados
· Conclusiones
· Pregunta de investigación
· Objetivos.
El relator inicia explicando las enfermedades cardiovasculares, sus consecuencias.  Menciona además el número de muertes en los años 2012 y las proyecciones que se tiene para el futuro (años 2030) respecto a este tipo de enfermedades donde la enfermedad se aumenta, siendo este tipo de enfermedades la mayor causa de las muertes en la última década. Son enfermedades que afectan al corazón directamente.  En el mundo la cuarta parte de los adultos tienen síndrome metabólico.  Tener una de estas enfermedades tiene riesgos de sufrir ataques al corazón o tener un derrame cerebral.
El síndrome metabólico es una definición que agrupa 5 marcadores: obesidad central, niveles altos de presión arterial, intolerancia a la glucosa y triglicéridos algos, colesterol bueno bajo, colesterol malo alto.  El principal factor es la obesidad centra.  La cuarta parte de las personas en el mundo ya lo posee.
Menciona además recomendaciones que las personas deben realizar para mitigar el riesgo de enfermedades de síndrome metabólico como lo es el incremento de actividad física y mejorar los hábitos alimenticios. Además estudios realizados muestran que los adultos el 90% de su tiempo lo pasan en un entorno cerrado, es decir en sus casas o su trabajo, y el 60% de ese tiempo de estar en ese entorno cerrado lo pasan en un comportamiento sedentario es decir acostado o sentado. Actualmente hay un gran interés en encontrar los comportamientos sedentarios; en Popayán específicamente se ha realizado una encuentra en Popayán donde se ha encontrado que el 27% cuentan con síndrome metabólico y el sedentarismo de estos ya tiene un 60%.

En cuanto a el escenario de motivación, el relator comenta que él hace parte del proyecto SIMETIC lo cual tiene como objetivo concientizar a las personas con síndrome metabólico a cambiar sus hábitos de vida.  En este proyecto se ha generado herramientas tecnológicas  y una red social.
En estado del arte los trabajos relacionados mencionan que se ha encontrado inicialmente 114 trabajos entre los motores de búsqueda IEEE, Side advisor.  De los cuales quedaron 32 artículos, un tercer filtro hizo que al final quedarán elegidos 12 artículos incluidos en el estado del arte. Cuya cadena de búsqueda está enfocado en sedentarismo y clasificación automática.
Se realiza tabla con las características más importantes de estos artículos, entre las que se encuentra el dispositivo utilizado para el clasificar el comportamiento sedentario, su respectivo resultado de clasificación, las posturas sedentarias clasificadas y si usan un sistema de localización en un entorno cerrado.  Finalmente las respectivas brechas las cuales son:   no se clasifican posturas sedentarias y no utilizan un sistema de localización en un entorno cerrado.  Usan inclinómetros y acelerómetros para determinar el comportamiento sedentario.
Muestra una gráfica en la cual se observa que la tendencia en los últimos años va encaminada a la clasificación de comportamiento sedentario.

Las brechas encontradas son: No clasifican el sedentarismo y no usan un sistema de localización en un entorno cerrado.  El  único trabajo en entornos cerrados no realiza una clasificación automática.
Pregunta de investigación
¿Cómo clasificar automáticamente el comportamiento sedentario en entornos cerrados empleando la tecnología BLE ? 

Objetivo General
Proponer un sistema para la clasificación automática de comportamiento sedentario en entornos cerrados soportado en localización basada en tecnología BLE.

Objetivos Específicos

1. Diseñar e implementar un sistema de localización de personas en entornos cerrados utilizando BLE.

2. Desarrollar un algoritmo para la clasificación de comportamiento sedentario en entornos cerrados que incluya a la localización como uno de sus parámetros de entrada.

3. Evaluar el sistema desarrollado en un estudio de caso bajo el contexto del proyecto SimeTIC.

2- Intervención del Co-relator
El co-relator dice este proyecto hay que considerar dos aspectos: El primero que es un proyecto financiado por Colciencias en su segundo año de ejecución del proyecto.  Menciona que hay 4 tecnologías que se están trabajando, histórica clínica personal, redes sociales; y es aquí donde puede este trabajo contribuir, con los datos de actividad física para realizar la clasificación de comportamientos sedentarios de las personas, con aspectos importantes como la localización de las personas.
En la segunda parte el estado del arte donde se han encontrado unos artículos muy importantes donde hay que realizar un análisis más profundo de estos artículos, ya que hasta el momento se ha hecho una revisión sistemática más general.
3- Discusión

Alexandra Ruiz: Afirma que se perdió de la presentación cuando se llega a los trabajos relacionados después de la explicación del contexto.

Miguel Ángel Niño: Pregunta respecto al primer objetivo específico: ¿porque el uso de BLE y no otra tecnología como por ejemplo GPS?
El relator responde que BLE es más exacto para el contexto, es decir la exactitud de BLE.
Miguel Ángel Niño: Hace una sugerencia de no “casarse” con una herramienta desde el principio, por ejemplo se podría hacer uso del hardware GPS que tiene una precisión de hasta centímetros.
Gabriel chanchí: Reafirma lo que planteo Miguel Niño, diciendo que el objetivo general no debería estar la palabra   “BLE” ya que genera ruido.
También pregunta cuál es el aporte del clasificador de aprendizaje supervisado que se piensa crear con respecto a otro clasificador ya existente por ejemplo un clasificador basado en redes bayesianas puesto que piensa que no es un buen aporte con solo modificar una variable a un algoritmo de clasificación.
Camilo Corrales: interviene en la discusión generada respecto a la pregunta realizada por Gabriel Chanchí, y afirma que con lo planteado por el relator a él si le parece una buena contribución.

Diego Durán: Hace una sugerencia para averiguar que falencia tienen los algoritmos actuales para suplir el problema en el dominio de aplicación.
Gustavo Uribe: Pregunta ¿Que va a mejorar el sistema propuesto respecto a otros existentes en la actualidad y que se espera mejorar? 
Camilo Corrales: afirma que se debe realizar un procesamiento adecuado del dataset generado, y sugiere investigar sobre los muticlasificadores para mejorar la precisión.
Comenta que en esta área de machine learning debe definirse muy bien el conjunto de datos y tener conocimiento del número de datos con los que se cuenta en el dominio de aplicación.
Liseth Campo: Interviene en la discusión mencionando que los celulares actuales ya integran muchos servicios de los que se pretende realizar en este trabajo propuesto y pregunta si ya se ha contemplado temas como la duración de la batería del dispositivo de monitoreo del paciente y su precisión.
El responde con una pregunta: ¿Cuáles son las aplicaciones que hacen lo mismo?
A lo que Lisseth Campo responde que habría que buscar.

Respecto a la segunda pregunta el relator afirma que la precisión es muy buena y el nivel de la batería de los dispositivos actuales son buenos para el fin del proyecto.

Liseth Campo: sugiere que se debe contemplar la potencia del dispositivo de medición y la itinerancia de los datos.  Además tener cuidado en la transmisión de datos no solo acelerómetros.
Dr. Diego López: afirma que los criterios de medición se siguen investigando para usar dispositivos no muy costosos como por ejemplos los acelerómetros o quizá aquellos dispositivos que tengan todas las personas o la mayoría de ellas.

Dr. Oscar Caicedo: Menciona que el termino BLE no debería ir por estilo, debe funcionar independientemente de la tecnología, no hay necesidad de amarrarse a una tecnología desde ahora. Además debería ir esto como una justificación en los otros objetivos.
Por otro lado comenta que para el es suficiente para una tesis de maestría, el desarrollar un algoritmo de clasificación automática, lo que contradice a Gabriel Chanchí nuevamente, ya que el impacto es alto con este desarrollo  del algoritmo si se hace formal.
4- El Dr. Oscar Caicedo da por terminada la sesión. 
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