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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Juan Camilo Ospina, presentó el avance de su trabajo de Maestría, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Contexto / Motivación
· Estado del arte y Brechas encontradas.
· Pregunta de investigación

· Objetivos propuestos
· Avances
Para entrar en contexto el relator hace una introducción acerca de los mecanismos de confianza, los lazos de confianza y su forma de representarlos a través de grafos. También habla de la publicidad ubicua, donde la publicidad es la relación entre clientes y proveedores para obtener un beneficio y la computación ubicua es un mundo donde las soluciones computacionales y  los servicios están disponibles en todo momento y en todo lugar.

Con base en lo anterior presenta la motivación, donde resalta que en los sistemas de recomendaciones tradicionales, los basados en  filtrado colaborativo lo que se hace es buscar similitud de usuarios y con base en esa similitud de hace la recomendaciones al usuario similar pero que no se conocen entre ellos, el problema radica en que las recomendaciones son dadas de otros usuarios anónimos y eso no es deseable en el campo de la publicidad teniendo como referencia los estudios que demuestran que el 77% de las compras están influenciadas por las opiniones de las personas cercanas al comprador. Por tanto es importante contar con un sistema donde las opiniones o recomendaciones estén basadas en personas cercanas.

En cuanto al estado del arte hace la presentación de los trabajos más relevantes relacionados con publicidad ubicua sin embargo no se enfoca en todos los trabajos porque ya han sido presentados en anteriores seminarios, resalta un solo trabajo  de nombre “Social Network Collaborative Filtering Framework and Online Trust Factors: a Case Study on Facebook” de Wei Chen que propone un framework de recomendación basado en Facebook, basado en filtrado colaborativo y confianza que recomienda eventos o aplicaciones a través de la construcción de perfiles de usuario utilizando dos tipos de información (i) estática  que se extrae del perfil (información demográfica, grupos, intereses etc) y (ii) la información dinámica que es una revisión de la actividad del usuario (si está recibiendo información de aplicaciones, de usuario de grupos, lo que publica etc.). Con base en esta información se clasifica en capas de confianza entre ellos; y con base en estos perfiles los autores del artículo proponen el framework que es un algoritmo, serie de pasos que permiten generar las recomendaciones, también manejan don tipos de confianza, por reputación y por relación. El relator explica a detalle el funcionamiento del algoritmo, la utilización de los grafos y las formulas aplicadas para hacer las recomendaciones. 
Respecto a las brechas identificadas a partir del estado del arte  revisados   son que en ninguno de los trabajos revisados hacer recomendaciones en publicidad ubicua utilizando en filtrado colaborativo basados en confianza. También que existen trabajos que utilizan redes sociales existentes pero para recomendar aplicaciones además que no están actualizados los DataSet con que se realizan las recomendaciones.
En el planteamiento del problema se plantea  primero que la inclusión de redes de confianza en filtrado colaborativo todavía es insipiente, se sigue dando recomendaciones basadas en usuarios anónimos, se sigue manejando el espacio usuario/ítem pero no se ha incluido la dimensión de confianza y que se han hecho recomendaciones basado en redes de confianza ( redes propietarias) pero no se utiliza para publicidad ubicua.
Propone la pregunta de investigación que es ¿cómo procesar la información disponible en redes de confianza para alimentar un filtro colaborativo que soporte un sistema de recomendaciones para publicidad ubicua?

Objetivo general.

Desarrollar una técnica de filtrado colaborativo basada en redes de confianza que soporte un sistema de recomendaciones para entorno de publicidad ubicua
Objetivo específico.

· Definir que parámetros se van a utilizar para alimentar el filtro colaborativo.
· Diseñar un filtrado colaborativo basado en confianza para entorno de publicidad ubicua. 

· Construir piloto en el contexto de publicidad ubicua que permita evaluar la técnica propuesta.
Para lograr los objetivos se diseñaron cinco paquetes de trabajo, el 1 general la base de conocimiento,  el 2, 3, 4 están alineados con los objetivos específicos y el último que corresponde a la publicación.
Como avances los objetivos los describe por cada paquete.  Para el paquete 1 corresponde a los avances presentados en cada una de las presentaciones en los seminarios, que es el estado del arte y todo lo que se ha recogido. Para el paquete 2  se tiene las clasificaciones de que información se puede extraer de una red social para definir confianza y   son clasificadas en 8 campos que son: intensidad, intimidad, duración, servicios reciprocos, variables estructurales, de soporte emocional, distancia social y las demográficas. Y se definieron cuáles son las más utilizadas para determinado contexto específicamente para el entorno de publicidad. Para el paquete 3 se viene trabajando en la representación de la redes con grafos  y a partir de lo anterior se encontró un framework de nombre GEPHI que permite analizar grafos de forma visual e incluye un API en Java para hacer el análisis por código y se ha logrado tener el grado de Facebook. Para el paquete 4 se construyó el piloto SMARTA que obtuvo la construcción del sistema de recomendaciones y probar los algoritmos de recomendaciones (se escogió uno User User) y de similitud (EXPERMA dio los mejores resultados) y en la construcción del DataSet.

Se envió un artículo sobre los avances obtenidos al evento PerDis 2014 
2- Intervención del co-relator

El co-relator dice que al tener trabajo con lineamentos en común permite llegar a buenos resultados, resalta en las brechas y habla de los elementos contextuales que son elementos de confianza en las redes sociales y que como se observa no hay trabajos re filtrado colaborativos basados en confianza lo cual abre un espacio interesante para este trabajo. también que la información obtenida por Facebook puede ser la misma que en otros trabajos pero lo que se infiere a través de esta nos permite caracterizar parte de las redes sociales.
3- Discusión
La primera pregunta está relacionada con las brechas descritas y solicita aplicar sobre las recomendaciones en entorno de publicidad ubicua, si los hay lo que no existe es usando filtrado colaborativo basado en confianza, quien asegura que si se agrega esta tercera dimensión las recomendaciones van a ser mejor? Responde el relator que en trabajo ya presentados anteriormente demuestran que el uso de filtrado basado en confianza permite tener mejores resultados, pero sin dejar de lado lo que ya se ha venido trabajando. El problema surge cuando llega un usuario nuevo  se le conoce como CALLSTATE porque el sistema no sabría que recomendarle, con las redes basadas en confianza se busca mitigar este problema.

Duda en el objetivo, ¿En el propones crear una técnica, a que hace referencia con una técnica, que se desea obtener? Lo que se busca es partir de algoritmos existentes de filtrado colaborativo y agregarles la dimensión de confianza, obteniendo un nuevo algoritmo.
Que herramientas has utilizado a parte de GEPHY? , si existen otras herramientas unas que funcionan directamente con Facebook, pero no tienen API lo que no permite importar datos. La ventaja de GEPHY es que es una API bien documentada y muy utilizada por eso la seleccionó.
La asignación de los pesos, termina siendo subjetivos o empírico, existen trabajos relacionados de cómo definir esos pesos?, existen muchos trabajos y algoritmos para definir estos pesos pero todos llegaron a estos por experimentación y la idea es tener de base estos pesos ya definidos y definir los faltantes.
Que complicaciones éticas puede tener este trabajo al tener acceso a la información privada del facebook de las personas? Como es una actividad académica se pretende tener el consentimiento de los usuarios mientras se hace las pruebas para validar el algoritmo.  
4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión  y da su recomendación:
El relator propone modificar el objetivo  general, proponer un sistema de recomendaciones de publicidad ubicua basado en filtrado colaborativo y en redes de confianza, porque lo innovador de la propuesta es el uso de redes de confianza en el filtrado colaborativo más no la técnica.
Resaltar más los aportes de este trabajo más no los de los aportes recibidos por Wei Chen ya que es necesario presentar los aportes del trabajo a desarrollar.

El coordinador del seminario manifiesta que se nota el progreso que se tiene con el trabajo y con la forma de presentar el trabajo y le da sus felicitaciones.
Se termina la sesión.
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