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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El relator comienza mostrando el avance de su propuesta doctoral, explicando que ésta se encuentra en desarrollo y que no se encuentra muy avanzada por tal razón el título, objetivos y demás están en constante cambio, la propuesta esta dirigida hacia la personalización de MOOCS; la agenda para la presentación de la siguiente: preguntas orientadoras, breve revisión bibliográfica, objetivos, aproximación metodológica y resultados esperados.

El relator comienza preguntando al auditorio si alguien ha tomado un curso MOOC, después continúa con una explicación de ellos junto con su importancia en la actualidad, además que los MOOCs son dictados por las más prestigiosas universidades, seguidamente, trae a colación un poco de la historia de los MOOC; cómo comenzaron y como han evolucionado gracias a la web 2.0. La definición de MOOC por lo general se concentra únicamente en el acrónimo de sus siglas y no van más allá; para el relator; los MOOC son una versión ligera de los cursos en línea pero con una gran cantidad de estudiantes que los pueden abarca algunos ejemplos son: Coursera, Emooc, Miradax.

Una motivación para realizar este propuesta doctoral se centra en los niveles de deserción que tienen los MOOCs; a pesar de que estos son gratuitos la gente no los culmina, incluso más de la mitad ni siquiera entra por primera vez al curso; algunos estudios de Europa dicen que el 90% de los estudiantes desertan de los curso, lo que refuerza la motivación “allí hay algo por hacer” comenta el relator.

El relator se hace unas preguntas que surgen desde la propuesta

¿Es en realidad un problema que haya tanta deserción en los MOOC? Respuesta: eso es bueno o es malo esta respuesta es subjetiva.

¿Adaptar un MOOC es lo mismo que personalizar? Respuesta: se necesita una técnica, surge una duda si la solución personalizarlos

¿Sera el problema lo masivo? Respuesta: podrían ser sólo contenidos abiertos hasta qué punto son MOOCs.

¿Que es personalizar un MOOC? ¿Que se puede personalizar en un MOOC? Respuesta: hace parte de la motivación del trabajo existen técnicas, métodos para personalizar sin perder el campo de aplicación e irse por la pedagogía.

El problema que se había planteado es: cómo se puede disminuir el porcentaje de abandono de estudiantes en los MOOCs, pero si no se tiene claro que la deserción es un problema entonces en realidad no está claro que ese sea el problema.

Además la pregunta ¿Cómo emplear la analítica del aprendizaje orientada al diseño y desarrollo de los MOOCs para que sean personalizables? es la pregunta actual; de esta pregunta surgen las siguientes hipótesis: 

Se puede disminuir el porcentaje de abandono estudiantil en MOOC mediante su personalización, el uso técnicas de diseño instruccional y analítica de aprendizaje. 

La analítica de aprendizaje puede aportar elementos para diseñar MOOC personalizables.

En una la breve revisión se ha realizado para conocer sobre los MOOC buscando en ACM, Springer, Science Direct, entre otros, buscando por títulos, palabras clave, singular, plural y de más, con el fin de buscar metodologías de diseño, plataformas, técnicas avanzadas, técnicas de adaptación, entre otros, hay que buscar cual de las técnicas es la que se debe usar, la definición de indicadores, entre otros. En las diversas investigaciones realizadas se habla muy poco de las técnicas de personalización y de las técnicas de aprendizaje.

El relator continúa, nombrando las siguientes brechas: en resumen pocos estudios del problema de deserción en MOOC, una tendencia a ofrecer MOOC sin los debidos soportes pedagógicos, no hay una propuesta sobre métodos para personalización de MOOCs, no se cuenta con una propuesta clara de cómo utilizar las técnicas de aprendizaje para personalizar cursos en línea, no se ha encontrado la integración entre las plataformas que ofrecen MOOC y los diseños arquitectónicos de la técnicas de aprendizaje, no se ha  encontrado un mecanismo o método para seleccionar el método de personalización, ni una estrategia instruccional conectivista para el diseño de MOOC personalizados. no hay resultados publicados.

El objetivo general que se ha planteado actualmente es: proponer un marco de referencia para el desarrollo de MOOCs que se puedan personalizar.

Con este objetivo general se han planteado una serie de objetivos específicos que son los siguientes:

· Especificar los elementos a personalizar en un MOOCs

· Definir dentro de todo lo que es analítica de aprendizaje que se necesita o puede contribuir a personalizar los MOOCs

· Seleccionar una técnica para la personalización de los MOOCs; el relator piensa que la solución de este objetivo puede ser mediante los sistemas de recomendación pero se debe demostrar porqué es mejor que cualquier otro

· Estrategia de diseño instruccional para construir y ofrecer MOOCs personalizables

· Verificación mediante un caso de estudio lo cual es otro problema ya que se necesita contar con un sitio que tenga consolidada una muy buena información para no tener que simularlos, ya que se necesitan datos confiables para la personalización.

El cronograma que tiene el relator para el primer año es tratar de cumplir con todos los créditos de docencia que son requeridos; el siguiente año comenzar a realizar publicaciones sobre la personalización de los MOOCs; actualmente se está avanzando en la búsqueda de un lugar para realizar la pasantía.
2- Intervención del co-relator

El co-relator no puedo presentarse a la relatoría ya que se encontraba enfermo.
3- Discusión

Daniel Jaramillo pregunta acerca de los recursos bibliográficos y como los resultados se reducen de manera significativa cada vez que se coloca una nueva palabra clave, además de como el relator hizo para resolver este problema. El relator resolvió algunos de estos problemas mediante el acceso a mayor información en diferentes fuentes bibliográficas que aspira aumentar con la vinculación con una universidad de europa. El ingeniero Juan Carlos Corrales complemento que hay que saber buscar en los artículos y saberlos leer para filtrarlos y encontrar los autores a los que hacen referencia dentro de ellos, además de buscar a los autores mediante Facebook o ResearchGate para solicitar mayor información y no siempre están publicados en las mejores conferencias del mundo.

Emmanuel pregunta que para los cuatro años del doctorado, como va a realizar el MOOC a lo que contesta que allí es importante de tener un buen aliado que ya haya realizado MOOCs y tenga datos de ellos y es allí donde Daniel va a colaborar ya que él lo necesita para su trabajo de maestría.

Magaly pregunta ¿Que cuando se habla de masivo a que se refiere?. ¿Se tiene una cuota para ello? a lo que el relator dice que no hay un número exacto para estudiantes dentro de un curso masivos se tienen cifras para los cursos presenciales pero no para masivos

El ingeniero Juan Carlos dice que es importante el asocio con alguien que ya haya tenido MOOC para tener un repositorio de información porque de otra forma es muy complicado, la idea es tener un contacto con UNIMOOC. Es importante tener en cuenta que si es un atractivo personalizar un MOOC si ya un sólo tiene una gran cantidad de estudiantes. 

Se puede partir de los cursos normales aplicando algoritmos encontrar patrones obtener un MOOC que disminuya la deserción, a lo que el relator dice que puede ser una estrategia ya que el ingeniero Juan Carlos le hace caer en cuenta que tener todos esos datos es demorado, mientras que de los cursos normales si se tiene gran cantidad de datos; Magaly dice que tenga en cuenta los convenios con el SENA que ellos cuentan con gran cantidad de cursos virtuales no son propiamente MOOCs pero tienen gran cantidad de datos

Helder pregunta que porqué tiene tantos objetivos específicos, a lo que el relator contesta que son los pasos que él ha identificado que son necesarios para resolver la propuesta, pero en este momento no son los objetivos propios es el panorama grande para no dejar de lado cosas que pueden ser importantes y necesitan ser refinados.
Con esto termina la sesión.
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