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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El relator, presentó su tesis de Doctorado, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Over view
· Motivation

· Theoretical component 

· Experimental component 

· Conclusiones y trabajos futuros
El relator hace una breve introducción al problema explicando que la composición convergente entre los servicios de telecomunicaciones y los servicios desde el internet no es posible en la práctica si los usuarios emplean métodos manuales.   Los trabajos previos de la academia y la industria han investigado este tema desde diferentes perspectivas. Sin embargo, pocos trabajos de la academia presentan implementaciones en escenarios reales, y pocos trabajos desde la industria son abiertos y posibles de aplicar en casos concretos.

A continuación el relator muestra la pregunta de investigación
¿Cómo la composición y la ejecución automática de servicios convergentes se pueden llevar a cabo, centrado el proceso en el usuario final y garantizando la automatización completa de la provisión del servicio?

Y los objetivos a cumplir para responder dicha pregunta
Objetivos

Definir los componentes y mecanismos necesarios para la automatización de la composición y ejecución de servicios convergentes, enfocando el proceso al usuario.
Objetivos específicos

· Definir los componentes necesarios para la composición automática y ejecución de servicios convergentes.

· Enriquecer la automatización de la composición de servicios convergentes utilizando el contexto de usuario

· Personalizar la composición automática de servicios utilizando mecanismos de inteligencia artificial.

· Automatizar el despliegue y ejecución de los servicios considerando mecanismos de reconfiguración automática.

· Crear un prototipo que implemente los métodos y evalúe algunos aspectos del rendimiento.

El relator muestra las publicaciones que ha realizado y donde las ha realizado, posteriormente hace énfasis en el número de artículos revisados dando un número de 200 artículos, gracias a lo cual generaron una publicación la cual se encuentra actualmente en su segunda revisión. La revisión de esta literatura permitió realizar las aproximaciones existentes para composición automática convergente. En primer lugar se identificaron las fases para la composición automática convergente así como las tecnologías para cada fase donde se detiene a mostrar diferentes tecnologías. Posteriormente el relator se e enfoca en el usuario, donde muestra que se modela el contexto y la situación del usuario. Explica el relator que todo este conocimiento les permite 

Generar un conjunto de directrices para aplicar estas aproximaciones en composición de servicios convergentes. Estas directrices proveen una hoja de ruta para analizar cualquier dominio que involucre la automatización de la composición convergente.

Posteriormente para la fase de creación, explica el relator  que se adapto unos algoritmos para transformar solicitudes de usuario en lenguaje natural. Esto es la adaptación de un algoritmo para traducir lenguaje natural a PDDL, este mecanismo permitirá el uso de técnicas de planificación usando tecnologías como teléfonos móviles. 

Posteriormente el relator describe que se usaron dos algoritmos más los cuales fueron también adaptados y usados para la composición automática. Resalta el relator que los dos algoritmos pueden personalizarse de acuerdo con el contexto del usuario en dominios de planificación . 

La siguiente fase consiste en la reconfiguración de servicios convergentes. En esta fase se presentó un algoritmo para el despliegue y reconfiguración en servidores de telecomunicaciones.  El relator explica que la parte final consiste en el diseño e implementación de un sistema que incluye todas las fases llamado AUTO, los módulos del sistema están disponibles para descargarse y pueden replicarse en diferentes dominios siempre que se sigan los parámetros establecidos.
El relator continua con una fase de experimentos donde expone la creación de un sistema de manera experimental el cual es alimentado por más de 50 personas pronunciando más de 200 palabras, que es usado para validar sus algoritmos adaptados.

Muestra los resultados de su sistema y los tiempos de respuesta en la creación de planes respecto a otros siendo el desarrollado por el relator superior siempre en los tiempos de respuesta e incluso en la precisión de sus resultados. 

Como aporte el relator explica mediante un grafica como su sistema es capaz de reducir los tiempos en caso de cambios en la reconfiguración de un servicio no planificando todo de nuevo sino retrocediendo de manera controlada un numero limitado de estados para reconfigurar la composición de los servicios, siempre en tiemo de creación y no en tiempo de ejecución. 

Explica que para su tesis se hizo uso también de una arquitectura de código abierto  un desarrollada en la Universidad Carlos III llamado PELEA, la cual permite la planificación, ejecución y aprendizaje automáticos y fue diseñada especialmente para robots

Finalmente el relator presenta sus conclusiones y trabajos futuros
Explica que varios aspectos de la composición automática convergente son posibles de realizar. Las directrices generadas pueden ser usadas para modelar y construir diferentes sistemas en varios dominios. La generación automática incluye el uso de planificación automática tanto dependiente como independiente del dominio. Estas herramientas se basan en una representación formal de dominio y problema usando lenguaje formal. Los predicados que integran el domino se alimentan del conocimiento del usuario. Este elemento presenta  un gran reto, debido a que los expertos no manejan lenguajes formales de modelado. El dominio debe ser modelado usando operadores, tareas y estados en lenguajes como PDDL o reglas.Un campo interesante de trabajo futuro es la definición de mecanismos para expresar este lenguaje en altos niveles de abstracción. Para hacer lo anterior existen herramientas como Mashups o procesamiento de lenguaje natural. Finalmente, cabe resaltar que el rendimiento de la transformación de lenguaje natural presenta una gran fiabilidad, aun cuando las reglas de traducción son estáticas, esto puede ser mejorado usando aprendizaje automático. 

2- Intervención del co-relator

El co-relator identifica cuatro secciones usadas durante la exposición especificando que en las dos primeras secciones gasto 17 y 15 minutos mientras en las dos últimas empleo 15 y 5 minutos  esto con el objeto de hacer notar que se hizo un mal manejo del tiempo .

Sobre la primera parte El correlator explica que se inicia de forma confusa la exposición, haciendo énfasis en que falto motivar más en la composición de servicios.

Explica que no es adecuado colocar las publicaciones que se realizaron, al inicio de la presentación, ni tampoco es necesario repetir donde fueron enviados dichos artículos.

Solicita también que las diapositivas con gráficas sean mas dinámicas.

En la sección dos hace notar que no se usaron referencias para exponer el estado del arte lo cual es una falencia. Por lo que recomienda el uso de taxonomías y dejar muy en claro las brechas existentes en el área de investigación.

En la sección tres el correlator explica que lo importante es centrase en las contribuciones, en la exposición no quedo claro cuales fueron sus contribuciones. Además recomienda que por cada contribución se coloque un ejemplo preferiblemente en graficas.

En la metodología se debe dejar claro con quien se compara el investigador, en las graficas es importante explicar que representa cada uno de los ejes. Así como mostrar los puntos de inflexión y colocar su conclusión.

Y por ultimo prestar gran atención a las conclusiones dejando en claro que brechas se cubrieron y para cerrar los trabajos futuros poniéndolos con graficas también

3- Discusión

El ingeniero Wilmar Campo pregunta si en alguno de los procesos se desarrollo un algoritmo o todo el trabajo se baso en procesos de adaptación, el correlator explica que se trato de adaptación de algoritmos.

Con esto termina la sesión.
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