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1. Introducción
El propósito de esta sesión de seminario es presentar el tema y los avances de la investigación que se están realizando dentro del trabajo de la Maestría en Ingeniería telemática. Se presenta el área de conocimiento en donde se enfoca el trabajo, las brechas encontradas y la pregunta de investigación. Para ello, el documento se estructura de la siguiente manera: Un contexto en el cual se abordan los conceptos principales para describir el campo de la investigación, un escenario de motivación o las causas que motivan el trabajo en esta área, una breve descripción de los trabajos relacionados y para terminar se presenta la pregunta de investigación que ayudará a la formulación de la hipótesis del trabajo de grado.
2. Contexto
La investigación está centrada en los Cursos En línea Masivos y Abiertos (MOOC, Massive Open Online Courses), por ello, dentro de esta relatoría se presenta los conceptos que ayudan a describir el tema y que son relevantes para realizar la investigación.
2.1. Cursos en Línea Masivos y Abiertos MOOC
En los últimos años la evolución de las tecnologías de comunicación y el creciente uso de las mismas, han generado una nueva tendencia de educación en línea; generalmente conocida como E-Learning, motivando el avance de nuevas modalidades de aprendizaje tales como, los Cursos en Línea Masivos y Abiertos (MOOC, Massive Open Online Course), cursos de carácter abierto y participativo, que se ofrecen de forma gratuita a miles de estudiantes y abarcan temas que van desde la tecnología hasta la poesía [1] [2] [3] [4] [5].

El término MOOC fue acuñado originalmente por George Siemens y Stephen Downes en el año 2008, desde entonces ha ganado gran popularidad en todo el mundo, especialmente cuando Sebastian Thrun, profesor de Stanford ofreció un curso de inteligencia artificial de forma gratuita y que logro alcanzar más de 160,000 inscritos.
Los MOOC, son exactamente lo que su nombre indica, son cursos en línea, con todas las ventajas del E-learning tradicional, en donde se destacan su versatilidad y flexibilidad. Se describen como versátiles porque se consideran apropiados para todo tipo de contenidos y temas. Flexibles, porque permiten el acceso a la educación en cualquier momento y lugar [1][2][3]. 

Se diferencian de los cursos tradicionales por sus dos características principales, el ser Masivos y Abiertos [4][5]. Su tamaño, va desde cientos a miles de estudiantes, por lo tanto el número de personas que pueden beneficiarse del aprendizaje en los MOOC, es mucho mayor que en los cursos en línea convencionales. El carácter de ser abiertos, permite básicamente a cualquier persona con una conexión a Internet unirse a un curso, acceder a los recursos disponibles sin limitaciones, tener acceso al conocimiento de profesores de universidades muy reconocidas como Stanford, MIT o Harvard y además, disfrutar de un proceso de aprendizaje único, más autónomo, con actividades y relaciones en red que posibilitan un aprendizaje rico en conocimientos y experiencias [1][2][3][4][5].
Como ya se ha mencionado, los MOOC son cursos en Línea, su objetivo principal es brindar educación de manera virtual, a través de Internet. Pero no todos los MOOC son iguales. Su clasificación más general está dividida en dos, los cMOOC y los xMOOC [2][3][5].
· cMOOC

Tienen como objetivo la generación del conocimiento de manera colaborativa y se basan en la cantidad de aportes que pueden ser generados por sus participantes. Sin embargo, no cuentan con una estructura, ni con una evaluación que permita medir de alguna forma el conocimiento o el nivel de aprendizaje que adquiere el estudiante [2][5]. Sus principales características son:
· Orientados al Conectivisvo

· Distribuidos

· Participativos

· No cuentan con Evaluación

· Existe un orientador, más no un tutor.

· xMOOC
Son cursos que cuentan con un contenido estructurado y con evaluaciones. Se basan en la presentación de contenidos a través de videos cortos y documentos de apoyo. Siguen la misma metodología que los cursos en línea tradicionales y se han vuelto muy populares, debido a que muchas de las plataformas están orientadas a ofrecer este tipo de cursos [2][5]. La mayoría de las instituciones de educación superior ofrecen este tipo de cursos, pues llevan una metodología más orientada a tutor-estudiante. De aquí, que los xMOOC, necesiten de acompañamiento, deben contar con un seguimiento a las actividades de aprendizaje [2][5].

Además, de esta clasificación, existen diferentes tipos de MOOC, entre los que se encuentran: los aMOOC; Cursos adaptativos, los MOOL; Cursos que cuentan con laboratorios remotos, y los SPOC (Small Private Online Courses); Una variación de los MOOC, pequeños y privados [6].
3.  Escenario de Motivación:
La oportunidad de aprender de los educadores de las mejores universidades sin costo, ha capturado la imaginación de millones de personas que se han registrado en cursos MOOC en todo el mundo, lo que ha hecho que se genere un especial interés en ellos. Además, prestigiosas universidades como MIT, Hardvard, Stanford, Berkley, etc. están apostando grandes cantidades de dinero [1][2].
Los MOOC pueden ser aprovechados por las instituciones universitarias de diferentes maneras, como por ejemplo permitiendo el ofrecimiento de cursos Electivos de interés general, de Ciencias Básicas, de Ingles, de Nivelación (Tutorías/Monitorias), Capacitaciones para Docentes, Administrativos y funcionarios y Pre-Universitarios. Todos estos cursos son catalogados, como cursos SPOC, debido a que cuentan un número limitado de estudiantes y además, deben pertenecer a la institución que ofrece el MOOC [7] [8].

En un principio el mayor problema se centraba en la necesidad de plataformas que pudieran brindar cursos con cantidades masivas de estudiantes, plataformas que sean lo suficientemente escalables para cursos MOOC. Además, se tenían problemas de acceso, de Evaluación, interactividad, etc [3][5].  Con el tiempo la mayoría de estos problemas se han ido solucionado. Sin embargo, los MOOC aún son un campo nuevo y todavía hay mucho por explorar.

El seguimiento es uno de los interrogantes a los cuales no se ha prestado la suficiente atención y esto se debe a que una de las características de los MOOC es que permiten un aprendizaje autónomo [5]. Pero como se era de esperar, la necesidad del seguimiento por parte de un tutor o profesor es necesaria, el problema se basa en cómo realizar este seguimiento mediante procesos automáticos [6][9].

Por otro lado, se quiere aprovechar el estudio de los MOOC generando aportes a nivel institucional. Se ha encontrado la posibilidad de apoyar en la ejecución del plan de mejoramiento del proceso de acreditación institucional de la universidad del cauca, en donde se puede diseñar MOOC relacionados a Capacitaciones y Monitorias o Tutorías. Por lo tanto, la temática a tratar en el trabajo de grado, girara en torno al seguimiento en cursos SPOC.
4. Estado del arte
Centrados en la motivación anteriormente presentada, esta sección muestra algunos de los trabajos relacionados con la temática a tratar en la investigación propuesta. Con este fin los documentos han sido clasificados en tres grupos: SPOC, Analíticas del aprendizaje y Seguimiento. 
4.1. SPOC
En [7][8][10] y [11], se presenta la puesta en marcha de cursos SPOC pilotos, con el fin de ver su comportamiento en programas de instituciones de educación superior. Estas son las primeras iniciativas de ofrecimiento de cursos universitarios a través de SPOC. Las primeras consideraciones que resultan de estas pruebas, se centran en la necesidad de garantizar cierto nivel de calidad de la educción. Sin embargo, estos cursos aún no cuentan con mecanismos para el seguimiento de las actividades de aprendizaje de los estudiantes que ayuden al cumplimiento de los objetivos.

4.2. Analíticas del Aprendizaje (Learning Analytics).

En los documentos [12] y [13], estudian mecanismos de Analíticas del aprendizaje con el fin de realizar aportes en el ámbito MOOC. Como información relevante muestran hipótesis encaminadas a la aplicación de estos mecanismos para el seguimiento de las actividades de aprendizaje de los estudiantes y proponen algunos de los indicadores para dicho fin como analizar el tiempo que pasa un estudiante en la plataforma, la veces que entra en una semana, las veces que revisas los contenidos, etc. Sin embargo, mediante el uso de estas técnicas no se tiene en cuenta los resultados obtenidos de las evaluaciones, el cual es un indicador clave para poder medir el progreso de los estudiante y el nivel captación de los conocimientos impartidos.

4.3. Seguimiento

En [14] y [15] se muestran estudios relacionados a la monitorización de algunos indicadores que podrían formar parte del seguimiento en cursos MOOC. Se habla de tener en cuenta los resultados de las evaluaciones, como una forma de mirar el progreso del estudiante. Por otra parte en [16] y [17] se tiene en cuenta la interacción del estudiante con los contenidos, en su mayoría videos. Con el fin de predecir el comportamiento de los cursos y de esta forma realizar algunos cambios tanto en la estructura como en los contenidos.
5. Pregunta de investigación
En base al problema detectado y con los trabajos relacionados analizados en el estado del arte, la pregunta de investigación que se plantea en el marco de este proyecto es: ¿Cómo realizar seguimiento automático a las actividades de aprendizaje de los estudiantes en cursos MOOC?
Bibliografía

[1] M. Gea, R. Montes, B. Rojas, “Cursos masivos mediante la creación de comunidades activas de aprendizaje,” Universidad Politécnica de Madrid, España, Abril de 2013.

[2] L. Guárdia, M. Maina, A. Sagrá, “MOOC Design Principles. A Pedagogical Approach from the Learner’s Perspective,” University of Cataluña, España, Mayo de 2013.
[3] S. Williams, A. Adams, “The Impact and Reach of MOOCs: A Developing Countries’ Perspective,” eLearningpapers33, United Kingdom, may 2013.
[4] E. Tovar, A. Dimovska, “OCW-S: enablers for building sustainable Open Education,” Universidad Politécnica de Madrid, España, March 2013.

[5] S. Hernández, “SCOPEO INFORME Nº2: MOOC: Estado de la situación actual, posibilidades, retos y futuro‖”. Junio de 2013. En línea en: http://scopeo.usal.es/wp-content/uploads/2013/06/scopeoi002.pdf.

[6] J. Cabero, M. Llorente, A. Vázquez, “MOOC`s typologies: Design and educational implications”, Universidad de Sevilla, España, 2014.
[7] C. Delgado, P. Muñoz, M. Muñoz, C. Hoyos, M. Perez, H. Parada, J. Ruiperez, J. Sanz, "Experiences of Running MOOCs and SPOCs at UC3M", Universidad Carlos III de Madrid, España, 2014.

[8] S. Combéfis, A. Bibal, P. Van, “Recasting a Traditional Course into a MOOC by Means of a SPOC”, Universidad Católica de Lovaina, Bélgica, 2014.

[9]  L. Yuan, S. Powell, “MOOCs and disruptive innovation: Implications for higher education,” Centre for Educational Technology & Interoperability Standards, Bolton, May 2013.
[10] P. Alston, B. Brabon, "A hostage to fortune? - Validating Massive Open Online Courses (MOOCs) for University Credit. In: Second MOOC European Stakeholders Summit”, Escuela Politécnica Federal de Lausana (EPFL), Suiza, 2014.

[11] E. Collins, “PRELIMINARY SUMMARY SJSU+ AUGMENTED ONLINE LEARNING ENVIRONMENT PILOT PROJECT”, Research and Planning Group for California Community Colleges, EE.UU, 2013.

[12] J. Ruipérez-Valiente, P. Kloos, “An architecture for extending the learning analytics support in the Khan Academy framework”, Universidad Carlos III de Madrid, España, 2013.
[13] T. Yassine, M. Abdellatif, “LASyM: A Learning Analytics System for MOOCs”, International Journal of Advanced Computer Science & Application, Marruecos, 2013.
[14] S. Halawa; D. Greene; J. Mitchell, "Dropout Prediction in MOOCs using Learner Activity Features", Universidad de Stanford, California, 2014.

[15] T. Sancho, V. Daza, “Estrategia para el seguimiento y evaluación de los aprendizajes en un MOOC de introducción al álgebra”, Universidad de la Rioja, España, 2014.
[16] S. Miranda; G. rita; F. Orciuoli; M. Gaeta, "Automatic Generation of Assessment Objects and Remedial Works for MOOCs", Universidad de Salerno, Italia, 2013.

[17] P. Guo; J. Min; R. Rubin, "How Video Production Affects Student Engagement: An Empirical Study of MOOC Videos", Universidad de Rochester, Georgia, 2014.

6

