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1- Presentación a cargo del conferencista
Inicia colocando como ejemplo una frase de una conferencia a la que el asistió, diciendo que “lo complejo no sol los electrones, los protones, los electrones ni los quartus; lo complejo es la cultura y la sociedad, lo complejo es la vida, lo complejo es la evolución de miles de años”. 
Lo fundamental es entender que somos seres capaces de crear conocimiento, todo ser humano tienen un sistema cognitivo que interactúa con el ambiente. Un ser vivo es un sistema cognitivo que procesa información.
Con base en los sistemas adaptativos complejos el menciona que esta haciendo su trabajo de doctorado en la “Innovación Emergente”, que es la matriz de la innovación es decir, donde nace la innovación. Habla sobre la innovación terminal que no es el fin de la innovación, es que en la frontera del conocimiento se abre un nuevo abanico de oportunidades.
El proyecto de la red de formación de talento humano, tiene un enfoque diferente a como se esta haciendo en otras partes, es un proyecto que articula varios actores, la universidad, la industria y porque también tiene un foco en los niños.
Es importante que los que están estudiando y no están todavía en empresas se integren a los núcleos de información, porque esta es la forma de hacer un cambio en el Cauca, ahí están las oportunidades, el cauca tiene 10 núcleos de innovación, si se articularan pensando en innovación y gestión de talento humano moveríamos el país. De todos los proyectos de regalías el único que tiene gestión de la innovación es el Cauca, con los núcleos, además están articulados con el grupo de formación de doctorados, maestrías, pregrado y niños en la escuela. No podemos quedarnos esperando a que llegue el gobierno con la innovación porque ahí nos quedaremos esperando, aunque el gobierno ayuda, la principal labor la deben hacer los que estudian, investigan y están en desarrollo de ciencia y tecnología. 
Importante que las oportunidades se nos conviertan en retos, con ellos se construye el futuro propio y el del entorno, no se puede quedar mirando la oportunidad pasar, debe aprovecharse en el momento que llegue. En el cauca se tienen varias experiencias de las oportunidades con las comunidades, donde se construye conciencia colectiva, partiendo de que la comunidad tiene un conocimiento que al darla valor se llega a la innovación. Ejemplo de esa innovación esta en la salud, en hospitales, fundaciones y demás, porque la construcción de innovación se hace directamente con la persona que tiene la epidemia, la comunidad afectada. En las TIC se han hecho varios logros pero hay que dar el salto para impactar, porque en tecnología no nos podemos quedar como el bebe gateando hay que dar los primeros pasos. En Café hay acuerdos de que las tecnologías se vinculan con los cafeteros y ahora se menciona que el lema es “Cauca Centro mundial de conocimiento para caficultura”, aquí hay Supracafe que es una gran exportadora de café y ellos hicieron un estudio de lso ecosistemas del mundo y que el mejor ecosistema es el macizo colombiano el suroccidente de Colombia y por eso el café es algo excelente y si se le pone conocimiento para estandarizar altos niveles de calidad del café. Ejemplo de Tics en ello el control del proceso de la fermentación, para ver las variables criticas, medir y controlar con tecnología que se pueda manejar  en el campo y son usables, otro proyecto es el evaluar que tan maduro esta el café sin que se pase del nivel que se requiere para exportar, lo mismo el proceso de la almendra, entre otros.
Por otro lado tenemos en la comunidad un gran potencial en cuanto a seguridad, son la comunidad quien se cuida, en arqueología el nicho ecológico esta aquí en el Cauca, se tiene manejo de agua como lo hace Ciagua.

Debemos desarrollar mentalidad del emprendimiento y generar empresas en diferentes areas ejemplo Musica, areas del doctorado, gastronomía etc. Y para eso debe hacerse una articulación con la industria de Santander de Quilichao y debemos ser estratégicos para entrar en ellas y con conocimiento y respeto empezamos a sacar productos interesantes.
Kapital Relacionado, NO es un directorio de contactos, en su opinión es la capacidad de un individuo o equipo de hacerse apreciar y respetar por su conocimiento por su rendimiento y calidad, las empresas más importantes de las TICs han llegado ahí por su Kapital Relacionado. El modelo de negocio no debería ser recursos y dinero, debería ser más Kapital Relacionado.
Dentro de los tipos de innovación esta la educativa y científica, si el profesor no aprende a innovar el estudiante no aprende a innovar, esto nace del profesor relación estudiante, de salir del aula, de cambiar metodologías, de experimentar métodos pedagógicos.

No apreciamos las empresas, eso está mal, porque la empresa es un foco para innovar, ya que esta organización empresarial impulsa la innovación; otra innovación es la institucional los modelos de negocio están obsoletos, además mandan los mismos de siempre y se necesita que dejen incluir el conocimiento y articularse con los núcleos.

Para dar un paso hacia delante se deben transformar los incentivos, porque nos acostumbramos a las convocatorias para asociarnos, y muchas veces termina el proyecto de la convocatoria y nos volvemos a desarticular; es por eso que se ha propuesto una maestría de innovación, esta funciona si se maneja desde la gestión del conocimiento y la óptica debe cambiar no como una maestría normal, y deben buscarse los mejores en gestión del conocimiento, en gestión de innovación en los mejores de desarrollo tecnológico. El cambio se hace con la sabiduría alegre es mostrando que todos son inteligentes y que hay completa libertad de pensar y proponer ideas.
Las decisiones deben tomarlas los centros tecnológicos y no un político, ni una persona porque ahí tenemos problemas para que esas decisiones cumplan el objetivo.

Debemos buscar alianzas, muchas personas del mundo desean montar empresa en el Cauca, pero no solos, la mayor parte de los miembros deben ser de la comunidad del Cauca.
Los proyectos de innovación deben estar financiados no solo por recursos del estado, sino que deben haber recursos propios que salgan de otras oportunidades. Y aquí es donde entra el sistema dinámico de Gestión de Innovación.
Un punto importante es creación de una cadena de financiación para innovación en el Cauca, que pueda facilitarles a los jóvenes emprendedores una oportunidad de iniciar su idea innovadora, el mecanismo financiero se consolidará con las empresas y las personas que deseen aportar y recolectar recursos distintos a los del estado, ya que si todos aportamos vemos desarrollo.

2- Discusión

Se discutió, sobre las 10 EI (empresas innovadoras) del cauca que conociéramos, sin embargo, era difícil clasificarlos como innovadoras, además no se llego a 10 por falta de conocimiento de ellas, entre las cuales se mencionaron: Ciagua, ToTEMs, Parquesoft, ceratic, Crepic, Innovagen, Agroinnova y Somos, se aclaro por parte del conferencista que la dificultad de nombrarlas es producto de que en el cauca a pesar de que se habala de emprendimiento e innovación hace falta vincular los sectores como empresa y universidad a participar en común acuerdo en ello. Por otro lado, muchas de estas empresas no son innovadoras, simplemente surgieron por una necesidad y la están supliendo pero no han mostrado avance desde que iniciaron.
También se discutió el tema de ideas innovadoras que podrían ser de gran interés para la comunidad del Cauca y en general, Se discutió una propuesta de colaborar con las TICs en un mejor manejo del cultivo de café, y algunos estudiantes de maestría mencionaron que sus proyectos estaban relacionados con esa área y que podría ser interesando formar una EI con sus propuestas.

Por otro lado se Mencionó que la Secretaría de Salud, estaba innovando en varios temas como en manejo de historias clínicas electrónicas, además en la consecución de recursos propios y no solo depender de los ingresos del estado.

Se termina la sesión.
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