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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El Magister Julián Andrés Caicedo, presentó un avance en la formulación de su propuesta de Doctorado, para lo cual propuso la siguiente agenda: 

· Contexto general 
· Enfoque general inicial
· Mapeo sistemático inicial

· Plan de trabajo 
Para dar inicio con la agenda, el relator inicia mencionando los componentes de su propuesta: calidad de la experiencia, ecosistemas convergentes y aprendizaje automático; posteriormente define que los ecosistemas convergentes son entornos, contextos o dominios de las telecomunicaciones donde se integran múltiples servicios en diferentes plataformas. Por otro lado indica que el aprendizaje automático es  muy transversal, es decir que puede ser ubicado en diferentes dominios y lo define como aquella capacidad que se le dan a los programas de computación para que aprendan automáticamente en un contexto y permita la toma de decisiones.
El relator cita la definición planteada por Jason Brownlee donde expresa que  el aprendizaje automático es el entrenamiento de un modelo a partir de datos que generaliza una decisión en relación con una medida de desempeño; también aclara que un modelo es una representación de un contexto que se está dando a partir de datos que se encuentran en este, con el fin de tomar decisiones con base en una medida de desempeño que está orientada a una finalidad específica. Continuando con los componentes de la propuesta el relator indica que la calidad de la experiencia es la aceptabilidad general de una aplicación o servicio, tal como la percibe subjetivamente el usuario final (ITU-T P.10/G.100 Amd 2, 2008).
A continuación el relator hace énfasis en los nuevos paradigmas que se dan entre los ecosistemas convergentes y la calidad de la experiencia; teniendo en cuenta que esta última varia en el contexto, explica que es necesario determinar o analizar ¿cuál es el ecosistema? o ¿hacia donde tienden las comunicaciones o convergencia de servicios?; ya que dependiendo de esto se debe definir un nuevo paradigma de calidad de la experiencia.
Por otra parte el relator menciona las intersecciones que surgen a partir de los tres componentes básicos de su propuesta. La intersección de los ecosistemas convergentes y el aprendizaje automático varía en el contexto, por lo tanto se necesita realizar una investigación mediante la recolección de datos para establecer las características de dicho contexto y de esta forma tomar una decisión; el relator indica que lo anterior se conoce como modelos dinámicos. A través de la intersección entre calidad de la experiencia y aprendizaje automático se obtiene la estimación/predicción (usuario); ya que se necesita cuantificar el valor de la calidad  y  a partir de esto predecir lo que puede pasar con el usuario dependiendo de un servicio, pero aclara que la atención debe estar centrada en el usuario.
Continuando con el contexto el relator señala que  muchos trabajos se han enfocado en la calidad del servicio, es decir en el desempeño  de red,  pero existen pocos sobre la calidad de la experiencia, que actualmente ha ganado mucho interés, ya que se enfoca en el usuario, quien es la persona  que finalmente  decide consumir el servicio si se encuentra a gusto con este; es quien define directamente la experiencia que percibe y por esta razón surgen diferentes retos, entre ellos: la mirada hacia el futuro; el relator indica que se debe analizar  hacia donde van las comunicaciones. Adicionalmente afirma que son necesarios ambientes flexibles para medir la calidad de la experiencia; además explica que existen varios modelos de calidad, pero debido al rápido avance tecnológico,  pierden valor; por esto es necesario crear nuevos modelos  que apunten hacia donde van a migrar las comunicaciones. El segundo reto es la perspectiva; ya que existen diferentes puntos de vista de la calidad de la experiencia, teniendo en cuenta  al proveedor de red y al usuario. Algunos trabajos de investigación sugieren que hay que ir más allá de la métrica normal que utiliza un operador que es la MOS. El tercer reto es la relación que existe entre QoE (calidad de la experiencia)  y QoS (calidad del servicio). El relator destaca el siguiente trabajo: New Global Quality of Service Model: QoXphere (Eva Ibarrola, et.al., 2015); explicando que la calidad del servicio se enfoca en la parte de red, indicadores de desempeño y la QoE en los  indicadores de calidad (KQI). 

Posteriormente el relator indica que la calidad de la experiencia ha ganado gran interés y por esta razón se realiza un enfoque en los nichos de investigación para obtener información. De igual forma menciona algunos seminarios relevantes sobre el tema:
· "From Quality of Service to Quality of Experience" (2009): en este seminario se desarrollaron los aspectos conceptuales. 
· "Quality of Experience: From User Perception to Instrumental Metrics" (2012): enfocado en la calidad de la experiencia desde la percepción del usuario, trabajando dos aspectos: la parte conceptual y la parte operacional. En la parte conceptual se redefinió el concepto de calidad de la experiencia, expresando que QoE debería ser entendida como el gusto o disgusto  de un usuario en relación con un servicio o  una aplicación y para esto hay que tener en cuenta el estado del usuario o el comportamiento del usuario. En la parte operacional se definió la relación entre la calidad de la experiencia con métricas de la calidad del servicio.
· "Quality of Experience: From Assessment to Application" (2015): desarrollaron el aspecto operacional con una agregación de valor.

A continuación el relator menciona algunos nichos de investigación sobre calidad de la experiencia que tendrá en cuenta para el desarrollo de su trabajo: 

· Teoría y modelamiento: QoE está orientada a aspectos perceptivos olvidando otros factores que interfieren como el contexto y el comportamiento.
· Metodologia de QoE: uno de los inconvenientes es que todos los modelos están hechos en un laboratorio, además existe una brecha entre un gusto y molestia por parte del usuario y lo que está percibiendo. Otro aspecto a destacar es ¿dónde y cuándo medir QoE?, si se debe medirla de forma pasiva, es decir  a través de test o de forma activa con el usuario consumiendo el servicio.
· Factores de usuario y QoE: los usuarios son variantes o invariantes. Este aspecto está relacionado con los factores humanos, es decir directamente con el usuario, donde  aún no se conocen los factores que determinan la calidad del servicio y no existe un modelo que evalúe este efecto.
· Gestión de QoE: arquitectura de gestión unificada debido a las nuevas tecnologías  que surgen como las redes definidas por software que necesitan interfaces estandarizadas, control del flujo de información  y un conjunto de elementos que permitan definir la calidad.
· Economía de QoE: orientada a la creación de valor a partir del conocimiento QoE y nos solo valor para el operador, aumentando los ingresos, sino un valor para el usuario o cliente, logrando su satisfacción con el servicio. Otro aspecto importante es la forma de  incluir elementos en los niveles de acuerdo y el impacto del QoE en el pago del servicio.
· QoE en nuevos dominios: ir más allá del estado de confort. Salir de los servicios multimedia y tener en cuenta que los contextos migran y existen nuevos servicios o tendencias.
En cuanto al enfoque general inicial el relator indica que la propuesta está basada en los seis nichos de investigación explicados anteriormente. QoE hacia nuevos dominios se enfoca en determinar la proyección de la comunicación y definir qué servicios se van a prestar  y cuáles son las nuevas tendencias. La calidad de las experiencias se podrá  medir de forma pasiva a través de test o de forma activa es decir con el usuario consumiendo el servicio. El relator menciona que dentro de los factores humanos de bajo nivel se encuentran características que se pueden controlar como: género, edad; dentro de los de alto nivel están: el aspecto socio - cultural, y nivel de educación. En el contexto se encuentra el aspecto físico y  social; el primer aspecto comprende el  lugar en donde accede al servicio y la tecnología utilizada; en la parte social  la facilidad para acceder al servicio de manera individual o grupal. En teoría y modelamiento se analiza el comportamiento del usuario con diferentes servicios.
En cuanto al mapeo sistemático se enfoca en la intersección de calidad de la experiencia y aprendizaje automático. Además indica que  QoE es expresada en función de la calidad del servicio.  El relator explica que el reto es relacionar los  parámetros de QoS en conjunto con la  métrica de QoE. Si  se cambia el contexto los parámetros pueden variar dependiendo los pesos de impacto de cada métrica.

El valor agregado de la propuesta dentro de los trabajos de investigación encontrados hasta el momento expresan  el QoE en función de la calidad del servicio. En la actualidad existen aproximaciones que tienen en cuenta al usuario pero no se centran en él. Se necesita una función que contemple al usuario de manera directa, evaluando el comportamiento y la experiencia. El principal reto es establecer el efecto de  la QoE  y los parámetros QoS en conjunto en diferentes contextos.
Finalmente el relator indica que se ha definido un plan a corto plazo donde se pretende establecer el dominio para caracterizar el servicio y los factores de usuario.
2- Intervención del co-relator

El PhD Juan Carlos Corrales resalta que la propuesta de doctorado es interesante, ya que la calidad del servicio ha sido muy bien desarrollada, pero se encuentra poca información acerca de  la calidad de la experiencia. Así mismo indica que es un gran reto y que  inicialmente se pretende entender el problema teniendo claro el dominio de aplicación para posteriormente definir los parámetros y realizar captura de datos, además del desarrollo de algoritmos. Resalta que se debe tener un contacto directo con el usuario dentro de esta investigación. Finalmente indica que se pretende generar más avances en las próximas presentaciones.
3- Discusión

El Dr. Álvaro Rendón sugiere que se debería definir la técnica de machine learning para iniciar con la investigación.
El Mag. Julián Andrés Caicedo explica que machine learning es transversal; es decir que lo más importante no es definir la técnica que se va a utilizar, sino tener claro el problema y el dominio donde se va a prestar el servicio.

El PhD Juan Carlos Corrales complementa que se han desarrollado tres tesis doctorales, referentes al tema y se intenta que los estudiantes tengan un marco general a cerca de: inteligencia artificial, mecanismos estadísticos y machine learning. Lo que tradicionalmente se utiliza para evaluar la calidad de servicio son los mecanismos estadísticos, por esta razón se cree que esta investigación puede encaminarse hacia machine learning o inteligencia artificial.
El Ing. Sebastián Rojas indica que existe una relación entre calidad del servicio y calidad de la experiencia. Y desea saber si los parámetros de QoS se ven afectados por QoE. A lo cual el relator responde que hasta el momento se cree que la calidad del servicio no se ve afectada.
El PhD Oscar Caicedo menciona que las correlaciones no están bien definidas y que este debería ser el foco de investigación. Formula la siguiente pregunta para el relator: ¿La función del usuario que se desea obtener se cargaría a un acuerdo de nivel del servicio o sería una función separada?

El relator explica que para establecer la calidad se desarrollará una función de la experiencia  en términos del usuario. Analizando los factores que más afectan a QoE. Si los parámetros del usuario  afectan más que los parámetros de QoE deberían ir en un acuerdo de nivel del servicio. Pero de lo contrarios  los parámetros de QoS deberían mantenerse.
El PhD Oscar Caicedo indica que dentro de la calidad del servicio, existen acuerdos que se desarrollan con los operadores y sugiere que sería interesante  tener acuerdos del nivel del usuario y establecer su impacto en el nivel de servicio. Recomienda tener en cuenta algunos simposios para profundizar en la búsqueda sobre calidad de la experiencia.

El PhD Juan Carlos Corrales concluye que la finalidad de este trabajo de investigación es generar una contribución en la calidad de la experiencia de usuario. Recomienda realizar una revisión conceptual, para obtener un soporte más sólido. Y finalmente recomienda abordar el tema sobre la relación entre QoE y QoS.  

Finalmente, el coordinador del seminario da fin a la discusión y da por terminada la sesión.
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