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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El magister Hector Bermudez realiza la presentación de su propuesta doctoral titulada “Modelo de tráfico generado por el servicio de vídeo en vivo en redes móviles LTE con calidad de servicio”. A continuación se presenta un resumen de los puntos más relevantes presentados durante su intervención, de acuerdo a la agenda desarrollada. 
· Motivación

Se presenta un gráfico que describe el crecimiento del trafico de datos sobre el trafico de voz en los últimos cuatro años a nivel mundial. Se destaca un crecimiento exponencial del trafico de datos, en donde se resalta que el 45% de este tráfico corresponde a vídeo. Se presenta una proyección de crecimiento del tráfico de datos de 10 veces a 2020.

· Conceptos

Son presentados los conceptos de: modelo de tráfico, IPTV, streaming, VoD, video en vivo, LTE. Se hace énfasis en que LTE debe romper las barreras que penalizan la transmisión de contenidos multimedia. 

· Estado del arte

Es presentado el estado del arte de los modelos de tráfico, en donde se denotan los bancos de prueba, entornos de emulación, modelos analíticos y las simulaciones. Se muestra el crecimiento del número de publicaciones referentes a bancos de pruebas y entornos de emulación.

Son expuestos los modelos analíticos Short Range Dependence (SRD) y Long Range Dependence (LRD). De igual modo, se ilustra una gráfica con el número de publicaciones realizadas sobre dichos modelos. 

Se define que la simulación para trafico se debe hacer con simulación de eventos discretos (DES). Esta utiliza eventos para describir fenómenos determinados en un momento. Cada evento es una acción y su resultado es la modificación de variables de estado. 

· Brechas de investigación

Los trabajos de IPTV se enfocan al análisis de datos, pero estos no han realizado modelamiento lo que impide tener parámetros para la calidad del servicio (QoS). El relator afirma que no existen estudios de tráfico para el servicio de vídeo en vivo en ningún escenario. 

· Planteamiento del problema

Es necesario conocer el modelado de tráfico que permita analizar, evaluar y obtener las condiciones necesarias para la implementación de servicios, que garanticen que la red móvil LTE soporte diferente números de usuarios con distintos requerimientos de información.

· Pregunta de investigación

¿Cuál es el modelado de tráfico que describe el comportamiento del servicio de vídeo en vivo en una red de comunicaciones inalámbrica con tecnología LTE con QoS?

· Objetivo general

Obtener el modelado de tráfico del servicio de Video en Vivo que permita evaluar el rendimiento en una red de comunicación móvil inalámbrica con tecnología LTE con QoS.

· Objetivos específicos

· Determinar los diferentes parámetros que define un servicio de Video en Vivo soportado por redes LTE con QoS.

· Caracterizar el tráfico para un servicio de Video en Vivo soportado por redes LTE con QoS.

· Construir un banco de pruebas donde se analice el tráfico generado por la prestación del servicio de Video en Vivo.

· Validar el comportamiento del modelo de simulación con los datos reales obtenidos en laboratorio, que permita construir escenarios con n usuarios.

· Hipótesis

El modelado de tráfico del servicio de Video en Vivo soportado por la red móvil inalámbrica con tecnología LTE, permitirá a los diseñadores de red mejorar la QoS para este servicio, ya que se hará un mejor uso de recursos e infraestructura utilizados.

2- Intervención del co-relator
El Doctor Jose Luis Arciniegas realiza una contextualización del proyecto y pregunta al relator ¿Por qué el modelo es independiente a la tecnología?, el relator dice que el modelo depende del contexto de la aplicación, por que son escenarios completamente diferentes y concluye que el modelo si depende de la tecnología. 
El co-relator pregunta que si se reutilizará algún modelo de trafico aplicado al nuevo contexto propuesto. El relator menciona que utilizará un modelo semilla para obtener un propio modelo. El co-relator sugiere especificar en los objetivos la utilización de un nuevo modelo. 
3- Discusión

El ingeniero Gabriel Canchi sugiere presentar la definición de QoS con el fin de colocarla dentro del objetivo de validación. De igual modo Gabriel sugiere definir en los objetivos la creación de un modelo matemático. Finalmente Gabriel pregunta si habrá un entorno de emulación para la validación. El relator afirma que se construirá un banco de pureabas, con un pequeño sistema que permitirá una función semilla para alimentar los simuladores. 

El ingeniero Diego Duran sugiere que IPTV no es necesariamente vídeo en vivo. 

El doctor Oscar afirma que no aparece ningún concepto sobre Content Delivery Networks (CDN), que es utilizada para la distribución de vídeos de Netflix o Youtube. Afirma que el proyecto se cierra muy rápido a LTE o IPTV. De igual modo Oscara menciona que la conferencia Silicon en el año 2014 y 2013 tuvo un workshop especialmente dedicado a CDN y de ahí dedicaron una conferencia especial a CDN donde se presentaron muchos trabajos de modelación de trafico de vídeo en vivo. Oscar sugiere que se deberían revisar todos los conceptos y publicaciones sobre CDN.
La ingeniera Magaly Ceron afirma que emular y simular tienen grandes diferencias y pregunta si el relator realizará simulación o emulación. El relator afirma que se realizará una emulación para sacar la semilla del modelo y con ese modelo se alimentará la parte de simulación. Magaly pregunta que servidor utilizará para la parte de emulación. El relator responde que el mismo implementará la transmisión en vivo. Magaly afirma que esta prueba puede limitar el modelo, por que será un servicio generado por los mismos desarrolladores del proyecto.  El co-relator dice que esta es la parta más cuidadosa, porque si se parte de un modelo ficticio, se obtendrán resultados ficticios, se debe partir de una fuente confiable de información que sea muy cercana a la real, para que el modelo sea lo más cercano a la realidad. Finalmente Magaly sugiere que la evaluación del modelo no solo debe ser en la simulación si no también en la emulación y la parte teórica. 

La ingeniera Alexadra Ruiz sugiere no utilizar la frase “No hay estudios de modelado de tráfico en vivo” y cambiarlo por “No se han evidenciado”. También suguiere que se debe afirmar que problemáticas generan la cadencia de estos estudios. 

El doctor Juan Carlos Corrales sugiere mayor formalidad armando el estado del arte, definiendo objetivos iniciales del estado del arte que se va a armar y luego establecer preguntas de consultas para la búsqueda de información. Juan Carlos también sugiere identificar claramente las fuentes de información.

4- Conclusiones
El coordinador del seminario da fin a la discusión y agradece por los comentarios. 

Se termina la sesión.
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