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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El magister Gustavo Uribe explica las estadísticas mundiales sobre los casos de diabetes, e indica  que la gran parte de la población no ha sido diagnosticada. Explica que la causa principal de la diabetes es el estilo de vida de las personas. Realiza énfasis en los dispositivos que existen hoy en día para ayudar a controlar los niveles de glucemia en los pacientes con diabetes. 

Se abordan así los sistemas informáticos para soportar las actividades dentro de la salud, teniendo en cuenta la colaboración que debe existir entre los diferentes actores. Se resalta como problema las diferencias de lenguajes y tecnologías de cada actor dificultando la interoperatibilidad, proponiendo que debería existir un sistema que ayude a gestionar estas diferencias. 

Se define interoperabilidad para este proyecto, como el nivel de colaboración entre los diferentes actores con el fin de obtener un objetivo final. Para lograr interoperabilidad se argumenta que se debe hacer mediante el ciclo de información. En este ciclo de la información existe un intercambio de datos entre los actores. Los sistemas informáticos ayudan a que la colaboración dentro del circulo de información exista. Se requiere que el sistema informático pueda tomar de manera apropiada los datos de cada actor, para que exista una interoperabilidad semántica. 

Se destaca que a pesar de que existen sistemas informáticos para el cuidado de la diabetes, su potencial no esta aprovechado al máximo, ya que cada uno de ellos actúa como una isla. Del mismo modo, estos sistemas no están basados en conocimiento, muchos no pueden realizar inferencia, o adherirse a guías y políticas. Se concluye que ningún sistema cuenta con todas las características de interoperabilidad requeridas.

Pregunta de investigación 
¿Cómo lograr interopibalidad de dominios en los sistemas informáticos de salud para soportar el cuidado de la diabetes tipo 2?

Hipótesis
Mediante el modelo genérico de componentes obtener un sistema que soporte interoperabilidad para el cuidado de la diabetes tipo 2

Se describe el objetivo general, como: Proponer una técnica para lograr interoperabilidad de los sistemas informáticos para el cuidado de la diabetes tipo 2. Se enfatiza en que en esta presentación se mostraran los resultados del primer objetivo especifico: definir formalmente y arquitecturalmente el sistema del cuidado de la diabetes, sus sistemas y relaciones. 

Metodología y resultados
Se realiza la descripción de los modelos genéricos de componentes, que toma elementos de la  teoría general de sistemas, describiendo el sistema y partiendo desde diferentes dominios y deferentes niveles de granularidad. Se selecciona un lenguaje formal para la descripción de reglas y políticas, el cual es el lógica descriptiva, de manera que el computador pueda llegar a una conclusión. Se describen las diferentes opciones de lenguaje formal para lógica descriptiva, de donde se señala a sphin como el lenguaje a utilizar. 

Se señala que la ontología permite conectar todos los procesos a través del conocimiento, para lograr interoperabilidad entre los diferentes dominios y actores. Se coloca como ejemplo como la entidad de medicina debe conectarse con la diabetes tipo 2. Por su lado en los modelos de granuralidad, de describen los procesos genéricos de la medicina, como los servicios de salud, las tareas específicos, donde todos se conectan por medio del conocimiento. 

Se concluye que la descripción de dominios permite la interoperabilidad, comprendiendo diferentes aspectos y dominios, considerando la naturaleza del mundo real, mediante una división de lo que son las entidades y la representación de las entidades. De igual modo, la misma facilita la organización de los diferentes dominios involucrado, facilita la naturaleza adoptiva del sistema y permite la creación de sistemas computacionales capaces de realizar conclusiones e inferencias. 

2- Intervención del co-relator
En esta ocasión no se realiza co relatoria. 

Discusión
El Mg. Diego Duran pregunta por qué se eligen las ontologias para interoperabilidad. El relator afirma que en la revisión bibligrafíca se encontró que muchos trabajos relacionados se emplea las ontologías para la interoperabilidad y el manejo del conocimiento, permitiendo realizar inferencias. 

El Doctor Juan Carlos Corrales sugiere más estructuración a la presentación, utilizar menos tiempo en las primeras partes (introducción y objetivos) y dar más tiempo a las contribuciones. El Doctor pregunta igualmente por el cubo de la hipótesis. Gustavo responde afirmando, que el cubo describe la metodología base para realizar el trabajo. El Doctor Juan Carlos recomienda quitar los objetivos e ir directamente a las contribuciones. Igualmente, sugiere más información en las transparencias. Por último se sugiere no dejar nada por entendido de parte del jurado. 

El Doctor Oscar Caicedo recomienda igualmente una mejor estructuración de la presentación, realizando mayor énfasis en las contribuciones y evaluaciones, igualmente aclarar como el análisis de las contribuciones lleva a responder la pregunta de investigación. Del mismo modo, recomienda hacer referencia a las publicaciones cuando se aborden las contribuciones. Recomienda diapositivas en ingles. Recomienda que a los 5 minutos ya se este hablando de la contribuciones. Gustavo, afirma que necesita explicar en más de 5 minutos la metodología para que el auditorio pueda entender las contribuciones. El doctor Oscar enfatiza en realizar la matriz de trabajos previos, para resaltar la brecha. 

El Mg. Diego Duran recomienda elegir un ejemplo más representativo con el cubo de la metodología. Los Doctores recomiendan finalmente revisar todas las diapositivas para encontrar si se esta abordando el tema de lo general a lo específico. 
3- Conclusiones
El coordinador del seminario da fin a la discusión y agradece por los comentarios. 

Se termina la sesión.
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