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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

Los puntos de la agenda presentada por el ingeniero Marlon Felipe Burbano son: escenario de motivación, estado del arte, problema de investigación, objetivos, y avances.
En el primer punto correspondiente al escenario de motivación, el ingeniero aclara que cuando se habla del internet de las cosas nos referimos a darle inteligencia y comunicación a las cosas a través de internet, y bajo esa premisa es posible usar dispositivos que se pueden colocar, por ejemplo: gafas, ropa inteligente, manillas, calzado, etc. 

Por otro lado y desde el punto de vista de e-learning, el ingeniero define a los MOOC (Massive Open Online Course) como cursos en línea dirigidos a un amplio número de participantes a través de Internet según el principio de educación abierta y masiva, y a los SPOC (Smart Private Online Course) como cursos pequeños en línea y privados.
El relator continúa con la presentación de un escenario de motivación donde refleja la necesidad de una persona de aprender una actividad relacionada con movimiento y las limitaciones de tiempo, ubicación, económicas, etc., que tiene para asistir a un curso que se la enseñe. Dichas limitaciones, hacen que un curso en línea sea la mejor alternativa para esta persona, sin embargo, debido a que el proceso de aprendizaje implica movimiento físico de la persona, surgen los siguientes problemas: cómo hacer seguimiento, cómo revisar los progresos, cómo realizar la evaluación, cómo compararse con otros participantes del curso, etc. Para solucionar dichos problemas, los cursos en línea se pueden apoyar en las tecnologías wereables.
En el segundo punto correspondiente al estado del arte, el relator presenta el análisis bibliométrico realizado con la herramienta SciMAT y las bases de datos IEEEXplore, Scopus, Science Direct y Web of Science. De dicho análisis, destaca los trabajos encontrados entre los años 2010 a 2014 porque reflejan el uso de dispositivos wereables en dos de sus áreas de interés: plataformas educativas y movimiento-entrenamiento-deporte. Destaca también que los estudios relacionados con MOOC son recientes, resaltando que el primer trabajo encontrado es del 2008.

El expositor expresa su intensión de encontrar una brecha de investigación que integre el tema de wereables desde la perspectiva académica y el tema de e-learning, para esto, decidió ahondar en los temas de movimiento, entrenamiento y deportes relacionados con wereables, y en las áreas de evaluación, motivación y seguimiento relacionadas con MOOC, para concluir que existen tres brechas en cada uno de las áreas anteriores: captura de movimiento, procesamiento de información y aprendizaje de movimiento, para el área de wereables, y automaticación de contenidos, evaluación automática y estrategias para la motivación, para el área de MOOC.
Con base en las anteriores brechas, el ingeniero Burbano presenta la siguiente pregunta de investigación: ¿Cómo extender un MOOC o SPOC para situaciones de aprendizaje que requieran movimiento?, la cual responde con la siguiente hipótesis: “La inclusión de IoT  para la enseñanza o el aprendizaje con estructuras MOOC o SPOC, amplía sus posibilidades al ser soportado con tecnologías wearables en procesos de enseñanza o aprendizaje en contextos que involucren situaciones que requieran algún tipo de movimiento (entrenamiento)”.
Continuando con la agenda, el relator expone objetivo general: “Encontrar alternativas de integración de tecnologías wearables con e-learning para el aprendizaje en contextos que requieran movimiento (entrenamiento) que extiendan las estructuras tradicionales de un MOOC o SPOC”. Y lista los objetivos específicos para lograrlo: en primer lugar, explorar tecnologías y conceptos wearables como apoyo para el aprendizaje; y hacer una revisión de las estructuras que componen los MOOC y SPOC. En segundo lugar, modelar escenarios de integración y aplicación referentes al primer objetivo. En tercer lugar, proponer componentes tecnológicos basados en escenarios, y finalmente, establecer pruebas de concepto de los escenarios generados en entornos reales.
El ingeniero Burbano continúa presentando los siguientes avances en el desarrollo de su trabajo:

· Vinculación con el proyecto MOOCMAKER.
· Se ha explorado el estado del arte de la temática.
· Se han encontrado brechas de aplicación en el proyecto.
Finalmente, el relator expone las próximas actividades que realizará durante el semestre:

· Desarrollo de uno o varios artículos con las siguientes temáticas: 
· Artículo Revisión y/o Retos en el área uso Wearables en el campo educativo.
· Artículo Revisión y/o Retos en Mooc desde el campo de creación de contenidos y estrategias educativas.
· Desarrollo del anteproyecto.
2- Intervención del co-relator

Esta temática es bastante nueva y no hay muchos referentes, por este motivo se han buscado trabajos relacionados con los MOOC y los Wereables para poder definir un espacio de investigación muy puntual. Tal como lo mencionó Marlon en la hipótesis, específicamente el hueco que se ha encontrado es que los MOOC y los SPOOC, al ser estructuras de la web, no tienen una alternativa para incluir elementos de un aprendizaje que incluya específicamente un movimiento o entrenamiento (no desde el punto de vista de entrenamiento físico, sino entrenamiento para poder desarrollar un tipo de movimiento). Y luego de una larga búsqueda, se encontró el aprendizaje de baile y el aprendizaje de lenguaje de señas como nichos interesantes, y aquí es donde puede haber un campo relevante. A partir de ahí, se ha construido toda la elaboración bibliométrica que se ha hecho para empezar a abordar más específicamente los desarrollos, los componentes y obviamente la experimentación. 

Por otro lado, las temáticas específicas dentro de la parte de enseñanza y aprendizaje, muy probablemente sean la evaluación y seguimiento, las cuales se encuentran en el marco del proyecto MOOCMAKER de la Universidad del Cauca, permitiéndonos acompañar este trabajo con una comunidad fuerte en los temas de MOOC.
3- Discusión
· El ingeniero Gabriel Chanchí realiza el siguiente comentario: “Simplemente quería mencionar un poco las oportunidades del triángulo que pusiste. Con el ánimo de puntualizar tu trabajo, no sé si también has considerado algunos trabajos en los que a partir de la información de contexto, algo con lo que estoy trabajando, se puede inferir la actividad que está haciendo un usuario en un momento determinado, y ya teniendo esa actividad podría asociarse con algo interesante de los MOOC”.
· El ingeniero Gabriel Chanchí realiza la siguiente intervención: “En la parte de los MOOC, tu decías que una de las ideas para conectar con la información que obtienes de los dispositivos wereables es identificar el perfil y asociarles información, entonces, una sencilla y buena estrategia, sería un sistema de recomendaciones. Tú mencionaste que los MOOC están muy orientados hacia el tema de contenidos de video, entonces por ahí lo podrías conectar con los sistemas de recomendaciones, por ejemplo, un sistema de recomendaciones clásico que de acuerdo al perfil que identificaste pueda presentar unos contenidos que sean de interés”.
Con respecto al comentario anterior, el ingeniero Burbano responde: “Ese tema está más relacionado con el trabajo del ingeniero Mario, él trabaja con estilos de aprendizaje y trata de predecir el estilo de aprendizaje del estudiante y con base en eso genera un contenido o recomienda un contenido”.

· El ingeniero Gabriel Chanchí realiza la siguiente sugerencia: “Con respecto al objetivo general. Estás en una etapa preliminar y estás haciendo la exploración del estado del arte, entonces trata de presentar el objetivo general en términos de un aporte más tecnológico en lugar de “presentar alternativas”, porque así no te da para un objetivo general, debería ser en términos de algo más, por ejemplo, de un componente tecnológico que sea más relevante, puede ser una arquitectura, o un mecanismo”.

Con respecto a la sugerencia anterior el ingeniero Burbano responde: “Sí claro. Lo que primero queremos hacer la exploración y sentar unas bases fuertes para devolvernos y modificar el objetivo a nivel arquitectónico o metodológico, por eso lo dejamos bastante abierto por ahora”.

· El ingeniero Gabriel Chanchí pregunta: “¿El tema relacionado con los estilos de aprendizaje lo has descartado por completo? Porque tu hablaste que vas a considerar el tema del movimiento pero ¿has descartado otras variables? 
El ingeniero Burbano responde: “Hasta ahora no se han descartado pero tampoco se han tenido en cuenta. Como el foco que tenemos es la parte de integración de wereables y MOOC entonces no queremos salirnos de ese ahí, sino coger lo que está en MOOC y lo de wereables y encontrar esta integración. No nos queremos abrir tanto porque se nos amplía mucho el problema y nos puede desviar de la temática principal.

· El ingeniero Gabriel Chanchí realiza la siguiente sugerencia: “Una de las cosas que te comenté en el seminario pasado, fue que uno de los aportes fuertes que veo en tu trabajo es la parte del procesamiento de la información o de los algoritmos que puedes utilizar ahí. Podrías puntualizar más en eso para que se vea en los objetivos”. 

· La ingeniera Luz Marina realiza la siguiente intervención: “A mí me parece que todavía le falta. Cuando usted plantea la hipótesis se ven muchas cosas y todavía no es clara el área en la que va a hacer el aporte. La sugerencia sería tratar de empezar a identificar esa área y el espacio de aplicación. También en los objetivos, como digo Gabriel, sería bueno redactarlos de tal forma que se entienda cuál es el aporte. Hay un trabajo de doctorado que el año pasado sustentaron en la Universidad Nacional de Medellín, enfocado a la línea de adaptabilidad, pero depronto le puede servir. Ellos tratan de medir la atención de una persona en el momento en que está siguiendo un curso o haciendo una actividad de aprendizaje a partir de datos que obtienen de un dispositivo wereable, incluso desarrollan la métrica para medir eso, entonces te podría dar una idea de cómo aplicar todo y aclarar el aporte.

El ingeniero Burbano responde: “Creemos que ya tenemos como un foco: nos vamos a ir con MOOCs para la parte de evaluación y motivación”. 

4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y termina la sesión.
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