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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

La Ingeniera Maritza Fernanda Mera Gaona presentó la propuesta de su proyecto, con la siguiente agenda:
1) Introducción
2) Planteamiento del problema

3) Estado del arte

4) Objetivos

5) Avances

6) Trabajo futuro
En el punto 1 y 2 de la agenda, la Ingeniera Maritza Fernanda Mera Gaona indica como aspectos importantes:

· Una anomalía no necesariamente representa epilepsia.
· En Colombia se tiene un neurólogo para 200.000 personas.

· El acceso a consultas especializadas, tal como la neurología, es de mayor dificultad en zonas alejadas.

· Las grabaciones de las señales EEG se realizan entre 20 y 35 minutos (duración corta) y entre 48 y 72 hora.

· Interesa poder clasificar las señales EEG como señal normal o con evento epileptiforme.

· Este tipo de señales son difíciles de analizar y por ende su diagnóstico, por lo que se busca determinar cuáles son las características (descriptores) relevantes en las señales. Esto implica un proceso de clasificación.

En el punto 3, presentó resultados del mapeo sistemático. Las bases de datos utilizadas son: Science Direct, IEEE y PubMed. La selección de artículos se realizó mediante un análisis sobre el abstract. 

Se han identificado las siguientes brechas:
· EL costo computacional del análisis de señales EEG es alto, sin embargo, el foco de investigación se centra en la correcta clasificación.
· El análisis de relevancia no ha sido utilizado ampliamente durante la caracterización de señales EEG.
· Diferentes algoritmos de análisis de relevancia se han empleado en otras áreas pero no sobre señales EEG.

Luego, la ingeniera Maritza presenta la pregunta de investigación y la hipótesis del proyecto.

En el punto 4, la ingeniera Maritza presenta los objetivos del proyecto. El objetivo general es:

Proponer y evaluar un mecanismo para la selección de características relevantes en la detección automática de eventos epileptiformes en señales EEG.

El primer objetivo específico busca construir un dataset de señales EEG y datos clínicos de pacientes con epilepsia. Un dataset existente fue analizado, el cual tiene datos (muestras de señales) de 21 pacientes, éste dataset es muy limitado y no presenta datos clínicos. Este proyecto se articula con un proyecto de Colciencias donde se busca obtener un dataset con 200 pacientes dónde se incluyan datos clínicos. 
En el punto 5, da los avances que se han tenido.

En el punto 6, la ingeniera Maritza presenta una planeación para lo que resta de este semestre y para el segundo semestre de 2016. 

2- Intervención del co-relator

El Dr. Gustavo Ramírez da paso a las preguntas.
3- Discusión

El Ingeniero Felipe Estrada hace una pregunta sobre las métricas utilizadas para medir el desempeño de los algoritmos, tanto en términos de eficiencia y eficacia. La Ingeniera Maritza indica que se para la eficiencia se utiliza la precisión, mientras que para la eficacia se utiliza el tiempo y la complejidad, así como que se esperan hacer medidas más precisas. El Ingeniero Felipe le recomienda incluir estas métricas, sin cerrar tanto estas medidas.
El Ingeniero Gabriel Chanchi le recomienda usar en el objetivo general la palabra: Proponer.

El Dr. Gustavo Ramírez indica que buscar medir la eficiencia y la eficacia podría requerir un trabajo grande, por lo que puede ser importante definir el alcance y tomar uno de ellos. También, en el objetivo general no utilizar dos verbos, además que sea un poco más general y más cercano al problema.
Con respecto al tema de mediciones de eficiencia y eficacia, el Dr. Gustavo recomienda verlo desde el punto de vista de lo que para evaluadores del proyecto será más relevante, no tanto desde el punto de vista de las capacidades de cómputo. Esto porque en arquitecturas computacionales actuales, ya se incluyen librerías para procesamiento de señales que hacen que las mediciones de tiempo y precisión no sean problemas para el desarrollo de algoritmos.

4- Conclusiones

El coordinador del seminario agradece la presentación de la Ingeniera Maritza Fernanda Mera Gaona, y da fin a la discusión. 

Se termina la sesión.
