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Desarrollo

1- Introducción a cargo del Coordinador del Seminario:

Coordinador, presenta la sesión, a cargo del Ingeniero. Héctor Bermúdez y se aclara que por motivos de salud su presentación se realizará a través de un video y Skype.
El co-relator será el ingeniero Jose Lis Arciniegas.
2- Presentación a cargo del relator

El Ingeniero Hector, desde este momento HB. Inicia su presentación definiendo una agenda: 

· Preliminary study of the state of the art.

· Research gaps.

· Statement of the problem.

· Research question.

· Objectives.

· Hypothesis.

· Bibliography.
En el primer punto trata de un estudio preliminar del estado del arte realizó una revisión sistemática basándose en la información de [Kitchenhamat el, 2010], quien menciona tres partes fundamentales de una revisión: la planeación, la ejecución y el reporte.
En la planeación se consideró importante la pregunta de investigación que hace objetiva la búsqueda de información para definir esta pregunta es necesario definir el problema, y aclara el objeto de la revisión sistemática, es decir, definir brevemente el contexto de la investigación, para su  propuesta doctoral el contexto de la revisión sistemática se enfocará en el modelado de tráfico generado por el servicio de video en redes móviles LTE con parámetros de Calidad de Servicio QoS y Calidad de la Experiencia QoE.

Después HB pasa a mencionar las preguntas que se realizaron para la búsqueda:
· Si hay estudios de modelos de tráfico para diferentes servicios en redes de telecomunicaciones?

· Si Hay modelos de tráfico de diferentes servicios en redes inalámbricas?

· Cuales modelos hay modelos de tráfico en redes LTE?

· Que modelos existen modelos de tráfico para el servicio de video en redes de teleco? 

· Hay modelos de tráfico para el servicio de video en vivo?

· Existen modelos de tráfico que incluyan parámetros de Calidad de servicio? 

· Como se define y ve la calidad de servicio en redes inalámbricas?

· que experiencias de tecnologías aplican el servicio de Video en vivo?

· Cuáles son los parámetros de QoS que influyen en el servicio de Video en vivo?

· Qué implicaciones adicionales se deben de tener en cuenta para asegurar QoS en un servicio de video en vivo en una red LTE?

· Cómo se define QoS en redes LTE?

Posterior a ello se continua con las palabras claves (ver presentación), y después menciona que uso para su búsqueda las bases de datos: Scopus, ScienceDirect, Google scholar, CiteSeer, IEEE Xplorer, ACM, etc. 
Uso como criterio de selección de estudios, inclusión y exclusión de títulos, palabras claves y resumen, no uso las conclusiones.

En cuanto a estudios de trafico de redes de telecomunicaciones hay muchos para Wireless que son 12000 estudios, ópticos 4100 y cableada 700 que es la cantidad de estudios que se encontraron.

De estos trabajos encontrados de los aproximadamente 12000 inalámbricos se tiene una relación de estudios de tráfico para redes inalámbricas, de los cuales 1637 son del servicio de video. Así mismo con respecto al servicio de video De aproximadamente 4000 trabajos encontrados en estudios de tráfico para redes ópticas, se encuentra que 593, y por los 770 trabajos encontrados en estudios de tráfico para redes cableadas, se encuentra que 350 corresponden al servicio de video.

HB, menciona que la plataforma Scopus le dio la facilidad de estarse actualizando en los estudios ya que tiene una facilidad de notificar estudios relacionados con su búsqueda.
Esta investigación es preliminar, falta mucho más tiempo de revisión y descarte, sin embargo ya se ha hecho un barrido de trabajos que se relacionan con el servicio de video sobre redes inalámbricas y en diferentes tipos de redes proveedoras: Se encuentran 665 trabajos en donde se relacionan estudios de tráfico del servicio de video para redes inalámbricas, los cuales se encuentran distribuidos de la siguiente manera: 53 estudios en redes WiFi, 99 estudios en redes WiMax, 396 estudios en redes celulares de 3ra Generación y 116 estudios en redes LTE. Y para video en vivo o Live video, se encuentran 33 trabajos en donde se relacionan estudios de tráfico del servicio de video en vivo para redes inalámbricas, los cuales se encuentran distribuidos de la siguiente manera: 6 estudios en redes WiFi, 2 estudios en redes WiMax, 19 estudios en redes celulares de 3ra Generación y 6 estudios en redes LTE.
Continua HB, haciendo una breve explicación de cómo hizo la relación de los trabajos a través de Excel, explica que las principales columnas son las de diferenciar autores, año y tipo de video y redes, de ahí continua lo que son el abstract y algunas conclusiones.
De acuerdo a la información encontrada en la búsqueda sistemática se pueden visualizar las siguientes brechas de investigación.

La primera brecha que menciona, es que en los trabajos se evidencian diferentes alternativas para manejar el problema de alto tráfico y la congestión en las redes inalámbricas, tales como: videotreaming   Msplayer, CDN, MCDN, WebRTC. Sin embargo no se evidencian estudios de impacto en las redes reales, como cuando se tiene una cableada y la integra con un WEBRTC.

Tampoco se evidencia la existencia de estándares de telecomunicaciones en tiempo real e redes inalámbricas. Todos los estudios que se encontraron son en redes cableadas.
Se evidencia la existencia de pocos estudios sobre análisis de tráfico para el servicio de video en diferentes tipos de redes de telecomunicaciones inalámbricas. Hay algunos modelados para servicio de video en vivo, pero para otras tecnologías diferentes a LTE, no hay estudios que modelen y prueben. Si existen  evidencia estudios de modelado de tráfico para el servicio de video pero falta en redes inalámbricas y ópticas.

Se presentan para la tecnología LTE pocos estudios que involucran parámetros de Calidad de Servicio – QoS y Calidad de la Experiencia – QoE. Y en esta se centra la investigación de este doctorado, para la tecnología LTE no hay evidencias, al momento, de estudios de modelado y análisis de tráfico para el servicio de video que involucre parámetros de QoS y QoE.

De aquí surge el Planteamiento del problema:
De acuerdo a las brechas encontradas, sobre todo la última, se plantea la  siguiente problemática: Es necesario conocer el modelado de tráfico que permita analizar, evaluar y obtener las condiciones necesarias para la implementación de servicios, que garanticen que la red móvil inalámbrica LTE soporte diferente número de usuarios con diferentes requerimientos de información bajo parámetros de Calidad de Servicio – QoS y Calidad de la Experiencia – QoE.

La Pregunta de investigación es:

¿Cuál es el modelado de tráfico que describe el comportamiento del servicio de Video en Vivo en una red de comunicaciones móvil inalámbrica con tecnología LTE con parámetros de Calidad de Servicio – QoS y Calidad de la Experiencia - QoE?

De esta pregunta surgen los objetivos para resolver esta prgeunta:
Objetivo General:

Obtener el modelado de tráfico del servicio de Video en Vivo que permita evaluar su rendimiento en una red de comunicación móvil inalámbrica con tecnología LTE bajo parámetros de Calidad de Servicio – QoS y Calidad de la Experiencia - QoE.

Objetivos específicos:

1. Construir un modelo a partir de trazas de tráfico reales del servicio de video en vivo de una red de comunicación móvil inalámbrica con tecnología LTE.

2. Determinar los diferentes parámetros que define un servicio de Video en Vivo soportado por redes LTE bajo parámetros QoS y QoE.

3. Caracterizar el tráfico para un servicio de Video en Vivo soportado por redes LTE bajo parámetros QoS y QoE.

4. Construir un banco de pruebas donde se analice el tráfico generado por la prestación del servicio de Video en Vivo en una red LTE. 

5. Validar el comportamiento de los modelos de emulación y simulación a partir de parámetros de QoS que permitan construir escenarios con n usuarios.

Se realizará un banco de pruebas que permita sacar una función semilla que describa este tipo de servicios, aun no se ha definido los parámetros de servicios que se evaluaran. Con técnicas estadísticas se obtendrá el modelo genérico, pero siempre basado en calidad de servicio.
Como hipótesis se plantea:

El modelado de tráfico del servicio de Video en Vivo soportado por la red móvil inalámbrica con tecnología LTE, permitirá a los diseñadores de red mejorar la QoS y QoE para este servicio, ya que se hará un mejor uso de recursos e infraestructura utilizados.

3- Intervención del co-relator

El Dr Jose Luis No puede asistir tiene un compromiso en Cali.
4- Discusión

El Ingeniero Juan Carlos corrales interviene, primero agradeciendo la intervención y preguntando a HB, la anterior presentación se le sugirió hacer una revisión de trabajos relacionados, pero mi duda es si esta revisión la discutieron con tu director?
Respondió HB, si toda la etapa de búsqueda y estado del arte fui diseñada con el y revisada con el co- tutor.
Ingeniero Juan Carlos, Te falta ahondar más en el tema relacionados con experiencia del usuario.
HB, Si falta un poco más, pero no hemos definido si nos vamos a involucrar en los temas del usuario. no se descarta pero se completara el estudio del arte para definir si se tendrá en cuenta o no.

Ingeniero Diego Duran, menciona que la anterior presentación enmarco la presentación en IPTV, pero esta vez ya no la haces, de hecho no enmarcas la propuesta en un tipo de servicio de más alto nivel. Yo quisiera saber porque tomaste esa decisión o a que se debe  eso.

HB, aunque IPTV involucra el servicio en vivo, no se va a enfocar en IPTV sino solo en el servicio de video en vivo.

Ingeniera Alexandra, porque continuas trabajando con LTE y porque no la acotas en alguna forma.

HB, por consejo del co-tutor, debe enfocarse es en una tecnología como wimax, o wifi etc, entonces en este momento estamos viendo que hay mucho trabajo solo en estas tecnologías, entonces por eso no se va a enmarcar a LTE y con usuarios sino solo servicio de video en vivo.

5- Conclusiones

El coordinador da fin a la discusión y menciona que es la última sesión de seminario y deben ponerse al día con las responsabilidades.
Se termina la sesión.
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