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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El Ingeniero Julián Andrés Caicedo Muñoz presentó avances en el desarrollo de su proyecto, con la siguiente agenda:
1) Contexto general
2) Escenario de motivación
3) Resultados del mapeo sistemático
En el punto 1, además de lo presentado en las diapositivas, resalta que el propósito del proyecto es determinar la relación que hay entre la QoE y QoS, desde un enfoque objetivo.

Los operadores con respecto a OTT están buscando estrategias para ofrecer servicios y se encuentran: inversiones en infraestructura o asociación con empresas especializadas (partnering). Dado que es necesario buscar un escenario donde contextualizar el proyecto, se enfocará en ésta última estrategia: partnering.
En el punto 2, el Ingeniero Caicedo muestra un ejemplo cómo empresas especializadas en el transporte de datos de red, han buscado alianzas con empresas prestadoras de servicios, y esto ha sido exitoso. Principalmente resalta que la empresa Telco garantiza la QoS mientras que la empresa de servicios, la QoE.
Con respecto a la asignación dinámica de recursos, se ve que dado el comportamiento de consumo del usuario, se deben asignar recursos de forma dinámica. Para esto será necesario poder clasificar el tráfico, esto permitirá saber de dónde proviene y hacia dónde va, tanto en términos de lugar como de servicio, o de contexto de usuario.

En el punto 3, del mapeo sistemático se han obtenido resultados sobre: QoE en el contexto de servicios OTT, aplicaciones de técnicas de aprendizaje de máquina para el entendimiento de QoE en el aprovisionamiento de servicios OTT, Servicios OTT y, Clasificación de tráfico.

2- Intervención del co-relator

El Dr. Juan Carlos Corrales indica que analizar la QoE desde el enfoque de usuario (subjetiva) puede ser complicado, principalmente por la necesidad de instrumentos de recolección que podrían llegar a ser costosos (tiempo y recursos), así como en su posibiliad de publicar los resultados. Por eso se ha decidido enfocarse en la QoE objetiva.
3- Discusión

El Dr. Juan Carlos Corrales indica que entre el operador de telecomunicaciones y el prestador de servicios OTT se debe generar un acuerdo de servicios, lo cual permite ver la necesidad de la relación entre QoS (operador) y QoE (OTT). Por ejemplo: ¿Cómo un usuario podrá reclamar al OTT cuando se presenta una degradación de la calidad? Aquí, el sistema a desarrollar podrá tener utilidad.

OTT-Telco estará muy de moda en el país y por lo tanto es necesario enfocar el trabajo.

Un posible objetivo del proyecto será: Determinar qué parámetros de QoS influyen en QoE? Sin embargo, esto debe revisarse y será importante siempre y cuando no se haya contestado aún (proyectos de investigación?), de lo contrario podría ser: ¿Qué hacer con esos parámetros?

El Dr. Rendón, indica que el tema es de mucha actualidad y que los operadores de telecomunicaciones ya tienen interés en el tema de OTT.

El Ingeniero Hector Fabio Bermúdez pregunta ¿Qué se espera sacar del modelo de clasificación? La respuesta es: el tipo de tráfico y de donde provienen, por ejemplo: NetFlix, HBO. También, con información del tráfico, el usuario podrá controlar el servicio. Por ejemplo: controlar el uso dl servicio, tal como restricciones de ancho de banda.

También pregunta: ¿La QoS se da en función del ancho de banda? Como respuesta se indica que será necesario considerar otros parámetros, por ejemplo la pérdida de paquetes.

Con respecto al tema de mediciones de eficiencia y eficacia, el Dr. Gustavo recomienda verlo desde el punto de vista de lo que para evaluadores del proyecto será más relevante, no tanto desde el punto de vista de las capacidades de cómputo. Esto porque en arquitecturas computacionales actuales, ya se incluyen librerías para procesamiento de señales que hacen que las mediciones de tiempo y precisión no sean problemas para el desarrollo de algoritmos.

4- Conclusiones

El coordinador del seminario agradece la presentación del ingeniero Julián Andrés Caicedo Muñoz, y da fin a la discusión. 

Se termina la sesión.
