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Estudiantes de Doctorado, Maestría en Ingeniería Telemática y pregrado
Orden del día:
1- Presentación a cargo del relator
2- Intervención del co-relator

3- Discusión
Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

La relatoría comienza presentado la agenda la cual esta compuesta de: contexto y la motivación, preguntas orientadoras, revisión bibliografía, brechas encontradas, pregunta de investigación y los objetivos. Aclarando que se va a realizar un resumen del contexto y la motivación que ya se han presentado más a profundidad en sesiones anteriores con el fin de centrarse en los avances que se han obtenido durante los últimos dos meses.

Los MOOC comienzan en el año 2008, año en el cual se tiene la primera experiencia en este tipo de cursos aunque el nombre de MOOC se da unos años más tarde, el siguiente gran hito sucedió en el año 2011 con un curso de inteligencia artificial de la universidad de Stanford, curso que se hizo famoso por tener 160.000 estudiantes inscritos de los cuales 36.000 aprobaron este curso. A partir de este hito comenzó el boom de los MOOC y aparecen plataformas como: Udacity, EdX, Coursera, MiradaX, entre otros, haciendo que el año 2012 fuera llamado el año de los MOOC. Los cursos son masivos, en línea y gratuitos entendiendo como gratuidad los relacionado a la inscripción a ellos ya que normalmente se cobra por los certificados y en otros casos por acceder al siguiente nivel del curso, generalmente los MOOC son cursos de corta duración que duran de una a doce semanas, en estos cursos no hay una atención personalizada, ni hay un seguimiento a los estudiantes; aspectos que algunos definen como una característica intrínseca de los MOOC tema que se desea profundizar un poco más con el trabajo de maestría de Daniel Jaramillo, los contenidos de los MOOC se basan fundamentalmente en videos ya que la masividad implica restricciones en el proceso de evaluación, procesos que debe ser lo más sencillo posible. Al igual que en las presentaciones pasadas no se tiene un número inferior de estudiantes a partir del cual se considere un curso como MOOC, un informe de la comunidad europea afirma que 148 estudiantes es el número mínimo para un curso sea considerado como MOOC pero no se justifica el porque de deben ser 148 estudiantes, asimismo, dentro del mapeo sistemático que se ha realizado hasta el momento se han encontrado cursos con cantidades inferiores de estudiantes lo que revive la incógnita de cual es el número mínimo de estudiantes para que un curso sea considerado como MOOC.

Por otro lado, lo problemas encontrados dentro de los MOCC son: la deserción,  falta de pedagogía, calidad de la formación, la evaluación y la personalización, siendo este ultimo uno de los temas que se aborda en la investigación. De aquí que las preguntas orientadoras alrededor de los MOOC son: ¿Con que metodologías se diseñan los MOOC?, ¿Qué se puede personalizar en un MOOC y como se debería personalizar?. Según la revisión realizada hasta el momento, es claro que la metodología de Master in Learning es la que más perspectivas ofrece en cuanto a la personalización de MOOC, junto a esta metodología se ha comenzado a indagar acerca de que se puede personalizar en un MOOC a través de los estilos de aprendizaje con el fin de cerrar un poco la brecha.  El tema de la personalización ha sido tomada del Miguel Zapata Rozo el cual afirma que la personalización es uno de los principales hitos en los MOOC, además que la personalización debe realizarse en durante el diseño de los MOOC y no en cursos establecidos.

Siguiendo con la presentación, una recomendación de un profesor de doctorado en educación es identificar el estilo de aprendizaje del estudiante a partir de la analítica del aprendizaje en los MOOC, de donde surge la posibilidad de poder identificar el estilo de aprendizaje desde la interacción del estudiante con la plataforma. Por otra parte, la principal fuente de adquisición bibliográfica ha sido mediante Google Scholar, donde se muestran las tendencias en estilos de aprendizaje concluyendo que se puede trabajar con los estilos de aprendizaje de Felder y Silverman y el de Kolb ya que son los estilos que cuentan con mayor literatura y además son estilos conocidos por el relator. Con respecto al E-Learning adaptativo para MOOC algunas de las técnicas que se encuentran son: redes bayesianas, tutores inteligentes, ontologías, redes neuronales, redes de Markov, reconocimiento automático del discurso, sistemas colaborativos, sistemas de recomendación, entre otros, muchos artículos hablan del sistema y la plataforma pero no mencionan la técnica que se ha utilizado; topándose con la pregunta de ¿Cuáles plataformas son utilizadas? Respuesta en la que sucede lo mismo que en el caso anterior y es que muy pocos artículos revelan este tipo de datos, sin embargo, EdX es una de las plataformas más utilizadas, pero también esta Coursera, Moodle, entre otras, dentro de las cuales se encuentran unas plataformas desconocidas que son más utilizadas para propósitos investigativos de las cuales no se encuentra gran cantidad de información o no se han alcanzado a revisar. Concluyamos, entonces, que básicamente el panorama de la revisión bibliográfica se puede dividir en dos aspectos: estilos de aprendizaje en MOOC y en los sistemas adaptativos.

Es así como las brechas encontradas son las siguientes: Ningún estudio aplicado a los estilos de aprendizaje en MOOC afirman o  hablan algo sobre el impacto que estos tienen sobre el aprendizaje. No se han encontrados estudios que indiquen claramente como identificar los estilos de aprendizaje a partir de interacciones con las plataformas MOOC; dentro del trabajo actual se parte de que ya se conoce el estilo de aprendizaje de cada estudiante dejando de lado el proceso de la analítica del aprendizaje. La mayoría de autores dicen que hay que hacer personalización de los MOOC pero ninguno dice como se hace. De la misma manera, no hay propuestas de métodos de personalización en los MOOC con estilos de aprendizaje; No se han demostrado una forma de integrar plataformas MOOC con la analítica de aprendizaje.

Para finalizar se presenta la pregunta de investigación y los objetivos de la investigación de la siguiente forma: 

Pregunta de Investigación:

Como diseñar procesos formativos en línea masivos personalizables y medir el impacto de trabajar la personalización en MOOC con el aprendizaje de los estudiantes.

Objetivo general:

Proponer un mecanismo para el diseño personalizable de cursos en línea abiertos y masivos utilizando Master in Learning como metodología y analítica del aprendizaje como soporte técnico 

Objetivos Específicos:

· Adecuar el Master in Learing para el diseño de MOOC acotados en la analítica del aprendizaje

· Seleccionar y aplicar la técnica asocio para plataformas MOOC

· Desarrollar un caso de estudio para verificar el impacto del diseño y desarrollo de MOOC desde la perspectiva de la personalización.

Adicionalmente, se cuanta con un ofrecimiento del centro de formación de desarrollo profesional en la Universidad de Murcia para poder hacer una pasantía en este sitio pero no es un grupo de investigación como tal si no un centro de formación, de tal manera de que el hecho de no tener investigación es una dificultad para el desarrollo del proyecto por lo que se estudia la propuesta. Adicionalmente,  se cuenta con otro ofrecimiento parte hacer del grupo de gestión del MOOC de diseño instruccional de cursos en línea donde se tratan temas de Master in Learning y es un curso multinivel estudiando la posibilidad de realizar la pasantía en este sitio.

2- Intervención del co-relator

El co-relator inicia su intervención comentando que se ha tratado de abordar una revisión sistemática a partir de la bibliografía encontrada y que estos hallazgos son los más relevantes en la temática tratada y se encargaran de guiar el desarrollo de esta investigación ayudando a limitar el camino por donde limitar el tema central de la investigación, encontrando la manera de cómo se debe abordar este tema. Descubriendo las temáticas que se han trabajado identificando que tanto se ha hecho ene ellas y los niveles en los que se han realizado las investigaciones, además de muchas recomendaciones del camino a seguir durante el desarrollo de esta investigación.

3- Discusión

Gustavo Uribe pregunta: ¿Si se da por hecho el estilo de aprendizaje en que contexto queda la analítica del aprendizaje?. A lo que el relator responde que el Master in Learning es una técnica de diseño instruccional concepto que hace referencia a lo personalizado, donde la idea es que con la analítica del aprendizaje se obtenga información para el desarrollo del curso MOOC de manera personalizada; lo que se pude hacer pero no se realiza por tiempo, es que a partir de los datos se identifique el estilo de aprendizaje, y de esta forma no comprometerse con la realización de este proceso dando por hecho que ya se encuentra identificado el estilo de  aprendizaje. Otra pregunta es: el termino de adaptación es bastante general y se refiere mucho las individualidades por tal razón puede que empate mejor que el termino personalización; a lo que el relator responde que en la revisión literaria realizada hasta el momento se utiliza constantemente el termino de personalización razón por la cual se usa en esta investigación, pero si se contrasta con la definición de personalización es más exacto el termino de adaptable para los objetivos del proyecto.

Camilo Corrales dice: …parece interesante el tema de estilos aprendizaje ya que con base a estos se puede hacer una recomendación del contenido del curso usado sistemas multi-agente, maquinas de vector de soporte o redes bayesianas, a lo que el relator responde que la mayoría de los artículos encontrados se centran en adaptar contenidos usando estas técnicas pero dentro de la investigación actual y se quiere ir un poco más allá y lograr personalizar las actividades dentro de los cursos MOOC.

Diego Duran pregunta: ¿en que medida identificar el estilo de aprendizaje puede ayudar a que el resolver las necesidades de aprendizaje? El relator responde: hay autores que afirman que si ayudan a resolver las necesidades de aprendizaje y otros que afirman lo contrario, así que la idea es identificar el estilo de aprendizaje y con el poder definir de mejor manera las actividades que ayuden a mejorar el aprendizaje en los estudiantes.

Gustavo Uribe sugiere que hay que buscar una combinación entre las reglas redes bayesianas, ontologías y demás para lograr la adaptación; a lo que el relator afirma que solo ha encontrado un trabajo que utiliza ontologías sin embargo él ha huido a los temas relacionados con las ontologías porque desea trabajar con un nivel más bajo pero en el caso de ser necesario las utilizará.

Juan Carlos Corrales pregunta: ¿Qué van hacer con el tema de los datos? a lo que el relator responde que hay varias alternativas alrededor de este tema como la alternativa de trabajar con los datos de UniMooc pero hasta el momento no se sabe si estos datos son históricos o por el contrario datos futuros, tampoco se conoce el tipo de datos a los que se tendría acceso. Otra alternativa es montar un MOOC propio para someterlo a los respectivos análisis y otra alternativa es utilizar la algoritmia para generar los datos.

Con esto termina la sesión.
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