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Desarrollo
1- Introducción a cargo del Coordinador del Seminario:

Dr Juan Carlos Corrales, inicia dando la bienvenida al seminario, menciona que están matriculados 9 estudiantes de posgrado. 

Como punto inicial destaca que cada estudiante tendrá que dar 2 presentaciones a lo largo de este semestre, además menciona que las sesiones duraran hasta el 12 de diciembre. Otro punto es sobre la planeación del seminario, se ha dejado una presentación por sesión, porque se tendrán invitados con conferencias relacionadas al seminario y conferencistas del cluster, ellos ocuparan el espacio que queda cada viernes.

La dinámica, presentación de 20 minutos por el relator, luego viene el co-relator y por último preguntas y observaciones.

Hay estudiantes que pueden estar más avanzados, entonces ellos mostraran más (avances), y los que están iniciando como los de maestría:

1. Su primera presentación va hasta el planteamiento del problema y pregunta de investigación, con un esbozo de objetivos pero no quiere decir que son los definitivos.

2. La segunda vuelta se trata de que este muy claro lo que van a hacer, con una idea clara de lo que se busca y espera.

Se menciona que el co-relator el Dr Jose Luis, no estará presente, en su lugar interviene el Dr Juan Carlos Corrales.

2- Presentación a cargo del relator

El Ingeniero Juan Carlos Cuellar, inicia su intervención mencionando que presentará el anteproyecto que le aprobaron en octubre de 2013. Su Director es el Dr Jose Luis Arciniegas y el Co-Director es Jesus Hamilton Ortiz de la Universidad de Castilla la Mancha (España), el titulo del trabajo es modelo para la QoE en el servicio de IPTV.
El contenido es: un contexto, marco teórico y referente, planteamiento y pregunta de investigación, objetivos, metodología y unos avances y limitaciones.

En base al Documento de Cisco, que hace unas proyecciones sobre crecimiento de tráfico y se espera que el trafico de video en internet sea del 79% en el 2018 frente al 66% del 2013. Esto muestra que a medida que va creciendo el tráfico debe garantizarse buena calidad en este caso del video y de las aplicaciones que se le presten al usuario.
En IPTV se espera que la calidad de servicio se ofrezca en la red, entendiendo que la calidad de servicio es conjunto de requisitos que debe cumplir la red para entregar bien un servicio, esto en base a unas medidas y parámetros que entregan los estándares, si los valores no están entre los rangos adecuados es probable que la red no funcione correctamente.

En el 2006 aparece un concepto de QoE, que es la aceptabilidad global que una aplicación o servicio, tal como la percibe subjetivamente el usuario final (aunque la red reporta que todo está bien, puede ser que ante el usuario no esté bien), porque aquí influyen otros parámetros no solo los de QoS.

Lo que debería hacerse es buscar una manera de percibir objetivamente la calidad como la percibe el usuario. 
Ing. Juan Carlos continuo con el marco teórico, menciona tres tipos de métodos para medir la QoE:

1. Subjetivos: (Usa al ser humano), Se basa en una calificación de lo que está viendo el usuario ese momento en un ambiente controlado en base a las recomendaciones estándar, la desventaja es el costo y tiempo requerido para realizar la prueba.
2. Objetivos:  (Usa algoritmos), Se basa en medidas de referencia, 
a. Medidas de datos: se analiza la calidad del video sin contar el contenido. Compara pixel a pixel la señal.

b. Métricas por cuadro: modelo de acercamiento por visión o el método de ingeniería (con algoritmos comerciales, herramientas que se pueden conseguir.)

c. Análisis de streaming, en base a la referencia de ITU.

d. Modelos Híbridos combinación de varios.

3. Indirectos: Utilizan medidas que están en la red para estimar el impacto de la calidad del video, haciendo un mapeo entre QoE y QoS, mediante un modelo matemático o de correlación. Cuando se tiene el modelo de correlación automáticamente le saca la medida de referencia de calidad.
a. Primero herramientas para obtener datos.

b. Cantidad de parámetros de calidad (jitter, perdida de paquetes).

Han revisado varios artículos, en el primero en base al Jitter obtienen un modelo y en el otro obtienen una expresión matemática, pero en la literatura que se ha analizado se encontró que NO EXPLICAN cómo llegan al modelo o expresión, solo aparecen y se utilizan.
En pruebas subjetivas se encontró que usan mucha cantidad de usuarios aproximadamente 250 o más, otro referente entrenan una red neuronal y entre más se entrene más parámetros se obtienen mejores resultados.

Hay otros referentes que hablan de ontologías, pero ese tema no es el que está manejando el relator.

Si se comparan los métodos, los métodos subjetivos ventaja percepción de usuario, desventaja costo tiempo y no se puede hacer en video online debe ser offline. Métodos Objetivos análisis directo sobre señal de video, pero son muy complejos computacionalmente y limitadas variables de calidad.

En este trabajo abordan los métodos indirectos porque relaciona la calidad con modelos de correlación y permite analizar video online, pero aun siguen teniendo pocos parámetros de calidad para analizar y en un punto siguen basándose en pruebas subjetivas.

Pregunta de investigación: ¿Cómo medir la calidad de la experiencia para el servicio IPTV residencial, utilizando un método indirecto y basándose en un algoritmo sin referencia?

Objetivo General: Proponer un modelo que permita medir QoE para el servicio de IPTV en un entorno residencial.

Aclara Residencial: para red cableada y no inalámbrica

Objetivos específicos:

1. Identificar y señalar los parámetros de las métricas de QoS para medir la calidad del servicio de IPTV en un entorno residencial.

2. Seleccionar y adaptar un algoritmo sin referencia para la medición de la calidad del video obteniendo la medida de QoE.
3. Identificar la arquitectura que permita obtener la mayor cantidad de parámetros para la generación del modelo.

4. Generar el modelo empleando el método de correlación multivariable.

Aporte investigativo, no se basa en datos con métodos subjetivos sino indirectos, y se usaran tres variables además de realizar mediciones online.
Metodología, se variaran las tres variables y se obtendrán medidas de calidad de la experiencia y con esos datos se hace una regresión multivariable y se obtiene el modelo.
Avances: Tienen servidor Linux con aplicación net-end, permite emular un enlace donde se puede variar delay, jitter y perdida de paquetes, esta un servidor de video y falta el modelo no reference. Se va a trabajar con la recomendación de la ITU del 2013. Se ha hecho pruebas parciales de la arquitectura falta definir un servidor estándar que no cause problemas. Ya han realizado dos publicaciones.
3- Intervención del co-relator

El Dr Juan Carlos Corrales inicia su intervención, se tratara de mirar el modelo de correlación y el algoritmo no referencial en más detalle aun no está muy definido, lo demás queda claro lo de IPTV esta entendible.
4- Discusión

Pregunta el Ingeniero Camilo Corrales, con respecto a todo lo del modelo que trabajo con la parte matemática. Pregunta ¿a qué se refiere con modelo de correlación?
Responde Ingeniero Juan Carlos Cuellar, buscar la gráfica de calidad a que se parece matemáticamente, en general parece sencillo porque es evidenciar que distribución se asocia más, sin embargo en esta tesis se quiere hacer la regresión de la variable continua y que no será un solo modelo sino varios.

Ingeniero Camilo Corrales, según lo que entiendo eso no sería un modelo, sino que es un coeficiente de correlación, entonces sugiere colocar solo modelo matemático, porque es confuso.

Ingeniero Juan Carlos, lo que él va a hacer es tener claro el montaje de la arquitectura, para que tenga un componente software sea solo incluirlo y que eso funcione, ya que entre más datos se tengan debe sacarse el modelo. Y se van a sacar las variables para ver si hay correlación entre ellas y como afecta la calidad. Y se espera hacer ensayos.
Ingeniero Juan Carlos Corrales, En la caracterización de las variables siempre son esas tres?
Ingeniero Juan Carlos Cuellar, Las de la recomendación son esas, pero en otros referentes usan más.

Ingeniero Camilo Corrales, sugiere si no hay correlación entre variables usar otro tipo de metodologías para relacionar. Sugiere ver una especialización virtual de Gestión y análisis de datos.
Ingeniera Magaly Cerón, ¿has definido que tipos de servicios o aplicaciones se evaluaran en IPTV.
Ingeniero Juan Carlos Cuellar, si está claro que deben acotar,  y cuando se tenga el modelo con muestras de video se define hasta qué punto es válido ese modelo.

Ingeniero Mario Solarte, ¿Esa arquitectura si simularía todo lo que el usuario realiza en base a la evaluación de QoE?

Ingeniero Juan Carlos Cuellar, lo que se quiere medir es en tiempo real, si se le congela el audio o el video al usuario y prevenir eso o tratar de solucionarlo.
Ingeniero Oscar Valencia, Si no sale lo de Colciencias para recursos para el doctorado, ¿Qué piensa a hacer?

Ingeniero Juan Carlos Cuellar, No hay problema, los recursos de Colciencias sería para contratar un ingeniero para que le apoye, si no sale le toca solo. Además podría comprar equipos con mejores características.

Ingeniero Juan Carlos Corrales, Para qué fecha podrías tener los datos necesarios.

Ingeniero Juan Carlos Cuellar, A mediados del otro año.

Ingeniero Juan Carlos Corrales, podrían relacionarse los datos con la tesis de Camilo, y ver si los facilita para hacer una análisis de ellos y verificar que los datos sean coherentes y correctos, es decir tener datos de calidad y exactos para meterlos en el modelo de correlación y que se obtenga una correlación correcta.

Ingeniero Camilo Corrales, se sacarían datos atípicos, datos que no están definidos, no relacionales.

Ingeniero Juan Carlos Corrales, háblate con José Luis, para poder hacer una alianza entre las dos tesis, y que no se preocupen por los datos.

5- Conclusiones

El coordinador del seminario recomienda, que como ya pasaron por el curso del Ingeniero Diego Mauricio López, hacer uso de metodologías para la revisión del estado del arte.

El coordinador da fin a la discusión.
Se termina la sesión.
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