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1- Introducción
En esta presentación se abarca los avances que se han realizado en la propuesta de investigación “Integración de IoT y MOOC (SPOC) desde el wearable learning”. La agenda que se aborda es la siguiente:

· Escenario de motivación

· Problema científico

· Objetivos

· Justificación

· Avances
2- Escenario de motivación
El internet de las cosas pretende que a través de la conectividad y las diferentes redes que existen en la actualidad, las cosas se puedan comunicar entre ellas, o brindar información las personas a través de sensores con el fin de darles inteligencia, en pocas palabras, abarca la conectividad e inteligencia a las diferentes cosas que nos rodean.
Dentro del internet de las cosas, existen los sistemas wearables (ponibles), donde se brinda inteligencia a los objetos que las personas se pueden poner, como manillas, relojes, ropas, etc. Unos ejemplos se pueden ver en la conferencia EC-TEL 2015 con el sistema KINETAMA, el cual censa y ayuda a replicar movimientos del cuerpo; heARTy, el cual a través de un dispositivo wearable toma datos del sistema circulatorio humano y despliega su funcionamiento en tiempo real a través de un computador; kity-Ears, las cuales son “orejas” que el usuario se pone y cambian de posición dependiendo del estado de ánimo; y un dispositivo de colaboración y orquestación para el aprendizaje, que a través de una manilla ayuda en procesos de aprendizaje en el llenado de encuestas o evaluaciones. 
En fin, se puede ver que existen muchos dispositivos y muchas ideas en el campo de los sistemas wearables y del internet de las cosas que pueden ser aprovechadas, para el caso de esta propuesta, se pretende emplear en el campo de la educación.

En el plano educativo, encontramos dentro de las tecnologías e-learning a los MOOC (Massive Open Online Course) y a los SPOC (Small Private On line Course) como dos tendencias recientes y actuales que pueden ser explotadas por sus características. 
Estas se basan en que el conocimiento se puede adquirir a través de las diferentes conexiones que se pueden establecer por una persona, vinculados en una red de diferentes recursos tecnológicos como videos, blogs, tweets, tags, evaluaciones digitales etc.
3- Problema Científico
En el contexto de e-learning, se espera que los MOOC y/o SPOC, revolucionen la educación on-line, pero a pesar de los avances en el campo educativo y tecnológico, existe una problemática al tratar de indagar si las tecnologías pueden soportar de forma adecuada los procesos educativos y si estas son agradables para las personas involucradas.
Por otro lado los sistemas wearables tienen cada vez más un gran auge y acogida en la sociedad, por lo tanto es posible pensar en estos para el apoyo en procesos educativos.
De esta forma, se plantea la siguiente pregunta de investigación: ¿Qué tecnologías wearables y cómo se pueden integrar éstas en un proceso educativo en base a MOOC o SPOC?
Para resolver esta pregunta se parte de la hipótesis que La inclusión de IoT en educación para la enseñanza o el aprendizaje con estructuras MOOC o SPOC, puede dar pie a que un elemento desarrollado con tecnologías wearables apoye los procesos de enseñanza o aprendizaje desde una perspectiva práctica.

Para ello se plantean los siguientes objetivos:

Objetivo General:

· Encontrar alternativas de integración de tecnologías wearables para la enseñanza o el aprendizaje con estructuras MOOC o SPOC en un contexto IoT

 

Objetivos Específicos:

 

· Explorar tecnologías y conceptos wearables para aprendizaje 

· Explorar alternativas de integración de dispositivos wearables a estructuras MOOC o SPOC

· Modelar escenarios de aplicación e integración

· Proponer componentes tecnológicos basados en los escenarios.

· Establecer pruebas de concepto de los escenarios generados en entornos reales

4- Justificación:

Se puede ver que desde el punto de vista de desarrollo de sistemas wearables, se encuentra que las tecnologías presentan avances muy significativos y oportunidades para el desarrollo, es así que Intel pone sus apuestas al desarrollo libre a través de sus desarrollos Intel Edison o Intel Galileo, que son dispositivos que sirven como plataforma hardware a través de micro controladores de gran poder y que permite el la realización de productos con altas prestaciones en relación a un reducido tamaño. Por otro lado, existe una tendencia de crecimiento en el uso de wearables, lo que da pie a pensar en formas novedosas de aplicar este tipo de tecnologías y en diferentes áreas, para caso de esta propuesta, se encuentra una oportunidad de investigación además de internet de las cosas, en un plano educativo. IoT es un área con grandes potencialidades en el tema de educación (en particular con Colombia, como en otros países), ya que brinda trascendencia con las políticas educativas que se encuentran en la actualidad respecto al acompañamiento de estos procesos con el uso de TIC
5- Avances:
Para abarcar la propuesta de investigación, se propone hacer una exploración a través de tres frentes, sistemas wearables desde una perspectiva académica; desde la perspectiva comercial; y sistemas de e-learning. En base a estas tres temáticas se busca encontrar un nicho de investigación.

Hasta este momento se ha abordado los sistemas wearables desde una perspectiva académica, haciendo una primera exploración se encuentran artículos desde el 2002 hasta el 2016. En 2002, se encuentra que los artículos se enfocan en una visión futurista de os dispositivos y se hace un símil con la ciencia ficción. En 2005, se encuentra una primera aproximación de uso de wearables en educación, donde se crea un guante y una manilla que permite interactuar con diferentes objetos. En 2006, se encuentra una revista con un recuento de los wearables desarrollados en Asia en el 2005 y en otro artículo se encuentra un artículo asociado con los retos de los wearables desde el punto de vista de la aceptación social de estos. Ya recientemente en 2014 se encuentran artículos que se relacionan con metodologías para el diseño de sistemas wearables, recuento de la evolución de los dispositivos, aplicaciones en entornos sociales y de las perspectivas de crecimiento y aceptación de estas tecnologías. En 2015, se encuentra un artículo de aplicaciones en educación, aplicaciones de seguridad vial, aplicaciones de búsqueda en google y servicios convergentes entre dispositivos móviles y wearables. Finalmente se encuentra que hacia 2015 y 2016, las publicaciones se centran principalmente en el campo de la salud.
Luego de esta primera aproximación se pretende encontrar las tendencias de investigación, por lo que se acude a Scopus y se emplea el software de bibliometría SciMAT para hacer un análisis.

Se descargan para ello 1247 referencias desde 1997 hasta 2016. Estos se organizan en 3 periodos de la siguiente forma:

1997 - 2004: 161 referencias de artículos
2005 - 2010: 358 referencias de artículos
2011 - 2014: 358 referencias de artículos
Y de estos se filtraron los artículos más citados y los que más palabras relevantes tienen (según SciMAT). Luego se cruzaron y se realizó un segundo filtro.
	CITAS
	PALABRAS
	CITAS VS PALABRAS

	1997 – 2004 Citas
Se seleccionan 37 de 161
2005 – 2010 Citas
Se seleccionan 35 de 358

2011 – 2014 Citas

Se seleccionan 37 de 358

2015 – 2016 Citas

Se seleccionan 61 de 370
	1997 – 2004 Palabras
Se seleccionan 62 de 161

2005 – 2010 Palabras

Se seleccionan 59 de 358

2011 – 2014 Palabras

Se seleccionan 50 de 358

2015 – 2016 Palabras

Se seleccionan 94 de 370
	1997 – 2004
16 artículos de 161

2005 – 2010
5 artículos de 358
2011 – 2014
9 artículos de 358
2015 – 2016
1 artículos de 370
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