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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Carlos Hernán Tobar, presentó los primeros avances de su proyecto de investigación, los cuales se enfocan en el entendimiento del dominio del problema más que en una revisión exhaustiva del estado del arte. Los puntos de la agenda presentada por el ingeniero Tobar son: motivación, definición del problema, revisión inicial y artículos planeados.
En el primer punto correspondiente a la motivación, resalta que el área principal que abarca todo su trabajo es la gestión de redes y servicios de telecomunicaciones. A partir de lo anterior indica que para ofrecer un servicio de telecomunicaciones se necesitan diferentes equipos o dispositivos de red, cuyos proveedores, por muchas décadas, han utilizado un enfoque cerrado en el diseño del software y el hardware de sus dispositivos de red, por lo que cada una de las funciones implementadas para cada uno de ellos, utilizan elementos de propósito específico y propietario. Lo anterior representa un conjunto de barreras: dificultad para la creación de nuevos servicios, problemas de seguridad, robustez, administración, movilidad y evolución, costos de infraestructura y de operación altos. 
En consecuencia, el ingeniero expone los desafíos actuales relacionados con el uso de las redes, los cuales son: manejar el incremento en el tráfico de datos, disminuir la relación costo/efectividad, ofrecer servicios personalizados y escalables, disminuir consumo de energía, facilitar el desarrollo de servicios de red, disminuir tiempos de respuesta, adoptar un enfoque abierto, facilitar la gestión de red y de servicios, e incrementar confiabilidad, seguridad y facilidad de expansión. Relacionado a lo anterior, los desafíos para la gestión de red son: gestión integrada, gestión eficiente de cambios en la configuración, recuperación automática frente a fallas, provisión automática de nuevas aplicaciones/equipos, actualización automática de software.
El relator menciona a las redes definidas por software (Software-Defined Networking, SDN) y las virtualización de funciones de red (Network Function Virtualization, NFV) como alternativas para enfrentar dichos desafíos y obtener una gestión de red y servicios, más eficiente. Para finalizar la motivación, el ingeniero se centra en la explicación de los dos conceptos anteriores y de big data, y hace hincapié en que su trabajo se orientará en la virtualización de funciones de red.
Continuando con el segundo punto de la agenda, el ingeniero Tobar presenta el siguiente problema: la gestión y orquestación de NFV puede generar un conjunto muy grande de datos, especialmente en un entorno de nube, los cuales necesitan un manejo, organización y análisis eficiente. Dicho problema se traduce en la pregunta: ¿Cómo gestionar de forma eficiente una red NFV dada la complejidad de información de gestión generada?
Para responder la pregunta anterior, plantea la hipótesis: El uso de técnicas de análisis de datos de Big data proveería un enfoque efectivo para la gestión y orquestación de NFV. A partir de esta hipótesis, el relator destaca dos preguntas a resolver, en primer lugar, ¿cómo sería el enfoque de gestión y orquestación de NFV basado en Big data?, y en segundo lugar ¿cómo medir y evaluar la efectividad de este nuevo enfoque de gestión y orquestación de NFV basado en Big data?
Además de lo anterior, expresa que ha encontrado tres problemas específicos, los cuales son: ¿cómo optimizar la asignación de recursos NFV para formar cadenas de servicios de red (NSCs) en redes multi-dominio?,  ¿cómo formar NSCs de forma autónoma? Y ¿cómo mantener de forma automática los niveles de desempeño?
En el siguiente punto de la agenda, el ingeniero Tobar presenta la revisión inicial que ha realizado para enfocar su trabajo. Principalmente ha utilizado dos fuentes: Google Scholar y IEEEXplore Digital Library, en las cuales ha consultado 32 artículos a partir de las cadenas de búsqueda:

· NFV

· NFV+MANO

· Network Function Virtualization

· NFV Management and Orchestration
De la revisión realizada, el relator destaca dos artículos relacionado con la optimización de NSC, los cuales por un lado, proponen un algoritmo genético multi-objetivo para la programación de recursos denominado MORSA, y por otro lado proponen una plataforma para NVF abierta que ofrece APIs que pueden ser utilizadas por componentes de MANO. 
También destaca tres artículos relacionados con la caracterización de desempeño. En el primero de ellos miden el throughput y latencia generada por paquetes transmitidos en una NSC, cuando NFVs son soportadas por máquinas virtuales o contenedores. En el segundo, realizan medidas de desempeño en tres plataformas VNF de fuente abierta. Las métricas consideradas son: tasa de llamadas exitosas, utilización de CPU y  velocidad de procesamiento de paquetes, en un contexto de escalado del servicio. Y en el tercer artículo, se definen métricas de desempeño para NFV: Throughput, consumo de memoria y de CPU, latencia, tiempo para crear una red virtual nueva, tiempo de despliegue de VNFs y tiempo de migración.
Finalmente destaca dos artículos relacionados con prototipos MANO, el primero de ellos presenta la solución vConductor, la cual es una solución de gestión para la creación de servicios de red virtual extremo a extremo, y el segundo presenta una solución MANO abierta consistente con los modelos de datos e información publicada en las especificaciones de ETSI.
Para finalizar la exposición, el ingeniero Tobar presenta una planeación de los posibles artículos que realizará durante los cuatro años del doctorado.
2- Intervención del co-relator

Para Carlos, esta presentación ha sido un poco difícil de desarrollar porque él tiene un cambio radical de lo que él trabajó en su maestría a lo que va a trabajar ahora, entonces durante estos dos primeros meses su trabajo se ha enfocado en adquirir el conocimiento en el área en la que se encamina el dominio de su problema y por eso yo creo que la primera parte de la presentación se orientó más hacia una clase que a una presentación para este escenario. Sin embargo, desde ese punto de vista yo resalto que ya hay un dominio bastante importante del tema, aunque falta comenzar a delimitar el problema. También resalto que nosotros tratamos de aislar, en esta presentación, la parte de Big Data porque la idea es que ese tema sea parte del dominio de la solución y no parte del dominio del problema. La idea es definir muy claramente el dominio del problema e inicialmente la tendencia es trabajar en la parte de encadenamiento de servicios y a partir de la revisión profunda que Carlos tendrá que realizar se determinará si definitivamente vamos por ese camino. Aquí queremos recibir la mayor realimentación posible para ir mejorando.

3- Discusión

· El ingeniero Julián Caicedo realiza el siguiente comentario: “El ITOM maneja lo que tiene que con gestión y como tú has enfocado las FCAPS dependiendo de donde las utilices, ITOM ha sacado las FABs en su último modelo, sin embargo, ellos han repensado eso (ese modelo), específicamente para este tipo de temáticas. Por lo tanto, habría que revisar muy bien lo que dice ITOM”.

Frente a lo comentado, el PhD Oscar Caicedo aclara: “Nosotros no queremos trabajar con la parte de los modelos de telecomunicaciones tradicionales, nosotros queremos trabajar con los modelos que definen más la parte de redes de computadores y por eso nos soportamos en lo que propone la IETF, pero es una decisión tomada debido a la experiencia que yo adquirí para trabajar en ese tipo de cosas”.
· El PhD Juan Carlos Corrales realiza la siguiente observación: “Está muy bien que estás arrancando, que te estás empapando del tema, pero ya has visto varias presentaciones en este seminario y hay que mantener la estructura y también tratar de cultivar la capacidad de síntesis. En la motivación estuviste 25 minutos creo o más, y le das muchas vueltas al asunto.

· El PhD Juan Carlos Corrales pregunta: ¿por qué no una coreografía?

El relator manifiesta que no conoce el concepto de coreografía. Sin embargo, responde lo siguiente, respecto a su marco de referencia, es decir, el framework MANO: “MANO es una definición conceptual y al igual que muchos de los artículos que revisé, define la orquestación como la gestión del ciclo de vida tanto de las funciones de red virtual como de la cadena de servicios. No se habla de coreografía, y no se habla de lenguaje”.
Frente a la respuesta del relator, ingeniero Corrales vuelve a intervenir: “Y ese es el centro de tu trabajo porque están definiendo una orquestación, pero ¿por qué  una coreografía?, si estás partiendo de que estás conceptualizando yo debo saber qué es una orquestación y cuál es la diferencia con coreografía y más si no vas a trabajar en el dominio de los servicios de telecomunicaciones sino más en las redes de computadores. Entonces, si es una orquestación, ¿sería orquestación abstracta o una completa?”

· El ingeniero Corrales agrega: “Me parece que nos diste una clase de NFV con SVN más que una motivación. Si yo voy a plantear una motivación tengo que tener muy claro los temas que voy a atacar. La orquestación es fundamental, sino deberías quitarla del título porque con respecto a eso no dijiste mucho. Si la orquestación es fundamental debes empezar a posicionar ese concepto, y tener claro de dónde viene la orquestación, cuál es el inicio de una orquestación. Te hago otra pregunta: ¿de qué área viene el tema de la orquestación?”
El ingeniero Tobar responde: “asumo que de los servicios”.

El ingeniero Corrales le aclara que viene de la orientación a servicios. Y agrega: “La crítica que te estoy haciendo se refiere a que si vas a tratar de conceptualizar todos los elementos que vas a tener en cuenta para tu posible solución, tienes que sacarlos directamente. Es decir, debes explicar los conceptos de NFV, SDN, orquestación (fundamental), pero de una manera rápida. Y la motivación tiene que estar dada ya sea desde el cliente o del usuario, porque yo no vi ninguna motivación porque estuviste 20 o 25 minutos en la motivación y no nos queda clara”.
El relator responde referenciando uno de los autores que se ha enfocado en la definición de gestión y orquestación: “Para este autor la orquestación es creación de VNFs y encadenarlas y en ese proceso entonces considera la infraestructura".

· Con respecto a la última intervención del relator, el ingeniero Corrales añade: “en caso de que en el dominio de las NFV y las SDN no haya orquestaciones, ¿de dónde vas a traer todos los conceptos para poderlos implementar acá?, porque si sólo es encadenamiento eso no tiene mayor cosa, pero si yo considero la orquestación, cambia.

El relator responde que en este momento no lo sabe.
El ingeniero Corrales interviene: “No lo sabes porque no has estudiado el concepto de orquestación y te has limitado solo a lo que has encontrado en algunas partes, pero no te has sentado a estudiar para decir: orquestación es esto o viene de aquí, y estas son las diferentes aproximaciones”.

· El PhD Juan Carlos Corrales, manifiesta: “Las presentaciones tienen que estar muy estructuradas, si se tiene tres conceptos, esos tres se deben abordar de una manera rápida y concisa para que todo el mundo entienda. Lo que presentaste en tu motivación es un contexto, pero a mí me quedó faltando la motivación, porque es la que me indica para quién estás haciendo esto”. En consecuencia, el ingeniero Juan Carlos le pide al relator que le muestre la lista de todos los posibles retos, y pregunta: ¿los vas a abordar todos en tu tesis?
El relator indica que la lista que mostró en su presentación representa a los desafíos actuales de las redes y de la gestión, pero no los abordará todos.
El ingeniero Corrales le manifiesta que para él no fue clara la presentación y le aconseja realizar una exposición más estructurada y puntual que refleja en primer lugar lo que va a realizar, en segundo lugar el escenario de motivación (a quién le va a solucionar el problema), en tercer lugar describir los conceptos necesarios, y finalmente resaltar el estado del arte. El interventor destaca que el estado del arte es importante aunque no se haya definido todavía el problema, porque permite estructurar la manera de pensar. Finalmente el ingeniero Juan Carlos aclara: “son recomendaciones que te doy, espero que en la próxima presentación, el tema esté mucho más claro y estructurado porque tal como está, pareciese que has leído pocas cosas, y seguramente has leído o analizado más, pero acá no lo plasmaste de esa manera”.
4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y termina la sesión.
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