Universidad del Cauca
Facultad de Ingeniería Electrónica y Telecomunicaciones
Programas de Maestría y Doctorado en Ingeniería Telemática

Seminario de Investigación

Relator: Gabriel Elías Chanchí Golondrino, estudiante de Doctorado
Co-relator: José Luis Arciniegas
Protocolante: Luz Marina Sierra Martínez, estudiante de Doctorado

Fecha: 19 de febrero de 2016
Hora inicio: 11:00 a. m.

Hora fin: 12:10 m. 
Lugar: Salón de posgrado, FIET, Universidad del Cauca, Popayán

Asistentes:
Dr. Juan Carlos Corrales
Dr. José Luis Arciniegas

Estudiantes de Maestría y Doctorado en Ingeniería Telemática
Estudiantes de pregrado de la FIET

Orden del día:

1- Presentación a cargo del relator
2- Intervención del co-relator

3- Discusión
4- Conclusiones

Desarrollo
1- Presentación a cargo del profesor Juan Carlos Corrales
Se hizo la introducción del ingeniero Gabriel Chanchí como relator y del Dr. José Luis Arciniegas, como co-relator.  
Adicionalmente informó que en la página del departamento se encuentra la planeación de las sesiones, la cual es necesario estar revisando debido a los cambios que se puedan presentar.  Allí también se encuentran los diferentes formatos. 
2- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Gabriel Chanchí, presentó el avance de su trabajo de Doctorado titulado “ARQUITECTURA BASADA EN CONTEXTO PARA EL SOPORTE DEL SERVICIO DE VOD DE IPTV MÓVIL, APOYADA EN SISTEMAS DE RECOMENDACIONES Y STREAMING ADAPTATIVO”, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Introducción
· IPTV - VoD
· Contexto 
· Planteamiento del Problema 
· Problemas del Servicio VoD
· Brechas existentes
· Pregunta de Investigación
· Objetivos
· Avances
· Referencias
El protocolante procedió a realizar el desarrollo de la agenda así.

1.1 Introducción 
A modo de introducción al proyecto se menciona que: 

· El Anteproyecto aprobado en el II semestre de 2014, en el marco de una estancia de investigación (Pontificia Universidad Católica de Valparaiso - Chile).  
· Contó con la Financiación por la convocatoria 528 de 2011 de Colciencias, para Doctorado Nacional. 
Para empezar la introducción a la temática es importante presentar  estas cifras de consumo de multimedia en diferentes regiones del mundo, 
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INTRODUCCION

© Las mejoras de ancho de banda han permitido el surgimiento del servicio
de transmisién de audio y video, denominado flujo multimedia
[Sandvine Intelligent Broadband Networks (2013)] [Muller et al. (2013)].
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A partir de allí  ha surgido con gran fuerza el servicio de transmisión de video audio, el  flujo de multimedia, denominado streaming en inglés, el cual ha surgido por las mejoras en ancho de banda, esto permite concluir que http se está constituyendo como el principal protocolo para la transmisión de contenidos multimedia. Lo cual nos invita a pensar en adaptar los modelos de streaming tradicional para las arquitecturas de IPTV, servicio de video bajo demanda.  Algunos conceptos importantes son: 
IPTV
Según la [ITU-T (2008)] se define IPTV como: envío de servicios multimedia (televisión, video, audio, texto, gráficos y datos) de alta calidad usando redes IP de banda ancha y   protocolos/tecnologías de streaming.
En esta presentación se muestran los diferentes eslabones de la cadena de valor que está constituida por: proveedor de contenidos, proveedor de servicios, proveedor de red y el usuario final.  

Uno de los servicios bandera de IPTV es el de video bajo demanda VoD, el cual es definido según [Held et al (2007)], como: un servicio que permite a los usuarios el acceso a contenidos multimedia en el momento exacto que se desee.   Este es un ejemplo de un servicio de VoD: 
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Los principales componentes son:  Cuenta con un componente de reproducción (1), Incluye un sistema de recomendaciones (5), Contador de reproducciones (2), Provee un buscador de contenidos (6), adicionalmente se cuenta también con un componente de valoración de contenidos (3), Descripción del contenido (4).Recomendaciones y/o relacionados (5). 

Otro concepto importe es de Contexto.

Este concepto está siendo utilizada para  enriquecer servicios de telecomunicaciones,  en IPTV es cualquier información que permite caracterizar el estado de una entidad.  Una entidad es aquella que incide en la interacción entre el usuario y el servicio de IPTV.  En IPTV se definen 4 dimensiones: Usuario, Dispositivo, Red y Servicio, dado que es una arquitectura basada en contexto. Cada una de esas dimensiones tiene unas variables que pueden incidir en los contenidos que un usuario desee ver en determinado momento. Las variables para cada entidad son: 1) Usuario: hora, ubicación, ruido, luminosidad. 2) Dispositivo: Códecs, resolución, memoria.  3) Red: Ancho de banda disponible. 4) Servicio: Modelo del negocio del servicio. 
Planteamiento del problema
A pesar de que VoD es uno de los servicios bandera de IPTV,  aún tiene dos retos, y cada uno tiene asociadas unas problemáticas según: [Dabrowski et al. (2012)] ,[Song et al. (2011)] y [Turrin et al. (2010)].  Estos retos son: 
Reto 1: Garantizar el Acceso ágil al contenido y sus problemática son: 1) Tamaño de los catálogos de contenidos, 2) tiempo de navegación, 3) método limitado de entrada en escenarios de TV (control remoto, teclado móvil).   

Reto 2: Permitir Consumo adecuado del contenido multimedia y sus problemáticas son: 1) Fluctuación del ancho de banda, que impide el adecuado consumo del contenido 2) Diferentes características de los dispositivos de acceso (colores, códec, resolución, etc).
Según la literatura se pueden encontrar varias aproximaciones para atacar estas problemáticas, con respecto al primer reto (acceso ágil), se tiene el sistema de recomendación, cuyo objetivo es permitir al usuario seleccionar un contenido a partir de muchas opciones y así agilizar el acceso a este contenido  y al segundo reto (consumo adecuado del contenido) hay una tendencia que se conoce como streaming adaptativo, lo que busca es que el contenido multimedia se adapte a las características de la red y del dispositivo. 
Se va a revisar  Sistemas de recomendación y streaming adaptativo para mirar que inconvenientes tienen cada uno. 
Sistemas de Recomendaciones.  Existen dos aproximaciones clásicas: 1) basados en contenido, consideran el perfil del usuario y el historial de valoración y 2) los colaborativos, recomiendan contenido basado en perfiles de usuarios muy parecidos.  El principal problema de estos clásicos es la falta de información o el arranque en frío, que quiere decir, que el sistema es incapaz de recomendar cuando se encuentra en una fase preliminar.  Una posible solución son los sistemas de recomendaciones basados en contexto, que infieren información en estados preliminares y han sido desplegado   Operan a partir de algunas variables de contexto (temperatura, iluminación, etc) infieren un estado de ánimo, y según este se recomiendan los contenidos previamente clasificados para cada contenido.  Los contenidos se clasifican teniendo en cuenta las propiedades acústicas de los contenidos (tempo, la energía, la valencia, el ruido) y a partir de esto se asocia una emoción inferida con un contenido multimedia, de tal forma que el contexto le aporta información para enriquecer la recomendación 
STREAMING ADAPTATIVO –DASH.  Fue desarrollado por el grupo MPEG (Moving Picture Expert Group) y publicado como estándar en 2012 (ISO/IEC 23009-1:2012),  y lo que busca es mejorar los problemas que tenía un streaming tradicional como: cantidad de infraestructura requerida, un servidor de streaming, las fluctuaciones del ancho de  banda del lado del cliente. Como soluciona estos inconvenientes: utiliza la arquitectura cliente servidor básico, Dash no requiere servidor propio, trabaja sobre un servidor Web convencional, en el lado del servidor Web lo que se tiene es un conjunto de contenidos que han sido codificados y segmentados en diferentes calidades cada contenido tiene asociado un descriptor,  y en el lado del cliente se tiene un componente de estimación de ancho de banda, así cuando este varía se puede acceder a un segmento determinado del contenido de tal forma que la reproducción no se interrumpa, lo cual se constituye en su principal ventaja. 
A modo de conclusión sobre Sistemas de recomendaciones basados en contexto y DASH, se puede decir que son posibles opciones para los retos del VoD y estos a su vez aportan a la definición del contexto presentada y esta definición de contextos es en la que se basa la arquitectura de este trabajo, entonces los Sistemas de recomendaciones basados en contextos van a aportar al contexto del usuario mientras que el streaming adaptativo aportará al contexto de red y el contexto del dispositivo. 
Brechas existentes
Se ha realizado un barrido por la literatura para encontrar posible brechas, a modo de resumen se presenta las siguientes conclusiones: 
· Arquitecturas Basadas en contexto para TDI. Los S.R asociados usan un conjunto limitado de variables (hora, historial, distancia STB).  No consideran variables biométricas en el contexto de usuario. No incluyen DASH en el contexto de red (RTCP). Por tanto, no son tan precisas las recomendaciones y tan poco trabajan con Dash, utilizan el protocolo para streaming tradicional

· Sistemas de recomendaciones de contexto. No incluyen variables biométricas en contexto de usuario. No consideran los contextos de red ni del dispositivo.
· Dash.  Consideran los temas de codificación y difusión del contenidos y no se centran en la implementación de servicios de más alto nivel como el VoD.  
A modo de conclusión la importancia de vincular Dash en el contexto de red de las arquitecturas tradicionales y buscar otras variables que permitan enriquecer el contexto como pueden ser las variables de tipo biométrico,  en cuanto a esto se tomó otra decisión que fue considerar otro tipo de variables de contexto para enriquecer las recomendaciones, las cuales pueden las relacionadas con dispositivos wereables (los cuales tienen tendencia a aumentar  [Evans et al. (2011)]), por tanto, es una oportunidad trabajar con estas variables de tipo fisiológico y biométrico para enriquecer las recomendaciones de los sistemas tradicionales. 
Pregunta de investigación 

A partir de estas brechas y oportunidades surgió la pregunta de investigación: 
¿Cómo mejorar el acceso y facilitar el consumo de contenidos multimedia del servicio de video bajo demanda de IPTV móvil, teniendo en cuenta información del contexto?.
Donde el contexto, aborda la dimensión del usuario a través del Sistema de recomendación y la dimensión de red y del dispositivo a través de Streaming adaptativo DASH. 
Objetivos

El Objetivo General es: Proporcionar una arquitectura basada en contexto para el servicio de Vod de IPTV móvil, apoyada en S.R y Streaming adaptativo. 
Los Objetivos Específicos son:  
· Adaptar e implementar un entorno para la codificación, difusión y consumo de streaming adaptativo DASH. 
· Diseñar un filtro de recomendación para el servicio de VoD de IPTV móvil, teniendo en cuenta un método de inferencia y clasificación de contenidos. 

· Diseñar e implementar una arquitectura basada en contexto para el soporte del servicio de VoD de IPTV Móvil, teniendo en cuenta S. R y  Streaming adaptativo. 

· Evaluar el funcionamiento del S. R y del entorno de transmisión de streaming adaptativo, mediante un caso de estudio del servicio de VoD de contenidos musicales. 

Avance 1: Diseño de la arquitectura
La idea de la arquitectura basada en contexto es que tenga en cuenta las dimensiones del usuario, del dispositivo y de la red a través de dos componentes principales: 1) el entorno de Streaming Dash, que provee la reproducción, el acceso y difusión del contenido, teniendo en cuenta dos variables de contexto, ancho de banda y la resolución del contenido y 2) En cuanto al contexto del usuario los SR basados en contexto, se tendrán en cuenta tres variables (voz, ritmo cardiaco, conductividad de la piel y temperatura).  La siguiente figura muestra una de las vistas de la arquitectura propuesta.  
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Se puede apreciar los componentes principales: Sistema de recomendaciones, en entorno de streaming adaptativo, modulo de acceso a variables de contexto.  Se ha basado la arquitectura en modelo Cliente – Servidor, dado que así lo propone DASH, la arquitectura trabaja de la siguiente forma: desde el lado del usuario se accede a través de un wereable abierto a variables del contexto (la variabiliddad del ritmo cardiaco, la temperatura y la voz) esta información se envia al servidor: un metodo de inferencia recibe esta información y hace una inferencia de una posible emoción, esa posible emoción es combinada con el perfil del usuario (la combina el recomendador) y genera una recomendación de contenidos multimedia del lado del cliente.  El cliente accede al catalogo, mira las recomendaciones, las reproduce y esas recomendaciones estan codificadas utilizando el streaming adaptativo dash.  Tambien los contenidos han sido clasificado utilizando un data set de videos que se desarrollado en este trabajo. 
Avance 2: Diseño Sistema de Recomendación
El sistema de recomendaciones hace parte de la arquitectura se diseñó teniendo en cuenta la variabilidad del ritmo cardiaco, por su relación con las emociones, dado que es posible calcular un índice de estrés mental y se ubica en los rangos propuestos.  A través del modelo de arousal – valence, se relacionan esos niveles de estrés con las emociones, teniendo en cuenta las variables arousal (1 y -1 y define el nivel de estrés de un contenido multimedia) y el valence (define lo positivo o negativo del contenido multimedia), estas dos propiedades son inherentes a los contenidos musicales. 
El SR basado en contexto tiene: un recomendador clásico basado en contenido y  esté tiene un clasificador que tiene los valores de arousal, el valence, el tempo (que tan rápido es un contenido multimedia al reproducirse) y según eso se predice la posible valoración que un usuario le dará a un contenido.  Esta información se saca de un data set de videos.    

Si no hay información o hay un arranque en frio, entra a operar el contexto, a partir de variables de contexto y un método de inferencia obtienen el nivel de estrés, y estas clasificaciones son filtradas y asociadas a su nivel de estrés y así mejora la calidad de las recomendaciones.   Para la captura de estas variables se utilizó la plataforma arduino jun sobre un dispositivo wereable.   La idea es vincular esta variable en tiempo real y así responda a las variaciones según la variabilidad del ritmo cardiaco.
Se está trabajando un prototipo de la voz para obtener el arousal de la voz.

Avance 3: Dataset de contenidos de multimedia de videos musicales
La empresa econest tiene una clasificación de videos musicales, se utilizó la api para hacer consultas y obtener los datos y clasificarlos, luego se utilizó la api de youtube se consultó la url asociada a esos contenidos, fue necesario operaciones de correlación de contenidos, a partir de esto se hizo un catálogo y luego esos contenidos fueron descargados utilizados DASH.   A partir de esto se creó un prototipo
Avance 4: Entorno DASH

Con respecto al contexto de red y de dispositivo, se creó un escenario de streaming adaptativo DASH, hace uso de herramientas libres integradas, que automatizan el proceso de codificación del contenido y genera los formatos de acuerdo al estándar DASH. En el lado del cliente, se tiene las librerías (java script) que estiman el ancho de banda y de acuerdo a esto se accede a un contenido específico. 
Falta vincular el servicio de VoD basado en emociones con el entorno de streaming dash. 
Avance 5: Publicaciones
1)  Publicación del artículo: «Arquitectura para el soporte de comunidades académicas virtuales en ambientes de TDi». Revista CIT Chile – Homologada A2.   2) Publicación del artículo: «Directrices para el diseño de aplicaciones usables en entornos de televisión digital interactiva». Revista A2 – Universidad Javeriana. 3) Publicación del artículo “Sistema de recomendaciones para comunidades académicas en entornos de TDi, basado en el clasificador de Naive Bayes”, en la revista entre Ciencia e Ingeniería (Categoría B). 4) Aceptación para publicación del libro: “Arquitectura para el despliegue de servicios interactivos de Tv Móvil, apoyada en sistemas de recomendaciones y búsqueda semántica”. 5) Envío para revisión del artículo: «Herramienta para la codificación automática de contenidos multimedia WebM, soportados en el Estándar de streaming adaptativo DASH» a la revista RIELAC de Cuba.
3- Intervención del co-relator

El Dr. José Luis Arciniegas, es un trabajo que lleva un buen recurrido y se encuentra en último año, por tanto, se muestran avances significativos, en espera de finalizar este año y presentar los avances finales en la siguiente presentación en el seminario. 

Dio pasos a las preguntas.  
4- Discusión
1. Existe un conjunto de dispositivos para medir las variables presentadas, pero qué pasa con alguien que está muy triste y  no quiere ponerse la manilla (dispositivo wereable), pero esta tan triste que lo publica en todas o alguna de sus redes sociales o de pronto y si es una persona que todos los días publica y hoy no publica.  Se puede inferir a partir del comportamiento del usuario a partir de sus publicaciones?

Repuesta.  Se pueden tomar diferentes variables que se consideren.   La idea de la manilla (dispositivo wereable) es que hay que usarla, pero la idea es que estos dispositivos se han parte de la vida diaria del usuario, de manera implícita los datos sean capturados.  La idea del trabajo era considerar variables que no se están usando.  Lo que usted dice es una de las opciones a futuro, como por ejemplo Facebook puso en los me gusta los estados del ánimo, lo cual a futuro se podría usar. 
Dr. José Luis Arciniegas: el uso de los wereables nos dan cierta certeza de lo que está sintiendo la persona. Es un poco más fiable la información capturada del dispositivo, que la  información que el usuario publica.  

2.  Esa arquitectura puede aprender para reclasificar una canción previamente clasificada en un estado totalmente diferente
Respuesta:   Si el clasificador aprende de los estados anteriores, es uno de los componentes del clasificador.  Se utiliza un clasificador bayesiano y binario. Por eso es necesario el clasificador realimentarlo con el estado de ánimo obtenido en tiempo real, no solo como variable de entrada, sino mientras navega a través del catálogo. 
3. Cómo se implementa el servicio de VoD con DASH dentro del contexto, cómo se valida, quisiera conocer de la experiencia.  Dado que voy a implementar video en vivo. 

Respuesta: Este servicio es bajo de demanda es diferente al de TV en vivo, existen herramientas libres, mi recomendación es que se deben lanzar procesos que se estén ejecutando esta herramienta, para que siempre estén escuchando y realizando esa transcodificación en tiempo real, es decir, hay que adaptarlas para que estén siempre escuchando y pensando en tiempo real. 
En cuanto las evaluaciones, se instalaron emuladores de ancho de banda, que hay disponibles como dumy net, que permitió fijar un ancho de banda y evaluar el comportamiento de dash.    . 
4. Tu validación fue enfocada a calidad del ancho de banda?

Respuesta: Si. El ancho de banda y la resolución fueron las variables utilizadas dado que son las variables definidas para el contexto de red y del dispositivo. 
5.  Cómo se construyó el dataset?, Cómo se recoge la información?, Cuántos clasificadores, y qué descripción se utilizaron?
Respuesta: Se partió de un dataset Econes, el cual es propietario, tiene como desventaja por cada 20 peticiones debe esperar un tiempo para volver a hacer otra petición y por tanto, fue necesario consolidar un dataset propio y se realizó mediante la búsqueda de contenidos más populares de ese dataset (clasifica por emociones y más populares) y luego se clasificaron manualmente, luego se hizo automático porque el manual puede ser impreciso, y no se puede comparar,  entonces le recomendaron hacerlo con weka. Por tanto, se utilizó Clasificadores bayesianas son los más recomendados en la literatura.  Construyo un servidor que estaba escuchando y por debajo utiliza weka (con la API).  Fue implementación propia y la idea es registrarla.  Si deseas más información te podría mostrar más detalles. 
6.  Felicitaciones, dado los avances presentados, desde la última vez.   ¿Cómo han medido la experiencia de usuario?, ¿Mediante encuestas?, ¿Cómo lo han hecho?. 
Respuesta: Con respecto a la evaluación de la arquitectura lo que se espera es hacer pruebas algorítmicas, estos recomendadores tienen un conjunto de métricas que permiten medir  la precisión de las recomendaciones.  La forma como se ha pensado es obtener las métricas del clasificador clásico diseñado y compararlo con el clasificador basado en contexto, métricas de error y de precisión, dado que esto está en los objetivos.  DASH con emuladores, como se mencionó.  A la arquitectura también hay que evaluar otros componentes de esta. 
7.  El dispositivo no lo han pensado  hacer más atractivo?
Respuesta: Se realizó una exploración por los wereables y lo que se encontró es que no hay APIs abiertas, se ubicó una propuesta de una API abierta, por tanto se encontró ARDUINO, actualmente ya hay unos más pequeños y portables, pero ya se ha adquirido este dispositivo y como lo que se considera es que el dispositivo capture información, no se considera que afecte en algo la información capturada. 
8. Cuando se hace la medición del ritmo cardiaco se tienen en cuenta parámetros como la edad que pueden influir en el resultado de la búsqueda?
Respuesta: Se trabaja es con la variabilidad del ritmo cardiaco, es el espacio entre dos pulsos,  por tanto, no afecta, aunque hay limitaciones.  
5- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y procede a emitir las siguientes observaciones:
· El trabajo se ve más claro y organizado

· En el titulo aparece arquitectura, la recomendación es que no se desgaste en la evaluación de la arquitectura entonces variar el título, en el contenido de la tesis si manejar el tema de propuesta de arquitectura de alto nivel y los dos capítulos con el sistema de recomendación y el sistema adaptativo  con DASH e indicar desde el principio de la tesis que lo que vas a evaluar son los componentes a pesar de que se da origen a una arquitectura de alto nivel.  La próxima presentación enfocarla de esa manera para evitar los inconvenientes que esto puede traer. 
· En este momento parar y mirar lo que está hecho y sentarse a escribir. 
· Felicitaciones por el discurso y el manejo de la pregunta ha mejorado bastante, hay que fijarse en las hipótesis,  toca reformularlas desde el punto de vista de lo que se hizo y tener muy claras las hipótesis. 
· Se considera que ya está listo para pensar en la sustentación y defensa de la tesis. 

Las recomendaciones son valiosas para el desarrollo de los trabajos, a pesar de que las discusiones sean fuerte, por tanto, se hace claridad en que las discusiones dentro del seminario no cambien las  relaciones al salir del salón. 

No olvidar la entrega de relatoría y protocolo.   

Muchas gracias 

Se termina la sesión.
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