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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

La Mag. Luz Marina Sierra, presentó un avance en la formulación de su propuesta de Doctorado, para lo cual propuso la siguiente agenda: 

· Contexto del proyecto

· Planteamiento del problema

· Objetivos 

· Avances
· Referencias
Para dar inicio con la agenda, La Mag. Luz Marina Sierra inicia con el contexto del proyecto, mencionando que un identificador de partes del discurso se encarga de hacer el etiquetado de palabras que se encuentran en una oración, para lo cual se requiere realizar un análisis morfológico (estructura de las palabras) y  sintáctico (estructura de las oraciones). La relatora indica que una de las propuestas más aceptadas para la identificación de partes del discurso, fue desarrollada por Brill y consiste en 2 estados: la clasificación de palabras desconocidas usando información morfológica y la clasificación de palabras conocidas-desconocidas usando información contextual (desambiguación o diferentes usos que puede tener una palabra dependiendo del contexto). Continuando con el contexto del proyecto, la Mag. Sierra indica que en términos generales existen 2 propuestas para clasificar los identificadores de partes del discurso, los cuales son: basados en reglas, basados en métodos estadísticos y basados en algoritmos metaheurísticos (evolutivos). La relatora especifica que su trabajo de doctorado se centrará en el uso de los algoritmos metaheurísticos. 
La Mag. Sierra indica que los algoritmos metaheurísticos son usados para la solución de problemas de optimización y búsqueda, teniendo en cuenta mecanismos bio-inspirados. Uno de los ejemplos de estos algoritmos, es el algoritmo de búsqueda armónica o  harmony search (HS), el cual está inspirado en la forma como los músicos de jazz encuentran notas estéticamente auditivas. Dado que este algoritmo no hace uso de cálculos complejos, tiene tiempos rápidos de ejecución y convergencia. A partir de este algoritmo han surgido otros algoritmos como son: IHS (Improve Harmony Search), GBHS (Global-Best Harmony Search), NGHS (New Global Harmony Search) y GBHS + LEM (donde se vinculan los modelos evolutivos que aprenden). Así mismo, la relatora indica que este algoritmo tiene antecedentes en el etiquetad de textos. 

A continuación la relatora indica que mencionará algunos algoritmos que posiblemente tendrá en cuenta para el desarrollo de su trabajo. El algoritmo GBHS es relativamente nuevo (2008) y surge a partir de la mezcla del algoritmo de búsqueda armónica original con el concepto de inteligencia de enjambres (PSO). GBHS modifica el paso de ajuste del tono en HS, de modo que el nuevo armónico puede imitar el mejor armónico en la memoria armónica. Otro de los algoritmos evolutivos que la relatora pretende considerar, es el algoritmo conocido como “evolución diferencial” con Kmeans (EDKmeans), el cual se encarga de hacer soluciones óptimas continuas no lineales y no diferenciables, usando operadores de recombinación, selección y reemplazo. EDKmeans surge de la mezcla del algoritmo de evolución diferencial con el método de agrupamiento Kmeans, de  tal modo que este algoritmo mejora la exploración obteniendo más diversidad y una mayor posibilidad de escapar de óptimos locales. Finalmente la relatora menciona que va a tener en cuenta es el algoritmo de búsqueda del pescador (FSP). Este algoritmo es relativamente nuevo (2012) y se encarga de revisar el comportamiento cognitivo y las destrezas de un pescador, que explora nuevas soluciones utilizando una combinación de búsqueda guiada y búsqueda local.
Continuando con el contexto, la Mag. Sierra indica que la lengua nasa es de tradición oral y pertenece a la comunidad indígena de los paeces. Así mismo, menciona que esta lengua consiguió la unificación del alfabeto apenas en el siglo 20. A pesar de lo anterior no existen reglas claras al momento de escribir, puesto que es una lengua que se escribe en la forma en que se pronuncia. 

En cuanto al planteamiento del problema, la relatora menciona que la lengua nasa está en peligro de extinción, por lo que a través de las tecnologías de la información se han empezado a desarrollar estrategias para permitir su difusión y enseñanza. A pesar de lo anterior la relatora menciona que se ha evidenciado la necesidad de un identificador de partes del discurso, con el fin de apoyar de manera más completa los procesos de enseñanza de la lengua. Esto considerando los diferentes componentes con los que cuenta un identificador de partes del discurso (POST): módulo de conversión de texto a voz, módulo de resolución de ambigüedades y módulo de recuperación de información. Uno de los grandes retos en la construcción de un POST es el manejo de la ambigüedad en el uso de las palabras y más aun considerando que la lengua nasa está en proceso de descripción. Así, se hace necesario proponer un algoritmo (s) eficiente para encontrar la etiqueta más probable para una palabra dentro del contexto de la lengua nasa yuwe. La relatora menciona adicionalmente, que este problema puede ser abordado considerando los métodos basados en reglas y en identificadores estadísticos, obteniendo mejores reportes en este último, sin embargo el proceso de optimización es complejo y computacionalmente pesado debido a la ambigüedad de las palabras. De este modo, la relatora indica que en este escenario es donde pueden aplicar las metaheuristicas, puesto que presentan mejores resultados en las búsquedas y manejan buenos tiempos comparados con los métodos estadísticos.  
En cuanto al estado del arte, la relatora menciona que ha realizado un barrido teniendo en cuenta 5 temáticas: identificadores de partes del discurso, identificadores de partes del discurso basados en reglas, identificadores de partes del discurso basados en métodos estadísticos, identificadores de partes del discurso basados en algoritmos metaheurísticos y la lengua nasa yuwe. Con respecto a los identificadores de parte del discurso se detectaron como brechas la inexistencia de trabajos similares en el contexto de la lengua nasa yuwe, la necesidad del desarrollo de una metodología para la construcción de un identificador de partes del discurso en el contexto de la lengua nasa y la ausencia de un corpus para el etiquetado de palabras en el contexto de la lengua nasa. A nivel de los identificadores de discurso basados en reglas, se detectaron como brechas la inexistencia de identificadores de este tipo para la lengua nasa y la ausencia de clasificación de palabras para la lengua nasa. En lo que respecta a los identificadores de discurso basados en métodos estadísticos, se detectaron como brechas la inexistencia de este tipo de identificadores para la lengua nasa y la ausencia de un proceso para la construcción de este tipo de identificadores. En cuanto a los identificadores basados en algoritmos metaheurísticos, se detectaron como brechas la  inexistencia de identificadores de este tipo para la lengua nasa y la no aplicación de algoritmos como GBHS, EDKmeans y Fisherman en el desarrollo de identificadores de discurso. Finalmente en lo que respecta a la lengua Nasa Yuwe se han encontrado como brechas la no existencia de un etiquetado definitivo para la lengua nasa, la definición del comportamiento de la lengua y la inexistencia de un corpus.       
Posteriormente la relatora menciona que a partir de las brechas anteriores y considerando el desempeño del algoritmo de la Mejor Búsqueda Armónica Global (Global-best Harmony search, GBHS), así como los resultados obtenidos en la solución de problemas de optimización complejos con: el algoritmo de evolución diferencial con KMeans y el procedimiento de búsqueda del pescador (Fisherman search), es posible pensar en el uso de metaheuristicas para la construcción de un identificador de partes del discurso específico para la lengua nasa yuwe. De esta manera, la Mag. Sierra presenta como pregunta de investigación: 
¿Cómo seleccionar, modelar, adaptar e implementar un algoritmo heurístico basado en GBHS, EDKmeans, o FSP para la creación de un identificador de partes del discurso para la lengua nasa yuwe? 

Para responder a la pregunta de investigación anterior, la Mag. Sierra plantea como objetivos de su trabajo: 

Objetivo General: 
· Proponer un identificador de partes del discurso para la lengua nasa yuwe, basado en la metaheurística Mejor Búsqueda Armónica Global, Evolución Diferencial con K-means o el Procedimiento de Búsqueda del Pescador
Objetivos Específicos
· Establecer las características de la lengua nasa yuwe con el fin seleccionar un subconjunto de categorías de palabras a utilizar en un identificador de partes del discurso (POS Tagging) para esta lengua.
· Proponer  el identificador de partes del discurso para un subconjunto de palabras del nasa yuwe basado en la metaheurística Mejor Búsqueda Armónica Global, Evolución Diferencial con K-means o Procedimiento de Búsqueda del Pescador que mejores resultados brinde al problema
· Evaluar el nivel de desempeño del identificador de partes del discurso construido mediante el diseño de una prueba aplicada a 10 documentos seleccionados de la colección de prueba de textos escritos en nasa yuwe.

Finalmente, la relatora indica que dentro de sus avances están el trabajo adelantado en cuanto al desarrollo del corpus, lo cual ha incluido: la identificación de los textos de la colección a utilizar para procesamiento, entrenamiento y pruebas, la selección de oraciones del lenguaje nasa yuwe y la identificación de los roles de las palabras que se encuentran en los textos. 
2- Intervención del co-relator

El PhD Juan Carlos Corrales resalta que el trabajo de doctorado es una continuación del trabajo desarrollado durante la maestría, por lo que espera que el avance sea más rápido  durante lo que resta de año. Así mismo, indica que uno de los principales aportes es el trabajo con la lengua nasa, dada la complejidad que ello representa. 
3- Discusión

El PhD Oscar Mauricio Caicedo indica que desde su punto de vista, la relatora presentó su propuesta como si el problema de investigación ya estuviera resuelto. Así mismo sugiere que se considere el título del trabajo, puesto que la selección de un algoritmo no corresponde con los alcances de un trabajo de doctorado. De igual manera indica que la pregunta de investigación, abarca la solución del problema. También menciona que en las brechas es necesario indicar las necesidades desde el punto de vista computacional, puesto que todas las brechas han sido enfocadas al contexto del lenguaje nasa yuwe.     

La Magister Luz Marina Sierra menciona que en efecto la presentación está enfocada en esos términos, sin embargo indica que sus principales aportes a nivel computacional son el uso de los algoritmos metaheurísticos en el proceso de etiquetado y la adaptación de esos algoritmos al problema en cuestión. 
El PhD Gustavo Ramírez indica que la presentación está muy cargada de texto, por lo cual es necesario adecuarla, sintetizando ciertos conceptos. Así mismo, indica que la presentación en el seminario de investigación es de tipo unidireccional, por lo cual se debe evitar por respeto al público hacer preguntas durante la presentación. De igual manera el Dr. Ramírez indica que coincide con el Dr. Caicedo en el sentido de que es necesario resaltar el aporte desde el punto de vista computacional, más que desde el punto de vista contextual. Así mismo, sugiere fortalecer la justificación para la escogencia de los algoritmos mencionados, ya que considera los supuestos utilizados débiles. Finalmente el Dr. Ramírez pregunta sobre la justificación para la escogencia del nasa yuwe, como contexto de validación de los algoritmos indicados en la presentación.     
La Mag. Luz Marina Sierra indica que la idea es dar continuidad al trabajo que se desarrolló en la maestría, de tal modo que se puedan aprovechar los productos desarrollados en esta, como es el caso de un “Tokenizador” adaptado para nasa yuwe y la generación de insumos para la construcción de un corpus.
El PhD Oscar Caicedo menciona que de acuerdo a lo anterior, es que es necesario una justificación sobre la elección de la lengua nasa como contexto de validación de los algoritmos mencionados en la presentación.  
El PhD Gustavo Ramirez consulta si la lengua nasa yuwe obedece a la teoría lingüística de Chomsky, dado que la mayoría de lenguas indígenas han tenido conflicto con esta teoría que es muy generalizada. De esta manera sugiere que se vaya pensando en la justificación para el uso de la lengua nasa yuwe como contexto de validación.

El Ing. Fabián Andrés Anacona consulta acerca del criterio de selección de un algoritmo en un contexto determinado, en este caso con respecto al uso de  los algoritmos metaheurísticos en el contexto de la lengua nasa yuwe. 

La Mag. Luz Marina Sierra indica que estos algoritmos son adecuados para resolver problemas de optimización, como los que se presentan en la construcción de identificador de partes del discurso.          

El PhD Juan Carlos Corrales concluye que hay tres sugerencias: mejorar las diapositivas porque están muy cargadas, justificar las decisiones tomadas en el proyecto y finalmente no incluir la solución al problema en la pregunta de investigación. 

Finalmente, el coordinador del seminario da fin a la discusión y da por terminada la sesión.
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