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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El Mag. Diego Durán, presentó un avance de su propuesta de Doctorado, para lo cual propuso la siguiente agenda: 

· Introducción 

· Problema 

· Hipótesis 

· Propuesta 

· Avances 

El Mag. Diego Durán comenzó aclarando que su propuesta ha pasado ya el filtro del departamento y actualmente se encuentra lista para el proceso de defensa. En la introducción el Mag. Diego Durán define conceptualmente lo que es una competencia y su importancia en los procesos de enseñanza. Así mismo, el relator menciona que con el propósito de garantizar el cumplimiento de dichas competencias, algunos docentes están aprovechando los beneficios de las TIC para encontrar contenidos multimedia acordes con estas. De igual manera, los estudiantes, están haciendo uso de los contenidos multimedia, con el fin de que estos les ayuden a apropiar los conceptos del aula. 

Partiendo de lo anterior, el Mag. Durán acota que uno de los problemas encontrados en el proceso de búsqueda de contenidos, es la sobreoferta de contenidos multimedia, por lo que el docente debería visualizar uno a unos los contenidos multimedia que el catálogo de contenidos multimedia le provea. De igual manera, menciona el relator que lo ideal sería que el docente conociera las necesidades de cada uno de sus estudiantes, para así presentarle a cada uno de ellos el contenido más adecuado según el alcance de las competencias.  Así, si el proceso de encontrar un contenido para un grupo de estudiantes, lo es mucho más para cada uno de ellos. 
Continuando con la descripción del problema, el Mag. Diego Durán describió el anterior problema a nivel tecnológico y a nivel de los sistemas de recomendaciones. A nivel tecnológico, el relator indicó que las 2 principales dificultades son: 

· La ausencia de relaciones entre los contenidos multimedia y las competencias. Es decir, aunque existen esquemas de metadatos para la descripción de contenidos, estos no se han usado para los propósitos específicos de las competencias. 

· No existen mecanismos para ofrecer contenidos acordes con las necesidades los estudiantes. 
A nivel de los sistemas de recomendaciones asociados a los servicios de VoD, el relator indicó que la principal dificultad es: 

· Los sistemas de recomendación tradicionales hacen uso de valoraciones, las cuales no son indicadores de las necesidades de los estudiantes, puesto que solo indican el gusto o no por un contenido. 
A partir de los problemas anteriores, el Mag. Diego Durán plantea como pregunta de investigación: 
· ¿Cómo mejorar la búsqueda de contenidos educativos de Video bajo Demanda acordes con las competencias educativas?

Como hipótesis para responder a la anterior pregunta de investigación, el relator plantea: 
· “Un sistema de recomendaciones que considere el nivel de cumplimiento de las competencias, permitirá mejorar la búsqueda de contenidos educativos de VoD a través de sugerencias de calidad”
El Mag. Diego Durán aclara que la calidad de las recomendaciones, se refiere a que las sugerencias brindadas por el servicio de VoD, satisfagan las necesidades de estudiantes y docentes a nivel educativo.

Continuando con la propuesta del trabajo de doctorado, el Mag. Diego Durán presenta un resumen de los retos, las brechas y los potenciales aportes de su trabajo. El primer reto del trabajo es el que aborda las relaciones entre los contenidos multimedia y las competencias. Dentro de este reto las brechas encontradas son: los diferentes estándares de marcación de contenidos existentes (TV Anytime, MLR, RDCEO, etc) y la ausencia de una ontología que permita razonar acerca de cuál es el contenido adecuado, dependiendo de las competencias de los estudiantes. Así el aporte para la primera brecha es la adaptación de un esquema de metadatos, para la descripción de contenidos a partir de las competencias.  Con respecto a la segunda brecha el aporte que se espera obtener es una representación del conocimiento basado en ontologías.   
El segundo reto del trabajo de doctorado es lograr una búsqueda de contenidos a partir del nivel de cumplimiento de las competencias. La brecha asociada a este reto, es que los sistemas de recomendaciones de contenidos educativos, no consideran el nivel de cumplimiento de las competencias, por lo cual el aporte desde este frente es el de un método computacional para la medición del nivel de cumplimiento de las competencias. 

Finalmente el relator menciona cómo ultimo reto de su trabajo, el abordar la sobreoferta de contenidos multimedia de VoD. Las brechas asociadas a este reto son: no hay un razonamiento centrado en las competencias de los contenidos multimedia, debido a que los sistemas de recomendaciones se centran en las valoraciones hechas por los usuarios. Así, el aporte propuesto en este frente es la generación de un filtro de recomendaciones basado en ontologías y en el nivel de cumplimiento de las competencias. 

Prosiguiendo con la presentación, el Mag. Duran presenta los objetivos de su trabajo, a partir de los cuales busca abordar los retos y las brechas antes mencionadas. Así, los objetivos propuestos por el relator son: 

Objetivo General: 

· Proponer un sistema de recomendaciones de contenidos educativos de VoD centrado en las necesidades en torno a las competencias educativas
Objetivos Específicos: 

· Adaptar uno o más esquemas de metadatos para la descripción de contenidos educativos de VoD en torno a las competencias.
· Diseñar una representación del conocimiento basada en Ontologías que describa las relaciones entre las competencias educativas y los contenidos de VoD

· Proveer un método computacional basado en técnicas cualitativas para la identificación del nivel de cumplimiento de las competencias individuales a partir de las actividades de evaluación.

· Diseñar un filtro de recomendación de contenidos educativos de VoD a partir de un razonamiento basado en la representación de conocimiento y el nivel de cumplimiento de las competencias individuales.
· Evaluar experimental y comparativamente la exactitud de las recomendaciones, considerando un grupo de competencias de un área de conocimiento específica. 

A continuación el relator mencionó los avances que ha venido obteniendo sobre el objetivo específico 1.  De acuerdo a lo propuesto en este objetivo, el Mag. Durán indica que para el cumplimiento del mismo hará uso de la metodología MIMETA, la cual se muestra en la Figura 1. 
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Figura 1. Metodología MIMETA

Antes de abordar las fases de la metodología propuesta, el Mag. Durán presentó un conjunto de características relacionadas con las competencias. La primera característica es que una competencia está compuesta por una habilidad, por un conocimiento teórico y por una actitud. La segunda característica de las competencias, es que pueden ser representadas como una estructura en árbol, partiendo de una competencia general a una más específica. Otras de las características de las competencias son: 

· Se agrupan por grados o grupos de grados

· Se agrupan por áreas
· Taxonomía de Bloom jerárquica (de habilidades básicas a habilidades más complejas)
· Relación coherente entre las competencias.

Posteriormente el Mag. Durán pasa a describir la primera fase de la metodología denominada: “Estudio de estándares existentes”. En esta fase el relator indicó que ha abordado 3 tipos de estándares asociados a los contenidos audiovisuales, los recursos educativos y las competencias. Ejemplos de estos estándares se presentan en la Figura 2. A partir del análisis comparativo de estos estándares, el relator concluyo que escogió a nivel de estándar de contenidos audiovisuales TV Anytime, a nivel de recursos educativos MLR y a nivel de estándares de competencias RDCEO. 
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Figura 2. Estándares seleccionados 
En cuanto a la fase 2, relacionada con la “integración de los metadatos”, el relator indica que se han escogido como criterios de metadatos los siguientes:

· Orientación hacia el VoD
· Orientación hacia la recomendación
· Elementos de descripción
· Evitar réplica de elementos
· Clasificación de elementos: generales, pedagógicos, grupos, competencias, segmentación
A partir de lo anterior, el relator indica los aportes de cada uno de los estándares seleccionados en lo que se refiere a la clasificación de elementos. Finalmente el Mag. Diego Durán presenta 2 conclusiones finales con respecto al trabajo que ha venido realizando: 

1. El trabajo con los metadatos ha permitido identificar las características del ámbito de aplicación. 
2. Los metadatos permitirán una definición más precisa de la representación basada en ontologías
2- Intervención del co-relator

El Dr. José Luis Arciniegas resaltó en primera instancia que el trabajo del Mag. Durán es bastante pertinente con las necesidades actuales del contexto educativo, en el que las competencias son abordadas de manera subjetiva. Así mismo indica que en la práctica a pesar de que se habla de competencias, las valoraciones terminan siendo en términos numéricos, usando exámenes o trabajos que no abordan en gran medida el modelo de las competencias.  Así el co-relator menciona que el trabajo del Mag. Durán busca aportar en las competencias a través de la telemática, mediante el apoyo del servicio de VoD.  

3- Discusión

El Mag. Gustavo Uribe consulta acerca de el por qué en la presentación se considera al estándar Dublin Core como del contexto educativo, si ha visto varios trabajos en los que este trabaja en escenarios más abiertos.  

El Mag. Diego Durán responde que ha encontrado este estándar en varios trabajos centrados en el contexto educativo, y que a diferencia de otros contextos, en el ámbito educativo Dublin Core define un conjunto de elementos específicos. Sin embargo, el Mag. Duran aclara que estos elementos específicos son opcionales, por lo que el estándar puede ser usados de forma genérica en diferentes escenarios de aplicación.
El Mag. Gustavo Uribe consulta al relator, si ha considerado el uso de ontologías de nivel superior para describir la representación de conocimiento que se espera obtener con el trabajo. 

El Mag. Diego Durán responde que se ha centrado más en la definición de una ontología para la generación de recomendaciones, pero en cuanto tenga avances en la ontología evaluará la posibilidad de incluir o no una ontología de nivel superior. 

El Dr. Gustavo Ramirez menciona que ha sido revisor a nivel del departamento del trabajo presentado por el Mag. Diego Durán. Así mismo indica que a modo de sugerencia menciona sintetizar lo relacionado con el dominio de aplicación y darle más peso a los aportes desde el punto de vista de la ingeniería.  

El Mag. Diego Durán, agradece los aportes del Dr Gustavo Ramirez.

La Ing. Angela Vargas, consulta acerca de si el escenario de validación del sistema de recomendaciones es para educación formal o no formal, puesto que MLR usa metadatos para un sistema educativo formal.

El Mag. Diego Durán, indica que la idea del trabajo es adaptar dicho esquema a las necesidades del trabajo, más no lo contrario. De esta forma la idea del trabajo es que el escenario sea general y no esté asociado a una institución educativa como tal. 
La Ing. Angela Vargas, consulta acerca del significado de la palabra mejorar en la hipótesis del trabajo. 

El Mag. Diego Durán, indica que la palabra mejorar se refiere en cuanto a encontrar sugerencias de calidad, donde la calidad se refiere en términos de exactitud. 

El Dr. Juan Carlos Corrales, reafirma lo dicho por el Dr. Gustavo Ramírez e indica que ve 2 cosas interesantes en el trabajo: la primera es la relacionada con la descripción del contenido multimedia y la segunda es la recomendación de contenidos. De acuerdo a lo anterior, el Dr. Corrales señala que desde su punto de vista el principal aporte del trabajo está en la descripción del contenido multimedia, teniendo en cuenta los estándares mencionados y las ontologías de nivel superior. Desde el punto de vista del sistema de recomendaciones, el Dr. Corrales considera que evaluar la exactitud de la búsqueda de los contenidos es un trabajo que ha sido ampliamente abordado.  

El Mag. Diego Durán, indica que desde su punto de vista, el razonamiento para generar el listado de recomendaciones es también un aporte. 
El Dr. José Luis Arciniegas considera que está de acuerdo con el Dr. Corrales en cuanto a que el enriquecimiento de los contenidos es el principal aporte, mientras que el sistema de recomendaciones es la herramienta para validar la descripción de los contenidos. 

El Dr. Gustavo Ramírez, indica que desde su punto de vista el aporte del trabajo está en el sistema de recomendaciones, considerando no la exactitud de la recomendación, sino la novedad de la recomendación. 

El Mag. Gustavo Uribe indica que desde su punto de vista las búsquedas, sería complejo realizar las búsquedas de contenidos, por lo cual es importante asegurar que la consulta es semánticamente correcta, para que los resultados sean adecuados. 

El Mag. Diego Durán indica que como alternativa a lo mencionado está considerando el nivel de cumplimiento de las competencias. 

El coordinador del seminario da fin a la discusión y da por terminada la sesión.
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