Universidad del Cauca
Facultad de Ingeniería Electrónica y Telecomunicaciones
Programas de Maestría y Doctorado en Ingeniería Telemática

Seminario de Investigación

Sistema de recomendaciones de contenidos audiovisuales educativos en un entorno de video bajo demanda, considerando un contexto educativo basado en competencias

Relator: Diego Fabián Durán Dorado, estudiante de Doctorado
Co-relator PhD José Luis Arciniegas Herrera.

Protocolante: Gabriel Elías Chanchí G., estudiante de Doctorado

Fecha: 27 de marzo de 2015 
Hora inicio: 10:05 a. m.

Hora fin: 11:35 a. m. 
Lugar: Salón de posgrado, FIET, Universidad del Cauca, Popayán

Asistentes:
Dr. Juan Carlos Corrales, coordinador del seminario

Mag. Diego Fabián Durán Dorado, estudiante de Doctorado, relator

Dr. José Luis Arciniegas Herrera, co-relator

Dr. Oscar Mauricio Caicedo Rendón, asistente 

Estudiantes de Maestría y Doctorado en Ingeniería Telemática
Estudiantes de pregrado de la FIET

Orden del día:

1- Presentación a cargo del relator
2- Intervención del co-relator

3- Discusión
Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El Mag. Diego Durán, presentó un avance de su propuesta de Doctorado, para lo cual propuso la siguiente agenda: 

· Conceptos importantes

· Planteamiento del problema

· Revisión de la literatura
· Estado actual del conocimiento

· Objetivos 

· Aportes

En la parte de conceptos relevantes, el Mag. Diego Durán, presentó algunos conceptos que tuvo en cuenta para la formulación de su propuesta de doctorado. Dentro de estos conceptos se destacan: video bajo demanda, educación basada en competencias, competencias y sistemas de recomendaciones. 
En cuanto al concepto de video bajo demanda el Mag. Durán resaltó que este es un servicio propio de IPTV y presentó como ejemplos el servicio provisto por Netflix y Youtube. En cuanto a la temática de competencias, el relator tomó como referencia el modelo propuesto por el ministerio de educación nacional. En este apartado se explicó también la dinámica de una educación basada en competencias, mencionando sus 2 roles principales: docente y estudiante.  El docente al iniciar un curso define las metas de aprendizaje, es decir lo que quiere que sus estudiantes aprendan durante este. De igual manera, el docente define las evaluaciones. El estudiante por su parte, al iniciar  un curso pretende conseguir las metas de aprendizaje, para lo cual presenta actividades de evaluación. Tanto metas de aprendizaje como evaluaciones, están basadas en las competencias del ministerio.
En lo que respecta a la temática de sistema de recomendaciones, el relator mencionó que los sistemas de recomendaciones son sistemas inteligentes que proporcionan a los usuarios una serie de sugerencias personalizadas sobre un determinado tipo de contenidos. Así mismo, el relator explico los módulos funcionales que conformar un sistema de recomendaciones, resaltando que los sistemas de recomendaciones “aprenden” a partir de la interacción del usuario con el sistema. 

En la parte del planteamiento del problema, el Mag. Durán destacó inicialmente la tendencia de los docentes por el uso del servicio de video bajo demanda con propósitos educativos, mencionando ejemplos importantes de este servicio en portales como:  utubersidad, learner.org, educatube. El relator precisó además, que este servicio es adecuado para el contexto educativo debido a que incentiva la capacidad multisensorial de los estudiantes. De igual manera mencionó que los servicios de video bajo demanda tienen un problema inherente a ellos y es la dificultad de los usuarios para escoger un contenido multimedia, teniendo en cuenta el alto número de videos disponibles. Como alternativa al anterior problema, surgen los sistemas de recomendaciones, los cuales asisten el proceso de búsqueda y reducen el tiempo de dichas búsquedas.   
Así mismo, el relator menciona que aparte del problema anterior, existen otros problemas fundamentales a nivel del contexto educativo y a nivel tecnológico. A nivel del contexto, el Mag. Durán menciona que los S.R no fueron diseñados para brindar apoyo con relación al modelo basado en competencia, esto teniendo en cuenta que los S.R. tradicionales se basan en el uso de historiales y valoraciones a los contenidos multimedia, lo cual no es suficiente para el modelo de competencias educativo. A nivel tecnológico, el relator afirma que no ha sido posible encontrar en la literatura, trabajos que incluyan las características del modelo basado en competencias en el diseño de un sistema de recomendaciones, es decir no existe un esquema de datos que permita asociar contenidos con competencias. De acuerdo a lo anterior, el relator indica que es necesario adaptar las características del contexto educativo basado en competencias al diseño de los S.R. A partir de las anteriores problemáticas, el relator indica que surgen la pregunta de investigación, un conjunto de sub-preguntas de investigación y la hipótesis del trabajo de doctorado.

Pregunta de investigación

¿Cómo permitir la obtención de recomendaciones de contenidos audiovisuales de acuerdo con un contexto educativo basado en competencias, en un entorno de video bajo demanda?

Sub-preguntas de investigación 
1. ¿Cómo las competencias  contribuyen a la formalización de los contenidos audiovisuales y los perfiles de usuario?
2. ¿Qué procesos son utilizados para la formalización de los perfiles de usuario?

3. ¿Cómo se adaptan dinámicamente las recomendaciones al progreso del cumplimiento individual de las competencias?

4. ¿El contexto educativo presenta características que puedan ser representadas en un SR con el objetivo de que sea una herramienta de apoyo a los procesos de enseñanza- aprendizaje?

5. ¿Qué técnicas de filtrado son adaptables a las características del contexto educativo con el propósito de buscar la mayor precisión?

Hipótesis

Un sistema de recomendaciones de contenidos audiovisuales cuyo diseño sea acorde con a las características del contexto educativo basado en competencias permitirá obtener sugerencias precisas.
En lo que concierne a la revisión de la literatura, el Mag. Durán mencionó que realizo 3 tipos de filtros de búsqueda: por contexto (educational recommender system), por tipos de filtrado (memory-based recommender system,                                                                model-based recommender system) y por enfoque del sistema de recomendaciones (content-based filtering, collaborative filtering, 
demographic filtering, hybrid filtering), analizando un total de 105 artículos. A partir de la revisión realizada, el relator comenta que obtuvo 3 conclusiones importantes:
· El número de estudios de sistemas de recomendaciones en entornos educativos está en aumento
· Existe una tendencia en el uso de técnicas de similitud semántica y lógica difusa en los SR educativos. 
· La mayoría de estudios presentan un enfoque de filtrado basado en contenido.
En cuanto al estado actual del conocimiento, el relator comenta que clasificó los artículos analizados en la literatura en 2 grandes grupos: sistemas de recomendaciones para contextos educativos y sistemas de recomendaciones de otros contextos. En cuanto a los trabajos de sistemas de recomendaciones de contextos educativos, el relator resaltó como aportes el uso de estructuras ontológicas para formalizar conceptos de diferentes contextos de aplicación. Así mismo, indicó que de acuerdo a los trabajos estudiados, entre más especializada sea una ontología, más precisas que se obtendrán a partir de los sistemas de recomendaciones. De igual forma, el relator mencionó como aporte el uso de técnicas difusas para generar recomendaciones. En cuanto a las brechas, el relator destacó que los esquemas de datos del sector educativo no formalizan las competencias. De igual manera, indicó que en los trabajos analizados, no se incluye la caracterización del entorno educativo. Finalmente, el relator destacó que no existe un sistema de recomendaciones de contenidos multimedia educativos asociados a un servicio de video bajo demanda.    
En cuanto a los trabajos de sistemas de recomendaciones de otros contextos, el relator resaltó como aportes el uso de técnicas de  web semántica y lógica difusa. Así mismo el Mag. Durán indicó que a partir de los trabajos analizados, encontró que existen  diferentes esquemas de datos diseñados de acuerdo al contexto de aplicación. En cuanto a las brechas de este grupo de trabajos, el relator indica que en el contexto educativo el historial puede ser útil, pero no puede ser la única fuente de información, dado que no da cuenta de las necesidades de aprendizaje de forma rápida
Con respecto a los objetivos, el relator presentó el siguiente objetivo general:
· Proporcionar un sistema de recomendaciones de contenidos audiovisuales educativos en un entorno de video bajo demanda, considerando un contexto educativo basado en competencias.

Para cumplir el anterior objetivo, el  Mag. Durán presentó los siguientes objetivos específicos: 

· Diseñar un esquema de datos para Video bajo Demanda que permita formalizar competencias educativas, y permita la aplicación de técnicas de filtrado para la obtención de recomendaciones de contenidos audiovisuales educativos.

· Diseñar un método de filtrado que considere un contexto educativo basado en competencias para la obtención de recomendaciones a partir de la información del perfil y el esquema diseñado, en un entorno de video bajo demanda.

· Adaptar el método de filtrado a un sistema de recomendaciones clásico que base su funcionamiento en un enfoque basado en Contenido.

· Evaluar la precisión del sistema de recomendaciones de forma comparativa con otros esquemas de datos y técnicas de filtrado a través de un prototipo en el marco de un caso de estudio en una institución educativa en un área y competencias específicas.

Finalmente el relator presentó un conjunto de posibles aportes derivados de su trabajo de doctorado. Dentro de los aportes más destacados están: 
· Un esquema para la formalización de competencias educativas que permita la aplicación de técnicas de filtrado para la obtención de recomendaciones de contenidos.

· Un método de filtrado para la obtención de recomendaciones, considerando un contexto educativo basado en competencias.

· Un sistema de recomendaciones de contenidos audiovisuales, resultado de la integración del método de filtrado al enfoque clásico.

2- Intervención del co-relator

El Dr. José Luis Arciniegas resaltó en primera instancia que el trabajo del Mag. Durán es la continuación del trabajo de maestría, el cual se enfocó también en la temática de sistema de recomendaciones. Así mismo puntualizó que el objetivo del trabajo de doctorado, es vincular el concepto de competencia educativa al ámbito del servicio de video bajo demanda de contenidos educativos, a través de los sistemas de recomendaciones. De igual manera, el Dr. Arciniegas destacó que el Mag. Durán trabajaba como docente en una institución de educación secundaria, por lo cual existía un contexto valido para evaluar su trabajo de doctorado.
3- Discusión

El Dr. Oscar Mauricio Caicedo sugiere redactar de mejor forma la pregunta de investigación, de tal forma que esté de acuerdo con el objetivo general propuesto y refleje de manera más adecuada el aporte del trabajo de doctorado. Así mismo el Dr. Caicedo recomienda tener en cuenta métricas adicionales a la precisión en el objetivo específico 4 y en la hipótesis del trabajo de doctorado, teniendo en cuenta que el planteamiento del problema se menciona la necesidad de mejorar los tiempos de búsqueda. De igual forma, el Dr. Caicedo pregunta con respecto a los objetivos 1 y 2 del trabajo, en qué momento se sabe si estos objetivos se alcanzan y cual es aporte diferenciador de los mismos. 
El Mag. Diego Durán responde que el aporte principal de su trabajo es considerar las competencias educativas en un esquema de datos, que pueda ser utilizado por el sistema de recomendaciones de contenidos multimedia educativos.  

El Dr. Caicedo afirma que el factor diferenciador del esquema de datos no se evidencia en el objetivo 1 del trabajo, y recomienda realzar en el objetivo, el aporte del esquema de datos con respecto a otros esquemas de datos existentes.  

A partir de lo sugerido por el Dr. Caicedo, El Mag. Gustavo Uribe sugiere reorganizar la redacción del objetivo 1 de la propuesta, de la siguiente manera: “Formalizar las competencias educativas, mediante un esquema de datos para video bajo demanda”. Lo anterior considerando que a su criterio,  lo más relevante la formalización de las competencias en un esquema, más que el diseño de un esquema. 
El Dr. Caicedo, así mismo sugiere revisar la presentación para corregir palabras repetidas en varios párrafos de la misma. De igual forma sugiere recortar texto en las diapositivas y hacerlas más concretas, indicando que lo más importante en este tipo de presentaciones es la capacidad de síntesis.    

El Dr. Juan Carlos Corrales, complementa lo mencionado por el Dr. Caicedo, sugiriendo hacer más concreta la presentación, de tal forma que se manejen ideas de máximo 2 líneas en la mayoría de las diapositivas. De igual manera, el Dr. Corrales menciona que según lo presentado por el relator, el trabajo se enmarca dentro de 3 aristas: la educación basada en competencias, los sistemas de recomendaciones y el servicio de video bajo demanda. A partir de lo anterior el Dr. Corrales pregunta en cuál de las aristas está el aporte,  cual es el dominio de aplicación del trabajo y en que arista se van a realizar la validación del mismo. 

El Mag. Diego Durán responde que la contribución está en el sistema de recomendaciones, teniendo en cuenta también que el trabajo se encuentra enmarcado en los contextos del servicio de video bajo demanda y la educación basada en competencias. De esta forma, lo que busca el trabajo de doctorado es plasmar en el sistema de recomendaciones las otras 2 aristas.  

El Dr. Corrales menciona que de acuerdo a lo presentado, el aporte del trabajo se encuentra en el servicio de video bajo demanda, a través de un sistema de recomendaciones en el dominio de aplicación de la educación basada en competencias. 

El Mag. Gabriel Chanchí, afirma que según algunos autores el sistema de recomendaciones hace parte del servicio de video bajo demanda, por lo que en realidad el trabajo tendría 2 aristas. 
El Mag. Diego Durán, afirma nuevamente que el principal aporte de su trabajo es en el sistema de recomendaciones. Así mismo, indica que del servicio de video bajo demanda, solo considerará la información de los contenidos multimedia, puesto que este servicio incluye varias aplicaciones que se salen del alcance de su trabajo de doctorado.

El Dr. Corrales, menciona que en la presentación se le da mayor relevancia al dominio de aplicación, por lo que es necesario entonces darle más relevancia al aporte diferenciador en la temática de sistemas de recomendaciones. De acuerdo a lo anterior, el Dr. Corrales indica que el tema de los sistemas de recomendaciones ha sido ampliamente abordado en la literatura, por lo cual indica que una manera más sencilla de encontrar un aporte sería desde la perspectiva del servicio de video bajo demanda. 
El Dr. José Luis Arciniegas responde que el aporte puede mirarse desde la temática del sistema de recomendaciones o desde el servicio de video bajo demanda. Así mismo, resalta que el sistema de recomendaciones a desarrollar pretende tener en cuenta las características del servicio de video bajo demanda y las características del contexto educativo.   
El Mag. Mario Solarte, indica que según su experiencia en temas de educación, no ha encontrado un sistema de recomendaciones que tenga en cuenta las competencias educativas, aunque si existen sistemas de recomendaciones asociados a servicios de videos bajo demanda en el contexto educativo. Según el Mag. Solarte, el aporte principal del trabajo se encuentra en cuanto a la formalización de las competencias educativas. Así mismo, el profesor Solarte sugiere al relator, considerar una definición más amplia de las competencias educativas (no solo la del ministerio de educación nacional), con el propósito de no limitar los alcances y la revisión del trabajo. 
El Mag. Diego Durán, complementa las apreciaciones del profesor Solarte, afirmando que el aporte de su trabajo está en el método de filtrado del sistema de recomendaciones, teniendo en cuenta que las características del contexto educativo influyen en el funcionamiento del sistema de recomendaciones. Así mismo, indica que a pesar de que existen unos métodos clásicos para la presentación de recomendaciones en cualquier contexto, en el contexto educativo es necesario mejorar la precisión del sistema de recomendaciones.  

El Dr. Oscar Caicedo, sugiere al relator identificar las revistas y las conferencias a las cuales va a enviar sus publicaciones durante su ciclo de doctorado. Lo anterior con el propósito de validar su trabajo y respaldar los resultados obtenidos del mismo. 
El Mag. Gabriel Chanchí afirma que según su criterio, el aporte del trabajo está en el hecho de proponer un sistema de recomendaciones basado en contexto. Desde este punto de vista, el Mag. Chanchí menciona que esta es un tipo de sistemas de recomendaciones, que busca mejorar los problemas de los métodos clásicos. El contexto en este caso está relacionado con la información obtenida a partir de la formalización de las competencias educativas. Así mismo, el Mag. Chanchí pregunta al relator si dentro del esquema de datos se incluyen los metadatos de los contenidos multimedia, puesto que estos pueden aportar una variable adicional al sistema de recomendaciones. 

El Mag. Diego Durán afirma que definitivamente el esquema de datos si debe considerar los metadatos de los contenidos multimedia. El Dr. José Luis Arciniegas complementa la respuesta del relator, indicando que la idea del trabajo es considerar estos metadatos reutilizándolos a partir de un trabajo de maestría, que se viene desarrollando dentro del laboratorio de televisión.

El Mag. Hector Bermudez pregunta al relator, en que parte del esquema de datos se considera la información de la competencia a la que está asociada un contenido determinado.      
El Dr. José Luis Arciniegas indica que dicha información está presente en los metadatos que describen el contenido multimedia. El relator a su vez complementa la respuesta anterior indicando que es posible que la ontología incluya dentro de sus clases la información de los metadatos de los contenidos multimedia. 

El Mag. Mario Solarte pregunta al relator acerca de la forma en que el sistema de recomendaciones va a ser evaluado desde el punto de vista educativo. El relator responde de manera puntual, indicando que la evaluación del sistema de recomendaciones se realizará desde el ámbito de la ingeniería, sin incluir una evaluación pedagógica. 
La Mag. Alexandra Ruiz pregunta al relator acerca de la ventaja de abordar los sistemas de recomendaciones desde la perspectiva del servicio de video bajo demanda, con respecto a abordarlos desde el área del E-Learning. 
El relator responde que el campo que más conoce, es el de los sistemas de recomendaciones en el contexto de la televisión y que por dicho motivo no ha considerado abordar el problema desde el campo del E-Learning.   

El Dr. Corrales, sugiere al relator considerar las diferentes taxonomías en que puede ser clasificado un sistema de recomendaciones, con el propósito de hacer más visibles los aportes de su trabajo. 

El relator responde que el sistema de recomendaciones de su trabajo, según el enfoque es basado en contenido, según el tipo de filtrado es basado en modelo y de acuerdo a lo afirmado por el Mag. Gabriel Chanchí es basado en contexto. 

El Mag. Gustavo Uribe hace una contribución final sobre el objetivo 3, indicando que lo que se debe adaptar no el método de filtrado, sino el sistema de recomendaciones al método de filtrado. Así mismo, el Mag. Uribe indica que los metadatos indican las características de un video, pero es difícil saber lo que se puede aprender a partir de un video. 

El relator indica que este cuestionamiento, se puede resolver a partir de la inferencia que se realice a partir del modelo de datos planteado. 

El coordinador del seminario da fin a la discusión y da por terminada la sesión.
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