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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El Ing. Emmanuel realiza la presentación titulada: “Detección de condiciones favorables para la ocurrencia de enfermedades y plagas en el café basada en similitud de grafos”.
La agenda presentada consta de Motivación, Contexto, Estado del arte y Conclusiones

Motivación: El Ing. Emmanuel muestra en la motivación que el sector cafetero es uno de los principales productos agrícolas a nivel nacional y del cual dependen muchas personas para su sustento. Estos cultivos están siendo  afectados por muchos eventos como el clima, plagas o enfermedades. En las enfermedades se tiene por ejemplo mancha de hierro, gotera del cafeto, la broca, la enfermedad de la muerte descendente, la roya, entre otras. 
Estas enfermedades tienen ciertas características y ciertos factores que se pueden inferir a través de eventos y factores que se pueden relacionar con el clima y otras características propias del ambiente de los cultivos. Es por ello, que el sector cafetero ha realizado inversiones con el fin de crear una plataforma de seguimiento de clima llamada Agroclima.

Pero a pesar de los datos que pueden ser obtenidos por esta plataforma, algunos de los problemas del café, requieren automatizar procesos, en especial cuando se trata de factores que propenden a la generación de enfermedades. Las enfermedades o plagas pueden genera distintos problemas, en cuanto a esto se deben identificar patrones en el clima y las propiedades de los cultivos y encontrar la similitud de condiciones de diferentes enfermedades.
Contexto:

En el contexto el Ing. Emmanuel muestra varios procesos de algoritmia para aprendizaje de un sistema, donde destaca el Aprendizaje Automático, el Aprendizaje Supervisado, el Aprendizaje no Supervisado y el Aprendizaje Semi-Supervisado. En el Aprendizaje Automático, el sistema requiere ingreso de datos para su entrenamiento. En Aprendizaje supervisado, se necesita datos de entrenamiento, las variables a medir y se clasifica datos a predecir con etiquetas. Pero puede ocurrir el caso cuando hay datos, pero no se tiene a quien relacionarlo. Para este caso se emplea aprendizaje no supervisado, donde hay algoritmos para agrupar determinados parámetros. Y en el Aprendizaje Semi-Supervisado, se realiza la construcción de clasificadores a partir de datos etiquetados y no etiquetados.

Por otro lado existen los grafos, que permiten caracterizar información a gran escala con varias ventajas. Hay técnicas de minería de datos sobre grafos que se denomina emparejamiento de patrones. Este emparejamiento puede ser exacto, que busca una relación única entre los patrones. O emparejamiento inexacto, donde se buscan los elementos más parecidos.

Estado del arte:

En esta sección, el Ing. Emmanuel define tres áreas determinadas: Detección de enfermedades de plagas y cultivos, Aprendizaje Automático y Representación basada en grafos.

El ingeniero indica que para la construcción del estado del arte se sigue la técnica de mapeo sistemático, donde como base de datos referenciales Scopus, google, IEEE-Explore, Springer  y Science Direct. Se realizan criterios de exclusion, donde se arranca con 150 artículos y se excluyen hasta llegar a 45 artículos con relevancia para su trabajo.

Después de hacer los criterios de inclusión y exclusión el ingeniero halla artículos en las intercepciones de los criterios de investigación.

Para detección de plagas y Aprendizaje Automático se tienen siete artículos. Donde en general se tienen expertos que llenan un conjunto de datos para crear un monitoreo de variables.
En la representación basada en grafos, se encuentran artículos que tratan temáticas a cerca de similitud entre dos grafos, siendo estos temas como Distancia de edición de grafo, redes neuronales artificiales, Graph Kernel  y Análisis de vecindario.

Entre grafos y Aprendizaje Automático se encuentra el concepto de aprendizaje Semi-Supervisado basado en grafos. Se encuentran varios artículos de jeorge Bunkel, que es el más citado en este campo. A demás el ingeniero muestra que hay trabajos relacionados con el tema, desarrollados en el Grupo de investigación de Ingeniería Telemática y en el desarrollo de las actividades adelantadas en el trascurso de su maestría.
Conclusiones

Finalmente, el Ing. Emmanuel muestra las conclusiones, donde indica que existe una Necesidad de patrones para la detección de plagas en el café, Detección de enfermedades y plagas en cultivos, temas relacionados con el Aprendizaje Automático.
Se necesita reducir el error en la construcción de los clasificadores, temas relacionados con el  Aprendizaje Semi-Supervisado basado en grafos

Se necesita verificar la “cercanía” entre el estado de un cultivo y los patrones extraídos, tema relacionado con la similitud entre grafos.
2- Intervención del co-relator

El Doctor Juan Carlos afirma que el trabajo de Emanuel se desarrolla a través de un programa de Colciencias y ahora es becario de doctorado. El trabajo de predicción de la roya es el trabajo de maestría de Emanuel y Camilo. El doctor indica que pocos grupos de investigación trabajan en el tema incluyéndonos a nosotros. Esta tesis gracias a las publicaciones cobra interés para el gobierno colombiano donde se tiene la ventaja de facilidad de datos y cosas para la detección. Se retoma el tema de grafos donde se sigue una línea tradicional en la similitud de grafos. En todo proceso de minería de datos se encuentra el entendimiento del negocio y la preparación del dato. Se pretende poner etiquetas al dato para reducir el error a través de patrones. Finalmente el doctor indica que la finalidad de este trabajo es detectar enfermedades y plagas en general según los cambios y características detectadas en el clima.
3- Discusión

Doctor Oscar Caicedo: ¿Cuál es la pregunta de investigación para el doctorado?

Rta. Detectar plagas y enfermedades del café a través de similitudes de los patrones y grafos, ver que tan similar es mi grafo de mi cultivo a partir  usar medidas de similitud.
Doctor Oscar Caicedo: Tu pregunta va a estar más hacia el dominio del café o al dominio de los grafos.

Rta. Trataría que estuviera más al área de grafos.

Doctor Oscar Caicedo: lo digo porque en últimas se debe publicar un algún tipo de revistas en especial, hacia cual se apunta.

Rta, Dependiendo de la publicación, debe haber una adaptación idónea.

Intervención, Doctor Juan Carlos Corrales: Hay que hablar un doble discurso, para el financiador se debe trabajar en café, pero para investigación es usar grafos y machine learning. Extraemos patrones en los datos que alimentan los grafos para reducir el error.

Se debe adecuar artículos según el tipo de discurso.
Doctor Oscar Caicedo: Cuando se habla de grafos, en esa parte como se va a enlazar con la parte de agricultura. ¿Cómo matemáticamente se piensa representar para que el problema tenga coherencia?.
Rta. El domino de aplicación va a ser de una característica u otra, al final estas similitudes van a estar implícitas en la característica de grafo. Se debe determinar que es un nodo, que es una arista, teniendo e cuenta lo que para el domino. Existen diferentes tipos de nodo, temperatura, humedad etc.  Primero se realiza la representación matemática y luego ver que representa y cuál es el impacto en el dominio de aplicación.

Intervención, Doctor Juan Carlos Corrales: se ha tratado de seleccionar algunos algoritmos de grafos, donde el algoritmo sea genérico y se represente el grafo. Se han identificado 5 algoritmos y se van a probar tres.
Doctor Oscar Caicedo: ¿Se ha hecho un trabajo que use los grafos de forma similar?
Rta. No, lo único es de imágenes con drones, y otro de la parte genética.

Mag. Ivan Hernandez: ¿Hay perspectivas inmediatas en la temática dentro de la Universidad del Cauca?
Intervención, Doctor Juan Carlos Corrales: Todo depende del acceso a los datos, una hacienda local dio la facilidad, se han conseguido datos de Brasil, etc. Se ha intentado ir con los arroceros, pero solo se han tenido acercamientos. Si existen los datos, hay la posibilidad. Existe la disposición del grupo, pero todo depende de los acercamientos que se tengan con el sector de interés y de los datos que se puedan arrojar.
4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y recalca la importancia del trabajo en temas transversales y el apoyo en este tipo de proyectos con interés en el sector productivo.
Se termina la sesión.
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