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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El estudiante de doctorado Gabriel Chanchí presenta el título de su proyecto y la agenda de su presentación:
· Introducción.
· Terminología.
· IPTV – VoD

· Contexto – IPTV
· Planteamiento del problema.
· Problemas del servicio VoD.

· Brechas existentes.

· Pregunta de investigación.

· Propuesta Arquitectura.

· Aportes.
· Objetivos.
· Avances.
· Referencias.
Como primera medida el relator menciona que el proyecto es financiado por Colciencias en la convocatoria 528 de 2011 para Doctorado nacional y que cursa actualmente el 4 semestre del ciclo de Doctorado, donde el anteproyecto fue aprobado en el segundo semestre de 2014.
Seguidamente la introducción continua con estadísticas del flujo multimedia el cual como comenta el relator ha surgido debido a las mejoras del ancho de banda.  Según comenta en norte américa el consumo en redes fijas es mayor al 68%, Netflix constituye el 31.6%.  En Europa el consumo en redes fijas es mayor al 47.7%.  Finalmente el Latinoamérica el consumo en redes fijas es del 50% y el consumo en redes móviles es del 29%.
En la terminología define a VoD (video bajo demanda) como un servicio que permite a los usuarios el acceso a contenidos multimedia en el momento exacto que se desee. Posteriormente muestra como ejemplo a YouTube, donde se explican los componentes principales de este.  Luego define IPTV como Información que puede usarse para caracterizar el estado de una entidad. Una entidad es aquella que incide en la interacción entre el usuario y el servicio.
En el planteamiento del problema, el relator ha dividido los problemas del servicio de VoD en dos secciones: acceso ágil al contenido multimedia y consumo adecuado del contenido multimedia.  En los primeros se encuentran como problemas, el tamaño de los catálogos de contenidos, el tiempo de navegación por los catálogos y los métodos limitados de entrada (control remoto, teclado móvil). En la segunda sección se encuentran los problemas de fluctuación del ancho de banda en la reproducción del contenido y diferentes características de los dispositivos de acceso (colores, códec, resolución, etc.).
Luego,  en los sistemas de recomendaciones presenta los métodos clásicos: basados en contenido y  colaborativos donde se presentan en cada uno de ellos sus características y problemas principales.  A lo cual se presentan las alternativas como por ejemplo S.R. basados en contexto los cuales infieren información del contexto cuando el sistema está en estados preliminares o el modelo Arousal – Valence.  En el Streaming adaptativo se presenta DASH el cual fue publicado como estándar en el 2012.  Finalmente muestra una tabla resumen donde están contenidos los problemas de VoD, donde están plasmados los retos, las alternativas y su tipo de contexto.
El relator presenta las brechas existentes y las divide en S.R contexto musicales (No incluyen variables biométricas en contexto de usuario.  No consideran contexto de red ni del dispositivo), arquitecturas TDi (•Los S.R asociados usan un conjunto limitado de variables. No consideran DASH en el contexto de red RTCP.  No usan variables biométricas en el contexto de usuario) y en DASH (No define la implementación del servicio de VoD. DASH no define consumo de servicios interactivos). 

Además se presentan oportunidades en el internet de las cosas (IoT) o en plataformas abiertas IoT a través de dispositivos electrónicos, como sensor de ritmo cardiaco, de conductividad, de temperatura- humedad, entre otros.
Basado en lo anterior el relator presenta la pregunta de investigación: ¿Cómo mejorar el acceso y facilitar el consumo de contenidos multimedia del servicio de video bajo demanda de IPTV móvil, teniendo en cuenta información del contexto?
Luego, presenta una propuesta de arquitectura la cual contiene los módulos de servidor, cliente y contexto de usuario.

· Los aportes del proyecto son los siguientes:

· Una arquitectura basada en contexto para el servicio de VoD de IPTV móvil.

· Un entorno para la codificación, difusión y consumo de DASH.

· Un servicio de VoD soportado en DASH.

· Un método computacional para la inferencia de emociones(a partir de variables del contexto).

· Un S.R basado en contexto, para contenidos multimedia del servicio de VoD.

Seguidamente se presentan el objetivo general: Proporcionar una arquitectura basada en contexto para el servicio de VoD de IPTV móvil, apoyada en S.R y streaming adaptativo. Los objetivos específicos son los siguientes:
· Adaptar e implementar un entorno para la codificación, difusión y consumo de streaming adaptativo DASH.

· Diseñar un filtro de recomendación para el servicio de VoD de IPTV móvil, teniendo en cuenta un método de inferencia y clasificación de contenidos multimedia.
· Diseñar e implementar una arquitectura basada en contexto para el soporte del servicio VoD de IPTV móvil teniendo en cuenta S.R y streaming adaptativo.

· Evaluar el funcionamiento de S.R y del entorno de transmisión de streaming adaptativo mediante un caso de estudio del servicio de VoD de contenidos multimedia musicales.

Finalmente se presentan los avances y las publicaciones generadas en el proyecto.
2- Intervención del Co-relator
El co-relator interviene 
3- Discusión

Camilo Corrales: pregunta que ¿si el dataset lo arma manual?
El relator responde que es procesado por econest y el clasificador responde booleano.
Camilo Corrales: pregunta que ¿el dataset tiene pocas instancias?
El relator responde que sí, y que es soportado por naive bayes.

Camilo interviene nuevamente afirmando que no es necesario un clasificador ya que se puede usar un conjunto de reglas como un sistema experto. Y un clasificador está diseñado para inferir conocimiento.
Gabriel responde que esto lo hace solo a nivel comparativo porque lo necesita para un recomendador clásico.
Dr. Oscar Caicedo: Hace una sugerencia respecto que porque no se enfoca en algo grande, es decir porque se le dispara a varias cosas.
Gabriel responde que en la definición de las de IPTV tiene que considerar DASH 

Oscar, vuelve a intervenir diciendo que lo puede tener en cuenta pero que ese no es el aporte, que esto es solo un efecto colateral.

Gabriel responde que es una arquitectura, no es el sistema de recomendación.

Oscar menciona que las métricas que evalúa es el sistema de recomendaciones y no la arquitectura.

Gabriel responde que no es todo el proyecto, no es el todo, es solo un avance.

Diego Durán: Menciona que el hizo algo parecido y si observa una buena correlación.
Dr. Juan Carlos Corrales: Menciona que el tercer objetivo específico es casi el mismo objetivo general. 

Dr. Oscar Caicedo: Menciona que lo que está haciendo no está mal, solo que no se va al fondo del aporte del proyecto y no es específico donde está el  gran aporte.
Dr. Juan Carlos Corrales: Pregunta que como piensa evaluar la arquitectura. 

Dr. Oscar Caicedo: interviene diciendo que hay libros enteros para hacer evaluaciones de una arquitectura.  Además enfatiza en que la arquitectura se evalúa como un todo y no por partes.
Dr. Juan Carlos Corrales: menciona que como está plasmada la presentación el aporte es la arquitectura.
Dr. Oscar Caicedo: menciona que evaluar arquitectura no es solo módulos.

Dr. Juan Carlos Corrales: comenta que el proyecto se ha ido aún más lejos al adicionar el ritmo cardiaco.

Gabriel responde que el ritmo cardiaco es una variable importante a tener en cuenta por los niveles de estrés de las personas.

Dr. Oscar Caicedo: recomienda los métodos para evaluar arquitecturas: SAN, ATAN, ARIT.

Además recomienda. Evaluar arquitectura.  En las publicaciones hay poco publicado para todo lo que se ha dicho, así sea en un Journal para que le brinden retroalimentación a su trabajo.
Dr. Juan Carlos Corrales: debe ser un Journal en arquitecturas y no salirse de allí.

4- El Dr. Juan Carlos da por terminada la sesión. 
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