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Desarrollo
1- Presentación a cargo del relator

El ingeniero Edwin Caldón, presentó el avance de su trabajo de Maestría, para lo cual había preparado la siguiente agenda:
· Contexto / problema
· Objetivos propuestos
· Avances
· Dificultades
En parte de la motivación, el relator realizó un análisis de la forma como trabajan algunas plataformas de redes sociales en cuanto a la descripción de la información que los usuarios publican.
En primer lugar, respecto de Facebook analizó que no es posible agregar información que describa el contenido; en el caso de algunos blogs existen palabras claves relacionadas con el contenido publicado por los usuarios. A continuación, el relator se refirió a delicious, una red social para compartir enlaces, la cual permite agregar una descripción corta a cada uno de los enlaces mostrando las palabras claves por tamaño; sin embargo estas palabras claves no ofrecen ninguna descripción semántica del tema que tratan. Finalmente, comparó el tráfico de Google frente a Facebook y resaltó que la cantidad de entradas al portal de Facebook hoy en día supera a Google.

Posteriormente el relator presentó las redes sociales en salud: la primera de ellas fue Patientslikeme, en la cual los pacientes registran sus avances respecto a diferentes tratamientos; a continuación mostró sermo y americanwel que tienen características similares pero que trabajan sobre plataformas diferentes.

El relator afirmó que en este entorno los datos están en formato de texto plano, y no tienen metadatos; lo  máximo que se encuentran son tags; así mismo no hay una estructura formal que represente el conocimiento de los datos de la red.
En cuanto a los objetivos de su Tesis, el relator mostró como objetivo general: proponer un servicio de anotación semántica basado en ontologías de dominio para enriquecer semánticamente el contenido compartido en sitios de redes sociales en salud.
A continuación presentó el proyecto Flink que muestra un experimento alrededor de las redes sociales, donde se analizan las relaciones entre los participantes utilizando representaciones de grafos; este proyecto no cuenta actualmente con soporte.
Finalmente presentó DBPedia, cuya propuesta es estructurar el contenido de wikipedia y el explorador de esquemas de Feebase.
A continuación el relator procedió a presentar los objetivos específicos exponiendo además el porcentaje de avance en cada uno de ellos.

El primer objetivo es: Identificar, analizar y adaptar las Ontologías de dominio más adecuadas para la anotación semántica de contenidos en sitios de redes sociales en salud. La idea según el relator es analizar entre las propuestas existentes la ontología más adecuada para el servicio a implementar. Su avance de las actividades es aproximadamente del 30%.

El segundo es: Construir un servicio basado en Ontologías de dominio para la anotación semántica de contenidos en plataformas de redes sociales que pueda ser integrado en una plataforma de código abierto para redes sociales en salud. Para eso se utilizará la herramienta ELGG en la construcción del servicio. Este objetivo cuenta con un avance aproximado del 30%.
El tercer objetivo es: Evaluar la relevancia de los resultados de las búsquedas efectuadas en un sitio de redes sociales para salud que haga uso el servicio propuesto. Se encuentra en un avance del 25%.
2- Intervención del co-relator

El Dr. Diego Mauricio López expresa que la mayoría de las propuestas hasta ahora se basan en etiquetas; lo que aquí se pretende es que estas etiquetas sean enriquecidas semánticamente, y posteriormente analizar y extraer información para un dominio en particular, que es el de la salud.
Algo que complejiza un poco el tema es que ya hay muchas ontologías que ya han sido desarrolladas y no existe una verdad sobre el tema. Igualmente el correlator explicó que la representación de una Ontologia puede variar desde lenguajes como OWL hasta representaciones matemáticas con lógica más descriptiva. El correlator indicó que es necesario realizar un documento donde se consigne un estado del arte acerca de las ontologías del dominio de la salud dentro del trabajo de maestría.

Igualmente, el correlator explica que sería un trabajo simple agregar etiquetas a cada contenido de la red; sin embargo, el problema más grande es decidir cuál ontología utilizar entre las 3 más reconocidas: UMLS, Snowmet y OBO. Los criterios para la selección son la completitud del uso de la ontología y el nivel de formalización. Entre las tres, OBO es la más formal.
El correlator indica que el servicio seleccionado en el trabajo de maestría definirá la ontología. Esta selección aún no se ha realizado. Por otro lado, hasta ahora se ha decidido seleccionar ELG; sin embargo se va a comparar la calidad de la búsqueda, entre dos ELG con y sin anotaciones.
3- Discusión

El ingeniero Gustavo Ramírez aconseja tener en cuenta para las pruebas a realizar en la búsqueda semántica de contenido de las redes sociales, el número de usuarios, puesto que por la experiencia que conoce acerca del testing de aplicaciones de redes sociales, este puede ser un factor importante.

El doctor Diego Mauricio López responde que por ahora lo importante es la forma de etiquetar los contenidos, y que los resultados de la búsqueda no son pertinentes para esta investigación.
El doctor Álvaro Rendón aporta que en la presentación no se mostraron los aportes o deficiencias de cada propuesta analizada en la revisión bibliográfica, lo cual hubiera servido para conocer el aporte del trabajo a realizar y las deficiencias de trabajos relacionados anteriores.
El correlator señala que este factor es muy importante, sobre todo cuando se analiza el estado del arte de una investigación.
El estudiante de doctorado José Armando Ordóñez opina que no se ve claramente el tema de las redes sociales en el trabajo, puesto que las anotaciones se realizan independientemente de las relaciones existentes entre los miembros, y estas nunca son tenidas en cuenta durante la búsqueda.

El correlator responde que esto hace parte del trabajo futuro puesto que esta tesis únicamente se centra en el etiquetado del contenido.

4- Conclusiones

El coordinador del seminario da fin a la discusión y procede a emitir las conclusiones:
En primer lugar afirma que se presentó un avance del proyecto de maestría y que se ofreció un espacio para que el director y el estudiante realizaran una discusión sana que les permitió identificar posibles cuellos de botella y seguir adelante.

Finalmente, recalcó la importancia de analizar cómo realizar las pruebas, puesto que eso garantiza que se conocerán los resultados del proyecto.

Se termina la sesión.
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